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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m

EXPLANATION | EXPLICATION | spieGazIONE | EMESHIHIH | OBJASNJENJE
OF SYMBOLS SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA
) . Leggere e AlaBaocte kat
Always read Toujours lire comprendere katavonote g | Uvek procitajte
and understand | et comprendre sempre le 0BNVIEC XOAG {razumeite
the instructions | les instructions | SSMPrete ONVIEG XPNONG ) d
before operating | avant d'opérer istruzioni prima | ndvta npw ané | uputstva pre rada
di operare 0 Acttoupyia
Portez toujours Indossare Na xpnotpo-
Always wear une protection | sempre noleite navta Uvek nosite
(- appropriate eye oculgire 3DDrO- un'adeguata KataAAnAn odgovarajuéu
protection when rice lors pge protezione npootacia zastitu za oci
operating \F/)ous utilisqez oculare quando | patwv katatn | kada radila
si opera Aettoupyia
Portez toujours Indossare Na xpnoo- )
Always wear une brotection | sempre notefte navta Uvek nosite
appropriate ear de l‘greille - un'adeguata KAtaAAnAn odgovarajucu
protection when robrice lorspde protezione npootacia zastitu za usi kada
operating lp’exploitation dell'orecchio autv katd tn | radila
P quando si opera | Aettoupyla
Portez toujours | Indossare Na xpnotpo-
Always wear une protection | sempre la noleite navta Uvek nosite
appropriate appropriée protezione KataAAnAn odgovarajucu
hand protection | pour les mains della mano npootacia zastitu ruku kada
when operating | lors de l'exploi- | appropriata XEPLDV Kata tn | radila
tation quando siopera | Aettoupyia
Portez toujours Indossare Na xpnouo- )
Always wear une brotection | Sempre la notefte navta Uvek nosite
appropriate feet 3 rpo rice des protezione KATtaAANAN odgovarajucu
protection when |PeF:js lF())rs de appropriata dei | npootacia zastitu stopala
operating lp’ex loitation piediquandosi | nodwbv katd tn | kada radila
P opera Aettoupyia
Indossare Na xpnao-
Always wear Portez toujours | sempre ) noleite nava Uvek nosi
: des pantalons pantaloni A odgovarajuée
appropriate ; L KataAAnAo o
; de protection protettivi , zastitne
protective pants appropriés lors | appropriati navtehovt npo- antalone kada
when operating ppropries. PPropri: otaociagkatd pantalor
de 'utilisation durante il Aettoupvia operises
funzionamento Py
Risque d'en- Rischio di
) dommagement ) Kivéuvoc {n- Rizik od
Risk of damage, - danni, a causa PR , S
d ) dd au rebond ) . piag, Adyw ava- | ostecenja, zbog
& ue to kickback di contraccolpi p ;
- - pendant le ; Kpouong katd mita tokom
during operation - durante il . -
fonctionne- n Aettoupyia operacije

ment

funzionamento
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKH LIETUVIY K.

OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLL.[MOK OBACHEHUE HA
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJIUTE

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi siintelegeti
intotdeauna
instructiunile
nainte de a utiliza

Hasznalat el6tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

BuHarn yetete
1 pa3bupanTte
MNHCTPYKUMMTE
npeav pabota

SIMBOLI
PAAISKINIMAS

I

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajucu
zastitu ociju kada
djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie
adecvatd a ochilor
atunci cand
actionati

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld
szemvéddt

BuHarn HoceTe
NOAXOAALLA 33LUNT
Ha ounTe, KOraTo
paboTute

Dirbdami visada
dévekite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Uvijek nosite
odgovarajucu
zastitu za usi
prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie
adecvatd a

urechii in timpul
functiondarii

M(kodés kozben
mindig viseljen
megfeleld fulvédst

BuHarn HoceTe
NOAXOAALLA 33LWnTa
33 yXOTO Npun
paboTta

Dirbdami visada
dévekite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna
o protectie
adecvatd a mainii in
timpul functionarii

Munka kdzben
mindig viseljen
megfeleld kézvédbt

BuHarn HoceTe
NoAXoAsLLa 3aLnTa
33 pbLeTe Npu
paboTa

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Uvijek nosite

Purtati intotdeauna

Munka kdzben

BuHarn HoceTe

Dirbdami visada

odgovarajucu protectie adecvata e e NoAXOAALLA 3aLKTa e
zastitu stopala pentru picioare mlendfleglgigﬁgebsédét 33 KpakaTta npu dg\éekétesglgkama
prilikom rada atunci cand 9 paboTa pedy apsauga
prilikom rada Purtati |nAtotdeauna Munka kézben BuHarn HoceTe ) N
- ) pantaloni S noaxoaaLm Dirbdami visada

uvijek nosite . mindig viseljen L

" de protectie . npeanasHn dévékite tinkamas
odgovarajuce <Lori megfeleld ines kel
Jattitne hlace corespunzatori védénadragot NaHTanoHK, Korato | apsaugines kelnes

cand lucrati paboTute

Opasnost od Risc de deteriorare, Karosodds veszélye Puck ot nospena >2l0s rizika

ostecenja zbog
povratnog udarca
tijekom rada

din cauza
reculului in timpul
functionarii

mkodés kézbeni
visszardgas miatt

nopaav obparteH
yA3p No Bpeme Ha
paboTa

dél atstimimo
eksploatacijos metu

www.ffgroup-tools.com
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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m

EXPLANATION
OF SYMBOLS

Do not use the
upper part of
chainsaw bar tip
when cutting

EXPLICATION
DES
SYMBOLES

N'utilisez

pas la partie
supérieure de
la pointe du
guide-chaine
lors de la coupe

SPIEGAZIONE
DEI SIMBOLI

Non utilizzare la
parte superiore
della punta
della barra
della motosega
durante il taglio

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

Mnv xpnot-
ponoleite to
Avw PEPOG
TOU GKpou TG
Aapag 6tav
KOBeTE

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Ne koristite
gornji deo vrha
motorne testere
prilikom secenja

Awatnpeite ta

Gardez les Tenere mani e . . . )
Keep hands ) 0 iedil : xépla katta né- | Drziruke i
d feet clear mains et les piedilontani 5 . dalie od
anhdreet ciea pieds éloignés dalle partiin \a oacpakpla ) noge dajye o
of moving saw des pidces mo- | movimento and ta kwoupe- | pokretnih delova
parts biles de la scie della sega vagtapripata | testere
nploviopatog
Ne pas Non tenere Mn duatnpeite N
Do not keep or conserver ou o operare in AEITOUDVEITE Ne drzite ili ne
operate in wet opérer dans un un apmbiente 22 U é?qvg - radite u vlaznom
environment environnement umido Bd}\;\/gv P okruzenju
humide
) Rischio di . .
Risk of injury, Risque de b(ljes- lesioni, a causa Klvéuvog t)p?gu- RtI>ZIk od povreqa,
due to trip or slip sure en cas ge di rischio di Haueyoy, Aoyw | zbog 0opasnosti
hazard trébuchement inCiambo o okovtapatogry | od putovanja ili
ou de glissade clamp yAuoTpipatog klizanja
scivolamento
Risque de dom- . .
Risk of damage. | mages. Gardez | Rischio didanni. Kll\ééul\éogfnms Rizik od
Keep people, les personnes, Tenere persone, ﬁvec' d)?‘IOUn ostecenja. Drzite
animals or les animaux ou | animalio Zu'.)ap' ClV'El-q’ ljude, Zivotinje ili
nearby property | les propriétés proprieta vicine Rel Q/u afia obliznju imovinu
at least 15m a proximité a ad almeno 15m touuhéxlotovg najmanje 15
away au moins 15 di distanza 15 . metara dalje
metres M pakpa
Risque de Rischio di Kivéuvocg tpau-
Risk of hand blessures aux lesioni alle patiopou avw Rizik od povrede

injury, due to

mains en raison

mani, a causa di

akpwyv, Adyw

ruke, zbog ostrih

> b b oo o]

sharp parts de piéces cou parti taglienti KOPTEPLOV delova
pantes pEpWV
Important, _ Important, Importante, anovthq, VaZno, opasnost
danger, warning, | danger ou aver- | pericolo o kivbuvog i npo- ill uposorenie
or caution tissement awviso eidonoinon P )
Complies with Conqume' Conforme ZUBLoPPW u Skl‘?dl,{
; aux directives PSR VETAL PE TG sa vazedim
applicable U alle direttive , )
A de sécurité oo loxtouoeg odn- | bezbednosnim
safety directives ; disicurezza ! . ) :
; applicables et SR viec aopaleiag | direktivama
and relative applicabili e alle . ) e
aux normes ; KAl Ta OXETIKA i relativnim
standards ) relative norme . B
relatives npétuna standardima
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKH LIETUVIY K.

OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLL.[MOK OBACHEHUE HA
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJIUTE

Prilikom rezanja
nemojte koristiti
gornji dio vrha
Sipke motorne pile

Nu folositi partea
superioard a
varfului barei de
ferdstrau cu lant
atunci cand taiati

Véagaskor ne
hasznalja a
lancflrészlap felsé
részét

He nsnonssante
ropHaTa 4acT Ha
BbpXa Ha J10CTa Ha
BEPWXXHNA TPUOH
npu psA3axe

SIMBOLI
PAAISKINIMAS

I

Pjaustant
nenaudokite
virsutineés
grandininio pjaklo
strypo antgalio
dalies

Drzite ruke i noge
dalje od pokretnih
dijelova pile

Tineti mainile si
picioarele departe
de piesele mobile
ale ferastraului

Tartsa tévol kezét
és abdt a mozgd
flrészrészektél

JpbXTe pbUeTe n
Kpakara cv aasney
OT [iBMXELLM ce
4aCTW Ha TPUOHA

Rankas ir kojas
laikykite toliau nuo
judanciy pjaklo daliy

Nemojte drzati ili
ne raditi u mokrom

Nu pastrati si nu
actionatiintr-un

Ne térolja és ne
mikodtesse nedves

He cbxpaHsaBanTe
1 He paboteTe B

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje

okruzenju mediu umed koérnyezetben MOKpa cpeaa aplinkoje
Opasnost od Risc de ranire, din Sérilésveszély Puck ot
ozljeda, zbog ' HapaHsaBaHe Rizika susizeisti dél

opasnosti od

cauza pericolului de

botlas- vagy

nopaan onacHoCT

kelionés ar slydimo

o impiedicare sau de | cstszasveszély .
spoticanja ili h OT CMbBaHe NN pavojaus
A alunecare miatt
klizanja noax/b3BaHe
Kérosodas

Rizik od ostecenja.
Drzite ljude,
zivotinje ili
obliznje imanje

na udaljenosti od
najmanje 15m

Risc de deteriorare.
Tineti oamenii,
animalele sau
bunurile din
apropiere la cel
putin 15m distanta

veszélye. Tartsa
az embereket,
4llatokat vagy a
kozeliingatlant
legaldbb 15m
tdvolsagra

Puck ot nospega.
[pbXTe xopa,
KUBOTHM UK
61M3KN NMOTN

Ha Han-Manko 15
MeTpa pa3cTosaHne

Zalos rizika.
Laikykite Zmones,
gyvanus ar netoliese
esantj turta bent uz
15 m atstumu

Opasnost od
ozljeda ruke zbog
ostrih dijelova

Risc de ranire a
mainii, din cauza
pieselor ascutite

Kézsérilés veszélye
az éles részek miatt

Puck ot
HapaHsBaHe Ha
pbKkaTa nopaan
OCTPY 4aCTn

Ranky suzalojimo
rizika del astriy daliy

Vazno, opasnost ili Important, pericol PontTS’ vesze}ly, BaxHo, AsvaArPU' pavojus,
upozorenje sau avertisment igyelmeztetés OMaCHOCT MK ispéjimas ar
vagy 6vatossag [MpenynpexaeHne atsargumas

Uskladus . Megfelel a CbOTBETCTBA Ha

SR Respectd h - )
primjenjivim directivele de vonatkozé NPUIOXMMNUTE Atitinka taikomas
sigurnosnim ] PR biztonsagi [MPeKTMBM 33 saugos direktyvas

2 siguranta aplicabile | .2 : o
direktivama B iranyelveknek 6e3onacHocT ir santykinius
h e si standardele < <
i relativnim és a vonatkozd M CbOTBETHUTE standartus

h aferente p

standardima szabvanyoknak CTaHA3PTH

www.ffgroup-tools.com



ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or
seriousinjury.
Save all warnings and instructions for future
reference. The term “power tool” in the warnings
refers to your mains-operated (corded) power tool
or battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personalinjuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting

v

v

to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energizing power tools
that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE
» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.
» Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.
Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of chil-
drenand do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.
Maintain power tools. Check For misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used
with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from

v

v



other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acci-
dentally occurs, Flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
toolis maintained.

CHAIN SAW SAFETY WARNINGS

» Keep all parts of the body away from the saw
chain when the motor is operating. Before you
start the chain saw, make sure the saw chain is
not contacting anything. A moment of inattention
while operating chain saws may cause entangle-
ment of your clothing or body with the saw chain.
Always hold the chain saw with your right hand
on the rear handle and your left hand on the
front handle. Holding the chain saw with a reversed
hand configuration increases the risk of personalin-
jury and should never be done.

Hold the power tool by insulated gripping sur-
faces only, because the saw chain may contact
hidden wiring or its own cord. Saw chains contact-
ing a “live” wire may make exposed metal parts of
the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate protec
tive clothing will reduce personalinjury by flying de-
bris or accidental contact with the saw chain.

Do not operate a chain saw on a tree. Operation
of a chain saw while up in a tree may result in per-
sonalinjury.

Always keep proper footing and operate the
chain saw only when standing on fixed, secure
and level surface. Slippery or unstable surfaces
such as ladders may cause a loss of balance or con-
trol of the chain saw.

When cutting a limb that is under tension be
alert For spring back. When the tension in the
wood fibers is released the spring loaded limb
may strike the operator and/or throw the chain
saw out of control.

Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

Carry the chain saw by the front handle with
the chain saw switched off and away from your
body. When transporting or storing the chain
saw, always Fit the guide bar cover. Proper han-
dling of the chain saw will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.
Follow instructions for lubricating, chain ten-
sioning and changing accessories. Improperly

v

v

v

v

v

v

v

v

v

tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

» Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing
loss of control.

» Cut wood only. Don’t use chain saw For purpos-
es not intended. For example: do not use chain
saw For cutting plastic, masonry or non-wood
building materials. Use of the chain saw for op-
erations different than intended could result in a
hazardous situation.

» Causes and operator prevention of kickback:
= Kickback may occur when the nose or tip of the

chain bar touches an object, or when the wood
closesin and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the chain bar up and
back towards the operator.
Pinching the saw chain along the top of the
chain bar may push the chain bar rapidly back
towards the operator.
Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personalinjury. Do not rely exclusively upon the
safety devices built into your saw. As a chain saw
user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury. Kick-
backis the result of tool misuse and/orincorrect
operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given
below:

» Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chain saw handles, with both
hands on the saw and position your body and
arm to allow you to resist kickback Forces.
Kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken. Do not let go of
the chain saw.

» Do not overreach and do not cut above shoul-
der height. This helps prevent unintended tip
contact and enables better control of the chain
saw in unexpected situations.

» Only use replacement bars and chains spec-
ified by the manufacturer. Incorrect replace-
ment bars and chains may cause chain breakage
and/or kickback.

» Follow the manufacturer's sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

» |tis recommended that the first time user should have
practicalinstruction in the use of the chainsaw and the
protective equipment from an experienced operator.
Theinitial practice should be cutting logs onasaw horse
orcradle.

» This tool is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental ca-
pabilities, or lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction con-
cerning use of the appliance by a person responsible for
their safety. Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

» Children and juveniles, with the exception of



apprentices older than 16 years and under su-
pervision, may not operate the chain saw. The
same applies For persons who do not or do
not sufficiently know how to handle the chain
saw. The operating instructions should always
be ready to hand. Persons unfit or tired must not
operate the chain saw.

When working with the machine, always hold it
firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure with
both hands.

Always ensure all handles and guards are fitted
when using the machine. Never attempt to use an
incomplete machine or one fitted with an unautho-
rized modification.

Always wait until the machine has come to a com-
plete stop before placing it down. The toolinsert can
jam and lead to loss of control over the power tool.

v

v

v

BATTERY PACK SAFETY WARNINGS

» Ensure the switch is in the off position before

inserting battery pack. Inserting the battery pack

into machines that have the switch on can cause ac
cidents.

Use only original battery for this machine. Use of

any other battery packs may create a risk of injury

and fire.

» Donotopenthebattery. Danger of short-circuiting.

Protect the battery against heat (e.g., against

continuous intense sunlight and fire) water and

moisture. Danger of explosion.

In case of damage and improper use of the bat-

tery, vapours may be emitted. Ventilate the area

and seek medical help in case of complaints. The
vapours can irritate the respiratory system.

» Use the battery pack only in conjunction with
this product and/or product family. This measure
alone protects the battery against dangerous over-
load.

» The battery can be damaged by pointed objects

such as nails or screwdrivers or by force applied

externally. An internal short circuit can occur and
the battery can burn, smoke, explode or overheat.

Do not short-circuit the battery. There is danger

of explosion.

Store and use the battery only within a temperature

range between -20°C and 45°C. As an example, do

not leave the batteryin the carin summer. Occasion-
ally clean the venting slots and contact pins of the
battery pack using a soft, clean and dry brush.

If the battery is empty and the product is switched

off automatically, do not continue to press the ON/

OFF switch.
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BATTERY CHARGER SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Fail-

ure to follow the warnings and instructions may result

in electric shock, fire and/or serious injury.

» This appliance is not intended for use by children
and persons with physical, sensory or mental lim-
itations or a lack of experience or knowledge. This
appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sen-
sory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or

instruction concerning use of the appliance in a safe

way and understand the hazards involved. Children

shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without
supervision.

Only charge the Lithium lon battery pack with

a capacity of 5Ah (B25X20 Lithium-lon battery

cells) as mentioned in this instruction manual.

Do not charge non-rechargeable batteries.

The battery and charger must be placed in a well

ventilated area.

If the supply cord is damaged, it must be re-

placed by the manufacturer, its service agent

or similarly qualified persons in order to avoid

a hazard.

» Do not operate the battery charger on easily
flammable surfaces (e.g., paper, textiles, etc.) or
surroundings. The heating of the battery charger
during the charging process can pose a fire hazard.

» Do not cover the ventilation slots of battery
charger. Otherwise, the battery charger can over-
heat and no longer operate properly.

PRODUCT SPECIFICATIONS
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v
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INTENDED USE
The power tool is intended for sawing wood such as
wooden beams, planks, branches, tree trunks, etc.,
and for sawing of trees. Cuts can be sawed with or
across the grain. This power tool is not suitable for
sawing mineral materials.

TECHNICAL DATA
Article Number m

Model BCS 40/40V PLUS
Motor Brushless
Rated voltage vV 36 (40max)
No load speed rpm 7.300-8.200
Chain speed (no-load) m/s 15
Bar length cm 40
Run Time min 11
No load running time min 30
Oil reservoir capacity ml 120
Weight Kg 3,4
Chain bar Model (160SDEA041) 16"-40cm
Saw chain model (91PJO56X) 3/8"-1,3
ﬁ]actlﬂzrg dTOdel (not BLi 40V/5.0Ah
Charger model (not CH 40V/2A

included)




Sound emission values determined according to
EN 60745-1, EN 60745-2-13

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 87,77
Sound power level dB(A) 104
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-13

Vibration level max:

a m/s? 3,86

h ,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION
1. Rear handle
2. On/Off switch
3. Lock-off button for On/Off switch
4. Oilfiller cap
5. Activation lever forkickback brake (hand guard)
6. Fronthandle
7. Cover
8. Locking knob
9. Chain-tensioning ring
10. Chain bar
11. Saw chain
12. Chain guard
13. Gripping teeth
14. Drive sprocket
15. Battery (not included)
16. Battery release button
17. Oil level gauge

PREPARING FOR USE

DANGER! To avoid serious personal injury, do not oper-
ate the chainsaw without the chain bar, saw chain,
and side cover properly assembled.

WARNING: Do not attempt to operate the chainsaw if
any partis damaged or missing.

WARNING: Remove the battery before inspecting, ad-
justing, performing maintenance, or cleaning the
unit.

CHECKING THE FRONT HAND-GUARD POSITION (1)
After unpacking the chainsaw, check the position
of the front hand-guard. The chainsaw will not
run with the chain brake engaged. Pull the front
hand-guard back towards the front handle before
operation

FILLING THE BAR AND CHAIN OIL RESERVOIR (4)

IMPORTANT! Bar and chain oil prevents premature
wear. Never operate the chainsaw if oil is not
visible in the inspection window. Check oil level
frequently and fill as needed.

» Barand chain oilis required to properly lubricate the
chain bar and saw chain. The chainsaw is equipped

with an automatic oiler that deposits oil on the bar

and chain when running, keeping them properly

lubricated. It is specially designed to provide low

friction and faster cuts. NEVER use oil or other lu-

bricants that have not been specifically designed for

use on the bar and chain. This can lead to a clogged

oil system which may cause premature wear of the

barand chain.

» Place the chainsaw on a firm, flat surface so that the

oil cap (4) is on top.

= Clean any debris from the cap area.

= Remove the cap (4).

= Carefully pour the bar and chain oil into the res-
ervoir.

= Replace the cap and make sure oil is visible in the
reservoir.

TENSIONING THE SAW CHAIN

WARNING: Remove the battery before inspecting, ad-
justing, performing maintenance, or cleaning the
unit.

WARNING: If the chain is still loose when the saw is at
maximum tension, replace the chain.

IMPORTANT! Only tension the saw chain when the chain
is cool. A hot chain may contract and damage the
chain bar or chainasit cools.

Wear gloves.

= Remove the battery

= Loosen the side cover release knob (8) slightly,
but do not remove the side cover (7).

= Hold up the nose of the chain bar (G) and turn
the chain tensioning ring (9) clockwise.

= Tighten the chain tensioning ring until the low-

est cutters underneath the bar solidly contact

the bar (H).

Tighten the side cover release knob.

Lightly pull on the chain. The tension is correct

when the chain snaps back after being pulled 3

mm away from the chain bar.

After a short period of use, allow the chain to

cool, unplug the chainsaw and check the tension

again. Watch tension carefully for the first half-

hour of use and periodically throughout the life

of the chain readjusting as required when the

chain and bar are cool to the touch. Never ten-

sion chain whenitis hot.

Chain will stretch as a result of normal use, how-

ever, insufficient oil, aggressive use, or failure to

perform recommended maintenance can lead to

premature stretching.

OPERATING THE CHAINSAW

GENERAL OPERATION

DANGER! To avoid serious personal injury, do not
overreach and do not stand on a ladder, step
stool, or any raised position that is not fully se-
cured. Never cut above shoulder height.

GRIP (J)
Always grip the tool with both hands. Grasp the
front handle with the left hand and the rear handle



with the right (J). Wrap the fingers over the top of

the handle with the thumb below the handle.
STOPPING THE CHAINSAW

Release the On/Off switch to stop the chainsaw.

STARTING THE CHAINSAW

WARNING: To reduce the risk of injury, never de-
feat the interlock by taping, wiring or tying
down the trigger lock-out.

To start the machine, first push the lock-off but-
ton for the On/Off switch (3) and then press the
On/Off switch (2) and keep it pressed. When the
machine is running, the lock-off button (3) can be
released again. To switch off the machine, release
the On/Off switch (2).

TESTING THE CHAIN BRAKE (5), (1)

Make sure the chain brake is working before using

the chainsaw.

To check brake operation:

= Place the saw on a firm, flat surface.

= Start the saw briefly.

= Keep the left hand on the front handle and roll
the left wrist to move the front hand-guard (5)
forward to manually activate the chain brake.

= Release the On/Off switch (5).

A properly functioning chain brake stops the mo-

tor and saw chain immediately. If the motor and

saw chain do not stop immediately, have the chain

brake checked at an approved service location.

= Return the front hand-guard to operating posi-
tion.

CUTTING
WARNING: To reduce the risk of injury, wear proper
boots, gloves, head, ear, and eye protection.

WARNING: To reduce the risk of injury, always be
sure of footing and hold the chainsaw firmly
with both hands while the motor is running.

WARNING: To reduce the risk of injury, plan ahead
and plan multiple escape paths before begin-
ning work.

CAUTION: Establish a bystander safety zone of 6m
prior to operation of this equipment. Bystander
safety zone is a minimum 6m circle around the
operator that must remain free from bystand-
ers, children and pets (K). Felling operations re-
quire a larger safety zone according to the size
of the tree, see “Felling a Tree"” section.

To get the best performance and to operate the

saw safely, follow these instructions:

= Observe all applicable national and municipal rules
and regulations for cutting.

= Take frequent breaks to reduce the risk of injury.

= Before beginning to cut, make sure the saw chain
is properly tensioned and the chainis sharp.

Saw chains are made to cut wood only. Do not use

the chainsaw to cut any other materials, and do

not allow the chain to come into contact with dirt,

stones, nails, staples, or wire. These materials are

extremely abrasive and will wear away protective

plating from the chainin a very short time.

Sharpen or replace the saw chain if any of these

conditions occur:

= The pressure required to make cuts increases no-
ticeably.

= Wood chips coming off of the chain are very fine
or dust-like.

Do notwork with a dull chain asit willincrease the

effort required to cut, cause jagged cuts, increase

wear on the chainsaw and increase the risk of kick-

back. Never force a dull chain to cut.

= Assume the proper cutting grip and stance in
front of the wood with the saw turned off. Press
the trigger lock-out and squeeze the trigger
switch. Let the chain reach full speed before be-
ginning the cut.

= Begin cutting by lightly pressing the chain bar
against the wood. Use only light pressure and
let the saw do the work.

= Maintain a steady speed throughout the cut re-
leasing pressure just before the end of the cut.

= Know the location of the cord at all times to
avoid trip hazards and avoid cutting the cord.

= Know the location of the tip of the bar at all
times and avoid contact with other objects.

= |f the saw stops suddenly when cutting, remove
the saw from the cut, then resume cutting using
lighter pressure on the work piece.

PRUNING

CAUTION: Falling limbs may bounce or “spring back”
after they hit the ground so it is essential to
keep the ground clear to provide multiple re-
treat paths. Clear the work area and wear head
protection.

Pruning is removing dead or overgrown branches

to maintain plant health.

= Plan retreat paths before beginning to cut, and
make sure there are no obstructions. Always know
how to get out of the way of falling branches.

= Make sure bystanders or helpers are a safe dis-
tance from falling branches. Bystanders or helpers
should not stand directly in front of or behind the
operator (L).

= Maintain solid footing and hold the chainsaw firm-
ly with both hands. Do not overreach. Never climb
atree or ladder to reach high limbs.

= Secure any branches that might be hazardous.

= Use proper auxiliary equipment.

= Prune lower limbs before pruning higher ones.

= Allow the saw chain to achieve full speed before
cutting.

= Apply light pressure to the branch.

= Forlonglimbs (M1), cut the end of the limb first (a)
to relieve pressure from the limb, then prune clos-
erto the trunk (b).

= Thick limbs (greater than 10 cm in diameter) can
splinter or pinch the chain when making a single
cut from the top. To avoid pinching or splintering,
first make one shallow relief cut on the bottom
surface of the limb (a), then cut the limb all of the
way through from the top of the limb (b) to match
the bottom cut (M2).



= After most of the limb has been removed, make
one smooth cut near the trunk (M3).

FELLING TREES

» Always wear hard hat to protect head against
falling branches.

» The chain saw may only be used to fell trees
smaller in diameter than the length of the chain
bar.

» Secure the work area. Ensure no persons or ani-
mals are in the vicinity of the falling tree.

When cutting and felling operations are being
performed by two or more persons at the same
time, the felling operations should be separated
from the cutting operations by a distance of at
least twice the height of the tree being felled.
Trees should not be felled in a manner that would
endanger any person, strike any utility line or
cause any property damage. If the tree does make
contact with a utility line, the company should be
notified immediately.

The chain saw operator should keep on the uphill
side of the terrain as the tree is likely to roll or
slide downhill after itis felled.

An escape path should be planned and cleared
as necessary before cuts are started. The escape
path should extend back and diagonally to the
rear of the expected line of fall (K).

Before felling is started, consider the natural lean
of the tree, the location of larger branches and
the wind direction to judge which way the tree
will Fall.

Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples, and
wire from the tree.

Notching undercut (K): Make the notch (X-W)
1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the
direction of fall. Make the lower horizontal notch-
ing cut first. This will help to avoid pinching either
the saw chain or the chain bar when the second
notch is being made.

Felling back-cut (K): Make the felling back-cut
(Y) at least 50 mm higher than the horizontal
notching cut. Carry out the felling back-cut paral-
lel to the horizontal notching cut. Make the felling
back-cut so that enough wood is left to act as a
hinge. The hinge-wood keeps the tree from twist-
ing and falling in the wrong direction. Do not cut
through the hinge.

As the felling gets close to the hinge, the tree
should begin to fall. If there is any chance that the
tree may not fall in the desired direction or may
rock back and bind the saw chain, stop cutting
before the felling back-cut is complete and use
wedges of wood, plastic or aluminium to open the
cutanddrop the tree along the desired line of fall.
When the tree begins to fall, remove the chain
saw from the cut, stop the motor, put the chain
saw down, then use the retreat path planned. Be
alert for overhead limbs falling and watch your
footing.

Drive a wedge (Z) into the horizontal cut to make
the tree fall. When the tree begins to fall, leave
the danger area via the retreat path planned. Be
alert for overhead limbs falling and watch your
footing.

LIMBING A TREE (N)
Limbing is removing the branches from a Ffall-
en tree. When limbing, leave larger lower limbs
to support the log off the ground. Remove the
small limbs in one cut as illustrated in the figure.
Branches under tension should be cut from the
bottom up to avoid binding the chain saw.

BUCKING A LOG (01, 02, 03, 04)
Bucking is cutting a log into lengths. It is import-
ant to make sure your footing is firm and your
weight is evenly distributed on both feet. When
possible, the log should be raised and supported
by the use of limbs, logs or chocks. Follow the sim-
ple directions for easy cutting.
When the logis supported along its entire length,
itis cut from the top (overbuck).
When the logis supported on one end, cut 1/3 the
diameter from the underside (underbuck). Then
make the finished cut by overbucking to meet the
first cut.
When the log is supported on both ends, cut 1/3
the diameter from the top overbuck. Then make
the finished cut by underbucking the lower 2/3 to
meet the first cut.
When bucking on a slope, always stand on the
uphill side of the log. When “cutting through”, re-
lease the cutting pressure near the end of the cut
without relaxing your grip on the chain saw han-
dles in order to maintain complete control. Don't
let the chain contact the ground. After complet-
ing the cut, wait for the saw chain to stop before
you move the chain saw. Always stop the chain
saw motor before moving from tree to tree.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING: Failure to identify and replace damaged
or worn parts can cause serious personal injury.
Inspect the chainsaw regularly. Regular inspec-
tion is the Ffirst step to proper maintenance.
Follow the guidelines below to maximize safety
and satisfaction. Have any damaged or exces-
sively worn parts replaced immediately.

WARNING: Remove the battery before inspecting,
adjusting, performing maintenance, or cleaning
the unit.

CAUTION: When cleaning the chainsaw, do not im-
merse in water or other liquids.

INSPECTION

Before each use and if the chainsaw has been

dropped, inspect these parts:

= Handles: Front (6) and rear (1) handles should
not have cracks or other damage. They should
be cleanand dry.

= Front Hand-Guard (5): The front hand-guard
should be free of damage and able to move eas-
ily back and forth. When moved, the front hand-
guard should activate the chain brake.

= Chain Bar (10): The bar should be straight and
free of chips, cracks or excessive wear.

= Saw Chain (11): The chain should be properly
tensioned and sharp and all components free
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of cracks, chips, broken teeth or excessive wear.

= Side Cover (7): The side cover should be free
of cracks or other damage. It should fit tightly
to the saw body with no warping. Make sure the
chain catcher is free of cracks.

= Chain Brake (5): Test the chain brake to make
sure it is functioning properly. See “Testing the
Chain Brake” under “General Operation.”

= Oil Level (17): Make sure the oil reservoir is full
before use.

= Motor Housing: Check for cracks in the cover
and debris in the air intake vents.

Periodically inspect these parts:

= Drive Sprocket (14): Look for deep grooves,
broken teeth or burrs.

= Chain Tensioning Ring (9): Inspect the ring
for cracks, chips, loose screw, warping or other
damage.

CLEANING
CAUTION: When cleaning the chainsaw powerhead,
do not immerse in water or other liquids.

Wear gloves.

= Remove the battery.

= Remove wood chips and other debris from the
motor housing and the vents.

= Always clean out wood chips, saw dust and dirt
from the bar groove when replacing the chain.

TENSIONING THE SAW CHAIN
Tension the chain as described in “Tensioning the
Saw Chain” in the “Preparing for Use” section of
the manual.

REPLACING A WORN SAW CHAIN

When the saw chain becomes cracked or has bro-

ken teeth, is stretched to the point that it cannot

be kept at proper tension or simply cannot be

sharpened, it must be replaced.

Wear gloves.

= Remove the battery.

= L oosen the side cover release knob (8) slightly,
but do not remove the side cover (7).

= L 0osen the chain tensioning ring (9) (turnitanti-
clockwise) as far as it will go.

= L oosen the side cover release knob (8) and re-
move the side cover (7).

= Remove the saw chain (11).

= L oop the new saw chain onto the drive sprocket
(14) so that the cutting edges of the teeth along
the top of the bar face away (F) from the pow-
erhead.

= Feed the chain into the groove of the bar and
slide the bar away from the motor to remove
slack from the chain.

= Install the side cover (7), making sure the chain
catcher and side cover tab are seated in their
proper locations, then lightly tighten the side
cover release knob (8).

= Tension the chain as described in “Tensioning
the Saw Chain”

REPLACING THE CHAIN
WARNING: Only use replacement bars and chains spec-
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BCS 40/40V PLUS

ified by the manufacturer. Incorrect replacement
bars and chains may cause chain breakage and/or
kickback.

= Rotate the side cover lock and remove the cover
of the saw’s body.

CAUTION: Always wear protective gloves when han-
dling saw chains.

= Lift the worn saw chain out of the fitted slot in
the guide bar.

= Place the new chain in the same position, mak-
ing sure the teeth are facing the correct direc-
tion and that the edge of the chain fits into the
slot around the guide bar.

= Replace the cover and tighten the side cover
lock. Adjust tension before operating.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-
ed for environment - friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the guarantee. In
case of aclaim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Centre for
electric power tools.




FRANGCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR L'OUTIL

WARNING! Lire tous les avertissements de sécuri-
té et toutes les instructions. Ne pas suivre les aver-
tissements et instructions peut donner lieu a un choc
électrigue, unincendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les ins-
tructions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver lazone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques

en atmosphére explosive, par exemple en pré-

sence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussiéres. Les outils électriques produisent des

étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou

les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes

a l'écart pendant lutilisation de Uoutil. Les dis-

tractions peuvent vous faire perdre le contréle de

l'outil.

v

SECURITE ELECTRIQUE

» Il faut que les Fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque Fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adap-
tés réduiront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps estrelié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher loutil.
Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouve-
ment. Les cordons endommagés ou emmélés aug-
mentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil a Uextérieur, utiliser
un prolongteur adapté a l'utilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation exté-
rieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de
choc électrigue.
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SECURITE DES PERSONNES
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en

train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous l'emprise de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d’'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
Uinterrupteur est en positionarrét avant de bran-
cher U'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont linterrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirertoute clé deréglage avant de mettre l'ou-
til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu a des blessures
de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur controle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont Fournis pour le raccorde-
ment d’équipements pour l'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussieres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL

» Ne pas forcer loutil. Utiliser Uoutil adapté a
votre application. L'outil adapté réalisera mieux le
travail et de maniere plus stre au régime pour lequel
ila été construit.

» Ne pas utiliser Uoutil si l'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
l'interrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d'accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-



ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer U'outil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser U'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément 3 ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.
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UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPA-
REILS SANS FIL

» Ne chargez les accumulateurs que dans des char-
geurs recommandés par le Fabricant. Un chargeur
approprié a un type spécifiqgue d'accumulateur peut
engendrer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec
d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que les
accumulateurs spécialement prévus pour celui-ci.
Lutilisation de tout autre accumulateur peut entrainer
des blessures et des risques d'incendie.

» Tenez laccumulateur non-utilisé a lécart de toutes
sortes d'objets métalliques tels qu'agrafes, piéces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné
qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court=circuit entre les contacts d'accu peut provoquer
des brilures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir
de laccumulateur. Evitez tout contact avec ce li-
quide. En cas de contact par mégarde, rincez soi-
gneusement avec de l'eau. Au cas ou le liquide ren-
trerait dans les yeux, consultez en plus un médecin.
Le liguide qui sort de l'accumulateur peut entrainer des
irritations de la peau ou causer des brilures.
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MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir 'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE LA SCIE A
CHAINE

» N’approchez aucune partie du corps de la chaine
coupante lorsque la scie a chaine fonctionne.
Avant de mettre en marche la scie a chaine,
s'assurer que la chaine coupante n'est pas en
contact avec quoi que ce soit. Un moment d'inat-
tention au cours de [utilisation des scies a chaine
peut provoquer l'accrochage de votre vétement ou
d'une partie du corps a la chaine coupante.
Toujours tenir la poignée arriére de la scie a
chaine avec la main droite et la poignée avant
avec la main gauche. Tenir la scie a chaine eninver-
sant les mains augmente le risque d'accident corpo-
rel et il convient de ne jamais le faire.

Tenir U'outil uniquement par les surfaces de pré-
hension isolées car la scie a chaine peut entrer
en contact avec le cablage non apparent ou le
propre cordon d'alimentation de loutil. Les
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chaines de scie entrant en contact avec un fil « sous
tension » peuvent mettre «sous tension» les parties
métalligues exposées de l'outil électrique et provo-
quer un choc électrigue sur l'opérateur.
Porter des verres de sécurité et une protection
auditive. pUn équipement supplémentaire de
protection pour la téte, les mains, les jambes et
les pieds est recommandé. Un vétement de pro-
tection approprié réduira les accidents corporels
provoqués par des débris volants ou un contact acci-
dentel avec la chaine coupante.
Ne pas faire fonctionner une scie a chaine dans
un arbre. La mise en marche d'une scie a chaine
dans un arbre peut entrainer un accident corporel.
Toujours maintenir une assise de pied ap-
propriée et faire fonctionner la scie a chaine
uniquement en se tenant sur une surface fixe,
sire et de niveau. Des surfaces glissantes ou ins-
tables telles que des échelles peuvent provoquer
une perte d'équilibre ou de contréle de la scie a
chaine.
Lors de la coupe d'une branche qui est sous
contrainte étre vigilant au risque de retour
élastique. Lorsque la tension des fibres de bois
estreldchée, labranche sous un effet ressort peut
frapper lopérateur et/ou projeter la scie a chaine
hors de contréle.
Faire preuve d'une extréme prudence lors de la
coupe de broussailles et de jeunes arbustes. Les
matériaux fins peuvent agripper la chaine coupante
et étre projetés tel un fouet en votre direction, ou
vous faire perdre 'équilibre sous leffet de la trac-
tion.
Tenir la scie a chaine par la poignée avant avec
mise hors tension de la scie a chaine et a dis-
tance des parties du corps. Pendant le trans-
port ou l'entreposage de la scie a chaine, tou-
jours la recouvrir du protecteur de chaine. Une
manipulation appropriée de la scie a chaine réduira
la probabilité du contact accidentel avec la chaine
coupante mobile.
Suivre les instructions concernant les acces-
soires de lubrification, de tension et de chan-
gement de chaine. Une chaine dont la tension et
la lubrification sont incorrectes peut soit rompre
soit accroitre le risque de rebond.
Garder les poignées séches, propres et dé-
pourvues d’huile et de graisse. Des poignées
grasses, huileuses sont glissantes et provogquent
ainsi une perte de contréle.
Couper uniquement du bois. Ne pas utiliser
la scie a chaine a des fins non prévues. Par
exemple: ne pas utiliser la scie a chaine pour
couper des matériaux plastiques, de magon-
nerie ou de construction autres que le bois.
L'utilisation de la scie a chaine pour des opérations
différentes de celles prévues peut provoquer des
situations dangereuses.
Causes de rebonds et prévention par l'opérateur:
= Le rebond peut se produire lorsque le bec ou
l'extrémité du guide-chaine touche un objet, ou
lorsque le bois se resserre et pince la chaine cou-
pante dans la section de coupe.
= | e contact de l'extrémité peut dans certains cas
provoquer une réaction inverse soudaine, en



faisant rebondir le guide-chaine vers le haut et

l'arriére vers l'opérateur.
= e pincement de la chaine coupante sur la partie
supérieure du guide-chaine peut repousser bru-
talement le guide-chaine vers l'opérateur.
L'une ou l'autre de ces réactions peut provoquer
une perte de contréle de la scie susceptible
d'entrainer un accident corporel grave. Ne pas
compter exclusivement que sur les dispositifs
de sécurité intégrés dans votre scie. En tant
qu'utilisateur de scie a chaine, il convient de
prendre toutes mesures pour éliminer le risque
d'accident ou de blessure lors de vos travaux de
coupe. Le rebond résulte d'un mauvais usage de
l'outil et/ou de procédures ou de conditions de
fonctionnement incorrectes et peut étre évité
en prenant les précautions appropriées spéci-
fiées ci-dessous:
Maintenir la scie des deux mains fermement
avec les pouces et les doigts encerclant les
poignées de la scie et placer votre corps et
vos bras pour vous permettre de résister aux
forces de rebond. Les forces de rebond peuvent
étre maitrisées par l'opérateur, si des précautions
appropriées sont prises. Ne pas laisser partir la scie
3 chaine.
» Ne pas tendre le bras trop loin et ne pas cou-
per au-dessus de la hauteur de l'épaule. Cela
contribue a empécher les contacts d'extrémité
involontaires et permet un meilleur contréle de la
scie a chaine dans des situations imprévues.
N'utiliser que les guides et les chaines de re-
change spécifiés par le fabricant. Des guides
et chaines de rechange incorrects peuvent pro-
voquer une rupture de chaine et/ou des rebonds.
Suivre les instructions du fabricant concer-
nant laffitage et l'entretien de la scie a
chaine. Une diminution du niveau du calibre de
profondeur peut conduire a une augmentation de
rebonds.
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AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES

» Avant la premiére mise en service, il est recommandé
3 lutilisateur de se faire expliquer par un spécialiste
expérimenté a laide d'essais pratiques le maniement
de la scie a chaine et ['utilisation d'équipement de pro-
tection. Il est recommandé de commencer par le sciage
de troncs d'arbres sur un chevalet de sciage ou sur un
support.

Cet outil électriqgue n'est pas concu pour étre utilisé
par des personnes (enfants compris) souffrant d'un
handicap physique, sensoriel ou mental ou par des per-
sonnes n'ayant lexpérience et/ou les connaissances né-
cessaires, a moins gu'elles ne soient surveillées par une
personne responsable de leur sécurité ou qu'elles aient
été instruites quant au maniement de loutil électrique.
Les enfants doivent étre surveillés pourassurer qu'ils ne
jouent pas avec loutil électrique.

Ilest interdit aux enfants et aux adolescents d'uti-
liser la scie a chaine; les apprentis a partir de 16 ans
ne peuvent lutiliser que sous surveillance. Ceci
vaut également pour les personnes ne connaissant
pas ou trés peu le maniement de la scie a chaine. Les
instructions d'utilisation devraient toujours se trouver
a portée de main. Les personnes fatiguées ou fragiles
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physiguement, ne doivent pas utiliser la scie a chaine.

» Toujours bien tenir Uoutil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avec les deux mains, loutil électropor-
tatif est guidé de maniére plus sdre.

» Avantd'utiliser l'appareil,s'assurer que tous les dis-
positifs de protection et toutes les poignées sont
bien montés. Ne jamais essayer de mettre enservice un
appareil incomplet ni sur lequel des modifications non
autorisées ont été effectuées.

» Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre
que celui-ci soit complétement a larrét. Loutil
risque de se coincer, ce qui entrainerait une perte de
controle de l'outil électroportatif.

AVERTISSEMENTS RELATIFS A LA SECURITE DE LA

BATTERIE

» Assurez-vous que l'interrupteur soit en position

d’arrét avant d’insérer la batterie. L'insertion de

la batterie dans des machines activées peut provo-
quer des accidents.

Utilisez uniquement la batterie d'origine pour

cette machine. L'utilisation d'autres batteries peut

entrainer des risques d'incendie ou de blessures.

» Ne pas ouvrir la batterie. Danger de court-circuit.

» Protégez la batterie contre la chaleur (par
exemple, contre les rayons du soleil continus et
intenses et contre le feu) contre l'eau et 'humi-
dité. Danger d’explosion.

» Encasdedommage et d'utilisation inappropriée
de la batterie, des vapeurs peuvent étre émises.
Ventilez la zone et consultez un médecin en cas de
probléme. Les vapeurs peuvent irriter le systéme
respiratoire.

» Utilisez la batterie uniquement avec ce produit
et / ou cette Famille de produits. Cette mesure a
elle seule protége la batterie contre les surcharges
dangereuses.

» La batterie peut é&tre endommagée par des ob-
jets pointus tels que des clous ou des tourne-
vis ou par toute force externe. Un court-circuit
interne peut se produire et la batterie peut briler,
fumer, exploser ou surchauffer.

» Ne court-circuitez pas la batterie. Il y a danger
d'explosion.

» Conservez et utilisez la batterie uniguement dans
une plage de température comprise entre -20°C et
45°C. Par exemple, ne laissez pas la batterie dans la
voiture en été. A l'occasion, nettoyez les fentes d'aé-
ration et les broches de contact de la batterie a l'aide
d'une brosse douce, propre et séche.

Si la batterie est vide et que le produit est éteint

automatiquement, ne continuez pas a appuyer sur

linterrupteur ON / OFF (arrét / marche).
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AVERTISSEMENTS RELATIFS A LA SECURITE DU

CHARGEUR DE LA BATTERIE

Il est impératif de lire toutes les consignes de sé-

curité et toutes les instructions. Le non-respect des

avertissements et instructions indiqués ci-aprés peut

conduire a une électrocution, unincendie et/ou de graves

blessures.

» Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par
des enfants et des personnes ayant des limita-
tions physiques, sensorielles ou mentales ou un



manque d’expérience ou de connaissances. Cet
appareil peut étre utilisé par les enfants agés de
8ans et plus et les personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou
un manque d'expérience et de connaissances si
elles sont sous surveillance et ont regu des ins-
tructions pour utiliser l'appareil de fagon sire,
et qu'elles comprennent les dangers impliqués.
Les enfants ne doivent pas jouer avec cet appa-
reil. Le nettoyage et la maintenance par ['utilisateur
ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.

» Rechargez uniquement la batterie au lithium-
ion avec une capacité de 5 Ah (éléments de
batterie au lithium-ion B25X20) comme indiqué
dans ce manuel d'utilisation. Ne pas charger des
batteries non rechargeables.

» La batterie et le chargeur doivent étre placés

dans un endroit bien ventilé.

Si le cordon d'alimentation est endommagé, il

doit étre remplacé par le fabricant, son agent de

service ou des personnes de qualification simi-
laire pour éviter tout risque.

N'utilisez pas le chargeur de batterie surdes sur-

faces Facilement inflammables (papier, textiles,

etc.) ou a proximité de ces derniéres. Le chauf-
fage du chargeur de batterie pendant le processus
de charge peut présenter un risque d'incendie.

» Ne couvrez pas les fentes de ventilation du char-
geur de batterie. Sinon, le chargeur de batterie peut
surchauffer et ne plus fonctionner correctement.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT
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UTILISATION PREVUE

L'outil électrigue est congu pour scier le bois, comme
par ex. les poutres en bois, les planches, les branches,
les trongons ainsi que pour abattre des arbres. Il peut
étre utilisé pour des coupes dans et contre le sens des
fibres du bois. Cet outil électroportatif n'est pas appro-
prié pour scier des matériaux composés essentielle-
ment de minéraux.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle BCS 40/40V PLUS
Moteur Sans Brosse
Tension nominale V 36 (40max)
Vitesse a vide rpm 7.300-8.200
Vitesse de coupe de
la chaine en marche a m/s 15
vide
Longueur du guide cm 40
Durée de fonctionne- .

min 11
ment
Pas de temps de min 30

charge

Quantité de remplis-

sage réservoir d’huile ml 120

Graissage Kg 3,4

Modéle avec guide-

° (160SDEA041) 16"-40cm
chaine

Modeéle de chaine

délagueuse (91PJOS6X)  3/8"-1,3

Modeéle de la batterie

X BLi 40V/5.0Ah
(non incluse)

Modéle du chargeur

(non inclus) CH 40V/2A

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon
la norme EN 60745-1, EN 60745-2-13

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression

acoustique dB(A) 87,77
N|veau‘d intensité dB(A) 10
acoustique

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-

rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-

1, EN 60745-2-13

Niveau de vibration:

h,HD m/s? 3,86

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

1. Poignée arriere

2. Interrupteur Marche/Arrét

3. Déverrouillage de mise en fonctionnement de
l'interrupteur Marche/Arrét

4. Couvercle réservoir d'huile

5. Déclenchement frein de recul (protége-main)

6. Poignée avant

7. Capot

8. Bouton deserrage

9. Bague de tension de chaine

10. Chaine

11. Guide

12. Guide

13. Griffes d'immobilisation

14. Pignon de chaine

15. Compartiment a piles (non inclus)

16. Bouton de déblocage du compartiment

17. Voyant du niveau d’huile

PREPARATION POUR L'UTILISATION
DANGER! Afin d'éviter toute blessure grave, ne

faites pas fonctionner la trongonneuse a chaine
sans le guide-chaine, la chaine et le capot latéral
correctement assemblés.



AVERTISSEMENT: N'essayez pas d'utiliser la tron-
conneuse a chaine si une piéce est endommagée
ou manquante.

AVERTISSEMENT: Retirez le compartiment a piles
avant d'inspecter, de régler, d'effectuer un entre-
tien ou de nettoyer l'outil.

VERIFICATION DE LA POSITION DU PROTEGE-MAIN
AVANT (1)
Aprés avoir déballé la tronconneuse, vérifiez la
position du protége-main avant. La trongonneuse
ne fonctionnera pas si le frein de chaine est enga-
gé. Tirez le protége-main avant vers la poignée
avant, avant utilisation

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D’HUILE DU GUIDE-
CHAINE ET DE LA CHAINE (4)
IMPORTANT! L'huile pour le guide-chaine et la
chaine empéche toute usure prématurée. N'uti-
lisez jamais la trongonneuse a chaine si vous ne
voyez pas d’huile dans la fenétre d’inspection. Vé-
rifiez le niveau d'huile fréquemment et ajoutez de
Uhuile si nécessaire.
L’huile pour le guide-chaine et la chaine est néces-
saire pour lubrifier correctement le guide-chaine
et la chaine de la tronconneuse. La trongonneuse a
chaine est équipée d'un graisseur automatique qui
dépose de l'huile sur le guide-chaine et sur la chaine
lors de son fonctionnement, en les maintenant
correctement lubrifiés. 'huile a été spécialement
congue pour diminuer les frictions et effectuer des
coupes plus rapides. NE JAMALIS utiliser d'huile ou
d'autres lubrifiants qui n'ont pas été spécifiguement
congus pour étre utilisés sur le guide-chaine et la
chaine. Cela peut entrainer un encrassement du sys-
téeme d'huile, susceptible de provoquer une usure
prématurée du guide-chaine et de la chaine.
Placez la tronconneuse a chaine sur une surface
ferme et plane de maniére a ce que le bouchon
d’huile (4) soit sur le dessus.
= Nettoyez tous les débris de la zone du bouchon.
= Retirez le bouchon (4).
= Versez délicatement 'huile pour le guide-chaine et
la chaine dans le réservoir.
= Remettez le bouchon en place et assurez-vous que
['huile soit visible dans le réservoir.
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TENSION DE LA CHAINE DE LA TRONCONNEUSE

AVERTISSEMENT: Retirez le compartiment a piles
avant d'inspecter, de régler, d'effectuer un entre-
tien ou de nettoyer l'outil.

AVERTISSEMENT: Si la chaine est toujours desserrée
lorsque la chaine est dans la position de tension
maximale, remplacez la chaine.

IMPORTANT! Ne tendez la chaine lorsque celle-ci
est froide. Une chaine chaude peut se contracter
et endommager le guide-chaine ou la chaine lors
du refroidissement.

Portez des gants.
= Retirez le compartiment a piles
= Desserrez le bouton de dégagement du capot

latéral (8) mais ne retirez pas le capot latéral (7).

= Tenez l'extrémité du guide-chaine (G) et tournez
la bague de tension de la chaine (9) dans le sens
des aiguilles d'une montre.

= Serrer la bague de tension de la chaine jusqu'a ce
que les couteaux les plus bas situés sous le guide-
chaine touchent fermement le guide-chaine (H).

= Serrez le bouton de dégagement du capot latéral.

= Tirez légerement sur a chaine. La tension est cor-
recte lorsque la chaine revient en place apreés avoir
été tirée de 3 mm du guide-chaine.

= Aprés une courte période d'utilisation, laissez la
chaine refroidir, débranchez la tronconneuse et
vérifiez 3 nouveau la tension de la chaine. Surveil-
lez attentivement la tension pendant la premiére
demi-heure d'utilisation et périodiquement tout
au long de la durée de vie de la chaine, en effec
tuant les réglages nécessaires lorsque la chaine et
le guide-chaine sont froids au toucher. Ne tendez
jamais la chaine lorsqu’elle est chaude.

La chaine s'étirera a la suite d’'une utilisation nor-

male. Cependant, une quantité d’huile insuffisante,

une utilisation agressive ou un manquement a l'en-

tretien recommandé peuvent entrainer un étire-

ment prématuré.

DEMARRER LA TRONCONNEUSE A CHAINE

INSTRUCTIONS GENERALES D'UTILISATION

DANGER ! Pour éviter toute blessure grave, évitez
de vous placer trop loin de l'objet devant étre
coupé et n'utilisez pas d'échelle, d’escabeau ni
tout autre objet pour vous placer en hauteur qui
ne soit pas correctement fixé. Ne jamais couper
un objet situé plus haut que les épaules.

COMMENT TENIR L'OUTIL (J)
Saisissez toujours l'outil a deux mains. Saisissez la
poignée avant avec la main gauche et la poignée
arriére avec la main droite (J). Enroulez les doigts
sur le dessus de la poignée et placez le pouce sous
la poignée.

ARRETER LA TRONCONNEUSE A CHAINE
Reldchez le bouton marche / arrét pour arréter la
tronconneuse a chaine.

DEMARRER LA TRONGONNEUSE A CHAINE

AVERTISSEMENT : Pour réduire les risques de bles-
sures, ne supprimez jamais le verrouillage en utili-
sant du ruban adhésif, du cablage ou en bloquant
le verrouillage de la gachette.
Pour la mise en service de l'outil électroportatif,
poussez d'abord le dispositif de déverrouillage de
mise en marche (3) vers l'arriére; appuyez ensuite
sur linterrupteur Marche/Arrét (2) et mainte-
nez-le appuyé. Une fois l'outil électroportatif mis
enmarche, vous pouvezreldcherleverrouillage de
mise en fonctionnement. Pour arréter 'outil élec-
troportatif, reldchez linterrupteur Marche/Arrét.

ESSAI DU FREIN DE LA CHAINE (5), (1
Assurez-vous que le frein de la chaine fonctionne
avant d'utiliser la trongonneuse a chaine.



Pour vérifier le fonctionnement du frein :

= Placez la tronconneuse sur une surface ferme et
plate.

= Démarrez la tronconneuse briévement.

= Gardez la main gauche sur la poignée avant et
faites rouler le poignet gauche pour faire avancer
le protége-main avant (5) vers l'avant pour activer
manuellement le frein de la chaine.

= Reldcher le bouton Marche / Arrét (5).

uUn frein de chaine fonctionnant correctement

arréte immédiatement le moteur et la chaine. Si

le moteur et la chaine ne s'arrétent pas immédia-

tement, faites vérifier le frein de la chaine dans un

centre de service aprés-vente agréé.

= Remettez le protége-main avant en position de
fonctionnement.

COUPER

AVERTISSEMENT: Pour réduire les risques de bles-
sures, portez des bottes, des gants, et une pro-
tection de la téte, des oreilles et des yeux appro-
priées.

AVERTISSEMENT: Pour réduire les risques de bles-
sures, veillez toujours avoir une position stable
et tenez fermement la trongonneuse a chaine des
deux mains lorsque le moteur est en marche.

AVERTISSEMENT: Pour réduire les risques de bles-
sures, planifiez le travail devant étre effectué
et prévoyez plusieurs issues de secours avant de
commencer les travaux.

ATTENTION: Etablissez une zone de sécurité pour
le passage de 6m avant l'utilisation de cet équi-
pement. La zone de sécurité des personnes se
trouvant autour de l'opérateur est délimitée par
un cercle d’'un minimum de 6m qui doitrester libre
de tout public, enfants et animaux domestiques
(K). Lors de l'abattage d'un arbre la zone de sécu-
rité doit étre plus grande, en fonction de la taille
de l'arbre, voir la section « Abattage d'un arbre».

Pour obtenir les meilleures performances et utili-

ser la trongonneuse en toute sécurité, suivez ces

instructions:

= Respectez toutes les régles et réglementations na-
tionales et municipales en vigueur pour effectuer
des coupes.

= Prenez des pauses fréquentes pour réduire le
risque de blessure.

= Avant de commencer a couper, assurez-vous que la
chaine soit correctement tendue et bien affitée.

Les chaines de trongonneuse sont fabriquées

uniguement pour couper du bois. N'utilisez pas

la tronconneuse a chaine pour couper dautres

matériaux et ne laissez pas la chaine entrer en

contact avec de la terre, des pierres, des clous,

des agrafes ou des fils. Ces matériaux sont extré-

mement abrasifs et useront trés rapidement le

revétement de protection de la chaine.

Aiguisez ou remplacez la chaine de la troncon-

neuse si l'une de ces conditions se produit :

= |3 pression requise pour faire des coupes aug-
mente sensiblement.

= | es copeaux de bois sortant de la chaine sont trés
fins ou ressemblent a de la poussiére.

Ne travaillez pas avec une chaine émoussée car

cela augmenterait les efforts nécessaires pour

couper, provoquerait des coupes irréguliéres,

augmenterait l'usure de la tron¢onneuse et aug-

menterait le risque de recul. Ne forcez jamais une

chaine émoussée a couper.

= Assurez-vous que la coupe soit bien en face du
bois avec la tronconneuse éteinte. Appuyez sur
le verrouillage de la gachette et appuyez sur le
commutateur de la gachette. Laissez la chaine at-
teindre sa vitesse maximale avant de commencer
la coupe.

= Commencez a couper en pressant légerement le

guide-chaine contre le bois. Utilisez seulement

une légere pression et laissez la trongconneuse

faire le travail.

Maintenez une vitesse constante tout au long de

la coupe en relachant la pression juste avant la fin

de la coupe.

= Soyez sUr de savoir oU se trouve le cordon a tout
moment pour éviter les risques de trébuchement
et éviter de couper le cordon.

= Sachez 3 tout moment ou se trouve l'extrémité du

guide-chaine et évitez tout contact avec d'autres

objets.

Si la tronconneuse s'arréte brusquement lors de

la coupe, retirez la trongonneuse de la coupe, puis

reprenez la coupe en exercant une pression plus

légere sur la piéce.

ELAGAGE

ATTENTION: Les branches qui tombent peuvent
« rebondir » aprés avoir heurté le sol ; il est donc
essentiel de garder le sol dégagé pour que plu-
sieurs trajectoires soient possibles lorsque les
branches rebondissent. Dégagez la zone de tra-
vail et portez une protection sur la téte.

'élagage consiste a enlever les branches mortes
ou les branches trop envahissantes pour mainte-
nir la santé de la plante.

= Planifiez les chemins de retraite avant de commen-
cer a couper et assurez-vous qu'il n'y ait pas d'obs-
truction. Sachez toujours comment vous protéger
des branches qui tombent en vous déplacant.
Assurez-vous que les passants ou les assistants
soient a une distance de sécurité des branches qui
tombent. Les passants ou les assistants ne doivent
pas se tenir directement devant ou derriere 'opé-
rateur (L).

Assurez-vous que votre position soit stable et te-
nez fermement la trongonneuse a deux mains. Ne
coupez pasdes branches placées trop loin de vous.
Ne montez jamais sur un arbre ou sur une échelle
pour atteindre des branches situées plus haut.
Sécurisez toutes les branches qui pourraient étre
dangereuses.

Utilisez un équipement auxiliaire approprié.
Elaguez les branches les plus basses avant d'éla-
guer les branches situées plus haut.

Laissez la chaine de la trongonneuse atteindre sa
vitesse maximale avant de couper.

= Appliquez une légére pression sur la branche.
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= Lorsque les branches sont longues (M1), coupez
d'abord le bout des branches (a) pour relacher la
pression exercée sur les branches, puis élaguez en
vous rapprochant du tronc (b).

Les grosses branches [supérieures a 10 cm de
diametre) peuvent couper en éclats ou pincer la
chaine lorsqu’on effectue une seule coupe a par-
tir du haut. Pour éviter tout pincement ou écla-
tement, effectuez d'abord une coupure peu pro-
fonde sur la face inférieure de la branche (a), puis
coupez la branche a partir du dessus(b) de ma-
niére a ce que cette nouvelle coupe corresponde a
la coupe effectuée sous la branche(M2).

Une fois que la majeure partie de la branche a été
retirée, effectuez une coupe en douceur prés du
tronc (M3).

ABATTAGE D'ARBRES

» Portez toujours un casque afin d'étre protégé
des branches qui tombent.

» Seuls doivent étre abattus au moyen de la tron-
conneuse a chaine les arbres dont le diamétre du
tronc est inférieur a la longueur du guide.

» Sécurisez lazone de travail. Faites attention a ce
qu’aucune personne ni animal ne se trouve dans
laligne de chute de l'arbre.

Lors des opérations de tronconnage et d'abattage
par deux ou plusieurs personnes en méme temps,
séparer les opérations d'abattage de l'opération
de trongonnage par une distance d'au moins le
double de la hauteur de l'arbre soumis a 'abat-
tage. Lors de l'abattage d'arbres, veillez a ne pas
exposer d'autres personnes 3 des dangers, 3 ne
pas toucher des conduites d’'alimentation et a ne
pas causer des dommages matériels. Au cas ot un
arbre toucherait un cdble d'alimentation, immé-
diatement informer le distributeur d’énergie.
L'opérateur de la tronconneuse a chaine doit se
maintenir en amont du terrain étant donné que
'arbre pourrait rouler ou glisser vers le bas aprés
'abattage.

Prévoir et dégager un chemin d'évacuation autant
que nécessaire avant de commencer les coupes.
Etendre le chemin de fuite vers l'arriére et en dia-
gonale a l'arriére de la ligne de chute prévue (K).
Avant de commencer l'abattage, prendre en consi-
dération linclinaison naturelle de larbre, la posi-
tion des plus grandes branches et le sens du vent
pour évaluer la facon dont l'arbre tombera.
Eliminer de l'arbre la saleté, les pierres, les mor-
ceaux d'écorce, les clous agrafes, et les fils.
Entaille d'égobelage (K): Effectuez l'entaille
(X-W) sur 1/3 du diamétre de l'arbre, perpendicu-
lairement au sens de la chute. Effectuez d'abord
la coupe d'entaille horizontale inférieure. Cela
permettra d'éviter le pincement de la chaine de
scie ou du guide-chaine lors de 'exécution de la
seconde entaille.

Trait d’'abattage (K): Réalisez le trait d'abattage
(Y) a un niveau supérieur d'au moins 50 mm a la
coupe d’entaille horizontale. Maintenez le trait
d'abattage paralléle a la coupe d’entaille horizon-
tale. Réalisez le trait d'abattage de facon a laisser
suffisamment de bois pour servir de charniére
(latte de coupe). La charniére empéche le mou-
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vement de torsion de l'arbre et sa chute dans la
mauvaise direction. N'effectuez pas de coupe au
travers de la charniere.

Lorsque lors de labattage on approche la zone
de charniére, 'arbre commence normalement a
tomber. S'il existe un quelcongue risque pour que
l'arbre ne tombe pas dans la direction souhaitée ou
pour gu'il se balance en arriére et coince la chaine
coupante, arréter la coupe avant d'avoir accompli
le trait d'abattage et utiliser des cales en bois, plas-
tique ou aluminium pour ouvrir l'entaille et faire
tomber l'arbre le long de la ligne de chute désirée.
Lorsque 'arbre commence a tomber, retirez la tron-
conneuse de l'entaille, arrétez le moteur, posez a
terre la trongonneuse a chaine, puis emprunter
le chemin d’évacuation prévu. Soyez vigilant aux
chutes de branches au-dessus de la téte et faites
attention a 'endroit ol vous mettez les pieds.
Faites maintenant tomber l'arbre en enfoncant
une cale (Z) dans la coupe horizontale. Lorsque
larbre commence a tomber, quittez la zone de
danger par le chemin d’évacuation prévu. Soyez
vigilant aux chutes de branches au-dessus de la
téte et faites attention a 'endroit oU vous mettez
les pieds.

EBRANCHAGE D’'UN ARBRE (N)

'ébranchage consiste a enlever les branches d'un
arbre aprés sa chute. Lors de l'ébranchage, lais-
sez les branches inférieures, plus grandes, pour
soutenir le rondin au-dessus du sol. Enlevez les
petites branches en une seule coupe comme l'il-
lustre la figure. Coupez les branches sous tension
a partir du bas pour éviter de coincer la troncon-
neuse a chaine.

TRONGONNAGE D'UN RONDIN (01, 02, 03, 04)
Le trongonnage consiste a couper un rondin en tron-
cons. Ilimporte de s'assurer que votre assise de pied
est ferme et que votre poids est réparti également
sur les deux pieds. Si possible, relevez le rondin et
soutenez-le au moyen de branches, de rondins ou
de cales. Suivez des directions simples pour faciliter
la coupe.
Lorsque le rondin repose sur toute sa longueur, il
est coupé par le dessus (trongonnage supérieur).
Lorsque le rondin repose sur une seule extrémité,
coupez 1/3 du diametre du coté situé au-dessous
(trongonnage inférieur). Ensuite effectuez la finition
de coupe en effectuant le trongonnage par le dessus
afin de rencontrer la premiére coupe.
Lorsque le rondin repose sur les deux extrémités,
coupez 1/3 du diameétre depuis la partie supérieure
(tronconnage supérieur). Ensuite effectuez la fini-
tion de coupe en effectuant le trongonnage par le
dessous des 2/3 inférieurs afin de rencontrer la pre-
miere coupe.
Lors du trongonnage sur une pente, tenez-vous tou-
jours en amont du rondin. Lors de la « coupe au tra-
vers » du rondin, afin d'en maintenir une compléte
maitrise, reldchez la pression de coupe prés de l'ex-
trémité de la coupe sans reldcher la pression appli-
quée au niveau des poignées de la tronconneuse a
chaine. Ne pas laisser la chaine toucher le sol. Aprés
avoir accompli la coupe, attendez larrét de la chaine
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NETTOYAGE
ATTENTION: Lors du nettoyage de la trongonneuse,
ne pas immerger la trongonneuse a chaine dans de
I'eau ni dans tout autre liquide.
Portez des gants.
= Retirez le compartiment a piles.
= Retirez les copeaux de bois et tout autre débris du
carter moteur et des bouches d'aération.
= Nettoyez toujours les copeaux de bois, la sciure et
la poussiére de la rainure du guide-chaine lors du
remplacement de la chaine.

de scie avant de déplacer la tronconneuse a chaine.
Arrétez toujours le moteur de la trongonneuse a
chaine avant de vous déplacer d’un arbre & un autre.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT: Le fait de ne pas identifier et
remplacer les piéces endommagées ou usées
peut entrainer des blessures graves. Inspectezré-
guliérement la tronconneuse. Une inspection ré-
guliére est la premiére étape d'un bon entretien.
Suivez les instructions ci-dessous pour maximiser
la sécurité et la satisfaction lors de 'utilisation de
la trongonneuse a chaine. Faites remplacer immé-
diatement les piéces endommagées ou excessive-
ment usées.

TENSION DE LA CHAINE DE LA TRONCONNEUSE
Tendez la chaine comme décrit dans la section
«Tension de la chaine de la tronconneuse» de la
section «Préparation pour l'utilisation» du manuel.

AVERTISSEMENT: Retirez le compartiment a piles
avant d'inspecter, de régler, d'effectuer un entre-
tien ou de nettoyer l'outil.

REMPLACEMENT D'UNE CHAINE DE TRONCON-
NEUSE USEE
Lorsque la chaine de la trongonneuse est fissurée
ou a des dents cassées, est étirée au point de ne
plus pouvoir étre maintenue a la tension voulue
ou tout simplement de ne pas étre affltée, elle
doit étre remplacée.
Portez des gants.
= Débranchez la tronconneuse a chaine.
= Desserrez légérement le bouton de dégagement
du capot latéral (8) mais ne retirez pas le capot
latéral (7).
= Desserrez 3 bague de tension de la chaine (9)
(tournez-la dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre) autant que possible.
Desserrez le bouton de dégagement du capot la-
téral (8) et retirez le capot latéral (7).
Retirez la chaine(11).
Attachez la nouvelle chaine sur le pignon d'entrai-

ATTENTION: Lors du nettoyage, ne pas immerger la
trongonneuse a chaine dans de 'eau ni dans tout
autre liquide.

INSPECTION
Avant chaque utilisation et si la tronconneuse est
tombée, inspectez les pieces suivantes:
= Poignées: Les poignées avant (6) et arriere (1) ne
doivent présenter aucune fissure ni aucun autre
dommage. Elles doivent étre propres et séches.
= Protége-main avant (5): Le protége-main avant
ne doit pas étre endommagé et doit pouvoir se
déplacer facilement d’avant en arriere. Lorsqu'il
est déplacé, le protége-main avant doit activer le
frein de la chaine.
Guide-chaine (10): Le guide-chaine doit étre droit

et exempte de copeaux, de fissures ou d'usure ex-

cessive.

Chaine de la trongonneuse (11): La chaine doit

étre correctement tendue et tranchante, et tous

les composants doivent étre exempts de fissures,

d'éclats, de dents cassées et d'usure excessive.

Capot latéral (7): Le capot latéral doit étre

exempt de fissures et de tout autre dommage.

Il doit étre bien ajusté au corps de la troncon-

neuse sans se déformer. Assurez-vous que lat-

trape-chaine soit exempt de fissures.

= Frein de la chaine (5): Testez le frein de la chaine
pour vous assurer qu'il fonctionne correctement.
Voir « Test du frein de a chaine » sous « Instruc
tions générales d'utilisation ».

= Niveau d’huile (17): Assurez-vous que le réservoir
d’huile soit plein avant toute utilisation.

= Carter moteur : Vérifiez la présence de fissures
sur le capot et de débris dans les orifices d'admis-
sion d'air.

Inspectez périodiquement ces pieces:

= Pignon d’'entrainement (14): Assurez-vous gu'il
n'y ait aucune rainure profonde, dent cassée ou
bavure.

= Bague de tension de la chaine (9): Assurez-vous
qu'iln'y ait aucune fissure, éclat, vis desserrée, dé-
formation ou tout autre dommage sur la bague.

nement (14) de maniére a ce que les arétes tran-
chantes des dents situées au sommet du guide-
chaine soient en direction inverse (F) du moteur.
Introduisez la chaine dans la rainure du guide-
chaine et faites glisser le guide-chaine de facon a
ce gqu'ils'éloigne du moteur pour éliminer le jeu de
la chaine.
Installez le capot latéral (7) en vous assurant que
l'attrape-chaine et la languette du capot latéral
soient correctement positionnés, puis serrez lége-
rement le bouton de dégagement du capot latéral
(8).
= Tendez la chaine comme décrit dans la section
«Tension de la chaine de la tronconneuse».

REMPLACER LA CHAINE
AVERTISSEMENT: Utilisez uniquement des guides-

chaine et des chaines de remplacement spécifiées

par le fabriquant. Un remplacement incorrect des

guides-chaine et des chaines peut provoquer une

rupture de la chaine et / ou un rebond.

= Faites pivoter le systéme de blocage du capot laté-
ral et retirez le capot de la scie.

ATTENTION: Portez toujours des gants de protection

lors de la manipulation des chaines de scie.
= Soulevez la chaine usée hors de la fente prévue
dans le guide-chaine.
= Placez la nouvelle chaine dans la méme position,
en vous assurant que les dents soient dans le bon



sens et que le bord de la chaine s'insére dans la
fente autour du guide-chaine.

= Remettez le capoten place et serrez le systéme de
blocage du capot latéral. Ajustez la tension avant
d'utiliser l'outil.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les éliminer
comme des déchets. Loutil, les accessoires et les em-
ballages doivent étre triés afin d’assurer un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants en
plastique sont étiquetés afin d'assurer un recyclage
adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations |égales / nationales, & compter de la
date d’achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable a une usure normale, a une surcharge
ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera exclu de la
garantie. En cas de réclamation, envoyer l'outil, intégra-
lement assemblé, a votre revendeur ou a un Centre de
réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO
PER ELETTROUTENSILI

WARNING! Leggere tutte le avvertenze di pericolo
e le istruzioni operative. In caso di mancato rispetto
delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni operative
si potra creare il pericolo di scosse elettriche, incendi
e/oincidentigravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza Ffutura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di
pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati dalla
rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili elettrici
alimentati a batteria (senza linea di allacciamento).

SICUREZZA DELL' AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
ben illuminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

» Evitare d'impiegare l'elettroutensile in ambien-
ti soggetti al rischio di esplosioni nei quali si
abbia presenza di liquidi, gas o polveri infiam-
mabili. Gli elettroutensili producono scintille che
possono farinfiammare la polvere oi gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa. Evi-
tare assolutamente di apportare modifiche alla
spina. Non impiegare spine adattatrici assieme
ad elettroutensili dotati di collegamento a ter-
ra. Le spine non modificate e le prese adatte allo
scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto Fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche
e Frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nelmomentoin cuiil corpo @ messo a massa.

» Custodire 'elettroutensile al riparo dalla pioggia
o dall'umidita. La penetrazione dell'acquain un elet-
troutensile aumentail rischio di una scossa elettrica.

» Non usare il cavo per scopi diversi da quelli pre-
visti ed, in particolare, non usarlo per trasporta-
re o per appendere l'elettroutensile oppure per
estrarre la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinareil cavo a fonti di calore, olio, spigoli ta-
glienti e neppure a parti della macchina che siano
in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati au-
mentano il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per 'impiego all’e-
sterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
l'impiego all’esterno riduce il rischio d'insorgenza
discosse elettriche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
uninterruttore disicurezza. 'uso diuninterrutto-
re disicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.



SICUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su ci6 che si sta fa-
cendo e maneggiare con giudizio l'elettrouten-
sile durante le operazioni di lavoro. Non utiliz-
zare mai l'elettroutensile in caso di stanchezza
oppure quando ci si trovi sotto l'effetto di dro-
ghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo
didistrazione durante l'uso dell’'elettroutensile pud
essere causa di graviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi./ndossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell'elettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.
Evitare 'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che lelettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra linterruttore
mentre si trasporta l'elettroutensile oppure col-
legandolo all'alimentazione di corrente con lin-
terruttore inserito, si vengono a creare situazioni
pericolose in cui possono verificarsi seriincidenti.
» Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un ac-
cessorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina puod provocare seriincidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di man-
tenere l'equilibrio in ogni situazione. In questo
modo é possibile controllare meglio l'elettrouten-
sile in caso di situazioniinaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare ve-
stiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in pezziin movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Peril proprio lavoro, utilizzare esclusivamente
l'elettroutensile esplicitamente previsto per
il caso. Con un elettroutensile adatto si lavora in
modo migliore e pit sicuro nell'ambito della sua po-
tenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-
tori difettosi. Un elettroutensile con l'interrutto-
re rotto e pericoloso e deve essere aggiustato.
Prima di procedere ad operazioni di regola-
zione sulla macchina, prima di sostituire parti
accessorie oppure prima di posare la macchi-
na al termine di un lavoro, estrarre sempre la
spina dalla presa della corrente e/o estrarre la
batteria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione in-
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volontariamente.

» Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di fuori del raggio di accesso
di bambini. Non fare usare l'elettroutensile a
persone che non siano abituate ad usarlo o che
non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elet-
troutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate disufficiente
esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile

operando con la dovuta diligenza. Accertarsi

che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s'inceppino e che non

ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da li-

mitare la funzione dell’elettroutensile stesso.

Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti

danneggiate. Numerosiincidenti vengono causati

da elettro tensili la cui manutenzione é stata effet-
tuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi Facendo, tenere sempre presente le
condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.
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MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCUMU-
LATORI

» Caricare l'accumulatore solo ed esclusivamente
nei dispositivi di carica consigliati dal produttore.
Per un dispositivo di carica previsto per un determi-
nato tipo di accumulatore, sussiste pericolo diincen-
dio, se utilizzato con un accumulatore di tipo diverso.
Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclu-
sivamente gli accumulatori previsti allo scopo.
L'uso di accumulatori di tipo diverso potra dare insor-
genza a lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere l'accumulatore non utilizzato lontano da
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da altri og-
getti in metallo di piccole dimensioni che potreb-
bero causare un ponte tra i contatti. Un eventuale
corto circuito tra i contatti dell'accumulatore potra
dare origine a bruciature o ad incendi.

In caso di impiego sbagliato, potranno insorgere
fuoriuscite di liquido dall'accumulatore. Evitarne
il contatto. In caso di contatto casuale, sciacqua-
re con acqua. Qualora il liquido dovesse entrare
in contatto con gli occhi, chiedere immediato con-
siglio al medico. Il liquido fuoriuscito dall'accumula-
tore potra causare irritazioni cutanee o bruciature.

v
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ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE A CATENA

» Quando la sega é in Funzione tenere tutte le
parti del corpo lontane dalla catena della sega.
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Prima di avviare la sega assicurarsi che la cate-
nadella sega non possa arrivare a toccare nien-
te. Lavorando con una sega a catenavi é il serio pe-
ricolo che in un momento di distrazione la catena
dellasega possa far presa su unindumento oppure
su partidel corpo.

Tenere la sega a catena sempre afferrando con
la mano destra 'impugnatura posteriore e con
la mano sinistra 'impugnatura anteriore. Te-
nendo la sega a catena in posizione operativa op-
posta si aumenta il rischio di lesioni e pertanto non
deve essere utilizzata.

Afferrare lelettroutensile esclusivamente sul-
le superfici isolate dell'impugnatura, in quanto
la catena della sega potrebbe venire a contatto
con cavi elettrici nascosti oppure con il proprio
cavo di rete. Il contatto della catena della sega con
un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione
parti metalliche dell'apparecchio, causando una scos-
sa elettrica.

Portare occhiali di protezione e protezione per
l'udito. Si consiglia di utilizzare ulteriori equi-
paggiamenti di protezione per la testa, le mani,
le gambe ed i piedi. Tramite indumenti di prote-
zione adatti si riduce il rischio di incidenti dovuto a
materiale discarto scaraventato peraria o a contat-
ti accidentali con la catena della sega.

Non lavorare mai con una sega a catena su un
albero. Utilizzando una sega a catena su un albero
esiste il serio pericolo diincidenti.

Assicurarsi sempre una posizione operativa
sicura ed utilizzare la sega a catena esclusiva-
mente su una base che sia ben solida, sicura e
piana. Una base scivolosa oppure una superficie
d'appoggio instabile, come in caso di utilizzo di una
scala, possono provocare una perdita dell'equili-
brio oppure del controllo sulla sega a catena.
Durante il taglio di un ramo che si trova sotto
tensione, calcolare sempre la possibilita che
possa scattare indietro. Liberando la tensione
nelle fibre del legno, & possibile che il ramo teso
possa colpire l'operatore e/o fargli perdere il con-
trollo sulla sega a catena.

Si raccomanda di operare in modo particolar-
mente attentoquando si taglia legname nel
sottobosco ed alberigiovani. Il materiale sottile
puo rimanere impigliato nellacatena della sega e
colpire l'operatore oppure fargli perderel'equili-
brio.

Portare la sega a catena tenendola all'impu-
gnaturaanteriore e spenta, la catenadellasega
non deve essere rivolta verso il corpo. Durante
iltrasporto oppure la conservazione della sega
a catena applicare sempre la copertura di pro-
tezione. Maneggiando con cautela lasegaa catena
si riduce la probabilita di un contatto accidentale
con la catena della segain funzione.

Attenersi alle istruzioni relative alla lubrifica-
zione, allatensione della catena ed alla sostitu-
zione degli accessori. Una catena che nonsia tesa
oppure lubrificata correttamente pud rompersi
oppure aumentare il rischio di un contraccolpo.
Avere cura di tenere le impugnature sempre
asciutte, pulite e libere da olio e grasso. Impu-
gnature sporche digrasso e diolio sono scivolose e

possono causare la perdita del controllo.

» Tagliare esclusivamente legname. Non utilizza-
re la sega a catena per lavori per i quali la stes-
sanon é esplicitamente prevista. Esempio: Non
utilizzare la sega a catena per tagliare materie
plastiche, muratura oppure materialida costru-
zione che non siano di legno. 'impiego della sega
a catena per lavori non consentiti pud causare si-
tuazioni molto pericolose.

» Cause ed accorgimenti per impedire un con-
traccolpo:
= Un contraccolpo si pud verificare quando la pun-

ta del binario di guida tocca un oggetto oppure

quando il legname si piega e la catena della sega
rimane bloccata nel taglio.

Un contatto con la punta del binario di guida puo

in alcuni casi provocare una reazione improvvisa

all'indietro nel corso della quale il binario di guida
viene sollevato e scaraventato in direzione dell'o-
peratore.

Il blocco della catena della sega sul bordo supe-

riore del binario di guida puo far ribaltare rapida-

mente la guida in direzione dell'operatore.

Ognuna di queste reazioni pud comportare la

perdita di controllo sulla sega ed il pericolo con-

creto di gravi lesioni. Mai fare affidamento esclu-
sivamente sui dispositivi di sicurezza montati

nella sega a catena. Quale utente di una sega a

catena si dovrebbero adottare diverse misure in

modo di poter lavorare con sicurezza ed evitare
situazioni pericolose.
Un contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo
non appropriato o non corretto dell'elettroutensi-
le. Lo stesso pu0 essere evitato prendendo misure
precauzionali adatte come descritto di seguito:

» Tenere la sega ben salda con entrambe le mani
e con pollici e dita che afferrano le impugnatu-
re della sega a catena. Portare il proprio corpo
e le braccia in una posizione che permetta di
resistere bene alle forze di contraccolpo. Adot-
tando misure adatte, 'operatore & in grado di con-
trollare le forze di contraccolpo. Non lasciare mai
lasega a catena.

» Evitare una posizione anomala del corpo e non
eseguire tagli oltre l'altezza della spalla. In
questo modo e possibile evitare un contatto acci-
dentale con la punta del binario di guida, rendendo
possibile un migliore controllo della sega a catena
quando si presentano situazioni inaspettate.

Utilizzare sempre guide di ricambio e catene

della sega esplicitamente prescritte dal pro-

duttore. Guide diricambio e catene della sega non
appropriate possono causare la rottura della cate-
na oppure provocare un contraccolpo.

» Per quanto riguarda l'affilatura e la manuten-
zione della catena della sega, attenersi alle
istruzioni del produttore. Limitatori di profondi-
ta troppo bassi aumentano la tendenza a provoca-
re un contraccolpo.
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ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO

» Prima di mettere in funzione per la prima volta la
sega a catena, si consiglia l'utente di farsi addestra-
re da parte diuna persona qualificata ed esperta su
come operare con la stessa e sul modo di utilizzare



l'equipaggiamento di protezione; l'addestramen-
to deve essere effettuato tramite esempi pratici.
Come primo esercizio si dovrebbe effettuare il ta-
glio di tronchi di alberi posti su un cavalletto per
segare oppure su un basamento.
Questo elettroutensile non & destinato all'uso da
parte di persone (bambini compresi) con capacita
fisiche, sensoriali o mentali ridotte oppure a cui
manchi esperienza e/o conoscenza, se le stesse
non sono sorvegliate oppure istruite relativamen-
te alluso dell'elettroutensile da parte di una per-
sona responsabile per la loro sicurezza. | bambini
dovrebbero essere sorvegliati per assicurarsi che
non giochino con l'elettroutensile.

» A bambini e ragazzi é proibito utilizzare la sega
a catena; l'uso é permesso ad apprendisti che
abbiano almeno 16 anni che operino sotto con-
trollo. La stessa cosa vale per persone che non
sanno utilizzare la sega a catena oppure che
non la conoscono sufficientemente. Le istruzio-
ni per l'uso dovrebbero essere sempre a portata
di mano. Persone troppo stanche oppure che non
sono in grado di essere sottoposte a sforzi non de-
vono utilizzare la sega a catena.

» Durante le operazioni di lavoro é necessario te-
nere l'elettroutensile sempre con entrambe le
mani ed adottare una posizione dilavoro sicura.
Utilizzare con sicurezza l'elettroutensile tenendolo
sempre con entrambe le mani.

» Prima di cominciare ad usare l'utensile accertarsi
sempre che siano montate correttamente tutte
le impugnature e tutti i dispositivi di protezione.
Mai tentare di mettere in funzione utensili che non si-
ano completi di tuttii componenti previsti e neppure
utensili sottoposti a modifiche non consentite.

» Prima di posare lelettroutensile, attendere
sempre fino a quando si sara fermato completa-
mente. L'accessorio pud incepparsi e comportare
la perdita di controllo dell'elettroutensile.

v

AVVISI DI SICUREZZA RELATIVI AL PACCO BATTERIA
» Assicurarsi che lUinterruttore sia in posizione
OFF prima di inserire il pacco batteria. L'inseri-
mento del pacco batteria in macchine con linter-
ruttore in posizione ON puo causare incidenti.
Usare solo batterie originali per questa mac-
china. 'uso di pacchi batteria diversi puo creare un
rischio di lesioni e incendio.

» Non aprire la batteria. Pericolo di cortocircuito.
» Proteggere labatteria dacalore (ad esempio da
raggi solari continui e intensi e da fuoco), acqua
e umidita. Rischio di esplosione.

In caso di danni e uso improprio della batteria,
potrebbero essere emessi vapori. Ventilare ['a-
rea erichiedere soccorso medicoin caso di disturbi.
| vapori possono irritare 'apparato respiratorio.
Usare il pacco batteria solo insieme a questo
prodotto e/o questa Famiglia di prodotti. Que-
sta semplice azione protegge la batteria da sovrac-
carichi pericolosi.

La batteria pud essere danneggiata da oggetti
appuntiti come chiodi o cacciaviti o dall’'appli-
cazione di forza dall’esterno. Potrebbe verificar-
si un cortocircuito e la batteria potrebbe bruciare,
emettere fumo, esplodere o surriscaldarsi.

v
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» Non causare cortocircuito alla batteria. Esiste
un rischio di esplosione.

» Conservare e usare [a batteria solo in un intervallo
di temperatura tra -20°C e 45°C. Ad esempio, non
lasciare la batteria in auto in estate. Di tanto in
tanto, pulire le fessure di aerazione e gli spinotti di
contatto del pacco batteria con una spazzola mor-
bida, pulita e asciutta.

Se la batteria & scarica e 'apparecchio viene spento
automaticamente, non continuare a premere il pul-
sante di avvio/arresto.

v

AVVISI DI SICUREZZA RELATIVI AL CARICABATTERIA
Leggere tutte le avvertenze dipericolo e leistruzio-
ni operative. In caso dimancato rispetto delle avverten-
ze di pericolo e delle istruzioni operative si potra creare
il pericolo discosse elettriche, incendie/o incidentigravi.
» L'apparecchio non é destinato a essere usato da
bambini e persone con ridotte capacita Fisiche,
sensoriali o mentali o con mancanza di espe-
rienza e conoscenza. L'apparecchio pud essere
utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e
da persone con ridotte capacita fisiche, senso-
riali o mentali o con mancanza di esperienza e
conoscenza, se sono controllati o istruiti sull'u-
so sicuro dell’'apparecchio e sulla comprensio-
ne dei pericoli connessi. | bambini non devono
giocare con l'apparecchio. Le operazioni di pulizia
e manutenzione non devono essere eseguite da
bambini senza supervisione.
Caricare il pacco batteria agli ioni di litio solo
con una potenza di 5Ah (celle batteria agliioni
di litio B25X20) secondo quanto indicato nel
presente manuale di istruzioni. Non ricaricare
batterie non ricaricabili.
Posizionare la batteria e il caricabatteria in
una zona ben ventilata.
Seil cavo di alimentazione é danneggiato, deve
essere sostituito dal produttore, da un agente
del servizio tecnico o da persone analogamen-
te qualificate per evitare rischi.
Non usare il caricabatteria in superfici (ad
esempio carta, materiali tessili ecc.) o ambien-
ti Facilmente infiammabili. Il surriscaldamento
del caricabatteria durante il processo di ricarica
puo costituire un rischio di incendio.
» Non coprire le Fessure di ventilazione del cari-
cabatteria. Altrimenti, il caricabatteria potrebbe
surriscaldarsi e non funzionare correttamente.
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CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
L'elettroutensile € idoneo per tagliare il legno come p.
es. travi di legno, tavole, rami, tronchi ecc. nonché per
abbattere alberi. Lo stesso puod essere utilizzato per ese-
qguire tagli longitudinalmente e trasversalmente rispet-
to alla direzione delle fibre del legno. Questo elettrou-
tensile non & adatto per il taglio di materiali minerali.



DATI TECNICI
Codice prodotto m

Modello BCS 40/40V PLUS
Motore Senza Spazzola
Tensione nominale V 36 (40max)
Velocita a vuoto rpm 7.300-8.200
Velocita della catena
A ; m/s 15
in avanzamento libero
Lunghezza della lama cm 40
Durata di funziona- .

min 11
mento
Durata a vuoto min 30
Cap'eacita del serbatoio ml 120
dell'olio
Peso Kg 3,4
Modello barra di guida  (160SDEA041) 16"-40cm
Modello catena (91PJO56X) 3/8"-1,3

Modello batteria (non

. BLi 40V/5.0Ah
inclusa)

Modello caricabatteria

(non incluso) CH 40V/2A

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1, EN 60745-2-13

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

acustica dB(A) 87,77
Livello di potenza

sonora dB(A) 104
Incertezza della dB 3

misura K

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1, EN 60745-2-13

Livello vibrazioni:

a m/s? 3,86

K m/s? 1,5

h ,HD

IDENTIFICAZIONE

1. Impugnatura posteriore

2. Interruttore diavvio/arresto

3. Pulsante di sicurezza dell'interruttore di av-
vio/arresto
Tappo del serbatoio per l'olio
Sblocco del frenacatena (protezione mano)
Impugnatura anteriore
Copertura

Nouyhs

8. Impugnatura diserraggio

9. Anello ditensione della catena
10. Lama

11. Catena della sega

12. Protezione della catena

13. Denti a presa mordente

14. Rocchetto per catena

15. Batteria (non inclusa)

16. Tasto estrazione batteria

17. Indicatore del livello dell'olio

PREPARAZIONE ALL'USO

PERICOLO! Al fine di evitare gravi lesioni personali,
non usare la sega a catena senza che siano corret-
tamente montati la barra di guida, la catena e il
coperchio laterale.

AVVISO: Non tentare di usare la sega a catena se ci
sono parti danneggiate o mancanti.

AVVISO: Prima di ispezionare, regolare, eseguire
operazioni di manutenzione o pulire l'apparec-
chio, estrarre la batteria.

CONTROLLO DELLA POSIZIONE DEL PARAMANO
ANTERIORE (I)
Dopo aver disimballato la sega a catena, verificare
la posizione del paramano anteriore. La sega a ca-
tena non funzionera se il freno catena é attivato.
Tirare indietro il paramano anteriore verso l'impu-
gnatura anteriore prima dell'uso.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO OLIO BARRA E CA-

TENA (4)

IMPORTANTE! Lolio per labarra e per la catena evita
un’usura prematura. Non usare mai la sega a cate-
na se l'olio non é visibile nel vetrino di ispezione.
Controllare frequentemente il livello dell'olio e,
se necessario, riempire.

» Lolio ber la barra e per la catena & necessario per lu-
brificare correttamente la barra e la sega a catena.
La sega a catena é dotata di un oliatore automatico
che deposita l'olio sulla barra e sulla catena durante
ilfunzionamento, mantenendole sempre ben lubrifi-
cate. E progettato specificamente per garantire bas-
so attrito e tagli pit veloci. Non usare MAI olio o altri
lubrificanti che non siano specificamente destinati
ad essere usatisulla barra e sulla catena. Cio potreb-
be intasare il sistema oliatore e quindi causare usura
prematura della barra e della catena.

» Posizionare lasegaacatenasu unasuperficiesolidae
piana in modo che il tappo dell'olio (4) sia sulla parte
superiore.
= Pylire eventuale sporco dall'area del tappo.
= Rimuovere il tappo (4).
= Versare attentamente l'olio per la barra e per la

catena nel serbatoio.
= Riporre il tappo e assicurarsi che l'olio sia visibile
nelserbatoio.

TENSIONAMENTO DELLA CATENA

AVVISO: Prima di ispezionare, regolare, eseguire
operazioni di manutenzione o pulire l'apparec-
chio, estrarre la batteria.



AVVISO: Se la catena é ancora allentata quando la
sega é alla massima tensione, sostituire la catena.

IMPORTANTE! Tendere la catena solo a catena fred-
da. Raffreddandosi, una catena calda puo6 con-
trarsi e danneggiare la barra di guida o la catena
stessa.

Indossare guanti.

= Estrarre la batteria

= Allentare leggermente la manopola di chiusura (8)
del coperchio laterale senza rimuovere il coper-
chio (7).

= Tenere sollevato il puntale della barra di guida (G)
e ruotare l'anello tendicatena (9) in senso orario.

= Serrare l'anello tendicatena finché gli elementi di
taglio pit bassi sotto la barra non vengono a stret-
to contatto con la barra (H).

= Serrare la manopola di chiusura del coperchio la-
terale.

= Tirare leggermente la catena. La tensione é corret-
ta quando ritorna in posizione dopo essere stata
tirata di 3 mm dalla barra di guida.

= Dopo un breve periodo di utilizzo, lasciare raf-
freddare la catena, scollegare la sega a catena
dallalimentazione e controllare nuovamente la
tensione. Fare molta attenzione alla tensione per
la prima mezz'ora di utilizzo e periodicamente
per tutto il ciclo di vita della catena, riassettando
se necessario quando la catena e la barra sono
raffreddate al tatto. Non tendere mai la catena
quando é calda.

La catena cedera pervia delnormale utilizzo, ma una

insufficiente lubrificazione, un uso aggressivo o la

mancata messa in atto delle raccomandazioni di ma-

nutenzione possono causare cedimenti prematuri.

UTILIZZO DELLA SEGA A CATENA

FUNZIONAMENTO GENERALE

PERICOLO! Al fine di evitare gravi lesioni personali,
non sporgersi e non rimanere in piedi su una
scala, uno sgabello o una qualsiasi superficie
sollevata che non sia stata completamente
messa in sicurezza. Non tagliare mai al di so-
pra dell'altezza delle spalle.

PRESA (J)
Tenere sempre lapparecchio con entrambe le
mani. Afferrare l'impugnatura anteriore con la
mano sinistra e l'impugnatura posteriore con la
mano destra (J). Avvolgere le ditaintorno alla par-
te superiore dell'impugnatura anteriore tenendo
il pollice nella parte inferiore dell'impugnatura
stessa.

ARRESTO DELLA SEGA A CATENA
Rilasciare l'interruttore di avvio/arresto per arre-
stare la sega a catena.

AVVIO DELLA SEGA A CATENA

AVVISO: Al fine di ridurre il rischio di lesioni, non
impedire mai il funzionamento dell’interblocco
con nastro adesivo, cavi o fascette che fFermino il
blocco pulsante.

= Per accendere lelettroutensile azionare prima
il pulsante di sicurezza (3) e premere poi l'inter-
ruttore di avvio/arresto (2) tenendolo premuto.
Quando lelettroutensile & in funzione é possibile
rilasciare il pulsante di sicurezza. Per spegnere l'e-
lettroutensile rilasciare di nuovo linterruttore di
avvio/arresto.

TEST DEL FRENO CATENA (5), (1)

Verificare il funzionamento del freno catena pri-

ma di usare la sega.

Per verificare il funzionamento del freno:

= Posizionare la sega su una superficie solida e pia-
na.

= Azionare brevemente la sega.

= Per attivare manualmente il freno catena, tenere
la mano sinistra sullimpugnatura anteriore e ruo-
tare il polso sinistro per spostare in avanti il para-
mano anteriore (5).

= Rilasciare l'interruttore diavvio/arresto (5).

Un freno catena funzionante arresta il motore e la

catena immediatamente. Se il motore e la catena

nonsi fermano immediatamente, far controllare il

freno catena da un centro assistenza autorizzato.

= Riportare il paramano anteriore in posizione ope-
rativa.

TAGLIO

AVVISO: Al fine di ridurre il rischio di lesioni, indos-
sare calzature, guanti e protezioni per testa, orec-
chie e occhi adatti.

AVVISO: Al fine di ridurre il rischio di lesioni, as-
sicurarsi di avere sempre una posizione salda e
di tenere la sega a catena con entrambe le mani
mentre il motore é attivo.

AVVISO: Al fine di ridurre il rischio di lesioni, pianifi-
careinanticipo e programmare diverse vie di fuga
prima dell'inizio dei lavori.

ATTENZIONE: Prima di usare l'apparecchio, stabili-
re una zona di sicurezza per gli astanti di 6m. Per
zona di sicurezza minima per gli astanti si intende
un cerchio minimo di 6m intorno all'operatore che
deve rimanere sgombro da astanti, bambini e ani-
mali domestici (K). Le operazioni di abbattimen-
to richiedono una zona di sicurezza pil grande in
base alle dimensioni dell’albero. Vedere la sezio-
ne “Abbattere un albero”.

Per ottenere le prestazioni migliori e per usare la

sega in modo sicuro, seguire le istruzioni indicate

di seguito:

= Osservare tutte le regole e normative nazionali e
comunali applicabili al taglio.

= Fare pause frequenti per ridurre il rischio dilesioni.

= Primadiiniziare a tagliare, assicurarsi che la catena
sia ben tesa e affilata.

Le catene sono destinate esclusivamente al taglio

del legno. Non usare la sega a catena per tagliare

altri materiali e non permettere che la catena en-

triin contatto con terra, pietre, chiodi, graffette o

filo metallico. Questi materiali sono estremamen-

te abrasivi e asportano la placcatura protettiva
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della catena molto rapidamente.

Affilare o sostituire la catena se si verifica una del-

le seguenti condizioni:

= | a pressione richiesta per eseguire tagli aumenta
notevolmente.

= | trucioli che escono dalla catena sono molto fini o
simili a segatura.

Non lavorare con una catena smussata in quanto

aumenta lo sforzo necessario per tagliare, pratica

tagli frastagliati, aumenta 'usura della sega e au-

menta il rischio di contraccolpo. Non forzare maia

tagliare una catena allentata.

= Assumere Una corretta presa e postura davanti al
legno quando la sega & spenta. Premere il blocco
pulsante e premere il pulsante interruttore. Prima
diiniziare a tagliare, attendere che la catena rag-
giunga la massima velocita.

= |niziare a tagliare premendo leggermente la barra
di guida contro il legno. Fare solo lievi pressioni,
lasciando che sia la sega a fare il lavoro.

= Mantenere una velocita costante per tutta la dura-
tadeltaglio, rilasciando la pressione appena prima
della fine del taglio.

= Verificare sempre a posizione del cavo per evitare
ilrischio diinciampare e troncare il cavo stesso.

= Verificare sempre la posizione del puntale della
barra ed evitare il contatto con altri oggetti.

= Selasegasiarrestaimprovvisamente duranteil ta-
glio, rimuovere la sega dal taglio, quindi riprende-
re l'operazione di taglio applicando una pressione
pit leggera sul pezzo da lavorare.

POTATURA

ATTENZIONE: | rami in caduta possono rimbalzare
o “tornare indietro” dopo aver colpito il terreno,
quindi é essenziale mantenere il terreno sgombro
per avere a disposizione piu vie di allontanamen-
to. Sgombrare l'area di lavoro e indossare prote-
zione per la testa.

La potatura consiste nella rimozione di rami morti
o troppo cresciuti per mantenere la salute delle
piante.

= Predisporre vie di allontanamento prima di inizia-
re a tagliare e assicurarsi che non vi siano ostaco-
li. Tenere sempre presente come evitare i rami in
caduta.

Assicurarsi che astanti o aiutanti siano a distanza
di sicurezza dai rami in caduta. Astanti e aiutanti
non devono trovarsi direttamente davanti o dietro
l'operatore (L).

Mantenere una posizione salda coni piedi e tenere
la sega a catena saldamente e con tutte e due le
mani. Non sporgersi. Non salire mai su un albero o
una scala per raggiungere i rami piu alti.

Fissare eventuali rami potenzialmente pericolosi.
Utilizzare strumenti ausiliari adatti.
Potareiramipili bassi prima di potare quelli pit alti.
Attendere che la catena arrivi a piena velocita pri-
ma del taglio.

Applicare una leggera pressione sul ramo.

Per rami lunghi (M1), tagliare prima l'estremita del
ramo (a)per scaricare la pressione dal ramo, quindi
potare pit vicino al tronco (b).

= Quando si effettua un unico taglio da sopra,i rami
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spessi [con un diametro superiore a 10 cm] posso-
no spaccarsi o intrappolare la catena. Per evitare
queste situazioni, eseguire prima un taglio poco
profondo sul lato inferiore del ramo (a), quindi
tagliare completamente il ramo dal lato superiore
(b) in corrispondenza del taglio inferiore (M2).

= Una volta rimossa gran parte del ramo, praticare
un taglio netto vicino al tronco (M3).

TAGLIO DI ALBERI

» Portare sempre un elmo di protezione al fine di
proteggersi da rami che potrebbero cadere.

» Con la sega a catena é possibile tagliare sola-
mente alberi il cui diametro del tronco é inferio-
re alla lunghezza della lama.

» Assicurare la zona operativa. Accertarsi che nel-
la zona di caduta dell’albero non vi siano perso-
ne o animali.

Se vi sono due o pil persone che tagliano i rami
ed abbattono alberi contemporaneamente, la
distanza tra gli operatori che tagliano i rami e
quelli che tagliano il tronco dell'albero dovrebbe
essere almeno il doppio dell’altezza dell'albero da
abbattere. Prestare attenzione durante l'abbat-
timento degli alberi affinché altre persone non
vengano esposte a qualunque tipo di pericolo, a
non colpire nessuna linea di alimentazione ed a
non provocare nessun tipo di danno materiale. Se
un albero dovesse arrivare a toccare una linea di
alimentazione, informare immediatamente l'ente
di approvvigionamento dell’energia.

In caso di lavori di taglio effettuati su pendii, 'o-
peratore della sega a catena sul terreno dovrebbe
prendere posizione al di sopra dell'albero da ab-
battere in quanto l'albero dopo il taglio probabil-
mente rotolera oppure scivolera verso il basso.
Prima di iniziare 'operazione di abbattimento di
un albero si dovrebbe predisporre una via di fuga
e se necessario se ne dovra preparare una. La via
di fuga dovrebbe condurre nella direzione diago-
nalmente opposta a quella della linea di caduta
prevista (K).

Per poter determinare la direzione della caduta
dell'albero, prima dell'abbattimento & necessario
prendere in considerazione la pendenza naturale
dell’albero, la posizione dei rami pit grossi e la di-
rezione delvento.

Liberare l'albero da ogni tipo di sporcizia, pietre,
corteccia staccata dal tronco, chiodi, graffe e fili
diferro.

Esecuzione di intaglio a tacche (K): Tagliare ad
angolo retto rispetto alla direzione della caduta
un intaglio (X-W) con una profondita pari ad 1/3
del diametro dell'albero. Effettuare innanzitutto
l'intaglio a tacche inferiore orizzontale. Questa
procedura consente di evitare che la catena della
sega oppure il binario di guida possano rimanere
incastrati all'esecuzione del secondo intaglio a
tacche.

Esecuzione del taglio di abbattimento (K):
Effettuare il taglio di abbattimento (Y) almeno
50 mm sopra lintaglio a tacche orizzontale. Ef-
fettuare il taglio di abbattimento parallelamente
rispetto all'intaglio a tacche orizzontale. Eseguire
il taglio di abbattimento con una profondita tale
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da far rimanere soltanto una striscia ritagliata
(striscia di abbattimento) che possa fungere da
cerniera. La striscia ritagliata impedisce che l'albe-
ro possa girarsi e cadere nella direzione sbagliata.
Non tagliare completamente la striscia ritagliata.
Quando il taglio di abbattimento si avvicina alla
striscia ritagliata, l'albero dovrebbe cominciare a
cadere. In caso dovesse essere chiaro che l'albero
potrebbe non cadere nella direzione desiderata
oppure potrebbe piegarsi all'indietro e bloccare
la catena della sega, interrompere il taglio di ab-
battimento ed inserire cunei di legno, di plastica
oppure di alluminio per l'apertura del taglio e per
dare all'albero la linea di caduta richiesta.
Quando lalbero inizia a cadere, togliere la sega
a catena dal taglio, spegnerla, posarla ed abban-
donare l'area di pericolo utilizzando la via di fuga
programmata. Prestare attenzione a rami che po-
trebbero cadere ed evitare diinciampare.
Conficcando un cuneo (Z) nel taglio orizzontale,
far cadere ora l'albero. Quando l'albero inizia a
cadere, abbandonare l'area di pericolo utilizzando
la via di fuga programmata. Prestare attenzione a
rami che potrebbero cadere ed evitare di inciam-
pare.

SRAMATURA (N)

Con il termine sramatura si intende il taglio dei
rami dall'albero abbattuto. Durante la sramatu-
ra non tagliare mai prima i rami pit grandi rivolti
verso il basso sui quali appoggia l'albero. Tagliare
i rami pit piccoli procedendo come riportato nella
figura. In caso di rami che si trovano sotto tensio-
ne, & necessario tagliare dal basso verso l'alto in
modo da evitare che la catena della sega possa
incastrarsi.

TAGLIO IN PEZZI DEL TRONCO DELL'ALBERO (01,

02,03, 04)
Con questo termine si intende la suddivisione
dell'albero abbattuto in pezzi. Assicurarsi sempre
una posizione operativa sicura ed una distribuzio-
ne uniforme del peso del corpo su entrambi i pie-
di. Se possibile, il tronco dovrebbe essere appog-
giare ed essere supportato da rami, travi oppure
cunei. Seguire le istruzioni semplici previste per
facili operazioni di taglio.
Se l'interalunghezza deltronco dell'albero appog-
gia in maniera uniforme, tagliare partendo dalla
parte superiore.
Seiltronco dell'albero appoggia su una estremita,
tagliare innanzitutto 1/3 del diametro del tronco
partendo dal lato inferiore, quindi continuare a
tagliare il resto partendo dalla parte superiore
all'altezza del taglio inferiore.
Se il tronco dell'albero appoggia su entrambe le
estremita, tagliare innanzitutto 1/3 del diametro
del tronco partendo dal lato superiore, quindi
continuare a tagliare 2/3 partendo dalla parte in-
feriore all'altezza del taglio superiore.
In caso di lavori di taglio su pendio, posizionarsi
sempre al di sopra del tronco dell'albero. Per po-
ter mantenere l'intero controllo al momento del
«taglio completo», quando ci si avvicina alla fine
del taglio ridurre la pressione esercitata senza al-
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lentare minimamente la presa sulle impugnature
della sega a catena. Prestare attenzione affinché
la catena della sega non tocchiil terreno. Una vol-
ta terminato il taglio, prima di allontanare la sega
a catena dal punto ditaglio, attendere che la cate-
na della segasisia fermata completamente. Prima
di passare da un albero allaltro, spegnere sempre
il motore della sega a catena.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVISO: La mancata identificazione o sostituzione
di parte usurate o danneggiate puo causare le-
sioni personali gravi. Ispezionare regolarmente
la sega a catena. Un'ispezione regolare € il primo
passo per una manutenzione corretta. Seguire le
linee guida riportate di seguito per ottimizzare
la sicurezza e la soddisfazione. Far sostituire
immediatamente parti danneggiate o eccessiva-
mente usurate.

AVVISO: Prima di ispezionare, regolare, eseguire
operazioni di manutenzione o pulire l'apparec-
chio, estrarre la batteria.

ATTENZIONE: Non immergere la sega a catena in
acqua o altri liquidi durante la pulizia.

ISPEZIONE
Prima di ogni utilizzo e se la sega a catena & cadu-
ta, ispezionare queste parti:
= Impugnature: Le impugnature anteriore (6) e po-
steriore (1) non devono presentare crepe o altri
danni. Devono essere pulite e asciutte.
= Paramano anteriore (5): Il paramano anteriore
non deve riportare danni e deve muoversi facil-
mente in avanti e indietro. Quando viene sposta-
to, il paramano anteriore deve attivare il freno
catena.
Barra di guida (10): La barra di guida deve essere
diritta e priva di frammenti, crepe o usura ecces-
siva.
Catena (11): La catena deve essere adeguata-
mente tesa e affilata e tutti i componenti devono
essere privi di crepe, frammenti, denti spezzati o
eccessiva usura.
Coperchio laterale (7): Il coperchio laterale deve
essere privo di crepe o altri danni. Deve adattarsi
perfettamente al corpo della sega senza deforma-
zioni. Assicurasi che il fermo della catena sia privo
dicrepe.
Freno catena (5): Verificare che il freno catena
funzioni correttamente. Vedere “Test del freno
catena” in “Funzionamento generale”.
= Livello dell'olio (17): Assicurarsi che il serbatoio
dell'olio sia pieno prima dell'utilizzo.
= Alloggiamento del motore: Verificare l'eventua-
le presenza di crepe nel coperchio e di detriti nelle
fessure di entrata diaria.
Ispezionare periodicamente le parti seguenti:
= Ruota dentata di guida (14): Controllare scanala-
ture profonde, denti spezzati o sbavature.
= Anello tendicatena (9): Controllare l'ingranaggio
per individuare eventuali crepe, scheggiature, viti
allentate, deformazioni o altri danni.
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PULIZIA
ATTENZIONE: Nonimmergere in acqua o altri liquidi

sicurandosi che i denti siano rivolti verso la giusta
direzione e che il bordo della catena entri nell’al-

durante la pulizia della testa elettrica della sega

a catena.

Indossare guanti.

= Estrarre la batteria

= Rimuovere trucioli e altri detriti dall'alloggiamen-
to del motore e dalle fessure di ventilazione.

= Quandossisostituisce la catena, rimuovere sempre
trucioli dilegno, segatura e sporcizia dalla scanala-
tura della barra.

= Assicurarsi che cavo e spina siano asciutti prima di
collegarliad una presa di corrente.

TENSIONAMENTO DELLA CATENA

La tensione della catena e descritto in “Tensiona-
mento della catena” nella sezione "Preparazione
alluso” del manuale.

SOSTITUZIONE DELLA CATENA USURATA

Quando la catena della sega é spaccata o presen-

ta denti spezzati, e allungata a tal punto da non

poter mantenere una tensione corretta o sem-

plicemente non puo essere affilata, deve essere

sostituita.

Indossare guanti.

= Estrarre la batteria

= Allentare leggermente la manopola di chiusura (8)

del coperchio laterale senza rimuovere il coper-

chio (7).

Allentare l'anello tendicatena (9) (ruotarlo in sen-

so antiorario) per quanto possibile.

Allentare la manopola di chiusura del coperchio

laterale (8) e rimuovere il coperchio (7).

Rimuovere la catena (11).

Condurre la nuova catena sulla ruota dentata di

guida (14) in modo che i bordi di taglio dei denti

lungo la parte superiore della barra siano rivolti

verso il lato opposto (F) rispetto alla testa elet-

trica.

Portare la catena nella scanalatura della barra e

far scorrere la barra allontanandola dal motore

per rimuovere eventuali giochi dalla catena.

Riporre il coperchio laterale (7), assicurandosi che

il fermo della catena e la linguetta del coperchio

laterale siano correttamente in sede, quindi serra-

re leggermente la manopola di chiusura del coper-

chio laterale (8).

= Tendere la catena secondo quanto descritto in
“Tensionamento della catena”.

SOSTITUZIONE DELLA CATENA
AVVISO: Usare solo barre e catene di ricambio in-

dicate dal produttore. Barre e catene sostitutive

errate potrebbero causare la rottura della catena

e/o contraccolpi.

= Girare il blocco del coperchio laterale e estrarre il
coperchio dal corpo della sega.

ATTENZIONE: Indossare sempre guanti protettivi

quando si maneggiano le catene.

= Estrarre la catena usurata fuoridallalloggiamento
nella barra di guida.
= Mettere la nuova catena nella stessa posizione, as-

loggiamento attorno alla barra di guida.
= Riporre il coperchio e serrare il blocco del coper-
chio. Regolare la tensione prima dell'uso.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Riciclare le materie prime e non smaltire l'apparec-
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dellambiente la macchina, gli accessori e gliimballaggi
dismessi. | componenti in plastica sono contrassegnati
per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole del-
la nazione di acquisto, garanzia valida dalla data di
acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili
alla normale usura, al sovraccarico o a una manipola-
zione scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore o a
un centro assistenza per apparecchiature elettriche.
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EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZDAAEIAZ HAEKTPIKOY
EPFAAEIOY

AwaBdote 6Aeg Tig unodei§elg aopaleiag Kat TG
o8nyieg. Apédeteg katd tny tipnon twv unodeifewv
ac@aleiag kat twv 0dnyLwv gnopei va npokairécouv
nAektponAnéia, nupkayld fi/kat cofapouq tpaupa-
TlopoUq. Duld§te OAeg TIG NpoelSonoINTIKEG uno-
8ei§e1g kal 0dnyieg yia kGBe peAdovTiki xpARon.
O oplopdg «HAekTpikd epyaleio» mou xpnaotyonot-
e{tal otig npoetdonotntikég unodeifelg avapépetal
og nAektplkd epyaleia nou tpopodotolvtal and
TO NAEKTPIKO S{KTUO (PE NAEKTPIKO KAAWSL0) KABWG
Kat o NAeKTpIkd epyaieia nou tpopodotolvtal and
pnatapia (xwpig nAekTpikd KAAwb1o).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyalecOe kaBapd Kat
KaAd pwtiopévo. Ata&ia fj OKOTEWVEG NEPLOXEC Ep-
vaciag pnopeiva odnyfoouv oe atuxipata.

Mnv epyaleoOe pe to NAEKTPIKS Epyaleio o€ ne-
piBaANov énou undpxet Kivéuvog ékpnéng, oto
onoio undapxouv eUPAeKTa UYPQ, aépla f OKOVEG.
Ta nAektpikd epyareia Snuoupyolv onivBnplopd o
onofog pnopel va ava@Aéget tn okévn f tg avadu-
UIAoELG.

‘Otav XpNoIPONOLEitE TO NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdte pakpild an’ autd ta naidid Kt GAAa tuxov
napeuplokdpeva dropa. e nepintwon andona-
0NG TNG NPOCOXAC 0ag UNOPEl va XACETE TOV EAEYXO
TOU PNXavipatog.

v

v

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

> To @IG Tou NAEKTPLKOU epyaleiou npénel va tat-
plalet otnv npila. Aev entpénetal pe Kavévav
TpoNo n pETATPONH TOU PIG. Mn Xpnotyonoleite
NpocapUocTIKA QLG o€ ouvduaopd Pe yeiwpéva
NAeKTPIKA gpyaleia. Apetanointa @Ig Kal Katah-
AnAeg npileg petvouy tov kivbuvo nAektponAnéiac.
ANOQEUYETE TNV ENAPH TOU CWPATOG 0AG PE VEL-
WHEVEG EMQ@PAVELEG dnwC cWARVES, BeppavTika
cwpata (kalopi@ép), kouliveg i yuyeia. Otav
TO oWpa oag elvatl yeiwpévo augdvetal o Kivéuvog
nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete ta ynxavipata otn BpoxA f TRV
vypaoia. H dieiocbuon vepol o’ éva nAektpikd epya-
Aefo augavel tov kivbuvo nAektponAnéiac.

Mn xpnoiponoleite To NAEKTPIKO KAAwdio yia
va PETAPEPETE ) va AVAPTACETE TO NAEKTPLKO
epyaleio, f} yia va BydAete to @i and tnv npi-
Za. Kpatdte to nAeKTpilkd KaAwsio pakpld and
unepPoAikéq OeppoKpacieg, KOPTEPEG AKMEG
kat/f ané kwntd e§aptipata. Tuxév xalacpéva
A neptnAgypéva nAekTplka kaAwdla auédvouv tov
kivéuvo nAektponAnéiag.

‘'Otav epyalecOe ' éva nAekTpikd epyaleio oto
UnaiBpo va xpnotgonoleite kKaAwdia enPRKUV-
ong (unalavtédeg) nou gival katdAAnAa kat yia
xpfion oto Unadpo. H xprion KaAwdiwv npriKuv-
oNg KataAAnAwy yia unaibploug xwpoug EAATTWVEL
Tov kivduvo nAektponAnégiag.

‘Otav n XxpAon tou nAektpikoU epyaleiou o€
uypd nepiBdaiov sival avandpeuktn, TOTE Xpn-

v

v

v

v

ClHONoLOTE évav NPooTateutikd Stakéntn Si-
appon¢ (dtakéntn FI/RCD). H xprjon evdg npoota-
TeutikoU Slakéntn SlapporiG EAATTWVEL ToV Kivouvo
nAektponAnéiag.

AZO®AAEIA MPOZQMQON

» Na giote ndvtote NPoceKTIKOG/NPOCEKTIKA, va
Sivete npoooxh otnv epyacia nou KAvete Kat
va xelpileote T0 pnxdvnua pe neEpPioKewn. Mn
XpNOONolRoeTe éva NAEKTPIKS epyaleio détav
eiote Koupaopévog/Koupacpévn ) étav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelpa-
o6 | Pappdkwv. Mia otyplaia anpooeia katd to
XEIPLOoPO Tou NAEKTPIKOU epyaleiou unopei va odn-
ynoel o coBapolq tpavpatiogous.

®dopdate évav KatdAAnAo yia cag NnpocTateuTt-
K6 £§onAlopd Kal NAvioTe NPOGTATEUTIKA yua-
Ad. ‘Otav popdte évav katdAAnAo NPOCTATEUTIKG
e€onAlopd énw¢ pdoka npootaciag and okovn,
avtioAloOntikd unodrpata acpaleiag, npootateu-
KO KpAvog A wtaonideg, avdloya Pe To EKA0TOTE
epyaleio kal tn xpron Tou, EAATTWVETAl o Kivéuvog
TPAUPATIOPWV.

Ano@euyete tTnv aOéAntn ekkivnorn. BeBaiwOei-
e 6T To NAeKTPIKO epyaleio éxel anoleuxtei
npwv to ouvdécete Pe To NAEKTPIKS Siktuo A pe
TNV pnatapia kabwg kai npiv to napaldfete fj to
peta@épete. OTaV PETAPEPETE TO NAEKTPIKO Epya-
Aefo €xovtag to §AxTUAG oag oto dakdéntn i dtav
ouvdéoete To unxavnua Pe TNV nnyr pevpatog étav
autd elvat akéun otn Béon ON, tote Snuloupyeital
Kivéuvog tpaupatioywy.

A@aipeite and ta nAekTpikd epyaleia TUXOV
cuvappoloynuéva epyaleia piBpiong f KAlS1a
npiv Oécete To NAEKTPIKO epyaleio oe Aettoup-
yia. Eva epyaleio i kAebl cuvappoloynuévo o’ éva
NePLOTPEPOPEVO TUAPA evOC pnxavAuatog pnopel
va odnynoet og tpaupatiogolc.

Mnv unepekTipdte tov eautd oag. Ppovrtilete
yia tnv acpali otdon tou cwpatdg oag Kat Sia-
Tnpeite navtote TNV Loopponia oag. Etol pnopeite
va eAéyEeTe KaAUTEPA TO PNXAVNPA O€ NEPINTWOELG
anpocdOKNTWV NEPIOTACEWV.

®dopate katdAAnAa evéipata. Mn @opdte @ap-
814 pouxa f) kKoopfipata. Kpatdte ta paAMd oag,
ta polUxacagkaitaydaviia oagpakpld and Kivou-
peva e§aptipata. Xahapr evéupacia, koopuata
f) HaKpld paAAld pnopel va epnAakolv ota KivoUpe-
va e€aptipata.

‘Otav undpxet n duvatrétnra cuvapuoAdéynong
Suatd§ewv avappopnong f culdoyig okévng,
BeBawwBeite 6t autég eivar ouvdedepéveg pe
o pnxdvnpa kadwg kat 6Tl xpnotgonotolvrat
owoTtd. H xprion plag avappdenaong okévng pnopet
va eAattoel tov Kivbuvo nou npokaAeital and tn
okovn.

v
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EMNIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPI-

KQN EPFAAEIQN

» MnV UnNEPQOPTWVETE TO pnxdvnpa. Xpnotyo-
MOLEITE Yla TNV EKACTOTE £pyacia To NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopidetal yt' autiv. Me to Katdh-
AnAo NAEKTPIKO epyaleio epydleote kKaAUTEPA Kal
aoc@aléoTtepa oty avaPepOuevn NepLoxn IoXUoG.

» Mn xpnolgonotioete noté éva pnxdavnua nou



éxel xahaopévo Stakéntn. Eva nAekTpIKO epya-

Aefo nou Sev pnopeite nAéov va 1o Béoete o€ Aet-

Toupyia kay/f ektog Aettoupyiag eivat enikivdéuvo kat

npénelva eNoKeUaoTel.

BydAte to @ig and tnv npila kai/f apaipécte

tnv ynatapia npwv Sie§dyete oto pnxdvnpa pa

onowadfnote epyacia pubuiong, npwv aAAa§ete
éva e§aptnpa i 6tav npékettat va Stapurd§ete/
va ano®nkeUoete To pnxavnpa. Autd ta npon-
nTuKka gétpa acpalelag petvouy tov kivbuvo and

TuxOv aBEANTN ekkivnon Tou NAeKTpIKOU epyaleiou.

Ala@uldyete ta nAeKTPIKAG epyaleia nou &€ xpn-

ClHONOLEITE pakpld and natdid. Mnv enttpéyete

™ XpAON TOU BnXavipatog o€ dtoya nou Sev &i-

val e§oikelwpéva P’ autéd f Sev éxouv Sapdoel

T napoUoeg o8nyieg. Ta nAektpikd epyaleia givat

enikivbuva étav xpnolponolotvtal and un éuneipa

npéowna.

» Na nepinoleiote NPOTEKTIKA TO NAEKTPLKO Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Asttoup-
youv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, | HANWG
éxouv ondoel | POapei tuxév pépn ta onoia
ennpeddouv tov Tpéno Asttoupyiag Tou nAeKTPL-
KoU gpyaleiou. AWOTE To XaAaoPévo NAEKTPIKO
gpyaleio yia enoKeUR nNpv to §avaxpnoiponot-
AOETE. H KAk ouvTipnon Twv NAEKTPIKWDV EpyaAei-
wv anoteAef attia noAAWV atuxnpdatwv.

» Awatnpeite ta e§aptipata konfg KOPTEPA Kat

kaBapd. Mpooektikd cuvtnpnuéva kontika s€ap-

tipata oenvwvouv SuckoAdtepa kal odnyouvtat
€UKOAOTEPQ.

Xpnowonoleite ta nAekTpika epyaleia, e§apth-

pata, napeAkéyeva epyaleia KTtA. cUppwva pe

TG napouoeg odnyieg. AapBavete eniong undéwn

0a¢ TG EKAGTOTE CUVOAKEG KAl TNV unod eKTtéAeon

gpyacia. H xpnowonoinon twv NAEKTPIKWY epya-

Aelwv yla epyaciec nou dev npoPAénovtal v autd

unopeiva dnuloupynoet enikivbuveg kataotdoelc.
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XPHZH KI ENIMEAHZ XEIPIZMOZ EPIFAAEIQN MNA-

TAPIAZ

» ®oprtilete TG pnatapieg pOVo PE POPTIOTEG NOU

npoteivovtal and Tov KatacKeuaoth. Evac gpopt-

OTAC Nou €ival KaTAAANAOG OVO yid £va CUYKEKPILEVO

Tuno pnatapuv dnuoupyel kivouvo nupkayiag étav

xpnaotponolnBei yia AA\eg pnatapleg.

Xpnowonoteite ota NAEKTPIKA epyaleia pévo pna-

tapieg nou npoopifovtal yU autd. H xprion AAAwv

unataplbv pnopet va odnynoel o€ tpaupatiopous Kat
va dnutoupynaoet kivouvo nupkaytac.

Kpatdrte ti¢ pnatapieg nou 6 XpNoHONOLEiTE pa-

Kpld and ouvSeTipeg XapTiwy, vopioparta, KAedid,

Kap@d, Bideg Kt GAAa pikpa petaAAika avTiKeipe-

va nou pnopouv va BpaxukukAWoouV TG ENagpEg

™G pnatapiag. 'Eva BpaxukUKAwPa Twv enapuv tg

unatapiag pnopel va npokaiéoel tpavpatiopols i

owtd.

» Mia tuxév gopalpévn xpAon pnopei va odnyRoet
oe Siappor uypwv and tnv pnatapia. ANOPeUyETE
KGBe ena@n P’ autd. Ze nepintwon tuxaiag enapig
EenAUvete Kald pe vepd. Ze nepintwaon nou ta uypa
0a épBouv ot enagi pe ta paua, npénet va {ntroete
eniong Kat latpiki BoRBela. Alappéovta uypd punata-
plag pnopeiva odnyroouv o€ epeBiopolc tou Géppatog
f) o€ eykalpara.
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SERVICE
Awote to nAeKTpIkd epyaleio oag yia ent-
oKeul) and dplota eknatdeupévo NPoownikd
Kat pe yviola avtaAAaktika. Etol e€aopalile-
tetn dlatipnon tngacPAdAEelag tou pnxaviuatog.

YMNOAEIZEIZ AZPAAEIAZTIA AAYZOMPIONA

» ‘Otav to npidvi Acttoupyei va kpatdte 6Aa ta
pépn Tou oWHatog oag pakpld and tnv alucida
Tou npilovioul. MNMpwv Béoete To aluconpiovo o€
Acttoupyia va BeBatwveote étL n alucida tou
nptoviou 8ev ayyilel nouBevd. ‘Otav epyalecte
ue To aAuconpiovo pia kat gdvn otypr) anpocegiag
unopeiva yivet artia va epniakolv ta podxa oag ry/
Kal pépn Tou oWwPatodg oag oto aAuconpiovo.

» Na kpatdte 1o aluconpiovo navtote pe to Se§i
xépL and tnv NIOIVA Kal PE To aplotepd xépLand
Vv pnpoaotivi) AaBi. To kpdtnua tou aAuconpio-
vou éxovtag SlapopeTiKA 0Tdon epyaciac au&dvel
Tov kivbuvo tpaupatiogwy kat dev enttpénetal va
epappdletal.

» Na nmidvete 1o nAeKTpikd epyaleio and T po-
VWUEVEG ENPAVELEG Nlacipatog étav Sie§dyete
epyacieg Katd Tig onoieg undpxet Kivéuvog to
aluconpiovo va épOeL o€ ENAQr) HE PN 0paTou
NAEKTPOPOPOUG aywyouq ) HE TO S1K6 Tou nAe-
KTPIKO KaAwdio tou. H enaor tou ahuconpiovou
ue évav nAektpo@oOpo aywyod pnopel va Bécel ta
petaAAika pépn tng ouokeung eniong undé tdon kat
va npokaAéoet éTolnAektponAnéia.

» Na @opdte npootateutikd yualid Kat wtaoni-
6&¢. Zag cupBouleloupe va @opdate eniong Kat
npootateutiké e§onhiopd yia to KepdMi, ta
xépia, Ta okéAn Kat ta nédia. H kataAAnAn npo-
oTateuTkn evéupacia getwvet tov kivduvo tpaupa-
TopWv anod ave&éAeykta ekopevdovi(dpeva UNKA
Konng kabwg kat and tuxdv aBéANTN enagr pe
aluoida konAc.

» Na pnv gpyaleote pe to aluoconpiovo avefa-
opévog/aveBaopévn o€ éva Sévtpo. Katd tnv
epyaocia pe to aAluconpiovo endvw oe éva §évépo
unapxeL kivéuvog tpaupatiopwy.

» Na @povrtilete ndvtote yia tn otabepn otdon
Tou owpatdg oag Kat va epyalecte Pe To alu-
conpiovo pévo étav natdte endvw o€ pia ota-
BOepn, acpali kat eninedn em@avela. Niotepéq
f/kat actabeic empdveleg, n.x. endvw o€ pla oka-
Aq, gnopeivayivouv attia va xdoete tnv loopponia
oag fi/kat tov éAeyxo Tou aluconpiovou.

» 'Otav KéBete éva kAadinou Bpioketatund tdon
npénel va unoloyilete 6T1 autd pnopei va tiva-
xtei ndA npog ta niow. ‘Otav n tdon nou nept-
kAeietat otigiveg tou EUAou anodeopeubel, tote 10
uno taon euplokopPevo KAadl pnopel va xtunfoet
JE Oppr TO XEIPLOTA 1) AUTOC va XACEL ToV EAEYXO
Tou aAuconpiovou.

» Na eiote Saitepa npooeKTIKOG/NPOTEKTIKA
6tav k6Bete Bdpvoug i pikpa dévrpa. To Aentd
UAIKO pnopei va epniakei otnv aAucida tou nplo-
vioU Kal akoAoUBw¢ va 0ag XxtunAoeL f) va 0ag Ka-
velva xdoete tnv loopponia oac.

» Na petagépete to aluconpiovo ndvtote 6tav
autd Bpioketal eKTOG Aettoupyiag Kpatwvtag
to ané tnv ynpootivij AaBn kat pe tnv aAucida
Tou nploviol va Seixvel pakpld ané to cwpa
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cag. Na tonoBeteite oto aluconpiovo navtote
TO NPOOCTATEUTIKO KAAUNHA NPLV TO PHETAPEPE-
te Kay/f npwv to Stapuld§ete/anoOnkeloete.
‘Otav xelpilecte to aAuconpiovo MNpPOCEKTIKA
eAattwvetal n nibavotnta va épBete o€ enagn Ye
v KivoUpevn aAuaida konng.

Na tnpeite t1¢ odnyieg yia tn Ainavon, to Té-
viwpa tng alucidag kadwg kat yia tTnv aAdayi
e€aptnpdtwyv. M@ avtkavovikd teviwpévn A
Aadwpévn aducida pnopel ) va oag Eepuyel ) va
au&noet tov kivbuvo KAotopuatog.

Na Siatnpeite t1g AaBég oteyvég, kabapég kat
xwpi¢ Aadwa A Ainn. Atnwdelg, Aadwpéveg AaBég
eival yAlotepég kal odnyolv otnv anwaAela tou
ENEYXOU.

Na k6Bete pévo §UAa. Na pnv xpnotponoleite to
aluconpiovo yla epyacieg nou autd Sev npoo-
piletal. Napadetypa: Na pnv kK6Bete nAaotika,
toixoug i} Sopika uAika nou Sev eivat anéd ulo.
H xprion tou aAuconpiovou yia epyaciegnou autd
Sevnpoopiletalpnopeiva dnpuloupynoet entkivou-
VEG KATAOTACELG.

Attieg Kat ano@uyi evég KAotopatog:

‘Eva kAétonpa pnopeiva eppaviotel dtav n aix-
pA TNg pdyvac odnynong é€pBel oe enaen pe éva
avtike{pgevo ) étav to EUAo Auyioel kat n aAuoi-
6a tou nploviol oPNVWOEL OTNV TOUA.

Mia ena@n pe TV aixph tng pdyag pnopel, o€
OPIOPEVEG MEPINTWOELS, va MPOKAAECEL pla
avanaviexn, npog ta niow kateuBuvopevn
avtidpaon, katda tn dtdpketa tng onoiag n paya
o6Aynong kive{tal andétopa nNpog ta endvw Pe
®opAa npog To XxpAoTn.

To opAvwua tng aiucidag tou nploviol TNV
Avw akpn tng pdyacg odfynong ynopei va yupi-
o€l tn pdya npog ta niow Pe opun Kat e popa
npog To XpAoTn.

Kabe pla and tgnapandvw avtudpdoceig pnopel
va 0ag KAavel va xacete Tov EAeyX0 Tou nplovioy
kal evbexopévwg va tpaupgatioteite coPfapd.
M’ autd va pnv Baocileote pdvo otig dlatdelg
npootaciag Pe TG onoleg elval e§onAloPévo to
aAuconpiovo. Fav xpAoTng evog ahuconpiovou
Ba npénet va AapBavete Stdpopa pétpa yia va
pnopeite va epyaleote xwpic atuxnpata kat
Tpaupatiopoug.

To kA6tonua eival n ouvénela evoégAavbaopévou
) EAMNOUC XElPLoPOU TOU NAEKTPLIKOU epyareiou.
Mnopeite va to ano@Uyete 6tav Ndpete Ta Ka-
TAAANAQ NPO@UAAKTIKA pétpa, 6nwc autd nept-
ypdpovtat napakdtw:

Na kpatdte to aluconpiovo NAvVTOoTE Kal PE Ta
Suo oag xépla aiyyovtag ti¢ Aapég tou adu-
conpiovou pe ta 8AxTUAG oag Kat Toug avti-
xelpég oag. Na naipvete e to owpa ocag katta
punpatoa oag Oécelg otig onoieg Oa pnopécete
va avtiotadeite pe entuxia oeg evdexdpeva
kAotofpata. ‘Otav AapBdavovtal katdAAnia pé-
Tpa, TOTe 0 XEIPLOTAG eival o Béon va avtane&éA-
Betoticavtidbpaotikég duvapels. Na ynv apnoete
noté va &e@Uyel To aluconpiovo and ta xépla oag.
Na ano@eUyete TI¢ aQUOIKEG BEGELG TOU cWwpa-
16G oag Kat va pnv KéBete o Uyog peyaiitepo
ané to UQOoG TWV WRWV oag. Etol ano@elyete pla
Tux6év abEANTN ena@n pe TNV aixpn tng payag kat

napdAAnAa elote oe Béon va eAéyEete kaAltepa o
aluconpiovo étav ep@aviotolv Tuxdv anpocdod-
KNTEG KATAOTACELG.

Na avtikaBiotdte Ti§ payeg Kat Tig aAucideg

Konfg yévo pe npoidévta nou npoBAénel o Kata-

oKevaotnG. Ecpalpéveg payegkalaluaibegkonng

unopei va odnyfoouv oe ondctyo tn¢ aiuaidag i

va npokaiécouv kKAétonua.

» 'Otav tpoxilete kal cuvtnpeite TNV aAucida tou
nplovioul va Tnpeite navtote Ti§ 08nyieg Tou Ka-
taokeuaoth. MoAU xapnhol neploplotéc Baboug
au&avouv tov kivbuvo KAoTonpatog,.
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ZYMMNAHPQMATIKEZ MPOEIAOMOIHTIKEZ YMNO-
AEIZEIZ

» Yag¢ cupBouledoupe, Npv TNV NPWTIN XpAon Tou
aluconpiovou, va eknatdeute( 0 XpAoTnNG OTO XEl-
ploPo tou Kabwg kat otV endoyr) KatdAAnAou
npootateutikoU e€onAiopol and évav éunelpo -
S1k6, Baoel npakTikwy napadetygdtwy. av npwtn
doknon va eNAexBel to nptéviopa evog koppou &é-
VTpoU eNdvw o€ éva £6pavo KonA¢ A pla KatdAAnAn
Baon.

AUTO T0 NAEKTPIKO epyaleio Sev npoopiletal ylava
10 xelpilovtal dtopa (cupnepidapBavopévwy Kat
nadiiv) e NEPLOPIOPEVEC WUXIKEG, aloONTAPLEC A
MVEUPATIKEG IKAVOTNTEG f PE EAMINT OXETIKA Neipa
Katpe/H eAMNElC yvwoeLg, ektogav Ba entnpolvtal
and éva appddio yia tnv acediela toug atopo fy Ba
AapBavouv an’ autd odnyieg, nwg npénel va xelpi-
Covtal TN ouokeun. Na entnpeite ta nadid. ‘Etol
e€aopaiiletal 6t ta nadia dev Ba nai€ouv pe to
NAEKTPIKO EpYaAEio.

Nadia kat épnPoy, pe e€aipeon Twv kataptlo-
pévwyv dvw twv 16 eTwv und emttiipnon, dev ent-
tpénetal va xetpilovtal to aluconpiovo. To idto
oxUeLyla drtopa nou Sev yvwpidouv Enapkwe to
Xelplopé tou aluconpiovou. Ot 0dnyieg xprong
Ba npénetva elval NGvtote NPooITtéG. AV eNTPENE-
Tato xelplopdG tou ahuconpiovou and koupacyéva
) and dtopa cwPatiKwe Un avBekTikd.

» ‘'Otav epyalecBe va Kpatdte To NAEKTPIKO pya-
Aeio kaAd kat ye ta Suo cag xépla Kat va ppovTi-
{ete yia tnv ac@ali 0éon Tou cwpatdg oag. To
NAEKTPIKG epyaleio odnyeital acparéotepa 6tav
TO KPATATE Kal he ta buo oag xépla.

Mpwv apxicete TNV epyacia oag P To pnxdvnpa
BeBawwBeite 6TL £xouv cuvappoloynBei HAeG ot
npootateutikég Slatd§elg kat Aapég. Mnv npo-
onabnoete noté va Bécete oe Aettoupyia éva pnxa-
vnua nou Sev eivat teAeiwg cuvappoloynuévo fi/kat
eV EKNANPWVELTIG EYKEKPIUEVEG NPOSIAYPAPEC.
Mpwv anoBéoete T0 NAEKTPIKO Epyaleio nepipé-
VETE NPWTA VA OTAPATHOEL EVIEAWG va KIVEiTal.
To tonoBetnuévo €€aptnua Pnopei va oenvwaoel
Katva odnyRoeL o TNV anwAELa Tou EAEYXOU TOU NAE-
KTpIKoU epyaleiou.
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OAHFIEZ AZ®AAEIAZ MMATAPIAZ

» Ziyoupeuteite nwg o Stakéntng Asttoupyiag &i-
vai otnv 8éon OFF npwv tonoBstioete TV pna-
tapia. TonoBetdvtag tnv pnatapia oe CUOKEUEQ
nou éxouv tov dtakdéntn otnv Béon ON pnopeil va
npokaAéoel atixnua.

Xpnowonoleite pévo tnv auBevtiki pnatapia

v



NG OUOKEUNG. H xprian onotadnnote AAAng unata-
plag pnopei va 0dnynoet og evdexduevo tpaupati-
opd kalpwtd.

» Mnv avoiyete tnv pnatapia. Kivuvog Bpaxuku-

KAWpatog.

Mpootatéyte tnv pnatapia and tnv €kOeon

o€ évtovn Beppdtnta (6nw¢ ansuBeiag ékOeon

otov AALO Kal TRV pwTid) vepd Kat uypacia. Kiv-

Suvog ékpn§ng.

» Xe nepintwon {nuidg kat pn opO/G XpAoNG TG
pnatapiag pnopei va undp&el eknopnf atywv.
Aepiote TNV neploxi katavalntiote latpiki Bo-
N0sc1a o€ nepintwon epeBiopou. Ot atpoi pnopei
va npokaAécouv epeblopol oTo avanveuoTtikd
ovotnua.

» Xpnowgonotjote TNV pnatapia pévo pe TO avti-
oTOLX0 NPoidv/opdda npoidvtog. Autd apkel yia
vanpootateutel nunatapia anévavtioe evoexdpe-
vn enkivéuvn unep@oPTWON.
H pnatapia pnopei va katactpa@ei andé awxpnpd
avtikeipeva 6nwe kap@id i katoaBidia f and eEw-
tepiki) doknon Suvapng. Mnopei va npokAnBei éva
£0WTEPIKO BpaxuKUKAWLA Pe anoTéEAEoUA TNV AVAPAE-
&n, tNvep@avion kanvou, tnv ékpnén f tnv unepBéppav-
ontngunatapia.
MnVv BpaxuKUKAWVETE TRV pnatapia. Yndapxet kiv-
Suvogékpnénc.
» AnoBnkeloTe Kal Xxpnolgonolote tnv pnatapia
pbvo oe Beppokpacieg petalt -20°C kat 45°C . Ma
napddelypa, pnv a@Avete tnv pnatapia eviog
otabueupévou autokivntou katd tnv S1apkela Tou
kaAokalptoU. Ynopadika kabapiote Toug aepayw-
yoUg Kal TIG eNagE TNG pnatapiag xpnoPonotw-
vtag gaiako, kabapo kat oTeyvo nvéAo.

Av n pnatapia adeldoel kAt n CUCKEUT Anevepyo-

nownBelautdpata, unv npoonabeite va tnv anevep-

vonolfoete pe to koupni ON/OFF.
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OAHTIEZ AZOAAEIAZ POPTIZTH MMNATAPIAZ

AwaBdote 6Aeg T unodeifelg aopaleiag kat TG

o8nyieg. ApéAelec kata tnv thpnon Twv unodeifewv

ao@aleiag kat twv odnylwv pnopel va npokarécouv
nAektponAnéia, nupkayld fi/kat coBapouc tpaupati-
opouc.

» Authj n ouokeun 8ev eival oxediaopévn yia
xpAon ané naidida i eVAAIKEG PE NEpLlOpLOPE-
VEG QUOLKEG ) vonTIKEG tkavoTtnTte ff EAAelyn
epnelpiag otnv xpfon f EAAElYn YyVWONRG otV
xpAon. AUTA N CUCKEUR PNOPEL va Xpnotyo-
notnOei ané naidia dvw twv 8 £TWv Kat dto-
pa pe pewwpévn PUOIKA i vonTuikA tkavétnta
N éAAewyn epnelpiag otn xpRon f yvwon otn
xpr’]an pévo €dv undpxeL n cwoth emtr’]pncn )]
€xel VlVEl svnuspwan yla tnv open xpfion ™ng
cucxsunc pe évav acpalf tpéno kat apou
éxel yivelr unédei§n 6Awv twv Kivéuvwv nou
pnopei va npokUyouv. Ta natdid §gv ynopoiv
va nai§ouv pe tnv cuokeun. O kabaplopdg Kkat
n cuvrr']pnon ™mg ouokeun¢ dev npénetva yivetat
and nadla xwpic opOn smtr]pr]or]

» Na cpoptl(ets n pnatapia évtwv AiBou pe xw-
pntikétnta 5 Ah ( B25X20 otowxeia pnatapiag
1Ovtwv AiBiou) dnw¢ avapépetal oTo eyXelpidlo
odnywwv. Mnv optilete un enava@optlOPeveq
unatapiec.

» H pnatapia kat o poptioti¢ npénel va tonoOe-
touvtal o kaAd agpt{dpevo xwpo.

» Av 1o KaAwSd10 napoxfig pEUPATOG KATACTPAPED,
npénel va avtikadictatal and Tov Katackeua-
oti, e§ouctodotnuévo ouvepyeio /| avtiotoixo
e€e18ikeupévo npoocwnikd yla va ano@euxOei
KGBe evéexdpevog Kivbuvog.

» MnV XpNGIHONOLEITE TOV POPTIGTH KOVTA ) nAvw
o€ eUPAEKTEG EMQPAVELEC ( Onw¢ xapti, nAacTt-
Ka K.a.). H Oeppdtnta tou poptioth katd tnv Sidp-
keta tne Sadikaoiag @dpTIoNnG TG pnatapiag pmno-
pelva npokaAéaoel kivbuvo nupkayldc.

» MnvKaAUNTeTe TOUG agpaywyoug Tou QOopTLOTH.
AAPOPETIKA 0 POPTIOTAG Unopel va unepBepuav-
Belkalva otapatioelva Aeltoupyel Kavovika.

NMPOAIATPADEZ NMPOIONTOZ

ENAEAEIFMENH XPHZH

To NAekTpIkd epyaleio npoopiletal yia tnv konn -
Awv, n.x. kadpoviy, oavidwy, KAadlwy, Koppwv Sév-
Spwv KTA. kKaBwg kat yla to kdwigo §évdpwv. Na xpn-
on POVo yia Konég Kata UriKog Twv VWV (Twv VEPLIV)
Tou §UAOU A EykAPaOla NPogG auTéqg. AuTd TO NAEKTPIKO
epyaleio dev eival kat@AAnAo yia Ty Konr 0pUKTWY
UNIKAOV.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BCS 40/40V PLUS
KwvntApag Xwplg WAKTPES
Ovopaotiki Taon \Y, 36 (40max)
OvopaoTtikog aplBude .
OTPODUV rpm 7.300-8.200
Taxqtnm a?,\uméac e 15
xwpig poptio

Mnkog Adpag cm 40
Xpdvog Aettoupyiag min 1"
Xpbvog )\atpupvlaq min 30
xwplg poptio

Xwpnukdtnta doxeiou

Nabuos s 120
Bdpocg Kg 3,4
Movtédo Aapag (160SDEA041) 16"-40cm
Movtého aiuacidag (91PJO56X) 3/8"-13

MovtéAo unatapiag

(6ev nephapBavetary) BLi 40V/5.0Ah

MovtéAo @opTioTh

(6ev nephapBavetay) CH 40V/2A




Twég exnopnig BopUBou, unoloyiopéveg kata
EN 60745-1, EN 60745-2-13

H xapaktnplotiki otdbun BopUou tou ynxavipa-
106 £€akpBWBNKe cUP@Wva Pe TNV KapnuAn A kat
avépxetal o€:

STtdOun akouoTIKAG

! dB(A) 87,77
nieong
>1d0un aKoUoTIKAG dB(A) 104
1oXU0g
Avacopdiela K dB 3

O1 GUVOAIKEG TIPEG Kpadaouwy a, (@Bpotopa
AVUOPATWV TPLWV KateuBUVoewWVY) Kal avacea-
Aeta K e§akpiBwOnkav cUp@wva Pe o npétuno
EN 60745-1, EN 60745-2-13

Eninedo 866vnong:

a m/s? 3,86

h,HD

K m/s? 1,5

XAPAKTHPIZTIKA
. Miow Aapn
Alakéntng ON/OFF
KoupnikAetdwpatog tou Stakéntn ON/OFF
Mwpa doxefou Aadlou
Evepyonoinon dpactikol @pévou acpaleiag
(npootacia xeptol)
6. Mnpootivi AaBn
7. Kaiuppa
8. AaBr oclopl&ng
9. AaktUMogolopigngaiucidag
10. Adpa odfynong
11. AAucida konAg
12. Mpootateutikd kdAuppa aiucidag
13. Favtlog otepéwong
14. Tpox6¢ aiuaidag
15. Mnatapia (6ev cupnepidapBavetar)
16. Koupni aneAeubépwaong pnatapiag
17. 'Evéel&n otdOungAadiol

nepwn =

MPOETOIMAZIA MPIN TH XPHZH

KINAYNOZ! Na va ano@uyete cofapou¢ tpauvpatt-
opoUc, BNV XpNOoPONoOLEiTE TO aluconpiovo Xxw-
pig tn Adpa odfiynong, tnv alucida nploviol Kat
T0 NAgUPIKO KAAuppa cwotd ocuvappoloynuévo.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv ENIXEIPAOETE VA XEIPIOTEITE
0 aluconpiovo av Kanoto TPAPA £XEL UNOOTEL
BAGBN A Aeinet.

MPOXZOXH: A@alpéote tnv pnatapia npw and v
en@ewpnon, T pUOULON, TN CUVTAPNON f TOV Ka-
Oaplopd tou epyaleiou.

EAErXOXZ THZ OEZHZ TOY MIMPOZTINOY XEIPIZTH-

PIOY (1)
Metd tnv anocuckeuacia tou aiuconpiovou,
eAéyEte Tn B€on Tou epnpdobilou NpoPuUAaKTApa.
To aAuconpiovo 6ev Ba ekkvAOEL pe T0 PPEVO
aAuoidag evepyonolnuévo. TpaBr&te To pnpoaoti-
vé npootateutikd xeptol nicw NPog TNV PNpocTi-
vl Aafr npwv tn Asttoupyia tou.

FEMIZMA PEZEPBOYAP AIMANZIHZ THZ AAYZII-

AAZ KAI THZ AAMAZ OAHIMHZIHZX (4)

ZHMANTIKO! H xpfion Aadto alucibag anotpénet
v npéwpn @Bopd. Noté unv xelpileote to alu-
conpiovo €av to Aaét Sev eival opatd oto napd-
Bupo emBewpnong. EAéyxete cuxva to eninedo
Aadiou Kat yepilete 6nw¢ anatteital.

v

Anatte{taixpnon Aadlol aAucidagyla cwaotd Ainav-
on tou aAuconpiovou. To aAuconpiovo eivat e€onAt-
opévo pe autépato clotnua Ainaveng nou tonofe-
el Aadtotnv aAucida katatnv Adpa odriynong katd
™ Aertoupyia, Kpatwviag tn cwaoth Ainavon. Eivat
€16Ikd oxedlaopévo yia va napéxel xaunAn PR
kat taxutepn konr. MOTE pnv xpnoonoleite Addt
) GAAa Ainavtikd nou dev éxouv oxedlaoTtel e161Ka
vla xprion otn Adpa 0driynong kat tnv aAucida. e
avtiBetn nepintwon ynopei va odnynoet o€ egnio-
KA TOU cuoTAPATog Ainavong, Katt nou unopei va
npokaAéoetnpdwpn Bopd otn Adua odriynongkat
otnvalucida.
TonoBetnote To aluconpiovo oe otabepn, eninedn
enipdvela étol wote to nwua Aadol (4) va Bploke-
TatoTny KopuePn.
= KaBaplote tuxév unoAsippata and tnv neploxn
TOU KaAUuPatog.
= A@alpéote To nwpa (4).
= Tep{ote NpooeKTIKA To AAdL tng aAucidag otn be-
Eapevi Aadiol.
= EnavatonoBetfote To nwpa kat BePalwbelte 6t
1o Aadt eivat opatd oto doxelo.

v

TENTQMA AAYZIAAZ AAYZOMPIONOY

MPOEIAOMOIHZH: E4v n pnatapia givalt cuvdede-
pévn to epyaleio ynopei va §ekiviioel Eavikd.
A@alpéote tn pnatapia and to aluconpiovo npv
and tnv npostolpacia ylatn xpion Tou fj npwv tnv
cuvtipnon tou.

MPOEIAOMOIHZH: Av n aAucida givalt aképa xala-
pA 6tav n pUBuLon Tou aluconpiovou eivat otn
péyiotn oUo@i§n tng alucidag, avtikatactnote
v aluoida.

IHMANTIKO! Na cuogiyyete tnv alucida pévo
6tav eivat kpua. Mia {eoth alucida pnopei va
npokalAéoel {nuid otn Adpa odfynong Kkat otnv
aluoida, 6tav Ba kpuwoel.

®dopéote yavua.

= AQAlpECTE TN Unatapia.

= XaAapwote eAa@pd tn AaBn cUopiEng (8) aAra
unv agatpeite to nAguptkd kaAupua (7).

= Kpatote tn Ut tng Adpag odiynong tng aiu-

o(dag (G) kat yuplote tov SaktUAo cUoPIENG TNG

aAuacidac (9) de€idotpoqa.

>@i€te Tov SaktlAlo cUoPiEng tng aAucidag péxpl

otxapnAdtepotkontipegkatw and tTnAdpa odryn-

ongva épxovtal oe atabepr enagn pe autiv (H).

>ei€te TN AaBA cUoPEng Tou NAEUPIKOU KAAUP-

partoc,.

TpaBAgte eAappd tnv aiucida. H évtaon eival

owotn étav n aiucida acpaiioel niow, apoul

tpafnxtel 3mm pakpld and tn Adga odriynong

¢ aiucidac.



= Metd ané pla clvtopun nepiodo xpAong, aprote
v aAucida va Kpuwaoel, anocuvdECTE T AAUCO-
nplovo and tnv NAEKTPIKA Napoxr Kat EAEYETE TO
tévtwpa &ava. NapakoAouBnoTe NPOCEKTIKA TO
tévtwpa tng alucidag yia tnv npwn pon wpa
XpAoNG Kat neplodikda kad' 6An tn Sldpkela g
{wngtng, pubuifovtag to Tévtwpa tng aiuacidag
6nw¢ anatteital, yévo epdoov n aiucida kal n
Adpa odriynong eivatkpla katd tnv agr. Moté unv
Tevtwvete tnv aAucida dtav eivat eoth.

H aAucida Ba Stactalel, wganotéAeopa tng Kavo-

VIKAG XPAONG, waTtdoo, EANEWWN Alnavong, ENBETIKA

xpion A anoucia TN CUVICTWPEVNG CUVTAPNONG,

unopeiva odnynoet oe npdwpen S1acTtoAn TnC.

AEITOYPIIA TOY AAYZOMPIONOY

FENIKH AEITOYPTIA

KINAYNOZX! l'a va ano@uyete coBapolc tpavpatt-
opOoUG, NV TEVTWVECTE KATA TNV XpAon, Kal pnv
oTéKEOTE 0 OKAAa, o€ okapvi, j onotadfinote
avuywpévn Béon nou dev eivalt nA\pwg acpa-
Mopévn. MNoté pnv kKéBete navw anéd to UYog Tou
wyou.

KPATHMA (J)
Mavtava niavete 1o epyalelo kat ge ta dUo xépla.
Mdote tnv pnpootwvi Aafr Pe To aplotepd xEpPL
kat tnv niow AaBr pe to 6e&l (J). Nepdote ta a-
XTUAQ navw ané tn Aafn pe Tov avtixelpa Katw
andé tnAafn.

AIAKOMH TOY AAYZOMNPIONOY
Aprote to Stakéntn ON/OFF yia va otapatioete
10 aAuconpiovo.

ZEKINHMA AAYZOMPIONOY

MPOEIAONOIHZH: MNa va Pelwoete tov Kivéuvo
Tpaupatiopou, noté unv npoonabnioete va
1o §epnAokdpete e xTinnpa, f napakapnte-
TE TO Koupni KAEWOWPatog KOAAWVTAg To PE
tawia i §évovtdgto.

Ma va Oéoete og Aettoupyia to NAeKTPIkO gpya-
Aelo natiote npwta to koupni kKAsldwpatog (3)
Kal akoAoUBw¢ NatAoTe Kal KpatHoTe Natnuévo
1o takéntn ON/OFF (2).‘Otav to nAektpikd epya-
Aelo apxioel va Aeltoupyel pnopelte va aproete
naAt eAetBepo to koupni kAedwpartog. Ma va
Béoete ektdOC Acitoupyiag to nAekTpikd epyaleio
aneleubepote to Stakontn ON/OFF.

AOKIMH TOY ®PENOY AAYZIAAX (5), (1)
BeBawwbelte 1t to ppévo tng aluaidag Asttoup-
vei npv tn xprion tou aAuconpiovou.

Mava eAéy€ete tn Acitoupyia ppévou:

= TonoBetAoTe 1o NpldvL oe 0tabepn, entnedn ent-
@avela.

= [latote eAa@pa to Stakoéntn ON/OFF.

= Kpatote TO aplotepd XEPL OTN PMNPOCTIVA
AaBf kat KuAfoTe tov aptotepd kapnod yua va
UETAKIVACETE TO Pnpootivd NpooTtateutiko (5)
npog Ta egnpdg yla va EVEPYONoLOETE XELPOKI-
vnta to ppévo aiuacidac.

= AneleuBepwote to Stakéntn ON/OFF (5).

To ppévo alucidag otapatdel Tov KivnTApa Kal tny

aluoida apéowd. Edv o kivntpag kat to aAuconpi-

ovo gV otapatolv apéowg, To aAuconplovo XpeLa-

Cetatva eheyxBel o e€ouctiodotnuévo aépPIc.

= Enava@épete 10 ynpootivd npootateutikd otn
Béon Aettoupyliac.

KOMH

MPOEIAOMNOIHZH: Na va PelWwoeTe ToV Kivduvo
Tpaupatiopou, Popéate KataAAnAeg undteg, ya-
vTla, KpAavog Kat Npootacia twv autiwy Kal Twv
patuwv.

MPOEIAOMNOIHZH: MNa va peiwoete tov Kivduvo
tpaupatiopou, va eiote ndvta BéBatot 6t otnpi-
{eote eENapKwe Kat Kpatdte to aluconpiovo ota-
Oepd kal pe ta o xépia, EVW o KivntApag eivat
oe Aettoupyia.

MPOEIAOMNOIHZH: MNa va Pewwoete tov Kivéuvo
TPAUPATIOPOU, OXESIAOTE EK TWV NPOTEPWV MOA-
AanAég tadpopég Slauynig npv EEKIVACETE TIG
epyaciegoag.

MPOZOXH: KaBopiote pia {wvn acealeiag 6p yia
TNV NpooTacia Twv NapeuploKOPEVWY, NPV TN
Aettoupyia tou aluconpiovou. H {wvn acga-
Aeiag Twv napesuplokopévwy npénetl va eivat to
€NAX10TO 6 NEPLUETPIKA YUPW and Tov XELPLOTH,
ta onoia npénel va napapeivouv eAetBepa and
napeuplokOpPevoug, natdid kat katoikidia {wa (K).
MNa epyacieg peydAng konn¢ anatteital yla peya-
AGtepn {wvn acpaleiag, cupewva Pe to péyebog
Tou 6évipou nou Ba konei, yla tnv onoia xpelade-
tatva avatpéete otnv evotnta “Konn évtpou”.

Ma kaAUtepn andédoon kal ac@arf Asitoupyia

Tou aAuconpiovou, akohouBrnote autég tig odn-

viec:

= Tnpeite bAougTougloxUovTtegeBvikoUgkatdnuoti-
KoUg kavoviopoUg yia tnv Konn.

= KAvte ouxva SlaAeippata yia va PelwoEeTe Tov Kiv-
Suvo tpaupatiopou.

= Mpwv apxioete va kdBete, BeBaiwbdeite dtun aiuci-
danploviovt eivalowotd teviwpévn katn alucida
elvalkoptepn.

Ot alucideg nploviwy eival KATaoKEUAOPEVEG yla

va kéBouv pgbévo EUA0. Mn xpnolonole(te To aiu-

oconpiovo yia va kéwete onolodinote AAAo UALKO

Kal unv a@nvete tnv alucida va épBel oe enagn

JE XWua, NéTPEG, KApPLd, cuppantika rn clpua.

AuTd ta UAIkd npokaAoUv Aelavon kat Ba @Bei-

pPOUV TNV MPOCTATEUTIKA enioTpwaon tng aAuaci-

6ag o€ NoAU cUvtopo xpovikd dtactnpa. Akovi-

OTE ) QVTIKATaoTAoTE TNV aAucida av entkpatolv

oLKatwOL ouvOAKeG:

= H nfeon nou anatteitat yua tnv konn au§dvetal
alcOntd.

= Ta unoAeippata EUAou nou Byaivouv and tnv
aAuoida elval oAU pikpa ry okdvn.

Mnv epyaleote pe un akoviopévn aAucida kabwg

Ba au€noel tnv npoondbela nou anatteitat ya

v konf, 6a npokaAéoel odoviwTtég konég, Ba

au&noeltn Bopd oto aAuconpiovo kat Ba au&n-

oet tov kivbuvo avanidnong tou epyaleiou. Moté
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unv niédete pla gn akoviopévn alucida va kO WeL.
= Bpeite tnv KatdAAnAn AaBr KonAg kat tn otaon
TOU 0WPATog Pnpootd and 1o EUAo Pe To nplod-
VL anevepyonolnuévo. Miéote tn okavddAn tng
ac@dlelag KA WwPatog kat niéote tov dtakdntn
Aetrtoupyiag. Aprote tnv aAucidava ptdoelotnv
nAREN TaxUtnNTa tng npv EEKVAOETE TO KOWIUO.
=ZekwvAote tnv konn niédovtageAa@pd tnv aiuacida
kévipa ato UAo. Xpnaotgonotote poévo eAappla
nieon kataenote to npldviva kavet tn SouAeld.
Alatnpiote otabepr taxdtnta kat nicon kad
‘6An tn Stdpketa konng katAfyo nptv to téAogtng
KOMAC PEIWoTe otadlakd tnv nieon.

Na yvwpilete tn 60on tou kaAwdiou ava ndoa
OTIYUA, YA va ano@UyETE TNV Konf Tou KaAw-
Slou.

Na yvwpilete nou Bpioketal n dkpn tng Adpag
06Aynong kab' 6An tn Sldpkela Twv £pyactwv
Kalano@Uyete TNV enagn ge AAAa avtikeipeva.
Edv 1o aAuconpiovo otapatioetl Ea@vikd katd
TNV Konf, anodakpuvete to aAuconp{ovo and
TNV KOMM KAt 0Tn CUVEXElQ CUVEXIOTE TNV KOMA
aokwvtag eAa@pUtepn nieon oTo CUYKEKPLUE-
vo onuelo.

KAAAEMA

MPOXOXH: Ta kAadia nou néptouv ynopei va avann-
S6ficouyv, apou xtunfocouv oTo £6a®og. ZUVENWG,
eivatanapaitnto va diatnpeite to £6apogkabapd
yla tn Stac@dAion noAAanAwv povonatiwy ont-
oBoxwpnong. KaBapiote tnv neploxf epyaciag
Kal QopAate npootacia oto KEPAAL.

To kAGdepa elval n agaipeon Eepwv A XAWPWV
kAadiyv yia tn dlatipnon tng uyeiag twy QUTWV.
= IxedlAoTe Povondatia Slaguyng Npv apxioete va
kéBete kat BeBawwbeite étt dev undpxouv gpnd-
Sia. Navta va yvwpilete nw¢ va dtaplyete and
evdexopevn nTwon kKAadwv.

BeBawwbeite 6t ol napeuptokdpuevol i Bonbol
Bpiokovtal og yla ac@aii anéotacn and nuwon
kAadwv. Mapeuplokdpevol i BonBol dev Ba npé-
neL va otékovial akpBwe pnpootd A nicw and
tov xprotn (L).

Awatnprote otabepr) Baon epyaciag kat kpath-
ote otabepd to aAuconpiovo pe ta dUo xépla.
Mnv tevtveote unepBoAika katd tnv epyacia.
Moté pnv aveBaivete o 6évtpo ) okAAQ, KpATW-
v1ag To aAuconpiovo, yia va etdoete ota kAadld
nou Bplokovtat wnAd.

Ac@aliote tuxdv kKAadla nou evdéxetal va gival
enkivéuva.

Xpnotgonotjote katdAAnAo BonBnuikd e€onAi-
opo.

KAadéwte ta xapnAotepa kAadid nptv kAadéwete
tauwnAdtepa.

Apnote v aAucida va netdxel nAfpn taxdtnta
npw TnVv Toun.

Epapudaote ehappld nieon oto EUAo.

MNa ta yakplda khadia (M1), kbyte npwra to akpo
tou kAadoU (a) yiava pewwbein évtaon oto dkpo,
0Tn ouVéxela KAaSEWTE nio kovta atov koppod (b).
Xovtpd kAadia (ue ddpetpo peyaAltepn and 10
cm) pnopei va ondoouv tnv aAucida katd tn di-
Aapketa plag eviaiag konig and tnv Kopuen HEXpL

|[FEGROUP]
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wn Bdon. Na va ano@uyete tn Bpadon, npwrta Ka-
vTe éva pnxd KOWIPO eKTOVWONG 0TO KATW PEPOG
Tou kKAad1oU (a), oTn cuvéxela KOWTE To AKPo and
Vv Kopu®n tou akpou (b) éwc dtou epappdoel
UE TO KATW Koppdtt (M2).

= ApoU agaipeBe{to peyaiitepo pépogtou khadou,
KAVTe pla opain konn kovtd atov kopuo (M3).

KOWIMO AENAPQN

» Na @opdte navtote éva NPOCTATEUTIKO KpAvog
via va npoctateUecte and ta kKAadld nou né-
PTOUV.

» Me to aluconpiovo enttpéngtal pyévo n konn
Sévtpwv pe Stdpetpo KoppoU PikpdTEPN And to
pikoG tng onddag.

» Na ac@alilete tnv neploxi epyaciag pe to au-
conpiovo. ®povtilete, va pnv undpxouv npéd-
owna f/kat {wa oTnv NEPLOXA Nou npdkeLtal va
néoetto uné Konf Sévtpo.

Ye nepintwon nou duo A neplocdtepa dropa Koé-
Bouv kat tepaxiCouv 6évipa tautdxpova péoa
otnv (dia neploxn, téte n andotaon petadl Twv
atdépwy nou tepgaxifouv kat kéBouv npénetva &i-
vat TouAaxiotov 1o peydAin 6o to StnAd Uwog
tou unoé konf &évipou. Otav kbéBete Sévipa
npénet va npocéxete va unv Balete 4Aha dropa
o€ kivbuvo, ta koppéva dévtpa va pnv néptouv
eNAvw o€ NAEKTPIKEG f/Kal AAAEG TPpOPOdOTI-
KéC ypappég kabwg kat va pnv npokarolv AAAeC
UAIKEG (nPLéc. 2 nepintwon nou éva §évipo Ba
€Nl o€ ena@n pe pla NAeKTPIKA ypapun, téte
npénet va eidonotjoete apéowd to apPddio €p-
YOOTAC10 NapoXiG EVEPYELQG.

‘Otav dle€ayovtal epyacieg KoNnG o€ KATNPOPLES
0 XEIPLOTAC Tou aAuconpiovou Ba npénetva oté-
Ketat nto ndvw and to §évipo nou Ba konel enet-
O o€ TETOLlEG NEPINTWOELG TO 6éVTpOo KAta ndca
nibavétnta Oa kudioet i) Oa yAloTtpAoeL Npog tov
Kat@opo.

Mpwv tnv konn Ba npénet va éxete npooxedldoel
Kal, av xpelaotei, npostowpdoet éva dpduo dua-
@uyAc. O dpduoc Slapuyng Ba npénet va odnyef,
Eeklvwvtag and TNV avapevouevn ypauun ntw-
ongtou §évipou, Ao&d npog ta niow (K).

Mpwv kOWeTe éva 6évipo npénetva AaBete undyn
0ag TN UOIKA KAlon tou, TN Béon twv peydAwv
KAGdwv kabwg kal tnv katelBbuvon tou avéuou,
yla va pnopécete €tol va npoodlopilete TV Ka-
telBuvon ntwong tou S€vTpou.

Na aqatpeite and to 6évtpo nou Ba konei Tuxdv
Bpoptég, nétpec, xahapéc pAoUdeg, kapPld, oup-
pantikd kat cuppara.

Ae§aywyfy opnvoeldoug eviopig (K): Ale€a-
VETE pla oPNVoELdH eviopn KAbeta wg npog tnv
kateUBuvon ntwong (X-W) pe Bdboc 1/3 tng &i-
aTopnC Tou KoppoU. AleEayete npwta tnv KATw,
opllovtia toun. Etol epnodidetal to cpAvwPa Ing
aAuacidag konng i Tng Adpag odfAynong 6tav Ba
Sie€dyete tn Seltepn eviopn.

Ae§aywyn tng topng ntwong (K): Na die€dyete
v toun ntwong (Y) touAdxiotov 50 mm navw
and tnv optddévtia akpn TG o@nvoeldolc evto-
PAC. Ale€dyete TNV Topn ntwong napdAAnia npog
v optddvTia akurh TN oenvoeldolq eviopng. To
BaBog tng TopAg ntwong npénet va eival tdoo,




Wote va napapeivel avénaen pla Awpida (Awpi-
&a ntwong) nonoia katd tnv ntwaon tou Sévipou
0a 6pdocet oav éva eidog pevieoé. H dkonn Awpi-
&a epnodilel tn otpon Tou Sévtpou dtav autd
NEPTEL KL ETOL KAL TNV NTWON Tou pe AdBog katel-
Buvon. Mnv kéyete Tn Awpida.

H ntwon tou §évipou npénel va apxioet étav n
TouA ntwong nAnotalet tn Awpida. ‘Otav dant-
otwwoete 6TL dev anokAeietal to 6évipo va pnv
nécelotnv embupnti Béon, A 6TLyépvel kat niédel
v aducida konng, téte Slakdwte tnv ekTtéAeon
NG TOPAG NTWONG KAl XPNoWWONoloTE OPRAVEG
andé &UAo, nAacTiké i aAoupivio yia va avoifete
(ueyaAwoete) TV Topr, WoTe To Sévipo va néoel
endvw otn ypapun ntwong nou entbupeite. Otav
10 6évtpo apxilet va né@tel BydAte To aluconpi-
ovo and tnv toun, Béote to ektdg Asttoupyiag,
anoBéote To Kal eykataAeiyte tnv enikivouvn
neploxn and tov npooxedlacpévo Spoduo dlapu-
vAC. Na ano@eUyete ta kAadid nou né@touv kat
va §{veTte NpoooOXHA va PNV oKOVTAWETE.

Twpa, yia va nécet to §évipo, pnn&te yla ophva
(Z) otnv optlévtia topr. ‘Otav to Sévipo apxilel
va néQTel eykatare(wte tnv entkivbuvn neploxn
andé tov npooxedlacpévo Spduo dapuync. Na
ano@elyete ta KAadLd nou né@Touv Kat va npo-
OEXETE VA NV OKOVTAWETE.

A®DAIPEZH TQN KAAAIQN (N)

Apalpeon twv kKAadiwv onpaivel kdwpo kat ano-
uakpuvon twv KAadlwv tou kKogpévou S€vipou.
Katd tnv apaipeon twv kAadiwv va k6Bete npw-
Tata pikpd kAadld onwc eaivetat otny elkéva kat
a@rvovtag npo¢ to napdv avénaga ta peydia
kAadla nou kateubUlvovtal npog to £6aPog Kat
otnpifouv to 6évipo. Khadia nou Bpiokovtatunod
taon npénet va k6Bovtal and katw nNpog ta end-
vw yla va ano@euxfei to opAvwua tng aiucidag
KOMAG.

TEMAXIZMOZX TOY KOPMOY TOY AENTPOY (01, 02,

03,04)
Tepaxiopdg tou KoppoU onuaivel To KOWIHO Tou
KoppoU oe koppdtia. Na bivete npoooxr otnv
ac@alf 0tdon Tou owpatédc oag kat va polpade-
e 10 Bdpog tou kat ota duo oag nédia. Edv elvat
Sduvatd va unootnpilete tov kopud nou Ba kOWe-
Te TonoBetwvtac and katw tou kKAadid, dokdpla
A o@Avec. Na tnpeite Ti¢ anAég odnyieg yla dvetn
KOMHA.
Na apxilete tnv konf and to endvw pPépPog tou
KoppoU 6tav o autdg akoupndel o 6A0 TOU TO
prkog oto £6aoc.
‘Otav o Kopuog tou §€vipou akoupnael pbvo oe
éva dkpo kdéwte otnv apxn 1/3 tng dlapétpou Tou
and 1o KATw Pé€pog kat akohoUBwg to undrotno
andto endvw pépog, oto (6o bwognou Bpioketal
n Konf and to KATw PéPocg.
‘Otav o koppdg Tou SévIpou akoupndel kal ata
Suo tou dkpa kéwte otV apxn 1/3 tngdlapétpou
Tou and 1o endvw PEPog kat akoAoUBwe ta unod-
Aotna 2/3 ané to Katw PEPog, ato (6to Uwog nou
Bploketatln konf and to endvw Pé€pog.
‘Otav dle€dyete epyaciegkonigoe kKATNPOPLECVA
naipvete Béon ndvtote ndvw and tov unoé konn

koppd Sévipou. NMa va diatnpriocete tov NARPN
éAeyxo 6Tav o KoppodG «kdOPBeTal TEAEiWE» va eAaT-
TWVETE TNV nieon Alyo npwv TEAEWWOEL N KoMf,
xwpi¢ dpwe va xahapwvete to nidoilpo twv Aa-
Bwv. Dpovtilete, va pnv €pBet n alucida konng
o€ ena@n Pe 1o £6a@og. MOAG N KON TEAELWTEL
nepiévete va akwvnronotnBei n aAucida konng
npv anopakpuvete to ahuconpiovo. Na Bétete
10 aAuconpiovo ndvtote eKTOC Asttoupyiag 6tav
nnyaivete and to éva 6évtpo ato dAho.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZX

MPOEIAOMOIHZH: EAAcwyn avayvwpilong Kat avtl-
Katdotaong twv Kateotpappévwyv i @Oappé-
vwv Jepwv pnopei va npokaléoel coBaph {nuid
f npoowniké tpauvpatiopd. Na embewpeite to
aluconpiovo taktikd. H taktkh enBswpnon
eival To npwto BApa yia tn cwoth cuvtipnon.
AKOAOUBAOTE TIG 06NYieg Napakdtw yla va peyt-
otonolioete TNV acPdalela Kat tnv anédoon. Av
kanota pépn éxouv unootei BAGPN f unepPoAkn
@Bopa xpetdletal va avtikabiotavial apécw.

MPOXOXH: A@alpéote tnv pnatapia npwv and tnv
en@ewpnon, T pUOULON, TN CUVTAPNON f TOV Ka-
Baplopd tou epyaleiou.

MPOXOXH: Katd tov kaBapiopé tou ahuconpiovou,
unv to BuBilete oe vepd f} GNAa uypd.

EMIGEQPHZH

Mpwv and k&Be xprion kat €av to aAuconpiovo gixe

ntwon, enBewpnote ta akdAouba pépn:

= AaBég: OLpnpooTivég (6) kat ot onioBiec (1) Aa-

Bégnpénelva unv £éxouv pwypég ) AAAeg (nULEC.
Oanpénetva eival kabapég kat oTeEYVEG.

= MnpooTtivi XxetpoAaBn (5): H unpootivi Xxelpo-
AaBrA Ba npénet va pnv éxet unootei {nuiég kat
va pgnopel va kiveital eUkoAa epnpdg kat niow.
‘Otav petakivnBel, n pnpootvl acpdiela xe-
ploU Ba npénetl va evepyonolei To Ppévo TG
aAuaoidag.
Adpa (10): H ondBa npénetva eival euBeia, xwpic
unoAeiupata, pwydégn unepBoiikd Bapuévn.
AAucida nploviocpatog (11): H aAuciba npénel
va elval cwoTtd teviwpévn katl atxpnper kat 6Aa
ta eaptApata xwpic pwypéc, onacpéva 66-
vtia i unepBoAika @Bappévn.
MAgupikd kd@Auppa (7): To nAeupikd kGAuppa
npénet va pnv éxet pwypéc i AAAeg (nutéc. ©a
npénel va KOUPNWVEL OPIXTA 0TO oWwlPa Tou
aAuconpiovou xwpic otpéPAwon. BeBalwbeite
o6tLto onuelo kpatiuatog tngaiucidag dev éxel
PWYPEG.
®dpévo aluaidag (5): EAéyEte To ppévo aluai-
dacg yia va BeBaiwbeite 6t Aeitoupyel cwotd.
BAéne "Aokipn tou Ppévou AAucidag” otnv evod-
nta “Teviki Aettoupyia”.
Eninedo Aadiov (17): BeBaiwbeite 611 n Se€a-
pevi Aadlou elvat yepatn npw tn xpion.
NepifAnpa KivntApa: EAEyETe via pwypég oTto
kaAuppa kat yla unoAe{ppata ota avolypata et-
oaywyng aépa.
EnBewpnote neplodikd autd ta pépn:
= O6oviwtdg Tpoxd¢ aluaidag (14): WAakte yia
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Babiéc aulakwoelg, onacpéva dévTia i pwypEc.

= AaktUAlog cUo@i§ng alucidag (9): Enbsw-
pAoTe To HaKTUALO yia pwypPEG, xahapég Bldeg,
otpéBAwaon f GAAR BAGRN.

KAGAPIZMA
MPOZOXH: Katd tov kaBapiopd tou ahuconpiovou,
unv to Bubilete oto vepd ) GAAa uypd.
= Qopéote yavua.
= A@alpéote Tn pnatapia.
= A@alpéote ta unoAeippata kat ta pwviopata £0-
Aou ano to nepiBAnpa Tou Kvntrpa Kal TG onég
e€aeplopol.
= Mavta kabapilete ta pwiopata EUAou, Ta npto-
vidla kat tn okévn and tn Adpa 0drynong, katd
v avtikatdotaon tng aAucidac.
= BeBawwbeite 1t to kaAwbdio kat to Buopa eival
oteyva npv ouvdeBel oe npila.

TENTQMA THZ AAYZIAAZ
TeviwoTte TNV aAucida dnwg neplypd@etal otnv
evotnta “Tévtwua tou AAuconplovou” atny evotn-
ta "Mpoetoyacia yia xpiion” og autd to eyxelpidio.

ANTIKATAZTAZIH ®OAPMENHI AAYZIAAZ AAY-
ZOMNPIONOY
‘Otav n aAuciba tou aluconpiovou payioet fj £xouv
ondaocel kanola 6évtia, f teviwvetal aAla dev pno-
pei va dlatnpeital cwotd teviwpévo f anid dev
unopeiva eivatkoptepd, npénetva avtikataotadel.
®dopéote yavua.
= AQalpéoTe Tn ynatapia.
= XaAapwote eAa@pad tn AaBr cUo@i&ng tou nAgu-
plkoU kaAUppatog (8) aAAd pnv agalpeite t0
nAgupikd kaAuppa teAelwg (7).
XaAapwaote tov SaktiAo cUo@iEng tng aAucidag
(9) (Neplotpéwte To NPoC Ta aplotepd) 6oo NEPLo-
06tTEPO yiveTal.
XaAapwaote tn AaBr cUoPEnG Tou MAEUPIKOU Ka-
AUppatog (8) kat apalpéote To NAeUpIké KdAuppa
(7).
A@alpéote tnv ahuciba tou aAluconpiovou (11).
Mepdotetnvéaaiucida oto tpoxd (14) ETolwaote
1a dkpa Konng twv SovTiwy Katd pAkog Tng Kopu-
®n tngAdpagva elvat otpappéva npogta é§w (F)
and tnv kepaAn tpopodoaiag.
TonoBetiote tnv aAucida otnv auAdkwon tng
Adpag odAynong kat onpw&te tn Adua odfynong
pakpld and tov KivnTApa WoTe va ynv ivat xaia-
oAy n aiuacida.
TonoBetrote to nAeupiké kAAuppa(7), BeBatwvo-
vtag 6Tt to onueio nou mavel Tnv aAucida kat to
NAEUPIKOU KAAUPPA £XEL UNEL KAAA OTIC KATAAAN-
Ae¢ Béoelg, oTn ouvéxela opifte ehappd tn AaBh
oUo@IENG ToU NAEUpIKOU KaAUppatog (8).
Teviwote TNV alucida 6nwg neplypdetatl atny
evotnta “Téviwpa tngalucibagaluconpiovou”.

ANTIKATAZITAZH AAYZIAAZ AAYZOMPIONOY
MPOZOXH: Xpnotyonoteite pévo tig papdoug odiyn-
ong Kat T aAucideg nou kabopilel o kataokeua-
otAG. AavBaopéveg paBodol avtikatdotaong Kat
aluoibeg pnopei va npokaAécouv Bpaldon tng
alucibag i avanidnon.
= MeploTpéWte t0 KAe{dwua Tou nAeupikol Ka-

|[FEGROUP]

BCS 40/40V PLUS

AUppatog kat agalpéote To KAAUPPA Tou owpa-
T0¢ ToU aAuconpiovou.
MPOXOXH: Na @opdte ndvta npocTateuTIKA Va-
vtla 6tav xelpileote g ahuoideq.

= Avaonkwaote tnv @Bappévn aiucidba and tnv
avtiotoxn oxtopn otn paBdo odrynone.

= TonoBetote tn véa aAucida otnv dta Bon,
BePBatwvovtag étt ta ddévua eival otpappéva
npog TN cwaoTh KatelBuvon kat 6Tt n akpn TG
alucidag xwpdel otnv eykonn ylupw and tn
Aapa odiynong.

= AVTIKATAOTAOTE TO KaAAUpPa Kal oPiETe To KAE(-
Sdwpa tou nAeupikol kaAUppatog. MNpooapud-
ote tnv tdon NG aAucidag nptv and tn Aettoup-
via tou.

MPOZTAZIA MNEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TG NPWTEC UAEG avt va anoppintete wq
andéBAnta. To epyaieio, ta a&ecoudp kal n cuckeuaoia
npénet va tagivopolval yia GIKr Npog to nepBaiiov
avakUkAwon. Autég ol odnyleg ektunwvovtal Xwpic
xAWplo. Ta N\aoTtka £€aptipata eEPOUV ETKETA yia
tagivépnon avakUKAwWonG.

EFCYHZH

Autd 10 Npoidy eival eyyunpévo olpewva Pe Toug
VouIkoU¢ kavoviopoug, mou loxUouv and tnv nUePO-
unvia ayopdg anéd tov npwto xpAotn. Ot{nuiég nou
opeovtal otV PUOLOAOYIKY PBoPQ, unEpPdPTWON
1) akatdMn)o xelplopd e€apolivial and tny eyyunaon.
Ye nepintwon anaitnong, oteiite to epyaieio, MARPwWC
ouvappoloynuévo, atov avtinpdownd oag i oTo 60U-
olo0dotnpévo oépPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.




OPSTAUPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-
drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za po-
sledicu elektricni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektricne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Neredilineosvetljena radna podrudja
mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
Zzenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu iliisparenja.
Drzite podalje decuidruge osobe za vreme ko-
ri$¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada moZete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Priklju¢ni utikac elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektri¢énim alatima zasti¢enim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgovara-
juce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢cnog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vrsinama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni
ormani. Postoji povedanirizik od elektri¢cnog uda-
ra ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kiseilivlage. Prodorvode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog udara.
Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvladite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje
od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata
koji se pokreéu. Osteceniili uvrnuti kablovi pove-
¢avaju rizik elektricnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba pro-
duznog kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbe-
gne u vlaznoj okolini, koristite prekida¢ struj-
ne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne
zastite pri kvaru smanjuje rizik od elektricnog
udara.

v
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog ala-
ta moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje licne zastitne opreme, kao ma-
ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitniSlem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-

v

trebe elektri¢nogalata, smanjuju rizik od povreda.

» Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uveri-
te se da je elektri¢ni alat iskljué¢en, pre nego
sto ga prikljucite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elek-
tricnog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
uklju¢en prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesreama.

Uklonite alate za podesavanje ili klju¢eve za

zavrtnje, pre nego Sto ukljucite elektri¢ni alat.

Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu

aparata, moze voditi nesre¢ama.

» lzbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u
svako doba ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje
kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim situaci-
jama.

» Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

» Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisa-
vanje i skupljanje prasine, uverite se da li su
priklju¢eni i upotrebljeni kako treba. Upotre-
ba usisavanja prasine moze smanjiti opasnosti od
prasine.

v

BRI?LJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

> Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovarajué¢im elektri¢nim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podru¢ju rada.

» Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je pre-
kida¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljuciti iliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.

» lzvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego sto preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza sprecava nenameran
start elektri¢nog alata.

» Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte koriscenje apara-
ta osobama koje ne poznaju aparatili nisu pro-
¢itale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni,
kada ih koriste neiskusne osobe.

» Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polo-
mljeni ili su tako osteéeni da je oste¢ena fFunk-
cija elektri¢nog alata. Popravite ove osteéene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

» Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Bri-
Zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju”ilakse se vode.

» Upotrebljavajte elektriéni alat, pribor, ala-
te koji se umeéu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, moze vo-
diti opasnim situacijama.
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SA AKUMULATOROM

» Punite akumulator samo u aparatima za punje-

nje koje propisuje proizvodja¢. Za aparat za punje-

nje koji je pogodan za odredjenu vrstu akumulatora,
postoji opasnost od pozara, ako se upotrebljava sa
drugim akumulatorom.

Upotrebljavajte samo za to predvidjene akumula-

tore u elektri¢nim alatima. Upotreba drugih akumu-

latora moze voditi povredama i opasnosti od pozara.

» Drzite ne kori$éen akumulator podalje od kancela-
rijskih spajalica, nov¢iéa, klju¢eva, eksera, zavrta-
nja ili drugih malih metalnih predmeta koji mogu
prouzrokovati premoséavanje kontakata. Kratak
spoj izmedju kontakata akumulatora moze imati za
posledicu zagorevanje ili vatru.

» Kod pogresne primene moze izaéi te¢nost iz
akumulatora. Izbegvajte kontakt sa njom. Kod
slucajnog kontakta isperite sa vodom. Ako te¢-
nost dodje u dodir sa o¢ima, potrazite i lekarsku
pomo¢ dodatno. Tecnost akumulatora koja moze
iza¢i napolje moze voditi nadrazajima koze ili ope-
kotinama.

v

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
sacCuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA LANCANE TESTERE

» Drzite sa testerom u radu sve delove tela dalje
od lan¢ane testere. Uverite se pre startovanja
testere, da Vas lanac testere ne dodiruje. Pri
radu sa lan¢anom testerom moze momenat nepa-
Znje uticati na to, da lanac testere zahvati odelo ili
telove tela.

» Drzite lancanu testeru uvek sa Vasom desnom
rukom na zadnjoj drsci i VaSom levom rukom na
prednjoj drsci. Cvrsto drzanje lancane testere obr-
nutim drzanjem nego $to odgovara radu poveéava
rizik od povreda i nesme se primenjivati.

» Drzite elektri¢ni alat samo za izolovane drske,
posto lan¢ana testera moze da dodje u dodir
sa skrivenim vodovima struje ili sa sopstvenim
mreznim kablom. Kontakt lancane testere sa vo-
dom koji provodi napon moze staviti pod napon
metalne delove uredjaja i moze uticati na elektri¢ni
udar.

» Nosite zastitne naocare i zastitu za sluh. Prepo-
rucuje se dalja zastitna oprema za glavu, ruke,
noge i stopala. Odgovarajuce zastitno odelo sma-
njuje opasnost od povreda usled opiljaka koji lete
okoloislu¢ajnog dodirivanja lansa testere.

» Ne radite sa lancanom testerom na nekom dr-
vetu. Pri radu lancane testere na nekom drvetu
postoji opasnost od povreda.
Pazite uvek na ¢vrsto stajanje i koristite lanca-
nu testeru samo, ako stojite na évrstoj, sigur-
noj i ravnoj podlozi. Klizava podloga ili nestabil-
ne povrsine kao na merdevinama mogu uticati na
gubitrak ravnoteze ili gubitak kontrole nad lanca-
nom testerom.

» Racunajte pritesterisanju neke grane koja sto-
ji zategnuta da se moze vratiti nazad. Kako se
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naprezanje oslobadja u drvenim vlaknima, moze
zategnuta grana pogoditi radnika i/ili se lanca-
na testera osloboditi kontrole. Budite posebno
oprezni pri presecanju niskog drveéa i mladog
drveéa. Tanak materijal se moZe u lancu testere
zaplestiiudariti Vas iliizbaciti Vas iz ravnoteze.
Nosite lan¢anu testeru za prednju drsku u is-
kljuéenom stanju, a lanas testere na suprotnoj
strani od tela. Pri transportu ili ¢uvanju lan-
¢ane testere navucite uvek zastitni poklopac.
Brizljivo ophodjenje sa lan¢anom testerom sma-
njuje verovatnocu slucajnog dodirivanja sa lancem
testere kojije u radu.
Drzite se uputstava za podmazivanje, zate-
zanje lanca i promenu pribora. Nestru¢no za-
tegnut ili podmazan lanac moze se ili odkinuti ili
povecdati rizik od povratnog udarca.
Drzite drike suve, ¢iste i bez ulja i masti. Ma-
sne, nauljene drske su klizave i uti¢u na gubitak
kontrole.
Testerisitesamodrvo.Lancanutesterune upo-
trebljavajte za radove, za koje nije odredjena.
Primer: Ne upotrebljavajte lanéanu testeru
za testerisanje plastike, zida ili gradjevinskih
materijala, koji nisu od drveta. Upotreba lanca-
ne testere za radove za koje nije odredjena moze
uticati na opasne situacije.
Uzroci i izbegavanje povratnog udarca:
= Povratan udarac moze nastati, ako vrh Sine vodji-
ce dodirne nekipredmetili ako se drvo pokrece a
lanac testere se zaglavi u procepu.
= Dodirivanje sa vrhom Sine moze u nekim slucaje-
vima uticati na neocekivanu reakciju usmerenu
unazad, pri kojoj Sina vodjica moze udariti na
goreiu pravcu radnika.
Zaglavljivanje lanca testere na gornjoj ivici Sine
vodjice moze Sinu vratiti nazad brzo u pravcu
radnika.
Svaka od ovih reakcija moze uticati na to, da Vi
izgubite kontrolu nad testerom i mogude tesko
se povredite. Nemojte se iskljucivo pouzdati u
sigurnosne uredjaje koji su ugradjeni u lan¢anu
testeru. Kao korisnik lancane testere trebali bi
da preduzmete razne mere, da bi mogli da radite
bez nesrecaipovreda.
Povratan udarac je posledica pogresne ili neis-
pravne upotrebe elektri¢cnog alata. On se moze
spreciti pogodnim merama, kao Sto je u daljem
opisano:
Cvrsto drzite testeru sa obe ruke, obuhvata-
juéi palcima i prstima dr$ku lanéane testere.
Dovedite Vase telo i ruke u poloZaj, u kojem
mozete da vladate sa silama povratnog udar-
ca. Ako se preduzmu pogodne mere, moze radnik
da savlada sile povratnog udarca. Nikada ne ispu-
Stajte lancanu testeru.
Izbegavajte abnormalno drzanje tela i ne te-
sterisite iznad visine ramena. Na taj nacin se
izbegava nenamerno dodirivanje sa vrhom Sine i
omogucava bolja kontrola lancene testere u neo-
Cekivanim situacijama.
Upotrebljavajte uvek rezervne Sine i lance te-
stere koje je propisao proizvodjaé. Pogresne
rezervne Sine i lanci testere mogu uticati na kida-
nje lancaili povratan udarac.



» PridrZavajte se uputstava proizvodjaca za os-
trenje i odrzavanje lanca testere. Suvise niski
grani¢nici za dubinu povecavaju sklonost ka po-
vratnom udarcu.

DODATNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM

» Preporucuje se, da se korisnik pre prvog pustanja u rad
poduci od nekog iskusnog stru¢njaka o radu sa lanca-
nom testerom i o koris¢enju zastitne opreme pomocu
prakti¢nih primera. Kao prva vezba trebalo bi biti teste-
risanje stabala drveta na nekim nogarima za testerenje
ili postolju.

Ovaj elektri¢ni alat nije predviden da sa njim rukuju lica
(uklju¢ujuci decu) ogranicenih fizickih, senzorskih ili du-
Sevnih sposobnosti ili lica sa nedovoljnim iskustvom i/
ili nedovoljnim struc¢nim znanjem, osim ako nisu pod
nadzorom lica odgovornog za njihovu bezbednost ili su
dobila uputstva kako se radisa elektri¢nim alatom. Deca
moraju biti pod nadzorom da biste obezbedili da nece
daseigraju elektri¢nim alatom.

Deca i maloletna lica, izuzimajuéi one koji se obra-
zuju od 16 godina i koji su pod nadzorom, ne smeju
raditi sa lanéanom testerom. Isto vazi za osobe, ko-
jima ophodjenje sa lan¢anom testerom nije ili nije
dovoljno poznato. Uputstvo za rad bi trebalo uvek
da bude na dohvat ruke. Osobe koje su premorene
ili su dusevno opterecene ne smeju raditi sa lancanom
testerom.

Drzite ¢vrsto elektri¢ni alat prilikom rada sa obe
ruke i pobrinite se da sigurno stojite. Elektri¢ni alat
se sigurnije vodi sa obe ruke.

Uverite se da su svi zastitni uredjaji i hvataljke mon-
tirani pri koriséenju uredjaja. Ne poku3avajte nikada,
da pustate u rad nepotpuno montiran uredjaj ili uredjaj
sa nedozvoljenim modifikacijama.

Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego $to
ga ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti i gubit-
kom kontrole voditi preko elektri¢nog alata.
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BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA BATERIJU

» Uverite se da je prekidac u isklju¢enom polozaju
pre nego $to postavite bateriju. Postavljanje ba-
terije u uredaje sa uklju¢enim prekidacem moze da
dovede do nezgoda.

Koristite samo originalnu bateriju sa ovim ure-
dajem. Upotreba bilo koje druge baterije moze do-
vestido rizika od povreda i poZara.

Ne otvarajte bateriju. Opasnost od kratkog spoja.
Zastitite bateriju od toplote (npr . od duzeg
izlaganja intenzivnoj sunéevoj svetlosti i vatre),
vode ivlage. Opasnost od eksplozije.

U slucaju ostecenja i nepravilne upotrebe bate-
rije, moze doéi do pojave isparenja. Provetrite
prostor i potrazite medicinsku pomo¢ u slucaju
problema. Isparenja mogu da iritiraju respiratorni
sistem.

Ovu bateriju koristite samo sa ovim proizvodom
i/ili Familijom proizvoda. Ova mera stiti bateriju od
opasnog preopterecenja.

Baterija se moze ostitetiti Siljatim predmetima,
kao $to su ekseri ili odvijaéi, ili delovanjem veée
sile. MoZe dodi do internog kratkog spoja usled
Cega se baterija moze zapaliti, zadimiti, eksplodirati
ili pregrejati.

Nemojte da kratkospajate bateriju. Postoji opa-
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snost od eksplozije.

» Bateriju ¢uvajte i koristite samo u opsegu tempe-
ratura od -20°C do 45°C. Na primer, nemoijte leti da
ostavljate bateriju u automobilu. Mekom, cistom
i suvom Cetkom povremeno ocistite ventilacione
otvore i kontakte baterije.

» Ako je baterija ispraznjena i proizvod se automatski
isklju¢i, nemojte da pritiskate prekidac za ukljuciva-
nje/iskljucivanje.

§EZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA PUNJAC BATERIJE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-

drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za posle-

dicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.

» Ovaj uredaj nije predviden da ga koriste deca i
osobe sa fickim, senzornim i mentalnim ograni-
¢enjima, ili osobe kojima nedostaje iskustvo ili
znanje. Ovaj uredaj mogu koristiti deca uzrasta
od 8 godina i visSe i osobe sa smanjenim Fizickim,
senzornim ili mentalnim sposobnostima, ili ne-
dostatkom iskustva i znanja, ako su pod nadzo-
rom ili su dobile uputstva za upotrebu uredaja
na bezbedan nacin i razumeju povezane opasno-
sti. Deca se ne smeju igrati sa ovim uredajem. Ci-
S¢enje i korisni¢ko odrzavanje ne smeju da obavljaju
deca bez nadzora.

» Dozvoljeno je punitisamo litijum-jonsku punjivu
bateriju kapaciteta 5 Ah (B25x20 litijum-jonskih
¢elija), kao $to je navedeno u ovom uputstvu za
rad. Nemojte puniti nepunjive baterije.

» Baterija i punja¢ moraju biti postavljeni u dobro
provetrenom prostoru.

» Ako se kabl za napajanje osteti, mora da ga za-
meni proizvoda¢, njegov servis ili slicno kvalifi-
kovano lice da bi se izbegla opasnost.

» Nemojte da ukljucujete punjaé baterija na lako
zapaljivim povrsinama (npr. papir, tekstil itd.) ili
usliénim okruzenjima. Zagrevanje punjaca baterija
tokom procesa punjenja moze da predstavlja opa-
snost od pozara.

» Nemojte da prekrivate ventilacione otvore pu-
njaca baterija. U suprotnom, punjac baterija moze
da se pregreje i vise nece raditi kako treba.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Elektri¢ni alat je zamislien za testerisanje drveta kao
na. primer. drvenih greda, dasaka, grana, stabala itd.
kao i za obaranje drveca. MoZe se upotrebljavati za
secenje po duzini i popreko na pravac vlakana. Ovaj
elektri¢ni alat nije namenjen za testerisanje mineralnih
materijala.

Model BCS 40/40V PLUS
Motor Bez Cetke
Nominalni napon Vv 36 (40max)
Brzina bez opterecenja rpm 7.300-8.200




Brzina lanca u pra-

znom hodu s 1
Duzina sablje cm 40
Vreme rada min 1"
Vreme rada bez .

e min 30
opterecenja
Kolic¢ina punjenja all 120
rezervara za ulje
Tezina Kg 3,4

Model vodice lanca (160SDEA041) 16"-40cm

Model lanca testere (91PJO56X) 3/8"-1,3
Model baterije (nije BLi 40V/5.0Ah
ukljucen)

Model punjaca (nije CH 40V/2A

uklju¢en)

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1, EN 60745-2-13

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 87,77
Nivo zvuéne snage dB(A) 104
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su do‘i:ujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-13

Nivo vibracija:

3 o m/s? 3,86
K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Zadnjadrska
2. Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje

3. Blokada ukljucivanja za prekidac za ukljuciva-

njeiskljucivanje
4. Zatvaracrezervoara za ulje
5. Povratna kocnica - iskopcavanje (Zastita za ruke)
6. Prednjadrska
7. Poklopac
8. Zateznadrska
9. Zatezniprsten lanca
10. Sablja
11. Lanac testere
12. Lancana zastita
13. Granic¢nik kandze
14. Zupcanik lanca
15. Baterija (nije ukljucena)
16. Taster za oslobadanje baterije
17. Pokazivac nivoa ulja

PRIPREMA ZA UPOTREBU

OPASNOST! Da biste izbegli ozbiljne telesne po-
vrede, nemojte rukovati motornom testerom bez
pravilno montirane vodice lanca, lanca testere i
boénog poklopca.

UPOZORENUJE: Ne pokusavajte da rukujete motor-
nom testerom ako je neki deo ostecen ili nedo-
staje.

UPOZORENUJE: Uklonite bateriju pre proveravanja,
podesavanja, odrzavanja ili ¢iséenja uredaja.

PROVERA POLOZAJA PREDNJEG STITNIKA ZA
RUKE (1)
Nakon raspakivanja motorne testere proverite
poloZaj prednjeg stitnika za ruke. Motorna teste-
ra nece raditi sa uklju¢enom kocnicom lanca. Pre
rada povucite prednji stitnik za ruke prema pred-
njoj rucki

PUNJENJE REZERVOARA ZA ULJE ZA VODICU | LA-

NAC (4)

VAZNO! Ulje za vodicu i lanac sprecava prevreme-

no habanje. Nikada nemojte rukovati motornom

testerom ako se ulje ne vidi u kontrolnom pro-

zoru. Cesto proveravajte nivo ulja i po potrebi

dopunite.

Ulje za vodicu i lanac je potrebno za odgovarajuée

podmazivanje vodice lanca i lanca testere. Motorna

testera je opremljena automatskim podmazivacem

koji nanosi ulje na Sipku i lanac pri radu, odrzavajudi

ih pravilno podmazanim. Posebno je dizajniran da

obezbedislabo trenje i brze rezove. NIKADA nemoj-

te koristiti ulje ili druga maziva koja nisu posebno na-

menjena za upotrebu na poluzi i lancu. To moze do-

vesti do zacepljenja sistema za ulje, Sto moze izazvati

prevremeno habanje vodiceilanca.

Postavite motornu testeru na ¢vrstu, ravnu povrsinu

tako da poklopac za ulje (4) bude navrhu.

= Ocistite sve ostatke sa povrsine poklopca.

= Uklonite poklopac (4).

= Pazljivo sipajte ulje za vodicu i lanac u rezervoar.

= \/ratite poklopac i proverite da li se ulje vidi u re-
zervoaru.
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ZATEZANJE LANCA TESTERE
UPOZORENJE: Uklonite bateriju pre proveravanja,
podesavanja, odrzavanja ili ¢i$éenja uredaja.

UPOZORENUJE: Ako je lanac i dalje labav kada je te-
stera maksimalno zategnuta, zamenite lanac.

VAZNO! Zatezite lanac testere samo kada je lanac
hladan. Vrué lanac moze da zgréi i oSteti vodicu
lancaililanac dok se hladi.

Nosite rukavice.

= Uklonite bateriju

= Blago popustite zavrtanj za oslobadanje bo¢nog
poklopca (8), ali ne uklanjajte bocni poklopac (7).

= Uspravite vrh vodice lanca (G) i okredite prsten za
zatezanje lanca (9) u smeru kazaljke na satu.

= ZatezZite prsten za zatezanje lanca dok najnizi reza-
C¢iispod vodice ¢vrsto ne dodirnu vodicu (H).



= Zategnite zavrtanj za oslobadanje bo¢nog poklopca.

= Lagano povucite lanac. Zategnutost je pravilna
kada se lanac povladi unazad nakon to se izvuce 3
mm iz vodice lanca.

= Nakon kratkog perioda kori$¢enja, ostavite lanac
da se ohladi, iskljucite motornu testeru iz struje i
ponovo proverite zategnutost. Pazljivo pratite za-
tegnutost tokom prvih pola sata koris¢enja i perio-
di¢no tokom citavog veka trajanja lanca ponovnim
podesavanjem kada je to potrebno i kada su lanac
i vodica hladni na dodir. Nikada ne zatezite lanac
kadajevrué.

Lanac ¢e se istezati kao rezultat normalne upotre-

be, medutim, nedovoljno ulje, agresivna upotreba

ili izostanak obavljanja preporucenog odrzavanja

moze dovesti do prevremenog istezanja.

RUKOVANJE MOTORNOM TESTEROM

OPSTIRAD

OPASNOST! Da biste izbegli ozbiljne telesne povre-
de, nemojte se previse naginjati i nemojte stajati
na merdevinama, stolici ili bilo kojem izdignutom
mestu koje nije u potpunosti ué¢vriéeno. Nikada
ne secite iznad visine ramena.

GRIP (J)
Uvek drzite alat sa obe ruke. Prednju rucku uhva-
tite levom rukom a zadnju ru¢ku desnom (J). Obu-
hvatite prstima vrh rucke sa palcem ispod rucke.

ZAUSTAVLJANJE MOTORNE TESTERE
Otpustite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje da
zaustavite motornu testeru.

POKRETANJE MOTORNE TESTERE

UPOZORENUJE: Da biste smanijili rizik od povrede, ni-
kada nemojte anulirati blokadu tako $to ¢ete
je oblepljivati, vezivati zicom ili privezivati
bravu za zaklju¢avanje okidaca.

Za pustanje u rad elektri¢nog alata aktivirajte naj-
pre blokadu ukljucivanja (3) i pritisnite u nastavku
prekidac za ukljucivanjeiskljucivanje (2) i drzite ga
pritisnut. Kada elektri¢ni alat radi, mozete pustiti
blokadu za ukljucivanje. Da bi elektri¢ni alat isklju-
¢ili pustite prekidac za ukljucivanjeiskljucivanje.

TESTIRANJE KOCNICE LANCA (5), (1)

Uverite se da koc¢nica lanca radi pre kori$éenja mo-

torne testere.

Za proveru rada kocnice:

= Postavite testeru na ¢vrstuiravnu povrsinu.

= Pokrenite testeru na kratko.

= Drzite levu ruku na prednjoj rucki i okredite levi
zglob da pomerite napred prednji stitnik za ruke
(5) da biste ru¢no aktivirali ko¢nicu lanca.

= Otpustite prekidac¢ za ukljucivanje/iskljucivanje
(5).

Pravilno funkcionisanje koc¢nice lanca momental-

no zaustavlja motor i lanac testere. Ako se motor

i lanac testere ne zaustavljaju odmah, proverite

ko¢nicu lanca u odobrenom servisu.

= Vratite prednji stitnik za ruke u radni polozaj.

SECENJE

UPOZORENUJE: Da biste smanijili rizik od povrede
nosite odgovarajué¢u obuéu, rukavice, zastitu za
glavu, usiioci.

UPOZORENUJE: Da biste smanjili rizik od povrede,
uvek pazite na polozaj nogu i ¢vrsto drzite motor-
nu testeru sa obe ruke dok motor radi.

UPOZORENUJE: Da biste smanjili rizik od povrede,
planirajte unapred i planirajte vise puteva za eva-
kuaciju pre pocetka rada.

OPREZ: Pre upotrebe ove opreme uspostavite zonu
bezbednosti posmatraca od 6m. Zona bezbedno-
sti posmatraca predstavlja krug od najmanje 6 m
oko rukovaoca u kome ne smeju biti posmatraci,
deca i kuéni ljubimci (K). Operacije obaranja zah-
tevaju veéu zonu bezbednosti od veliéine drveta,
pogledajte odeljak ,Obaranje drveta”.

Da biste ostvarili najbolje rezultate i bezbedno ru-

kovali testerom, pratite ova uputstva:

= Pridrzavajte se svih vazecih nacionalnih i opstinskih
pravila i propisa za seCenje.

= Pravite Ceste pauze da biste smanjili rizik od po-
vrede.

= Pre nego sto pocnete da secete, proverite da li je
lanac testere pravilno zategnut i daje lanac ostar.

Lanci testere su izradeni samo za secenje drveta.

Nemojte koristiti motornu testeru da secete neki

drugi materijaline dozvolite dalanac dode u dodir

sa prljavstinom, kamenjem, ekserima, spajalicama

ili Zicom. Ovi materijali su izuzetno abrazivni i za

kratko vreme Ce izlizati zastitnu oblogu sa lanca.

Naostrite ili zamenite lanac testere ako se dogodi

neko od ovih stanja:

= Pritisak koji je potreban za secenje se znatno po-
vecava.

= Drvene strugotine koje dolaze sa lanca su vrlo sit-
ne ili nalik prasini.

Nemojte raditi sa tupim lancem jer ¢e to poveca-

ti napor potreban za secenje, izazvati testeraste

rezove, povecati habanje na motornoj testerii po-

vecati rizik od povratnog udarca. Nikada nemojte

koristiti silu nad tupim lancem za secenje.

= Zauzmite pravilno drZanje i stav ispred drveta, sa
isklju¢enom testerom. Pritisnite bravu za zakljuca-
vanje okidaca i stisnite okidni prekidac. Sacekajte
dalanac dostigne punu brzinu pre pocetka secenja.

= Pocnite sa secenjem laganim pritiskom vodice lan-
ca na drvo. Koristite samo lagani pritisak i pustite
da testera obavi svoj posao.

= Odrzavajte stabilnu brzinu tokom reza, oslobada-
judipritisak neposredno pre kraja reza.

= Znajte uvek poloZaj kabla da biste izbegli opasno-
stiod saplitanja i sprecili odsecanje kabla.

= Znajte uvek poloZajvrha vodice i time izbegli dodir
sa drugim predmetima.

= Ako se testera iznenada zaustavi tokom secenja,
izvadite testeru iz reza, a zatim nastavite sa se-
¢enjem upotrebom blazeg pritiska na predmet
obrade.
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OREZIVANJE

OPREZ: Padajuée grane mogu da odlete ili ,odsko-
¢e" nakon Sto udare u tlo, tako da je veoma vazno
odrzavati tlo cistim da bi se obezbedilo vise pute-
va za odstupnicu. Cistite radno podruéje i nosite
zastitu za glavu.

Orezivanje predstavlja uklanjanje osusenih ili

obraslih grana za odrzavanje zdravlja biljke.

= Planirajte puteve za odstupnicu pre nego Sto poc-
nete da secete i uverite se da ne postoje nikakve
prepreke. Uvek znajte kako da se sklonite od pada-
jucih grana.

= Uverite se da su posmatraci ili pomo¢nici na bez-
bednoj udaljenosti od padajucih grana. Posmatraci
ili pomochnici ne bi trebalo da stoje direktno ispred
rukovaocailiiza njega (L).

= Zadrzite ¢vrst polozajnogui ¢vrsto drzite motornu
testeru sa obe ruke. Nemojte se previse naginjati.
Nikada se nemojte penjati na drvo ili merdevine da
biste dohvatili visoke grane.

= UCvrstite sve grane koje mogu biti opasne.

= Koristite odgovaraju¢u pomo¢nu opremu.

= Obrezite nize grane pre obrezivanja onih visih.

= Sacekajte da lanac testere postigne punu brzinu
pre secenja.

= Primenite blagi pritisak na granu.

= Zaduge grane (M1), izreZite prvo krajeve grane (a)
da biste oslobodili pritisak sa grane, a zatim obre-
zujte blize stablu (b).

= Deblje grane (vece od 10 cm) mogu da rasprsnu
ili prikljeste lanac prilikom pravljenja jednog reza
odozgo. Da biste izbeglji prikljestenje ili rasprsnu-
e, prvo napravite jedan plitak pomo¢ni rez na do-
noj povrsini grane (a), a zatim izrezite celu granu
odozgo (b) da se spoji sa donjim rezom (M2).

= Nakon uklanjanja vedine grana, napravite jedan
glatkirez blizu stabla (M3).

OBARANJE DRVECA

» Nosite uvek zastitni slem, da bi bili zastiéeni od
grana koje padaju.

» Sa lan¢anom testerom sme se obarati samo dr-
vece ¢iji je presek stabla manji od duzine sablje.

» Obezbedite radno podruéje. Pazite na to, da se
u podruéju pada drveta ne zadrZavaju osoblje ili
Zivotinje.
Ako istovremeno seku i obaraju dve ili vise oso-
ba, onda bi trebalo rastojanje izmedju osoba koje
obaraju i presecaju da iznosi najmanje dvostruka
visina drveta koje se obara. Pazite pri obaranju dr-
veca na to, da se druge osobe ne izlazu opasnosti,
ne spoti¢u o vodove snabdevanja i ne prouzrokuju
nikakve Stete na predmetima. Ako bi neko drvo
doslo u dodir sa nekim vodom za snabdevanje,
onda treba odmah obavestiti preduzece za snab-
devanje energijom.
Kod radova testerisanja na obronku trebao bi rad-
nik sa lan¢anom testerom da bude na terenuiznad
drveta koje se obara, jer ¢e drvo posle obaranja
verovatno da se kotrlja ili klizi niz brdo.
Pre obaranja trebao bi da se planira smer pada
i ako je potrebno da se oslobodi. Smer pada bi
trebao da vodi od ocekiivane linije pada uskoso i
unazad (K).

|[FEGROUP]

BCS 40/40V PLUS

Pre obaranja se mora uzeti u obzir prirodan nagib
drveta, polozaj njegovih granaipravac vetra, da bi
procenili pravac padanja drveta.

Prljavstinu, kamenje, slobodnu koru, eksere, kle-
me i Zicu treba ukloniti sa drveta.

Napraviti urez (K): Isecite u desnom uglu na pra-
vac padanja jedan urez (X-W) sa dubinom od 1/3
preseka drveta. Uradite prvo donji horizontalni
urez. Tako Ce se izbedi zaglavljivanje lanca testere
ili Sine vodjice pri pravljenju drugog ureza.
Pravljenje ureza za obaranje (K): Napravite urez
za obaranje (Y) najmanje 50 mm iznad horizon-
talnog ureza. Sada secite urez za obaranje toliko
duboko, da ostane jo$ da stoji spojka (obarajuca
letva), koja moze da deluje kao neki zglob. Spojka
sprecava da se drvo okrene i padne u pogresnom
pravcu. Ne presecajte skroz spojku.

Pri priblizavanju ureza za obaranje trebalo bi drvo
da pocne da pada. Ako se pokaZze da drvo mogude
nele pasti u Zeljenom pravcu ili se nagne unazad i
zaglavi lanac testere, prekinite urez za obaranje i
upotrebite za otvaranje se¢enog mestaiza obara-
nje drveta u Zeljenu liniju za pad klinove od drveta,
plastike ili aluminijuma.

Kada drvo pocne da pada, uklonite lan¢anu teste-
ruizreza, iskljucite i ostavite je i napustite opasno
podrucje planiranog puta za padanje. Pazite na
grane koje padaju i ne saplicite se.

Oborite sada drvo ubacivanjem klina (Z) u hori-
zontalan rez. Kada drvo po¢ne da pada, napustite
opasno podrucje planiranog puta za padanje. Pa-
zite na padajuce grane i ne saplicite se.

UKLANJANJE GRANA (N)

Pod uklanjanjem grana se podrazumeva odvajanje
grana od oborenog drveta. Pri uklanjanju grana
ostavite vele grane koje su upravljene na dole, koje
podupiru drvo, najpre da ostanu. Odvojite manje
grane prema slici sa jednim presekom. Grane koje
su zategnute, trebali bi testerisati od dole prema
gore, da biizbegli zaglavljivanje lanca testere.

RASECANJE POPREKO STABLJA DRVETA (01, 02,

03,04)
Pod ovim podrazumevamo podelu oborenog drve-
ra na seCene komade. Pazite na svoje sigurno sta-
janje i ravnomernu podelu Vase telesne tezine na
obe noge. Ako je moguce, trebalo bistablo da nale-
7e na grane, grede ili klinove i bude oslonjeno. Dr-
Zite se jednostavnih uputstava za lako testerisanje.
Ako cela duZina stabla drveta ravnomerno naleze,
testerisite od gore.
Ako stablo drveta naleze najednom kraju, testeri-
Site prvo 1/3 preseka stabla od dole, onda ostatak
od gore na visinu donjeg preseka.
Ako stablo drveta naleze na oba kraja, testerisite
prvo 1/3 preseka stabla od gore, onda 2/3 od dole
na visini gornjeg preseka.
Pri testerisanju na obronku stojte uvekiznad stabla
drveta. Da bi u momentu presecanja vladali punom
kontrolom, smanjite prema krajevima preseka pri-
tisak ne oslobadjaju¢i ¢vrsto drzanje na ruckama
lancane testere. Pazite na to, da lanac testere ne
dodiruje tlo. Posle zavr$avanja secenja sacekajte da
se lanac testere umiri, pre nego sto uklonite lanca-




nu testeru. Uvek iskljucujte motor lancane testere,
pre nego $to menjate drvo za drvetom.

ODRZAVANUJE | CISCENJE

UPOZORENUJE: Ako ne prepoznate i zamenite oste-
éene ili pohabane delove, moze doéi do ozbiljne
telesne povrede. Redovno pregledavajte mo-
tornu testeru. Redovan pregled je prvi korak za
pravilno odrzavanje. Pratite smernice u nastavku
da biste maksimalno poveéali bezbednost i zado-
voljstvo. Odmah zamenite osteéene ili preterano
pohabane delove.

UPOZORENUJE: Uklonite bateriju pre proveravanja,
podesavanja, odrzavanja ili ¢iséenja uredaja.

OPREZ: Kada ¢istite motornu testeru, ne uranjajte je
u vodu ili druge tec¢nosti.

PREGLED
Pre svake upotrebe i ako je motorna testeraispuste-
na, pregledajte ove delove:
= Ruéke: Prednja (6) i zadnja (1) rucka ne smeju ima-
ti naprsnuca ili drugo ostecenje. Treba da budu
Cisteisuve.
Prednji stitnik za ruke (5): Prednji stitnik za ruke
mora biti bez ostecenja i sposoban da se lagano
pomera napred-nazad. Kada se pomeri, prednji
Stitnik za ruke treba da aktivira ko¢nicu lanca.
Vodica lanca (10): Vodica mora biti ravna i bez
strugotina, naprsnucaili preteranog habanja.
Lanac testere (11): Lanac mora biti pravilno zate-
gnutiostar, asvidelovibez naprsnués, strugotina,
slomljenih zubacaiili preteranog habanja.
Bo¢ni poklopac (7): Bo¢ni poklopac mora biti bez
naprsnuca ilidrugog ostecenja. Mora da bude ¢vr-
sto postavljen na telo testere bez iskrivljenja. Pro-
verite da li hvatac lancaima naprsnuéa.
Koénica lanca (5): Testirajte koc¢nicu lanca da bi-
ste se uverili da pravilno funkcionise. Pogledajte
JTestiranje ko¢nice lanca” pod ,Opstirad.”
Nivo ulja (17): Pre koris¢enja proverite da li je re-
zervoar za ulje pun.
Kuéiste motora: Proverite da li na poklopcu ima
naprsnucai ostataka u otvorima za ventilaciju.
Periodi¢no pregledajte ove delove:
= Pogonski zupéanik (14): Potrazite duboke Zlebo-
ve, slomljene zubce ilinabore.
= Prsten za zatezanje lanca (9): Pregledajte da li
na prstenu ima naprsnuca, strugotina, labavog za-
vrtnja, iskrivijenjaili drugog ostecenja.

CISCENJE
OPREZ: Kada cistite glavu motora motorne testere,
ne uranjajte je u voduiili druge tecnosti.

Nosite rukavice.

= Uklonite bateriju

= Uklonite drvene strugotine i druge ostatke iz kudi-
Sta motoraiotvora za ventilaciju.

= Prilikom zamene lanca, uvek is¢istite drvene stru-
gotine, piljevinui prljavstinu iz Zleba vodice.

ZATEZANJE LANCA TESTERE
Zategnutost lanca je opisana u ,Zatezanje lanca

testere” u odeljku ,Priprema za upotrebu” ovog
uputstva.

ZAMENA POHABANOG LANCA TESTERE

Kada lanac testere napukne ili ima polomljene

zubce, isteze se do tacke da se ne moze odrzati

pravilna zategnutost ili se jednostavno ne moze

naostriti, tada se mora zameniti.

Nosite rukavice.

= Uklonite bateriju

= Blago popustite zavrtanj za oslobadanje bo¢nog
poklopca (8), ali ne uklanjajte bocni poklopac (7).

= Popustite prsten za zatezanje lanca (9) (okredite
ga suprotno smeru kazaljke na satu) do kraja.

= Popustite zavrtanj za oslobadanje bo¢nog poklop-
ca (8) i uklonite boc¢ni poklopac (7).

= Uklonite lanac testere (11).

= Obmotajte novi lanac testere na pogonski zupca-
nik (14) tako da rezne ivice zupca duz vrha vodice
budu okrenute (F) od glave motora.

= Umetnite lanac u Zleb vodice, a zatim gurnite vodicu
dalje od motora da biste oklonili labave delove lanca.

= Postavite bo¢ni poklopac (7), uverite se da su hva-
tac lanca i jezicak bo¢nog poklopca umetnuti na
odgovarajuéim mestima, a zatim lagano zategnite
zavrtanj za oslobadanje bo¢nog poklopca (8).

= Zategnite lanac kao $to je opisano u odeljku , Zate-
zanje lanca testere”.

ZAMENA LANCA
UPOZORENJE: Za zamenu koristite samo vodice

i lance koje je odredio proizvoda¢. Nepravilna
zamena vodica i lanca moze uzrokovati lomljenje
lanca i/ili povratni udar.

= Okrenite bravu boc¢nog poklopca i uklonite
poklopacsa tela testere.

OPREZ: Uvek nosite zastitne rukavice kada rukujete

lancima testere.

= Pohabani lanac testere izvucite nagore iz Zleba na
vodici.

= Postavite novi lanac u isti poloZaj i pobrinite se da
zupci budu okrenuti u pravilnom smeru i da ivica
lanca uleze u Zleb po obodu vodice.

= Zamenite poklopac i pritegnite bravu bocnog
poklopca. Pre rada podesite zategnutost.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Ma-
sinu, pribor i ambalaZu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za kate-
gorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektri¢ne alate.



HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI ELEK-
TRICNOG ALATA

UPOZORENJE! Treba procitati sve napomene o sig-
urnosti i upute. Ako se ne bi postivale napomene o
sigurnosti i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar,
pozar i/ili teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéuprimjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam
LElektricni alat” odnosi se na elektri¢ne alate s prikljuc-
kom na elektricnu mrezu (s mreznim kabelom) i na elek-
tricne alate s napajanjem iz aku baterije (bez mreznog
kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i dobro os-
vijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mjesto
mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektricnim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapal-
jive tekudéine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati
proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinuiili pare.
Tijekom uporabe elektri¢énog alata djecu i os-
tale osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornosti mogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji naéin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski uti-
kac zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim ala-
tom. Utikac na kojem nisu vréene izmjene i odgovara-
juca uticnica smanjuju opasnost od strujnog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladn-
jaci. Postoji pove¢ana opasnost od elektri¢cnog udara
ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektric¢ni alat povecava opasnost od strujnog
udara.

Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za nosen-
je, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje uti-
kaca iz mrezne uticnice. Prikljucni kabel drzite
dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili
pomiénih dijelova uredaja. Ostecenili usukan prikl-
jucnikabel povecava opasnost od strujnog udara.
Ako sa elektriénim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog
kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost odstrujnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektriénog alata
u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku stru-
je kvara. Primjenom zastitne sklopke struje kvara
izbjegava se opasnost od elektricnog udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektriénim alatom. Ne koris-
tite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utjeca-
jem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepazn-
je kod uporabe elektri¢nog alata moze uzrokovati

teske ozljede.
Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nos-
ite zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne
opreme, kao Sto je maska za prasinu, sigurnosna
obuca koja ne kliZe, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh,
ovisno od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanju-
je opasnost od ozljeda.
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego Sto cete utaknuti utika¢ u uti¢nicu ifili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljuéen. Ako kod nosenja elektricnog alata
imate prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikl-
juci na elektri¢cno napajanje, to moze dovesti do
nezgoda.

Prije ukljucivanja elektricnog alata uklonite

alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili kl-

juc koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze
dovestido nezgoda.

Izbjegavajte neuobi¢ajene polozaje tijela.

Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u

svakom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj

nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u

neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odjeéu

ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje od

pomiénih dijelova. Nepri¢vri¢enu odjecu, dugu

kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.

» Ako se mogu montirati naprave za usisavanje
i hvatanje prasine, provjerite da li su iste prikl-
jucéeneida lise moguispravno koristiti. Primjena
naprave za usisavanje moze smanjiti ugrozenost od
prasine.

v

v

v

v

v

BRIgLJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovarajué¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u nave-
denom podrucju ucinka.
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pravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuciva-
tiiiskljucivati opasan je imora se popraviti.
Izvucite utikaé iz mrezne uticnice i/ili izvadite
akubateriju prije podesavanja uredaja, zam-
jene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjera-
ma opreza izbjedi e se nehoti¢no pokretanje elek-
tricnog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni alati su opasniako's
njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontroli-
rajte da li pomiéni dijelovi uredaja besprijekor-
no rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako oSteéeni da se ne moze osig-
urati fFunkcija elektri¢nog alata. Prije primjene
ove ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge
nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim elek-
tricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s ostrim o3tricama manje e se
zaglaviti i lakse se s njima radi.

Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na nacin kako je to prop-
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isano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite
uobzirradne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego Sto je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.

BRIZLJIVO OPHOPENJE | UPORABA AKUMULA-
TORSKIH ALATA

» Aku-bateriju punite samo u punja¢ima koje pre-
porucuje proizvodaé. Za punjac koji je predviden za
jednu odredenu vrstu aku-baterije, postoji opasnost
od pozara ako bi se koristio s drugom aku-baterijom.
U elektri¢nim alatima koristite samo za to pred-
videnu aku-bateriju. Uporaba drugih aku-baterija
moze dovesti do ozljeda i opasnosti od poZara.
Nekoristene aku-baterije drzite dalje od uredskih
spajalica, kovanica, kljuceva, ¢avala, vijaka ili dru-
gih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli uzroko-
vati premoséenje kontakata. Kratki spoj izmedu
kontakata aku-baterije moze imati za posljedicu opek-
line ili pozar.

Kod pogresne primjene iz aku-baterije moze isteci
tekuéina. Izbjegavajte kontakt s ovom tekuéinom.
Kod sluéajnog kontakta ugroZeno mjesto treba
isprati vodom. Ako bi ova tekuéina dospjela u o¢i,
zatrazite pomoé lijeénika. Istekla tekucina iz aku-bat-
erije moze dovesti do nadrazZaja koze ili opeklina.
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SERVISIRANJE

» Popravak vaseg elektricnog alata prepus-
tite samo kvalificiranom struénom osoblju
ovlastenog servisa i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj e se nacin osigurati
da ostane sacuvana sigurnost uredaja

UPUTE ZA SIGURNOST ZA LANCANE PILE

» Dok pila radi drzite sve dijelove tijela dalje od
lanca pile. Prije startanja pile provjerite da la-
nac pile ne moze dodirnuti dijelove tijela. Kod
rada sa lancanom pilom jedan trenutak nepaznje
moze dovesti do zahvacanja odjece ili dijelova tijela
od lanc¢ane pile.

Lanéanu pilu uvijek drzite sa desnom rukom na
straznjoj rucciisa lijevom rukom na prednjoj ru¢-
ci. Cvrsto drzanje lancane pile u obrnutom radnom
polozaju povecava opasnost od ozljeda i ne smije se
koristiti.

Elektri¢ni alat drzite samo na izoliranim
povriinama zahvata, jer lanac pile moze doéi
u kontakt sa skrivenim elektri¢nim vodovima.
Kontakt lanca pile sa elektri¢nim vodom pod na-
ponom moze metalne dijelove uredaja staviti pod
napon i dovestido strujnog udara.

Nosite zastitne naocale i Stitnike za sluh. Pre-
porucuju se ostala sredstva zastite za glavu,
ruke, noge i stopala. Odgovarajuca zastitna odjeca
umanjuje opasnost od ozljeda od lete¢eg materijala
nastalog rezanjem i od slucajnog dodira lanca pile.
Sa lan¢anom pilom ne radite na stablu. Kod rada
lancane pile na jednom stablu postoji opasnost od
ozljeda.

Uvijek pazite na ¢vrsti i stabilan polozaj tijela
i lanéanu pilu koristite uvijek samo kada sto-
jite na ¢vrstoj, sigurnoj i ravnoj podlozi. Klizava
podloga ili nestabilna povrsina stajanja, kao i rad na
ljestvama, mogu dovesti do gubitka ravnoteze ili do
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gubitka kontrole nad lan¢anom pilom.
Kod rezanja prednapregnutih grana treba
obratiti pozornost da ¢e se one nakon odrezivan-
ja odbaciti natrag pod djelovanjem upetosti.
Kada se oslobodi prednaprezanje u vlaknima drva,
upeta grana moze udariti u osobu koja radi sa pilom
i/ili pila se ovoj osobi moze istrgnuti iz ruke.
Budite posebno oprezni kod rezanja niskog grm-
lja i mladog drveca. Tanki materijal bi se mogao
zaplesti ulanac pile i omotati se oko vas ili vas izvesti
izravnoteze.
Lanéanu pilu nosite za prednju rucku i u iskl-
jucenom stanju i lan¢anu pilu drzite odmaknutu
od tijela. Kod transporta ili spremanja lan¢ane
pile uvijek treba navuéi zastitni pokrov. Pazljivim
rukovanjem sa lan¢anom pilom smanjuje se vjerojat-
nost dodira sa lancem pile koji je u pokretu.
PridrZavajte se uputa za podmazivanje, natezan-
je lanca i zamjenu pribora. Nestru¢no nategnut ili
podmazan lanac moze puknuti ili povecati opasnost
od povratnog udara.
Rucku odrzavajte suhom, ¢istom i bez ulja i mas-
noéa. Zamaséene nauljene rucke su klizave i dovode
do gubitka kontrole nad lan¢anom pilom.
Piliti samo drva. Lan¢anu pilu ne koristiti za
radove za koje nije predvidena. Primjer: Lanca-
nu pilu ne koristite za rezanje plastike, zida ili
gradevnih materijala koji nisu od drva. Primjena
lancane pile za radove koji nisu za odredenu nam-
jenu, moze dovesti do opasnih situacija.
Uzroci i izbjegavanje povratnog udara:
= Povratni udar moze se pojaviti kada vrh vodilice
dodirne neki predmet ili kada se drvo savije i uk-
lijesti lanac pile u rezu.
= Dodir sa vrhom vodilice moze u nekim slucajevi-
ma dovesti do neocekivane reakcije usmjerene
prema natrag, kod cega ¢e se vodilica odbiti pre-
ma gore i u smjeru osobe koja radi sa pilom.
= Zaglavljivanje lanca pile na gornjem rubu vodi-
lice, moze vodilicu brzo odbaciti natrag u smjeru
osobe koja radi sa pilom.
= Svaka od ovih reakcija moze dovesti do gubljen-
ja kontrole nad pilom i mozda do teskih ozljeda.
Ne pouzdajte se isklju¢ivo u sigurnosnu napravu
ugradenu na lanc¢anoj pili. Kao korisnik lan¢ane
pile trebate poduzeti razlicite mjere da bi mogli
raditi bez nezgoda i ozljeda.
Povratniudar je rezultat pogresne ili nepravilne upora-
be elektri¢nog alata. On se moze sprijeciti prikladnim
mjerama opreza koje su opisane u daljnjem tekstu:
Pilu évrsto drzite sa obje ruke, kod ¢ega palac
i prsti moraju obuhvatiti ru¢ku lancane pile.
Vase tijelo i ruke postavite u takav polozaj u
kojem ¢ée modi preuzeti sile povratnog udara.
Ako se poduzmu prikladne mjere, tada osoba koja
radi sa pilom moZze ovladati silama povratnog udara.
Nikada ne otpustatilancanu pilu.
Izbjegavajte abnormalni polozZaj tijela i nikada
ne pilite preko visine ramena. Time ¢e se izbjeci
nehotican dodir sa vrhom vodilice i omoguditi bolja
kontrola nad lan¢anom pilom u neocekivanim situ-
acijama.
Koristite uvijek rezervne vodilice i lance pile
koje je propisao proizvodac. Pogresna rezervna
vodilicailanac pile mogu dovesti do pucanja lanca ili



do povratnog udara.

» Pridrzavajte se uputa proizvodaca za ostrenje
i odrzavanje lanca pile. Preniski grani¢nici dubi-
nepovecavaju nagib prema povratnom udaru.

DODATNE UPUTE UPOZORENJA

» Preporucuje se da korisnika ove lancane pile prije
njenog prvog pustanja u rad, iskusan stru¢njak na os-
novi prakticnih primjera uputi u rukovanje lan¢anom
pilom i u koristenje sredstava zastite. Kao prva vjezba
se treba provesti pilienje trupca na stalku za piljenje ili
na postolju.

Ovaj elektri¢ni alat nije predviden da's njim rukuju osobe
(uklju¢ujuci djecu) ogranicenih fizickih, senzorskih ili
dusevnih sposobnosti ili osobe manjkavog iskustva i/ili
osobe nedovoljnog stru¢nog znanja, osim ako nisu pod
nadzorom osobe odgovorne za njihovu sigurnosti ili su
dobile upute kako se koristi elektri¢ni alat. Djeca moraju
biti pod nadzorom, kako bi bili sigurni da se nece igratis
elektri¢nim alatom.

Sa lan¢anom pilom ne smiju raditi djeca i maloljet-
nici, osim Segrta starijih od 16 godina, pod nadzo-
rom. Isto se odnosi na osobe koje nisu upoznate ili
su nedovoljno upoznate sa rukovanjem lanéanom
pilom. Ove upute za rad trebaju uvijek biti dostupne.
Sa lan¢anom pilom ne smiju raditi osobe koje su fizi¢ki
iscrpliene ili nesposobne za rad.

Elektricni alat kod rada drzite ¢vrsto s obje ruke i
zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela. Elektricni
alat ¢e se sigurno voditi s dvije ruke.

Prije uporabe uredaja moraju biti montirane sve
zastitne naprave i rucke. Ne pokusavajte nikada
pustati u rad nepotpuno montiran uredaj ili uredaj na
kojem su izvrSene nedopustene izmjene.

Prije njegovog odlaganja pri¢ekajte da se elektri¢ni
alat zaustavi do stanja mirovanja.
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SIGURNOSNA UPOZORENJA U BATERIJSKOM PA-

KETU

» Prije stavljanja aku-baterije vrtni uredaj mora
biti iskljucen. Stavljanje aku-baterije u vrtni uredaj koji
je uklju¢en moze dovesti do nezgoda.

» Koristite samo aku-baterije predvidene za ovaj

vrtni uredaj. Uporaba neke druge aku-baterije moze

dovestido ozljedaiopasnosti od pozara.

Ne otvarajte aku-bateriju. Postoji opasnost od krat-

kog spoja.

Zastitite aku-bateriju od izvora topline, npr. i od

trajnog Suncevog zracenja, vatre, vode i vlage.

Inace postoji opasnost od eksplozije.

» Kod osteéenja i nestruéne uporabe aku-bateri-

je mogu se pojaviti pare. Dovedite svjezi zrak i

u sluéaju poteskoéa zatrazite pomo¢ lije¢nika.

Pare mogu nadraziti disne putove.

Aku-bateriju koristite samo u kombinaciji s

vasim proizvodom. Samo tako ¢e se aku-baterija

zastititi od opasnog preopterecenja.

Ostrim predmetima kao sto su npr. ¢avli, odvijaci

ili djelovanjem vanjske sile aku-baterija se moze

ostetiti. Moze doci do unutrasnjeg kratkog spoja i

aku-baterija moze izgorjeti, razviti dim, eksplodirati ili

se pregrijati.

Aku-bateriju ne spajajte kratko. Postoji opasnost

od eksplozije.

Zastitite aku-bateriju od vlage ivode. Pohranite aku-bat-
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eriju samo u prostoru temperaturnog podrucdja od
—20°C do 45°C. Npr. aku-bateriju lieti na ostavljajte u
automobilu.

» Akoje baterija prazna, a proizvod se automatskiiskljucu-
je, nemojte nastaviti pritiskati prekida¢ ON / OFF

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA PUNJAC BATERIJA
Proditajte sva sigurnosna upozorenja i upute.
Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do stru-

jnog udara, pozarai/ili ozbiljnih ozljeda.

» Ovaj uredaj nije namijenjen djeci i osobama s tje-
lesnim, osjetilnim ili mentalnim ogranicenjima ili
nedostatkom iskustva ili znanja. Ovaj uredaj mogu
koristiti djeca u dobi od 8 godinaivise i osobe sman-
jene tjelesne, senzorne ili mentalne sposobnosti ili
nedostatak iskustva i znanja ako su dobili nadzor ili
upute u vezi s koristenjem uredaja na siguran nacin
i ako razumiju opasnosti ukljuceni. Djeca se ne smiju
igrati uredajem. Ci¢¢enje i odrzavanje korisnika ne
smiju vrsiti djeca bez nadzora.

Punite samo litij-ionsku bateriju kapaciteta 5Ah
(B25X20 litij-ionske baterije) kako je spomenuto
u ovom priruéniku s uputama. Ne punite baterije
koje se ne mogu puniti.

Baterija i punja¢ moraju biti smjesteni u dobro
prozracenom prostoru.

Ako je opskrbni kabel osteéen, proizvodac,
njegov servis ili slicne kvalificirane osobe mora
ga zamijeniti kako bi se izbjegla opasnost.

Ne upotrebljavajte punjaé¢ za baterije na lako
zapaljivim povrsinama (npr. Papir, tekstil itd.)
Ili okolini. Zagrijavanje punjaéa tijekom pos-
tupka punjenja moze predstavljati opasnost od
pozara.

Ne prekrivajte otvore za ventilaciju punjaca bat-
erija. U suprotnom, punjac se moze pregrijati i vise
nece raditiispravno.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA
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NAMJENA
Elektri¢ni alat namijenjen je za piljenje drva kao Sto su
drvene grede, daske, grane, stabla itd., Te za pilienje
drveca. Rezovi se mogu pilati sa ili preko zrna. Ovaj
elekericni alat nije prikladan za piljenje mineralnih ma-
terijala.

TEHNICKI PODACI

Model BCS 40/40V PLUS
Motor Bez Cetkica
Nazivni napon Vv 36 (40max)
Bez brzine opterecenja rpm 7.300-8.200
Ecr)zcllral)a lanca (praznog mfs 15
Duljina Sipke cm 40
Vrijeme izvodenja min 11




Vrijeme rada bez

feni min 30
opterecenja
Kapacitet rezervoara ml 120
za ulje
TeZina Kg 3,4
Model lancane Sipke (160SDEA041) 16"-40cm
Model lanca pile (91PJO5S6X)  3/8"-1,3
Model baterije (nije i
uklju¢en) BLi 40V/5.0Ah
Model punjaca (nije CH 40V/2A

ukljucen)

Vrijednosti emisije zvuka odredene prema EN
60745-1, EN 60745-2-13

A-ponderirane razine buke proizvoda obi¢no su:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 87,77
Razina zvucne snage dB(A) 104
Neizvjesnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj triaksijal-
nih vektora) i nesigurnost K odredene prema
EN 60745-1, EN 60745-2-13

Razina vibracija max:

m/s? 3,86

h,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFIKACIJA

1. Straznjarucka

2. Prekidac za ukljucivanje /iskljucivanje

3. Gumbzazakljucavanje prekidaca za ukljucivan-
je /iskljucivanje

4. Kapa za punjenje ulja

5. Poluga za aktiviranje koc¢enja uz povratni udar
(Stitnik za ruke)

6. Prednjarucka

7. Pokriti

8. Gumb za zakljucavanje

9. Prsten za zatezanje lanca

10. Lanc¢ana traka

11. Lanac za pile

12. Stitnik lanca

13. Hvatanje zuba

14. Pogonski lanc¢anik

15. Baterija (nije uklju¢ena)

16. Gumb za otpustanje baterije

17. Mjerac razine ulja

PRIPREMA ZA UPOTREBU

OPASNOST! Da biste izbjegli ozbiljne tjelesne
ozljede, nemojte rukovati motornom pilom bez
pravilno postavljene Sipke, lanca pile i bo¢nog
poklopca.

UPOZORENJE: Ne pokusavajte upravljati motor-
nom pilom ako je bilo koji dio ostecen ili nedo-
staje.

UPOZORENUJE: Izvadite bateriju prije pregleda,

podesavanja, odrzavanja ili ¢is¢enja jedinice.

PROVJERA POLOZAJA PREDNJEG STITNIKA ZA
RUKE (1)

Nakon raspakiranja motorne pile, provjerite polozaj

prednjeg stitnika za ruke. Motorna pila neée raditi

s uklju¢enom koc¢nicom lanca. Prije rada povucite

prednji stitnik za ruku prema prednjoj rucki.
PUNJENJE REZERVOARAZAULJEULANCUILAN-
CuU (4)
VAZNO! Ulje za poluge i lance sprjecava prerano
trosenje. Nikada nemojte raditi s motornom pilom
ako se ulje ne vidi u inspekcijskom prozoru. Cesto
provjeravajte razinu ulja i dolijte po potrebi.
Ulje Sipke i lanca potrebno je za pravilno pod-
mazivanje Sipke i lanca pile. Motorna pila je opreml-
jena automatskim uljem koji tijekom rada talozi ulje
na Sipku i lanac, odrzavajudi ih pravilno podmazani-
ma. Posebno je dizajniran za pruzanje niskog trenja i
brze rezanje. NIKADA nemojte koristiti ulje ili druga
maziva koja nisu posebno dizajnirana za upotrebu na
Sipci i lancu. To moze dovesti do zacepljenja uljnog
sustava sto moze uzrokovati prerano trosenje Sipke
ilanca.
» Postavite motornu pilu na ¢vrstu, ravnu povrsinu

tako da poklopac za ulje (4) bude navrhu.

= Odistite ostatke s podrucja poklopca.

= Uklonite poklopac (4).

= Pazljivo ulijte Sipku i ulje za lanac u spremnik.

= Vratite poklopac i provjerite je li ulje vidljivo u

spremniku.

v

ZATEZANJE LANCA PILE
UPOZORENUJE: Izvadite bateriju prije pregleda,
podesavanja, odrzavanja ili ¢iséenja jedinice.

UPOZORENUJE: Ako je lanac i dalje labav kada je
pila maksimalno zategnuta, zamijenite lanac.

VAZNO! Lanac pile zategnite samo kad je lanac
hladan. Vruéi lanac moze se stisnuti i ostetiti
Sipku lancaili lanac dok se hladi.

Nosite rukavice.

= |zvadite bateriju

= [ 3gano otpustite gumb za otpustanje bocnog
poklopca (8), ali nemojte uklanjati bocni pok-
lopac (7).

= Podignite nos Sipke lanca (G) i okrenite prsten
za zatezanje lanca (9) u smjeru kazaljke na satu.

= Pritegnite prsten za zatezanje lanca sve dok na-
jnizirezadiispod Sipke ¢vrsto ne dodu u kontakt
sa Sipkom (H).

= Pritegnite gumb za otpustanje bo¢nog poklopca.

= Lagano povucite lanac. Napetost je toc¢na kada
lanac pukne unatrag nakon sto je povucen 3 mm
od Sipke lanca.

= Nakon kratkog razdoblja uporabe, pustite da se
lanac ohladi, odspojite motornu pilu i ponovno
provjerite napetost. Pazljivo pazite na napetost
tijekom prvih pola sata uporabe i povremeno
tijekom cijelog vijeka trajanja lanca, po potrebi,
kada su lanac i Sipka hladni na dodir. Nikada ne



zatezite lanac kad je vrud.
Lanac ¢e se rastezati kao rezultat normalne upo-
rabe, medutim, nedovoljna koli¢ina ulja, agresivna
uporaba ili neuspjesno obavljanje preporucenog
odrZavanja moze dovesti do preranog istezanja.

UPRAVLJANJE MOTORNOM PILOM

OPCA OPERACIJA

OPASNOST! Da biste izbjegli ozbiljne ozljede,
nemojte pretjerivati i nemojte stajati na ljest-
vama, stepenicama ili bilo kojem podignutom
polozaju koji nije potpuno osiguran. Nikad ne
rezite iznad visine ramena.

HVAT (J)
Uvijek drzite alat objema rukama. Lijevom rukom
uhvatite prednju rucicu, a desnom desnu (J). Za-
motajte prste preko vrha drske palcemispod rucke.

ZAUSTAVLJANJE MOTORNE PILE
Otpustite prekidac¢ za ukljucivanje / iskljucivanje
kako biste zaustavili motornu pilu.

POKRETANJE MOTORNE PILE

UPOZORENUJE: Da biste smanjili rizik od ozljeda,
nikada nemojte pobijediti blokadu trakama,
ozi¢enjem ili vezivanjem zaklju¢avanja okidaca.

Da biste pokrenuli stroj, prvo pritisnite gumb
za zakljuCavanje prekidaca za ukljucivanje / isk-
ljucivanje (3), a zatim pritisnite prekida¢ za ukl-
jucivanje / isklju¢ivanje (2) i drzite ga pritisnutim.
Kad stroj radi, gumb za zakljucavanje (3) moze se
ponovno otpustiti. Da biste iskljucili stroj, otpus-
tite prekidac za ukljucivanje /iskljucivanje (2).

ISPITIVANJE LANCANE KOCNICE (5), (1)

Prije uporabe motorne pile provjerite radili ko¢ni-

calanca.

Da biste provjerili rad ko¢nice:

= Postavite pilu na ¢vrstu, ravnu povrsinu.

= Kratko pokrenite pilu.

= Drzite lijevu ruku na prednjoj rucki i zakrenite
lijevi zglob da biste pomaknuli prednji Stitnik
za ruku (5) naprijed kako biste ru¢no aktivirali
kocnicu lanca.

= Otpustite prekidac za ukljucivanje /iskljucivanje (5).

Ispravno funkcioniraju¢a kocnica lanca odmah

zaustavlja motor i lanac pile. Ako se motor i lanac

pile ne zaustave odmah, provjerite ko¢nicu lanca

na odobrenom servisnom mjestu.

= Vratite prednji stitnik ruke u radni polozaj.

REZANJE

UPOZORENUJE: Da biste smanjili rizik od ozljeda,
nosite odgovarajuée ¢izme, rukavice, zastitu za
glavu, usiiodi.

UPOZORENUJE: Da biste smanjili rizik od ozljeda,
uvijek pazite na nogu i évrsto drzite motornu
pilu s obje ruke dok motor radi.

UPOZORENUJE: Da biste smanjili rizik od ozljeda,
planirajte unaprijed i planirajte vise putova za

bijeg prije pocetka rada.

OPREZ: Uspostavite sigurnosnu zonu od 6 metara
prije rada ove opreme. Sigurnosna zona proma-
tra¢a minimalno je 6 metara kruga oko rukovatel-
ja koji mora biti slobodan od prolaznika, djece i
kuénih ljubimaca (K). Operacije sje¢e zahtijevaju
vecu sigurnosnu zonu ovisno o veliini stabla, po-
gledajte odjeljak “Sjeca stabla”.

Da biste postigli najbolje performanse i sigurno

rukovali pilom, slijedite ove upute:

= Pridrzavajte se svih vazedih drzavnih i opcinskih
pravila i propisa za rezanje.

= Napravite ceste pauze kako biste smanijili rizik od
ozljeda.

= Prije nego $to pocnete rezati, provjerite je li lanac
pile pravilno zategnutije li lanac ostar.

Lanci za pile izradeni su samo za rezanje drva. Ne

koristite motornu pilu za rezanje bilo kojih drugih

materijala i ne dopustite da lanac dode u kontakt

s necisto¢om, kamenjem, cavlima, spajalicama

ili Zicom. Ovi su materijali izuzetno abrazivni i is-

trosit ¢e zastitne obloge s lanca u vrlo kratkom

vremenu.

Naostrite ili zamijenite lanac pile ako se dogodi

bilo koji od ovih uvjeta:

= Pritisak potreban za rezanje osjetno se povecava.

= Drvna sjecka koja se odvaja od lanca vrlo je sitna
ili poput prasine.

Ne radite s dosadnim lancem jer ¢e to povecati

napor potreban za rezanje, uzrokovati nazubljene

rezove, povecati trosenje motorne pile i povecati

rizik od povratnog udara. Nikada nemojte prisilja-

vati tup lanac na rezanje.

= Pretpostavite pravilan zahvat za rezanje i stav
ispred drva s isklju¢enom pilom. Pritisnite zakl-
jucavanje okidaca i pritisnite prekida¢ okidaca.
Prije pocetka rezanja pustite lanac da postigne
punu brzinu.

= Zapocnite s rezanjem laganim pritiskom Sipke
lanca na drvo. Koristite samo lagani pritisak i
pustite pilu da radi posao.

= Odrzavajte stabilnu brzinu tijekom rezanja, ot-
pustajudi pritisak pred kraj rezanja.

= Stalno znajte mjesto kabela kako biste izbjegli
opasnosti od putovanjaiizbjegli rezanje kabela.

= Stalno znajte mjesto vrha Sipke i izbjegavajte
kontakt s drugim predmetima.

= Ako se pila iznenada zaustavi pri rezanju, izva-
dite pilu iz reza, a zatim nastavite s rezanjem
laksim pritiskom na radni komad.

1ZVODENJE

OPREZ: Padanje udova moze se odbiti ili se “odmak-
nuti” nakon sto udari o tlo, pa je neophodno
odrzavati tlo cistim kako bi se osiguralo vise puto-
va za povlacenje. Ocistite radno podrugje i nosite
zastitu za glavu.

Rezidbom se uklanjaju mrtve ili obrasle grane radi

odrzavanja zdravlja biljaka.

= Planirajte povlacene staze prije nego Sto
zapocnete sjeci i pobrinite se da nema prepreka.
Uvijek se znajte maknuti s pada grana.



= Provjerite jesu li promatraci ili pomagacdi na sig-
urnoj udaljenosti od pada grana. Posmatraci ili
pomagaci ne bi smjeli stajati izravno ispred ili iza
rukovatelja (L).
OdrZavajte ¢vrst oslonac i ¢vrsto drzite motornu
pilu s obje ruke. Nemojte pretjerivati. Nikada se ne
penjajte nadrvoili jestve da biste dosegnuli visoke
udove.
Osigurajte sve grane koje bi mogle biti opasne.
Koristite odgovaraju¢u pomo¢nu opremu.
ObreZite donje udove prije obrezivanja visih.
Ostavite lanac pile da postigne punu brzinu prije
rezanja.
Lagano pritisnite na granu.
Za duge udove (M1) prvo odrezite kraj ekstremite-
ta (a) da biste ublazili pritisak s uda, a zatim orezite
blize trupu (b).
Debeli udovi (promjera veceg od 10 cm) mogu se
iSCapati ili stegnuti lanac kada napravite jedan rez
od vrha. Da biste izbjegli stipanje ili usitnjavanje,
prvo napravite jedan plitki reljefni rez na donjoj
povrsini ekstremiteta (a), a zatim ga prerezite do
kraja od vrha ekstremiteta (b) kako bi odgovarao
donjem rezu (M2).
= Nakon Sto je uklonjen vedi dio uda, napravite jedan
glatkirez u blizini trupa (M3).

SJECA STABALA

» Uvijek nosite kapu kako biste zastitili glavu od
padajuéih grana.

» Motorna pila smije se koristiti samo za obaranje
stabala manjih promjera od duljine Sipke lanca.

» Osigurajte radno podruéje. Osigurajte da se
u blizini padajuc¢eg stabla ne nalaze osobe ili
Zivotinje.
Kad istodobno dvije ili vise osoba obavljaju rad-
nje sjeCe i sjece, sjecu treba odvojiti od sjece
udaljenost najmanje dvostrukom visinom oba-
ranog stabla. Drvece se ne smije rusiti na nacin
koji bi ugrozio bilo koju osobu, udario u bilo koji
komunalni vod ili prouzro¢io materijalnu Stetu.
Ako stablo ipak uspostavi kontakt s komunalnom
mrezom, treba odmah obavijestiti tvrtku.
Rukovatelj motornom pilom trebao bise drzatiuz-
brdo na terenu, jer ¢e se drvo vjerojatno srusiti ili
skliznuti nizbrdo nakon $to je sruseno.
Prije pocetka posjekotina treba planirati i odistiti
put za bijeg. Put za bijeg trebao bi se pruzati na-
trag i dijagonalno do straznje strane ocekivane
linije pada (K).
Prije zapocinjanja sjece, uzmite u obzir prirodnu
nagnutoststabla, mjesto vecih granaismjervjetra
kako biste procijenili na koji ¢e nacin stablo pasti.
Uklonite prljavstinu, kamenje, labavu koru, cavle,
spajalice i Zicu sa stabla.
Podrezivanje ureza (K): Napravite usjek (X-Z) 1/3
promjera stabla, okomito na smjer pada. Prvo
napravite donji vodoravni urez. To ¢e vam pomocdi
izbjeci stezanje lanca pile ili Sipke lanca prilikom
izrade drugog ureza.
Sjeka unatrag (K): Napravite sjeku sjeka (Y) na-
jmanje 50 mm visu od vodoravnog ureza. Izvrsite
sjeCu unatrag paralelno s vodoravnim usjekom.
Obarajte sjeCu unatrag tako da ostane dovoljno
drveta da djeluje kao 3arka. Drvo Sarke sprjecava

uvrtanje i padstabla u pogreSnom smjeru. Ne pro-
rezite Sarku.

Kako se sjeca priblizava Sarkama, stablo bi treba-
lo poceti padati. Ako postoji bilo kakva Sansa da
stablo ne padne u Zeljenom smijeru ili se mozZe ot-
kotrljati i vezatilanac pile, zaustavite rezanje prije
zavrSetka sjece i upotrijebite klinove od drveta,
plastike ili aluminija da otvorite rez i ispustite sta-
blo duz zeljene linije pada.

Kad stablo poc¢ne padati, uklonite motornu pilu iz
reza, zaustavite motor, odlozite motornu pilu, a
zatim upotrijebite planirani put za povlacenje. Pri-
pazite na padanje gornjih udova i pazite na nogu.
Zabijte klin (Z) u vodoravni rez da stablo padne.
Kad stablo po¢ne padati, napustite opasno pod-
ru¢je planiranom stazom za povlacenje. Pripazite
na padanje gornjih udova i pazite na nogu.

HROMANJE STABLA (N)
Limbing je uklanjanje grana sa srusenog stab-
la. Kada hodate, ostavite vece donje udove da
podupiru cjepanicu s tla. Uklonite male udove jed-
nim rezom kao $to je prikazano na slici. Grane pod
naponom treba rezati odozdo prema gore kako bi
se izbjeglo vezivanje lanc¢ane pile.

1ZBIJANJE TRUPCA (01, 02, 03, 04)
Bucking je rezanje trupca na duljine. Vazno je
osigurati da vam stopala budu ¢vrsta i da vam se
tezinaravnomjerno rasporedina obje noge. Kad je
to mogude, trupac treba podizati i podupirati ga
udovima, cjepanicama ili klinovima. Slijedite jed-
nostavne upute za jednostavno rezanje.
Kad se trupac podupire cijelom duljinom, rezan je
odozgo (prekomjerno).
Kad se cjepanica podupre na jednom kraju, s don-
je strane (podreza) izrezite promjer 1/3. Zatim
napravite gotov rez prekomjernim nabiranjem
kako biste ispunili prvirez.
Kad se trupac podupre na oba kraja, od gornjeg
gornjeg sloja izrezite promjer 1/3. Zatim napravite
gotov rez tako Sto Cete potkopati donje 2/3 kako
biste ispunili prvirez.
Kad se srusite na padini, uvijek stojte na uzbrdi-
ci trupca. Prilikom “rezanja”, otpustite pritisak
rezanja prikraju reza bez opustanja hvata za rucke
lan¢ane pile kako biste odrzali potpunu kontrolu.
Ne dopustite da lanac dodiruje tlo. Nakon zavrs-
etka reza, pricekajte da se lanac pile zaustavi prije
nego $to pomaknete motornu pilu. Uvijek zaus-
tavite motor motorne pile prije prelaska s drveta
nadrvo.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE: Ne prepoznavanje i zamjena
ostecenih ili istrosenih dijelova moze prouz-
rociti ozbiljne ozljede. Redovito pregledavajte
motornu pilu. Redoviti pregled prvi je korak ka
pravilnom odrzavanju. Slijedite donje smjernice
kako biste povecali sigurnost i zadovoljstvo.
Odmah zamijenite osteéene ili prekomjerno is-
trosene dijelove.

UPOZORENUJE: lIzvadite bateriju prije pregleda,

podesavanja, odrzavanja ili ¢is¢enja jedinice.
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OPREZ: Tijekom ¢is¢enja motorne pile, ne uranjajte
uvodu ilidruge tekuéine.

INSPEKCIJA

Prije svake uporabe i ako je motorna pila pala, pre-

gledajte ove dijelove:

= Rucke: Prednja (6) i straznja (1) rucka ne smiju
imati pukotine ili druga o3tecenja. Trebali bi biti
Cistiisuhi.

= Stitnik za ruku (5): Prednji Stitnik za ruke tre-
bao bi biti bez ostecenja i lako se kretati napri-
jed-natrag. Kad se pomakne, prednji stitnik za
ruke trebao bi aktivirati ko¢nicu lanca.

= Lanéana Sipka (10): Sipka mora biti ravna i bez
iverja, pukotina ili pretjeranog trosenja.

= Lanac za pile (11): Lanac treba biti pravilno za-
tegnut i ostar, a svi dijelovi bez pukotina, iverja,
slomljenih zuba ili pretjeranog trosenja.

= Bo¢ni poklopac (7): Bocni poklopac ne smije
imati pukotina ili drugih ostecenja. Trebao bi
¢vrsto stati na tijelo pile bez izvijanja. Pazite da
hvatac lanca nema pukotina.

= Koénica lanca (5): Ispitajte ko¢nicu lanca kako
biste se uvjerili da ispravno funkcionira. Pogle-
dajte “Ispitivanje lancane kocnice” u odjeljku
“Opdipostupci”.

= Razina ulja (17): Prije upotrebe provjerite je li
spremnik ulja pun.

= KudiSte motora: Provjerite ima li pukotina na
poklopcu i necistoca na otvorima za usis zraka.

Povremeno pregledajte ove dijelove:

= Pogonski lanéanik (14): Potrazite duboke
utore, slomljene zube ili rupe.

= Prsten za zatezanje lanca (9): Pregledajte
prsten da li ima pukotina, iverja, labavih vijaka,
iskrivijenjaili drugih ostecenja.

CISCENJE
OPREZ: Tijekom ¢iS¢enja glave motorne pile, ne uranja-
jte uvoduilidruge tekucine.

Nosite rukavice.

= |zvadite bateriju.

= Uklonite drvne sjecke i ostale ostatke s kuéista
motora i ventilacijskih otvora.

= Prilikom zamjene lanca uvijek ocistite drvne
sjecke, pilui prljavstinu iz utora Sipke.

ZATEZANJE LANCAPILE
Zategnite lanac kako je opisano u “Zatezanje lanca
pile” u odjeljku “Priprema za upotrebu” u priruc¢niku.

ZAMJENA ISTROSENOG LANCA PILE

Kad lanac pile pukne ili ima slomljene zube, ras-

tegne se do te mjere da se ne moze odrzavati u

odgovaraju¢oj napetosti ili se jednostavno ne

moze izostriti, mora se zamijeniti.

Nosite rukavice.

= |zvadite bateriju.

= [ 3gano otpustite gumb za otpustanje bocnog
poklopca (8), ali nemojte uklanjati bocni pok-
lopac (7).

= Otpustite prsten za zatezanje lanca (9) (okrenite
ga u smjeru suprotnom od kazaljke na satu) do
kraja.

|[FEGROUP]
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= Otpustite gumb za otpustanje bo¢nog poklopca
(8) i uklonite bo¢ni poklopac (7).

= Skinite lanac pile (11).

= Stavite novi lanac pile na pogonski lanc¢anik (14)
tako da rezni rubovi zuba duz vrha Sipke budu
okrenuti (F) od pogonske glave.

= Uvucite lanac u utor Sipke i odmaknite Sipku od
motora kako biste uklonili opustenost s lanca.

= Ugradite boc¢ni poklopac (7), osiguravajuci da
hvatac lancaijezicak bo¢nog poklopca sjednu na
svoja odgovarajuca mjesta, a zatim lagano zate-
gnite gumb za otpustanje bo¢nog poklopca (8).

= Zategnite lanac kako je opisano u “Zatezanje
lanca pile”

ZAMJENA LANCA
UPOZORENUJE: Koristite samo zamjenske Sipke i lance
koje je odredio proizvodac. Neispravne zamjenske Sip-
ke i lanci mogu prouzrociti pucanje lanca i/ ili povratni
udarac.
= Okrenite bravu bo¢nog poklopca i uklonite pok-
lopac tijela pile.

OPREZ: Pri rukovanju lancima pile uvijek nosite
zastitne rukavice.

= Podigniteistrosenilanac pileizugradenog utora
na vodilici.

= Postavite novi lanac u isti poloZaj, pazedi da su
zubi okrenuti u ispravnom smjeru i da rub lanca
stane u utor oko vodilice.

= Vratite poklopac i zategnite bravu bo¢nog pok-
lopca. Podesite napetost prije rada.

ZASTITA OKOLISA
Reciklirajte sirovine, umjesto da ih odlazete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati radi
recikliranja prihvatljivog za okolis. Plasti¢ne kompo-
nente su oznacene za kategoriziranu reciklazu.

JAMCITI

Ovaj je proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim
propisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji
stupaju na snagu od datuma kupnje od strane prvog
korisnika. Ostecenja koja se pripisuju uobic¢ajenom
trosenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bit ¢e isklju¢ena iz jamstva. U slu¢aju potrazivanja,
posaljite stroj u potpunosti montiranom prodavacu
ili servisnom centru za elektricne alate.




ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiu-
nile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/
sau rdniri grave. Pastrati toate indicatiile de averti-
zare si instructiunile in vederea utilizarilor viitoa-
re. Termenul de ,sculd electrica” folosit in indicatiile
de avertizare se referd la sculele electrice alimentate
de la retea (cu cablu de alimentare) si la sculele elec-
trice cu acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURAN]'A LA LOCUL DE MUNCA

v

v

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-
minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-
nate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoa-
ne in timpul utilizarii sculei electrice. Daca va
este distrasd atentia puteti pierde controlul asu-
pra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

>
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Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele co-
respunzatoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
fFrigidere. Exista un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul vd este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrun-
derea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului Folosindu-l
pentru transportarea sau suspendarea sculei
electrice ori pentru a trage stecherul afara
din priza. Feriti cablul de caldura, ulei, muchii
ascutite sau componente aflate in miscare. Ca-
blurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de
electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, Folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. intrebuintarea unui intreruptor automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase redu-
ce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

>

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula electri-
ca. Nu Folositi scula electrica atunci cand sunteti

obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce la
raniri grave.

» Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echipa-
mentului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incaltdminte de sigurantd antiderapantd, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.

» Evitati o punere in Functiune involuntara. inainte
de aintroduce stecherulin priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electrica, de a o ridi-
ca sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta
este opritd. Dacd atunci cand transportati scula elec-
trica tineti degetul pe intrerupdtor sau dacd porniti
scula electrica inainte de a o racorda la reteaua de
curent, puteti provoca accidente.

» Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie ldsatd intr-o componen-
td de masind care se roteste poate duce la raniri.

» Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

» Purtatiimbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in migcare.
imbracdmintea larga, parul lung sau podoabele pot
fi prinse in piesele aflate in miscare.

» Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si Folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reduce-
rea poludrii cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-

LOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electricd potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.

» Nu Ffolositi scula elecricd daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasa si tre-
buie reparata.

» Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt Familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

» Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-



nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masura si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevazu-
te, poate duce la situatii periculoase.

v
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MANEVRATI Sl FOLOSITI CU GRIJA SCULELE
ELECTRICE CU ACUMULATOR

» Folositi pentru incarcarea acumulatorilor numai
incarcatoarele recomandate de producator. Dacd
un incarcdtor destinat unui anumit tip de acumulator
este folosit la incdrcarea altor acumulatori existd peri-
col de incendiu.

Folositi la sculele electrice numai acumulatorii
previzuti in acest scop. intrebuintarea altor acu-
mulatori decat cei specificati poate duce la raniri si
pericol de incendii.

Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu agra-
fe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot produce o punte
metalica intre contactele acumulatorului. Un scurt-
circuit intre polii de contact ai acumulatorului poate
avea drept consecinta arsuri sau incendii.

Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acu-
mulator se poate scurge lichid. Evitati contactul
cu acesta. in caz de contact accidental, clatiti cu
apa. Dacd lichidul va intrd in ochi, pe ldngad mdsurile
aminite consultati si un medic. Lichidul care se scurge
din acumulator poate provoca iritarea pielii sau arsuri.
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SERVICE
Incredintati scula electricd pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea Ficandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinuta siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA SI PROTE-
CIA MUNCII PENTRU FERASTRAIELE CU LANT
» in timpul Functionarii Ferastraului tineti-va toa-
te partile corpului departe de lantul de feras-
trau. Inainte de a porni ferastraul asigurati-va
ca lantul de ferastrau nu atinge vre-un obiect.
in timpul lucrului cu un ferdstrdu cu lant, intr-un
moment de neatentie, imbracdmintea sau parti ale
corpului pot fi prinse de lantul de ferastrdu.
Prindeti Ferastraul cu lant tindndu-va intot-
deauna mana dreapta pe manerul posterior iar
mana stanga pe manerul anterior. Fixarea ferds-
traului cu lant in pozitie corporald inversa mareste
pericolul de accidente si de aceea nu este permisa.
» Tineti scula electrica numai de suprafetele de
prindere izolate, deoarece lantul de Ferastrau
poate atinge conductori electrici ascunsi sau
propriul cablu de alimentare. Contactul dintre
lantul de ferastrau si un conductor aflat sub tensiu-
ne poate pune sub tensiune componentele metalice
siduce la electrocutare.
» Purtati ochelari de protectie. Se recomanda si

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

utilizarea unor echipamente de protectie pen-
tru cap, maini, gambe si picioare. imbricdmintea
de protectie potrivitd reduce pericolul de ranire
provocata de aschiile aflate in zbor si de atingerea
involuntara a lantului de ferastrau.
Nu lucrati cu ferastraul cu lant direct pe un co-
pac.in cazul utiliz3rii Ferdstriului cu lant direct pe un
copac exista pericol de ranire.
Asigurati-va intotdeauna o pozitie stabila si fo-
lositi Ferastraul cu lant numai atunci cand stati
pe o suprafata tare, sigura si neteda. Un teren
alunecos sau suprafete de sprijin instabile, cum ar fi
o scard, pot duce la pierderea echilibrului sau a con-
trolului asupra ferdstraului cu lant.
Tineti seama de faptul c3, in momentul taierii
unei crengi tensionate, aceasta poate fi azvarli-
ta inapoi. Atunci cand tensiunea acumulata in fibre-
le lemnoase este eliberatd, creanga intinsd poate
lovi operatorul si/sau smulge de sub controlul aces-
tuia ferdstraul cu lant.
Fiti extrem de precauti la tdierea desisului si
a arborilor tineri. Materialul subtire se poate in-
curcain lantul de ferastrau si va poate lovi sau va
poate face sa va pierdeti echilibrul.
Transportati Ferastraul cu lant in stare oprita,
tindndul de manerul frontaliar lantul de Feras-
trau sa fie indreptat in directie opusa corpului
dumneavoastra. In vederea transportului sau
al depozitarii ferastraului cu lant placa de
protectie trebuie sa fie intotdeauna montata.
Manevrarea atentd a ferdstrdului cu lant reduce
probabilitatea unei atingeri accidentale a lantului
de ferastrdu aflat in miscare.
Respectati instructiunile privind ungerea, in-
tinderea lantului de ferastrau si schimbarea ac-
cesoriilor. Un lant de ferdstrau intins sau uns neco-
respunzator riscd sa se rupa sau sd genereze recul.
Mentineti manerele uscate, curate si feriti-le
de ulei si unsoare. Manerele unsuroase, murda-
rite cu ulei, aluneca din mana si duc la pierderea
controlului.
Taiati numai lemn. Folositi Ferastrul cu lant
numai pentru acele operatii pentru care este
destinat. Exemplu: nu folositi Ferastraul cu
lant pentru a taia material plastic, zidarie sau
materiale de constructii care nu sunt confec-
tionate din lemn. Utilizarea ferastraului cu lant
pentru executarea operatiilor neconforme desti-
natiei poate duce la situatii periculoase.
Cauzele si evitarea unui recul:
= Reculul se poate produce, cadnd varful sinei de ghi-
dare atinge un obiect sau cand lemnul se incovoaie
iar lantul de ferastrau se blocheaza in tdietura.
= in anumite cazuri, o atingere cu varful sinei poa-
te provoca o reactie neasteptatd, directionata
spre spate, la care sina de ghidare sé fie aruncata
n sus si spre operator.
= Blocarea lantului de ferdstrau la marginea su-
perioard a sinei de ghidare poate arunca rapid
fnapoisina, spre operator.
= Orice astfel de reactie va poate face sa pierdeti
controlul asupra ferdstraului si eventual sa va
raniti grav. Nu va bazati exclusiv pe dispozitivele
de sigurantd montate pe ferdstraul cu lant. In
calitate de utilizator al unui ferastrdu cu lant ar



trebui sa luati anumite masuri, pentru a putea
lucra fard accidente si fard a va rani.
= Reculul este consecinta utilizarii necorespun-
zdtoare sau gresite a sculei electrice. El poate
fi impiedicat prin masuri preventive adecvate,
asemenea celor descrise in cele ce urmeaza:
Apucati ferm ferastraul cu ambele mani, cu-
prinzand cu toate degetele manerele ferastra-
ului cu lang. Aducetiva corpul si bratele intr-o
astfel de pozitie incat sa puteti contracara
fortele de recul. Dacd se adoptd masuri adecva-
te, operatorul poate stapani fortele de recul. Nu
|3sati niciodata din mana ferastraul cu lant.
Evitati adoptarea unei pozitii corporale anor-
male si nu taiati la o indltime care depaseste
nivelul umerilor. Astfel veti evita contactul in-
voluntar cu varful sinei si veti putea controla mai
bine ferastrdul cu lant in situatii neasteptate.
Folositi intotdeauna sinele de schimb si lantu-
rile de Ferastrau prescrise de producator. Sine-
le si lanturile de ferdstrau de schimb necorespun-
zatoare pot duce la ruperea lantului sau la recul.
Respectati instructiunile producatorului pri-
vitoare la ascutirea si intretinerea lantului de
ferastrau. Limitatoarele de addncime prea joase
maresc probabilitatea de producere a reculului.
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AVERTISMENTE SUPLIMENTARE

» Se recomanda ca inainte de prima punere in functiune,
utilizatorul sa fie initiat de cdtre un specialist experi-
mentat prin cdteva probe practice, asupra manevrarii
ferastraului cu lant si asupra utilizarii echipamentului de
protectie. Ca prim exercitiu ar trebui sa se taie busteni
pe o capra de ferdstrau sau pe un cadru de sustinere.
Aceastd sculd electrica nu este destinats utilizarii de catre

v

sau psihice s/sau lipsite de cunostintele necesare, decatin
cazulin care sunt supravegheate de o persoana respon-
dabile pentru siguranta lor sau dacd primesc indrumari
de la aceasta, cu privire la modul in care trebuie folosita
scula electrica. Copiii trebuie supravegheati pentru a ne
asigura cd acestia nu se joaca cu scula electrica.

Este interzis copiilor si adolescentilor, cu exceptia
ucenicilor cu varsta de peste 16 ani aflati sub supra-
veghere, sa foloseasca ferastraul cu lant. Acelasi
lucru este valabil pentru persoanele care nu sunt
familiarizate suficient sau deloc cu manevrarea fe-
rastraului cu lant. Instructiunile de Folosire trebuie
tinute intotdeauna la indemana. Persoanele surme-
nate sau care nu pot efectua efort fizic, nu au voie sa
lucreze cu ferastraul cu lant,.

Apucati strans masina in timpul lucrului si adoptati
o pozitie stabila. Scula electricd se conduce mai bine
cuambele maini.

Atunci cand folositi scula electrica asigurati-va ca
toate dispozitivele de protectie si manerele sunt
montate. Nu incercatiin niciun caz sa punetiin functiu-
ne osculd electricdincomplet montatd sau care a suferit
modificari nepermise.

Inainte de a pune jos scula electrica asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet. Dispozitivul de lucru
se poate agata si duce la pierderea controlului asupra
sculei electrice.

v

v

v

v

AVERTIZARI DE SIGURANTA PRIVIND ACUMULATORUL

» Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia
,»Oprit” inainte de a introduce acumulatorul. In-
troducerea acumulatorului in echipamente care au
intrerupatorul in pozitia ,pornit” poate cauza acci-
dente.

» Folositi doar baterii originale pentru acest echi-
pament. Folosirea oricaror alti acumulatori poate
crea un risc de ranire siincendiu.

» Nudeschideti bateria. Pericol de scurt-circuit.

» Protejatibateriaimpotriva caldurii (de exemplu,
impotriva actiunii intense continue a soarelui si
focului), apei si umezelii. Pericol de explozie.

» In cazul deteriorarii si utilizarii inadecvate a
bateriei, pot fi emisi vapori. Ventilatia zona si so-
licitati asistenta medicald in caz de plangeri. Vaporii
potirita sistemul respirator.

» Utilizati acumulatorul doar impreuna cu acest
produs sifsau aceasta categorie de produse.
Doar aceastd masurd protejeaza bateria impotriva
suprasarcinii periculoase.

» Bateria poate fi deterioratd de obiecte ascuti-
te precum unghii sau surubelnite sau prin forta
aplicata extern. Un scurt-circuit intern poate avea
loc si bateria poate arde, fumega, exploda sau se
poate supraincalzi.

» Nu scurtcircuitati bateria. Existd pericol de explozie.

» Depozitati si folositi bateria doar intr-un interval
de temperatura intre -20°C si 45°C. De exemplu,
nu l3sati bateria in masind vara. Ocazional curatati
orificiile de ventilare si lamelele de contact ale acu-
mulatorului folosind o perie moale, curata si uscatd.

» Dacd bateria este descarcatd si produsul este oprit
automat, nu continuati sd apasati intrerupatorul
pornit/oprit.

AVERTIZARI DE SIGURANTA CU PRIVIRE LA iINCAR-

CATORUL BATERIEI

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiuni-

le. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc

tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
rdniri grave.

» Acest echipament nu este destinat utilizarii de
ale sau mentale sau cdrora le lipsesc experienta
sau cunostintele. Acest echipament poate fi fo-
losit de catre copiii cu varste mai mari de 8 ani si
sau mentale sau carora le lipsesc experienta si
cunostintele sub supravegherea unor persoane
competente si conform instructiunilor privind
utilizarea echipamentului in siguranta si care
inteleg pericolele implicate. Copiii nu au voie sa
se joace cu acest echipament. Echipamentul nu v fi
curdtat siintretinut de catre copii fdrd supraveghere.

» Incarcati acumulatorul litiu-ion cu capacitate
de 5Ah (elemente ale bateriei litiu-ion B25X20)
conform instructiunilor din acest manual. Nu in-
carcati baterii non-reincarcabile.

» Bateria si incarcatorul trebuie plasate intr-o
zond bine ventilata.

» In cazul in care cablul de alimentare este dete-
riorat, acesta trebuie inlocuit de catre produca-
tor,agentulsdude service sau persoane califica-
te in mod similar pentru a evita un pericol.



» Nu operatiincarcatorul pe suprafete usor infla-
mabile (de exemplu hartie, textile, etc.) sau in
jurul acestora. incilzirea incarcstorului in timpul
procesului de incarcare poate prezenta un pericol
deincendiu.

» Nu acoperiti orificiile de ventilare ale incarca-
torului. In caz contrar, incarcatorul se poate su-
praincalzi si este posibil sa nu mai functionezein
mod adecvat.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE
Scula electricd este destinata debitarii lemnului ca de
ex. grinzi de lemn, scanduri, crengi, busteni etc. cat si
taierii copacilor. Ea poate fi folosita pentru tdieri lon-
gitudinale si transversale fata de directia fibrei lem-
noase. Aceastad sculd electrica nu este adecvatd pentru
debitarea materialelor minerale.

DATE TEHNICE
Numar de identificare m

Model BCS 40/40V PLUS
Motor Fara perie
Tensiune nominala Y 36 (40max)
Brzina bez opterece- . 7300-8.200
nja

V|te}a lantului la mer- m/s 15
sulin gol

Lungime lamd cm 40
Timp de functionare min 11
Fard timp dg functlo— min 30
nare al sarcinii

Volum um‘plere rezer- ml 120
vor de ulei

Greutate Kg 3,4

Model cu brat de lant  (160SDEA041) 16"-40cm

Modelul fierdstraului

cu lang (91PJO56X)  3/8"-1,3
Modelul bavteriei (nu R
este inclusad)

Modelul incdrcatorului T

(nu este inclus)

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-13

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 87,77
Nivel putere sonora dB(A) 104
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vectori-
ala a trei directii) si incertitudinea K au Fost de-
terminate conform EN 60745-1, EN 60745-2-13

Nivelul vibratiilor:

m/s? 3,86

h,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFICARE
1. Maner posterior
2. Intrerup&tor pornit/oprit
3. Blocaj de conectare pentru intrerupdtorul
pornit/oprit
4. Dopdeinchidere rezervor ulei
5. Declansare frana de siguranta (aparatoare de mana)
6. Maner frontal
7. Capacde acoperire
8. Manetd de strangere
9. Ineldeintindere lant
10. Lamd
11. Lant de ferastrau
12. Aparatoare de lant
13. Limitator cu gheare
14. Roata de lant
15. Baterie (nu este inclusa)
16. Buton de eliberare a bateriei
17. Indicator nivel ulei

PREGATIREA PENTRU UTILIZARE

PERICOL! Pentru a evita vatamari corporale grave, nu
utilizati ferastraul cu lant fara asamblarea cores-
punzatoare a bratului de lant, lantului ferastraului
sia capacului lateral.

AVERTISMENT: Nu incercati sd utilizati ferdstraul cu
lant daca vreo componentd este deteriorata sau
lipseste.

AVERTISMENT: Scoateti bateria inainte de inspec-
tarea, reglarea, efectuarea intretinerii sau cura-
tarea dispozitivului.

VERIFICAREA POZITIEI APARATORII FRONTALE
PENTRU MANA (1)
Dupa despachetarea ferastraului cu lant, verificati
pozitia apdratorii frontale pentru mana. Ferdstra-
ulculant nuvafunctiona cu frana lantului cuplata.
Trageti inapoi aparatoarea frontald pentru mana
spre manerul frontal, inainte de utilizare.

UMPLEREA REZERVORULUI DE ULEI PENTRU BRAT
SILANT (4)

IMPORTANT! Uleiul pentru brat si lant previne uzu-
ra prematura. Nu utilizati Ferastrdul cu lant daca
nu se vede ulei prin fereastra de inspectie. Verifi-
catiin mod frecvent nivelul uleiului si completati,
dupa cum este necesar.

Uleiul pentru brat silant este necesar pentru lubrifie-
rea corespunzatoare a bratuluide lant sialantului fe-
rastraului. Ferdstraul cu lant este dotat cu un dispozi-
tivde uleiere automatd care depune ulei pe brat sipe
lant n timpul functionarii, mentinandu-le lubrifiate
in mod corespunzator. Acesta este conceput special
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pentru a asigura o frecare redusa si tdieri mai rapide.

Nu utilizati NICIODATA ulei sau alti lubrifianti care

nu au fost conceputi in mod special pentru a fi folo-

siti pe brate de lanturi si lanturi. Acest lucru poate

duce la infundarea sistemului de uleiere care poate

provoca uzura prematura a bratuluisi a lantului.

» Asezati ferdstraul cu lant pe o suprafatd ferma, pla-

ta, astfel incat capacul de ulei (4) sa fie in partea su-

perioara.

= Curadtatiorice reziduuri din zona capacului.

= inl3turati capacul (4).

= Varsaticu grijd uleiul pentru brat silantin rezervor.

= Puneti capacul la loc si asigurati-va ca uleiul este
vizibilin rezervor.

TENSIONAREA LANTULUI FERASTRAULUI
AVERTISMENT: Scoateti bateria inainte de inspec-

tarea, reglarea, efectuarea intretinerii sau cura-
tarea dispozitivului.

AVERTISMENT: Daca lantul este inca cu joc cand

ferastraul este la nivelul maxim de tensionare,
inlocuiti lantul.

IMPORTANT! Tensionati lantul ferastraului numai

atunci cand lantul s-a racit. Un lant fierbinte se
poate contracta si poate deteriora bratul de lant
sau lantul cand se raceste.

Purtati manusi.

= indepértati acumulatorul

= Slabiti usor butonul de eliberare a capacului late-
ral (8), dar nuindepartati capacul lateral (7).
Tineti in sus manerul bratului de lant (G) si rotiti
inelul de tensionare a lantului (9) in sensul acelor
de ceasornic.

Strangetiinelul de tensionare a lantului pand cand
elementele de taiere inferioare de sub brat intrain
contact cu bratul (H).

Strangeti butonul de eliberare a capacului lateral.
Trageti usor de lant. Tensiunea este corectd cand
lantul se fixeaza inapoi in pozitie dupa ce a fost
tras la 3 mm fata de bratul lantului.

Dupa o perioadd scurta de utilizare, lasatilantul sa
se rdceascd, scoateti ferastraul cu lant din priza si
verificati din nou tensionarea. Urmariti cu atentie
tensionareain primajumatate de ora de utilizare si
periodic pe toata durata de viatd a lantului, facand
reglarile necesare atunci cand lantul si bratul sunt
reci cand sunt atinse. Nu tensionati niciodata lan-
tulatunci cand este fierbinte.

Lantul se va alungi ca urmare a utilizarii normale,
cu toate acestea, uleiulinsuficient, utilizarea agre-
siva sau omisiunea de a efectua intretinerea reco-
mandata pot duce la alungirea prematura.

PRINDERE (J)
Apucati intotdeauna aparatul cu ambele maini.
Prindeti manerul frontal cu mana stdnga si mane-
rul din spate cu dreapta (J). Acoperiti cu degete-
le manerul in partea de sus, cu degetul mare sub
maner.

OPRIREA FERASTRAULUI CU LANT
Eliberati comutatorul de pornire/oprire pentru a
opri ferastraul cu lant.

PORNIREA FERASTRAULUI CU LANT

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de ranire, nu
anulati niciodata dispozitivul de interblocare cu
banda adeziva, cabluri sau legarea mecanismului
de blocare a declansatorului.

Pentru punereain functiune a sculeielectrice acti-
onati maiintai blocajul de conectare (3) si apasati
apoi intreupdtorul pornit/oprit (2) si mentineti-l
apasat. Din momentul in care scula electrica in-
cepe sd functioneze, puteti elibera blocajul de co-
nectare. Pentru oprirea sculei electrice eliberati
intrerupatorul pornit/oprit.

TESTAREA FRANEI LANTULUI (5), (1)

Asigurati-va ca frana lantului functioneazd inainte

de a utiliza ferdstraul cu lant.

Pentru a verifica functionarea franei:

= Asezati ferastraul pe o suprafata platd sisolida.

= Porniti ferastrdul pentru unintervalscurt.

= Tineti mana stangd pe manerul frontal si rotiti
incheietura mainii stdngi pentru a misca apara-
toarea frontald pentru mana (5) inainte pentru a
activa manual frana lantului.

= Eliberati comutatorul on/off (pornire/oprire) (5).

O frana de lant care functioneaza in mod cores-

punzator opreste imediat motorul si lantul feras-

traului. Daca motorul si lantul ferastraului nu se

opresc imediat, verificati fréna lantului la o unita-

te de service autorizata.

= Puneti manerul frontal la loc in pozitia de functi-
onare.

TAIEREA

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de ranire,
purtati ghete, manusi corespunzatoare si dispozi-
tive de protectie pentru cap, urechi si ochi.

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de ranire, fiti
intotdeauna stabili pe picioare si mentineti ferm
ferdstraul cu ambele maini in timpul Functionarii
motorului.

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de ranire,
planificati inainte si planificati mai multe céi de
evacuare inainte de aincepe lucrul.

ATENTIE: Stabiliti o zona de siguranta de 6 m pentru
eventualele persoane care ar putea fi prin preaj-

UTILIZAREA FERASTRAULUI CU LA

FUNCTIONAREA GENERALA

PERICOL! Pentru a evita vatamari corporale grave,
nu va intindeti peste si nu stati pe o scard, scaun
cu trepte sau in orice altd pozitie indltata care nu
este securizata complet. Nu taiati niciodatd la
inaltimi care depasesc nivelul umerilor.

m3, inainte de folosirea acestui echipament. Zona
de siguranta pentru eventualele persoane care
ar putea fi prin preajma este un cerc de minimum
6 m in jurul operatorului care trebuie sa ramana
fara persoane, copii si animale de companie (K).
Operatiunile de exploatare necesita o zond de si-
guranta mai mare in functie de dimensiunea copa-
cului; consultati sectiunea ,Taierea unui copac”.

Pentru a obtine cea mai buna performanta si
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pentru a utiliza ferdstraul in siguranta, respectati

aceste instructiuni:

= Respectatitoate regulile siregulamentele nationa-
le simunicipale aplicabile pentru tdiere.

= [uati pauze frecvente pentru a reduce riscul de
ranire.

= Inainte de a incepe tdierea, asigurati-vd ci lantul
ferdstraului este tensionat corespunzatorsicalan-
tul este ascutit.

Lanturile de ferastrdu sunt fabricate pentru a taia

doar lemn. Nu utilizati ferdstraul cu lant pentru

a tdia alte materiale si nu 3sati lantul sa intre in

contact cu murdarie, pietre, cuie, capse sau sarma.

Aceste materiale sunt extrem de abrazive si vor

indepadrta placarea de protectie a lantului intr-un

timp foarte scurt.

Ascutiti sau inlocuiti lantul ferastraului daca apa-

re oricare dintre aceste conditii:

= Presiunea necesara pentru a efectua taieturi cres-
te in mod semnificativ.

= Aschiile de lemn care sar de pe lant sunt foarte
fine sau asemenea prafului.

Nu lucrati cu un lant tocit, intrucat acest lucru

creste efortul necesar tdierii, provoacad tdieturi

zimtate, creste uzura ferastraului cu lant si creste

riscul de recul. Nu fortati niciodata un lant tocit

sd taie.

= Adoptati prinderea si pozitia potrivitd in fata lem-
nuluicu ferastraul oprit. Apasatibutonul de deblo-
care a declansatorului si strdngeti comutatorul de
declansare. Lasati lantul sa ajunga la viteza maxi-
md inainte de aincepe taierea.

= incepeti tdierea apasand usor bratul de lant pe
lemn. Utilizati doar o presiune usoara si ldsati fe-
rastraul sdfisifaca treaba.

= Mentineti o vitezad constantd pe tot parcursul ta-
ierii, eliberand presiunea chiar inainte de sfarsitul
taierii.

= Fiti constienti de locatia cablului in orice moment
pentru a evita pericolele de impiedicare si pentru
a evita taierea cablului.

= Fiti constienti de locatia varfului bratului in orice
moment si evitati contactul cu alte obiecte.

= Dacd ferdstraul se opreste brusc in timpul taierii,
scoateti fierastraul din tdieturd, apoi reluati taie-
rea folosind o presiune mai micd pe piesa de pre-
lucrat.

ELAGAJ
ATENTIE: Ramurile care cad pot ricosa sau ,salta
inapoi” dupa ce lovesc solul, asadar este esential
sa pastrati solul liber pentru a oferi mai multe cai
de retragere. Goliti zona de lucru si purtati pro-
tectie pentru cap.
Elagajul reprezinta eliminarea ramurilor moarte
sau crescute in mod excesiv pentru a mentine sta-
rea de sdndtate a plantelor.
= Planificati cdile de retragere inainte de a incepe
taierea si asigurati-va cd nu exista obstacole. Stiti
intotdeauna cum sd va dati la o parte din calea ra-
murilor care cad.
= Asigurati-va cd eventualele persoane care trec prin
preajma sau persoanele care ajutd sunt la o distan-
tasigurd de ramurile care cad. Persoanele care trec
prin preajma sau persoanele care ajuta nu trebuie
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sdsteadirectin fatasauinspatele operatorului(L).
Mentineti-va stabilitatea pe picioare si tineti ferm
ferdstraul cu ambele maini. Nu va intindeti pe dea-
supra. Nu va urcati niciodatd intr-un copac sau pe o
scara pentru a ajunge la ramuri aflate lainaltime.
Securizati eventuale ramuri care ar putea fi pericu-
loase.
Folositi echipamente auxiliare adecvate.
Tdiati ramurile care se afld mai jos, inainte de a le
taia pe cele aflate maisus.
Lasati lantul ferastraului sa ajunga la viteza maxi-
mad inainte de tdiere.
Aplicati o presiune usoara asupra ramurii.
Pentru ramurile lungi (M1), taiati mai intdi capatul
ramurilor (a) pentru a elibera presiunea de pe ra-
murd, apoi taiati mai aproape de trunchi (b).
Ramurile groase [cu diametrul mai mare de 10
cm] pot ciobi sau ciupi lantul atunci cand faceti o
singurd taiere de sus. Pentru a evita ciupirea sau
ciobirea, faceti maiintdio taieturdin relief de mica
adancime pe suprafata inferioara a ramurii (a),
apoi taiati ramura complet din partea superioard
a ramurii (b) care sd se potriveasca cu téietura in-
ferioara (M2).
= Dupd indepartarea celor mai multe ramuri, efec
tuati o tdieturd netedd in apropierea trunchiului
(M3).

DOBORAREA COPACILOR

» Purtatiintotdeauna casca pentruava protejade
crengile care cad.

» Cu ferastraul cu lant pot Fi tdiati numai copaci
cu diametrul trunchiului mai mic decat lungimea
lamei.

» Asigurati sectorul de lucru. Aveti grija ca in sec-
torul de cadere sa nu stationeze persoane sau
animale.

Daca in zond existd doud sau mai multe persoa-
ne, care simultan debiteaza busteni si doboard
copaci, distanta dintre persoanele care debiteaza
busteni si care doboard copaci ar trebui sa fie cel
putin de doud ori mai mare decat indltimea copa-
cului care trebuie doborat. La doborarea copacilor
avetigrija sa nu punetiin pericol alte persoane, sa
nu atingetilinii electrice sisd nu produceti pagube
materiale. Dacad un copac atinge o linie electrica,
trebuie instiintata neintarziat asupra acestui fapt
intreprinderea furnizoare de energie.

La lucrarile de tdiere in pantd operatorul feras-
traului cu lant trebuie sd stationeze in amonte
de copacul care trebuie dobordt, pentru c3, dupa
taiere, copacul se va rostogoli sau va aluneca pro-
babil in aval.

inainte de taiere trebuie stabilita o cale de retra-
gereiardacd este necesar, aceastasevaeliberade
obstacole. Calea de retragere ar trebuisa plece de
la linia de taiere doritd si sd duca oblic inapoi (K).
in scopul determinrii directiei de cddere a co-
pacului, Tnainte de tdierea acestuia trebuie avute
in vedere inclinarea naturald a copacului, pozitia
crengilor mai mari si directia vantului.

Trebuie indepartate din copac murdaria, pietrele,
scoarta care s-a desprins, cuiele, clemele sisdrma.
Practicati crestatura (K): Faceti o crestaturd (X-
W) perpendicular pe directia de cddere, avand o




adancime de 1/3 din diametrul trunchiului. Exe-
cutati mai intai crestdtura orizontald inferioara.
Astfelvetievita blocarea lantului de ferastrau sau
a sinei de ghidare la executarea celei de a doua
crestaturi.

Practicati taietura de cadere (K): Faceti tdietu-
ra de cadere (Y) la cel putin 50 mm deasupra cres-
taturii orizontale. Nu executati taietura de cadere
complet ci numai atat de adancincat sa mai rdma-
na o legdturd (margine de doborare), care sa acti-
oneze ca o balama. Astfel veti impiedica rdsucirea
copacului si caderea acestuia in directie gresitd.
Nu taiati complet marginea rdmasa.

in momentul apropierii tiieturii de cidere de mar-
gine, copacul ar trebui s& inceapd sa cada. in cazul
n care se pare ca, copacul nu va cddea in directia
doritd sau se inclind inapoi iar lantul de ferastrau
se blocheazd, intrerupeti tdierea si introduceti
pene de lemn, material plastic sau aluminiuin linia
de taiere doritd, pentru deschiderea tdieturii si
dobordrea copacului.

Cand copacul incepe sd cada scoateti ferastraul
din taieturd, opriti-l, puneti-l jos si parasiti zona
periculoasd folosind calea de retragere stabilita.
Fiti atentila crengile care cad si nu va impiedicati.
Introduceti acum pana (Z) in taietura orizontala
pentru a determina cdderea copacului. Cand co-
paculincepe sa cadd scoatetiferdstraul din taietu-
ra, opriti-l, puneti-l jos si parasiti zona periculoasa
folosind calea de retragere prestabilita. Fiti atenti
la crengile care cad si nu vd impiedicati.

TAIEREA CRENGILOR (N)

Prin taierea crengilorseintelege tdierea de separare
a crengilor copacului doborét. La taierea crengilor,
in primd etapa evitati crengile mai mari, indreptate
in jos, care sprijina copacul. Taiati crengile mai mici
conform Ffigurii, dintr-o singura taieturd. Crengile
tensionate trebuie taiate dejosin sus, pentru a evita
prindrea si blocarea ferastraului.

DEBITAREA TRUNCHIULUI DE COPAC (01, 02,03, 04)

Prin aceasta se intelege sectionarea copacului
doborat in mai multe parti. Asigurati-va o pozitie
stabila si aveti grija sa va repartizati uniform greu-
tatea corporald pe ambele picioare.

Dacd este posibil, ar trebui sa sprijiniti trunchiul
de copac punand dedesubt crengi, grinzi sau
pene. Respectati instructiunile simple pentru o
taiere usoara cu ferastraul.

Dacd trunchiul de copac este sprijinit uniform de
toatd lungimea sa, tdiati pornind de sus.

Dacd trunchiul de copac este sprijin la un capat,
tadiati mai intai 1/3 din diametrul trunchiului ince-
pand din parteainferioara, apoi tdiatirestul de sus
in jos, pana la nivelul taieturii executate de jos in
Sus.

Daca trunchiul de copac este sprijint la ambele ca-
pete, taiati maiintai 1/3 din diametrul trunchiului
incepdnd din partea de sus, apoi taiati 2/3 plecand
din partea inferioard, pana la nivelul taieturii exe-
cutate de susinjos.

La lucrarile de debitare cu ferastraul in panta,
stationati intotdeauna in amonte de trunchiul de
copac. Pentru a detine pe deplin controlul in mo-

mentul debitarii complete, spre sfarsitul taieturii
reduceti presiunea de apasare, fara a slabi prinde-
rea fermd a manerelor ferdstraului cu lant. Aveti
grija calantul de ferdstrau sa nuatinga solul. Dupa
finalizarea tdierii asteptati ca lantul de ferastrau
sd se opreascd complet inainte de a indeparta
ferdstraul din locul de taiere. Opriti intotdeauna
motorul ferdstraului cu lant, inainte de a trece la
copacul urmator.

INTRETINERE SI CURATARE

AVERTISMENT: Omisiunea de a identifica si inlocui
piesele deteriorate sau uzate poate provoca vata-
mari corporale grave. Inspectati ferdstraul cu lant
in mod regulat. Inspectia periodica este primul
pas spre o intretinere corespunzatoare. Respec-
tati instructiunile de mai jos pentru a maximaliza
siguranta si satisfactia. Asigurati inlocuirea ime-
diatd a pieselor deteriorate sau uzate excesiv.

AVERTISMENT: Scoateti bateria inainte de inspec-
tarea, reglarea, efectuarea intretinerii sau cura-
tarea dispozitivului.

ATENTIE: Cand curatati ferastraul cu lant, nu il scu-
fundatiin apa sauin alte lichide.

INSPECTIE
nainte de fiecare utilizare siin cazul in care ferds-
traul cu lant a fost scapat, inspectati urmatoarele
componente:
= Manere: Manerul frontal (6) si manerul dorsal (1)
nu trebuie sa prezinte crdpaturi sau alte deteri-
ordri. Acestea trebuie sa fie curate si uscate.
Protectie frontala pentru maini (5): Protectia
frontalad pentru maini nu trebuie sd fie deteriorata
si trebuie sd se poatd deplasa cu usurinta inainte
si inapoi. Cand este deplasata, protectia frontalad
pentru maini trebuie sd actioneze frana lantului.
Bratul de lant (10): Bratul trebuie sa fie drept si
fara ciobiri, fisuri sau uzura excesiva.
Lantul ferastraului (11): Lantul trebuie sa fie
tensionat si ascutit in mod corespunzdtor si toate
componentele acestuia trebuie sa fie fard fisuri,
ciobiri, dinti rupti sau uzura excesiva.
Capacul lateral (7): Capacul lateral nu trebuie sa
prezinte fisuri sau alte deteriorari. Acesta trebuie
sd se fixeze strans de corpul ferdstraului, fara in-
covoiere. Asigurati-va ca dispozitivul de prindere a
lantului nu prezinta fisuri.
Frana lantului (5): Testati frana lantului pentru a
vad asigura ca functioneazd in mod corespunzdtor.
Consultati ,Testarea franei lantului” din sectiunea
,Functionarea generald”.
Nivelul uleiului (17): Asigurati-vd ca rezervorul
de ulei este plininainte de utilizare.
Carcasa motorului: Verificati sa nu fie crépaturi pe
capacsi reziduuriin orificiile de admisie a aerului.
Inspectati in mod periodic urmatoarele compo-
nente:
= Roata dintata de antrenare (14): C3utati cavitati
adandi, dinti rupti sau bavuri.
= Inelul de tensionare a lantului (9): Inspectati
inelul sd nu prezinte fisuri, ciobiri, suruburi cu joc,
incovoiere sau alte deteriordri.
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CURATARE
ATENTIE: Cand curatati capul motor al ferastraul cu

BCS 40/40V PLUS

= Inlocuiti capacul la loc si strangeti butonul capa-
cului lateral. Reglati tensiunea inainte de utilizare.

lant, nu il scufundatiin apa sauin alte lichide.

Purtati manusi.

= indepértati acumulatorul

= Indepértati aschiile de lemn si alte reziduuri de pe
carcasa motoruluisi orificiile de ventilatie.

= Curdtati intotdeauna aschiile de lemn, praful si
murdaria din canelura bratului atunci cand inlocu-
iti lantul.

TENSIONAREA LANTULUI FERASTRAULUI

Tensionati lantul astfel cum este descris in , Tensi-

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sd le eliminati ca deseuri.
Aparatul, accesoriile siambalajul trebuie sortate pentru
reciclarea ecologica. Componentele din plastic sunt eti-
chetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE
Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecdrei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau

onarea lantului ferastraului” din sectiunea, Prega-
tirea pentru utilizare” din manual.

INLOCUIREA UNUI LANT DE FERASTRAU UZAT
Cand lantul de ferdstrau se fisureaza sau are dinti
rupti, este alungit pana la punctulin care nu poate
fi mentinut la o tensiune adecvata sau pur si sim-
plu nu poate fi ascutit, acesta trebuie tnlocuit.
Purtati manusi.
= Scoateti ferastraul cu lant din priza.
= Slabiti usor butonul de eliberare a capacului late-

ral (8), dar nuindepartati capacul lateral (7).

Slabiti inelul de tensionare a lantului (9) (rotiti-lin

sens invers acelor de ceasornic) pana la limita ma-

xima a acestuia.

Slabiti usor butonul de eliberare a capacului late-

ral (8) siinlaturati capacul lateral (7).

indepartati lantul ferdstraului (11).

Puneti noul lant de ferdstrau pe roata dintata de

antrenare (14) astfel incat muchiile de tdiere ale

dintilor de-a lungul partii superioare a bratului sa
se indeparteze in directie opusa (F) fata de capul
motor.

Alimentati lantul in canelura bratului si glisati bra-

tul dinspre motor pentru a indeparta jocul lantu-

lui.

Montati capacul lateral (7), asigurandu-va ca dis-

pozitivul de prindere a lantului si urechea capacu-

lui lateral sunt pozitionate in locasurile corespun-
zatoare ale acestora, apoi strangeti usor butonul

de deblocare a capacului lateral (8).

Tensionati lantul, astfel cum este descrisin ,Tensi-

onarea lantului ferastraului”.

iNLOCUIREA LANTULUI

AVERTISMENT: Utilizati numai barele si lanturile de
schimb specificate de producator. Barele si lantu-
rile de schimb incorecte pot provoca ruperea lan-
tului si/sau reculul.

= Rotiti elementul de blocare lateral de pe carcasa
corpului fierastraului.

ATENTIE: Purtati intotdeauna manusi de protectie
cand manipulati lanturile fierdstraului.

= Ridicati lantul de fierdstrau uzat din fanta in care
este montat pe bara de ghidare.

= Asezati lantul nou in aceeasi pozitie, asiguran-
du-va cd dintii sunt orientati in directia corectd si
cd marginea lantuluise potriveste in fanta dinjurul
barei de ghidare.

|[FEGROUP]

manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendicdri, va rugam sa trimiteti

aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.




MAGYAR

ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK
FIGYELEM! Olvassa el az aldbbi 6sszes utasitast.
Az itt felsorolt utasitdsok elolvasdsanak elmulaszta-
sa aramitéshez, tiz keletkezéséhez és/vagy sulyos
személyi sériléshez vezethet.

Mentse az osszes figyelmeztetést és utasitast
jovébeli hivatkozas. Az utasitdsokban emlitett ,elek-
tromos kisgép” kifejezés alatt mindenfajta halézati
dramrél mikodtetett (vezetékes) vagy akkumuldtor-
rél mikodtetett (vezeték nélkili), gépi meghajtasu
szerszam értendd.

A MUNKAVEGZES KORNYEZETE

» Tartsa tisztan a munkateriiletet, és gondoskod-
jon annak jé megvilagitasarél. A rendetlen, sotét
munkaterilet kihivja a sérilésveszélyt.

» Tilos az elektromos kisgépeket rob-
banasveszélyes kornyezetben, azaz gyulékony
folyadékok, gazok vagy porok jelenlétében
mikodtetni. Az elektromos kisgépek szikraznak,
amitél kénnyen meggyulladhat a por vagy gaz.

» Az elektromos kisgép miikédtetése kozben
tartsa tavol a gyermekeket és bamészkodékat.
A figyelemeltereld tényezék hatdséra a gépkezeld
konnyen elveszitheti uralmat a gép folott.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos kisgép csatlakozédugaszanak
bele kell illenie a halézati aljzatba. Tilos a cs-
atlakozédugaszt barmilyen médon atalakitani.
A féldelt elektromos kisgépekhez nem szabad
adaptert hasznalni. Az atalakitatlan csatlakozo-
dugaszok és hozzajuk illeszkedd halézati aljzatok
hasznélatdval csokkenthetd az dramiitésveszély.
Keriilje a foldelt feliiletek - pl. csovek, hé-
sugarzok, tiizhelyek és hiitészekrények - testi
érintését. Az emberi test foldelése esetén fokozo-
dik az dramités kockazata.

Tilos az elektromos kisgépet esé vagy ned-
vesség hatasanak kitenni. Ha az elektromos kisgép
belsejébe viz kerll, az fokozza az dramiités veszélyét.
A csatlakozézsinérral nem szabad rosszul banni.
Tilos a gépet a csatlakozézsinérjanal Fogva vinni
vagy hazni, illetve a gépet a zsinér rangatasaval
leoldani a csatlakozéaljzatrél. Ovja a csatla-
kozézsinért a hétél, az olajszennyezédéstél,
az éles peremektél és a mozgé alkatrészek ko-
zelségétdl. A sérilt vagy 6sszegubancolédott csat-
lakozézsinérhasznélata fokozza az dramiitésveszélyt.
Elektromos kisgépek kiiltérben torténé iizemelt-
etéséhez csak kiiltéri hasznalatra alkalmas hossz-
abbité zsinért szabad hasznalni. A kiltéri hasznala-
tra alkalmas hosszabbité zsindr alkalmazasa csokkenti
az dramUtésveszélyt.

Ha az elektromos szerszdm nedves helyen
torténd hasznalata elkeriilhetetlen, hasznaljon
maradékaramia eszkoéz (RCD) altal védett tap-
egységet. Az RCD hasznalata csokkentiaz dramités
kockazatat.
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek miikodtetése kozben min-
dig legyen éber, figyeljen oda arra, amit csinal,
és hasznalja a jézan eszét. Ne hasznaljon elek-
tromos kisgépeket, ha Faradt, illetve amikor
kabitészer, alkohol vagy gyégyszer hatasa alatt
all. Elektromos kisgépek Uzemeltetésekor egye-
tlen pillanatnyi figyelmetlenség is stlyos személyi
sériléshez vezethet.

» Hasznaljon védéfelszereléseket. Kisgépek
hasznalatakor mindig viseljen védészemiiveget.
A megfeleld korGlmények  kozott  hasznélt
védéfelszerelések - Ggymint porvédé maszk,
cstszdsmentes védélabbeli, kemény védésisak vagy
flvédé — csokkentia személyi sérilés kockdzatat.

» Keriilie az elektromos kisgép véletlenszerii
beinditasat. A halézathoz torténd csatlakoz-
tatas el6tt gy6z6djon meg a gép kikapcesolt all-
apotarél. Ha ujjéval a kapcsoldn viszi az elektromos
kisgépet egyik helyrél a masikra, vagy a kapcsolé BE
4lldsaban csatlakoztatja a halézati aljzathoz, kdnny-
en balesetet szenvedhet.

Mielétt bekapcsolna az elektromos kisgépet,

tavolitsa el beléle a beallité és csavarkulc-

sokat. Ha egy csavarkulcs valamelyik forgé alk-
atrészhez erésitve benne marad az elektromos
kisgépben, az személyi sériléshez vezethet.

» Ne nyudjtézzon tal messzire. Mindig ligyel-
jen arra, hogy szilard alapzaton alljon, és
megdérizhesse az egyensulyat. Ez4ltal vératlan
helyzetekben konnyebben uralma alatt tarthatja
az elektromos kisgépet.

> Viseljen megfeleld ruhazatot. Nem szabad bé
ruhat vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra,
hogy a haja, ruhazata és kesztyiije ne keriiljon
amozg6 alkatrészek kdzelébe. A bd ruha, ékszer
vagy hossz( haj kénnyen beakadhat a mozgé alk-
atrészek kozé.

» Ha a gép fel van szerelve porelszivé vagy por-
levalaszté berendezés csatlakoztatasara szol-
galé csécsonkkal, gondoskodjon ilyen beren-
dezés csatlakoztatasardl és rendeltetésszerii
hasznalatarél. Az ilyen eszkézok hasznélata
mérsékeli a porral kapcsolatos veszélyeket.
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AZ ELEKTROMOS KISGEP HASZNALATA ES KAR-

BANTARTASA

> Ne eréltesse az elektromos kisgépet. Mindig a
konkrét alkalmazasnak megfeleld elektromos
kisgépet valassza. A rendeltetésszer(i sebesség-
gel haszndlt és az alkalmazdsnak megfelel&en
kivalasztott elektromos kisgép jobban és biz-
tonsdgosabban végzi el a munkafeladatot.

» Nem szabad hasznalni azt az elektromos kis-
gépet, amelyet a kapcsoléja nem képes ki- és
bekapcsolni. A kapcsoldjéval nem vezérelhetd
elektromos kisgép hasznélata veszélyes. Az ilyen
kisgépet meg kell javittatni.

» Miel6tt az elektromos kisgépen barmiféle
beszabalyozast végezne, tartozékokat
cserélne benne vagy hasznalaton kiviil he-
lyezné, hazza ki a gép csatlakozézsinérjat a
halézati aljzatbél és/vagy vegye ki az akku-
muldtoregységet a gépbél. Ezek a biztonsagi
6vintézkedések csokkentik az elektromos kisgép



véletlenszer( beinditdsanak kockézatat.
A hasznalaton kiviili elektromos kisgépeket tart-
sa gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen,
és ne engedje olyan személyeknek hasznalni,
akik a gépet vagy ezeket az utasitasokat nem
ismerik. Avatatlan kezekben az elektromos kisgépek
veszélyesek.

» Gondosan tartsa karban az elektromos Kkis-
gépeket. Ellenérizze a mozgé alkatrészek he-
lyzetbeallitdsat és akadalytalan mozgasat; el-
lenérizze, hogy nincs-e torott alkatrész; tovabba
ellendrizzen minden olyan kériilményt, amely be-
folyasolhatja az elektromos kisgép miikédését.
Hasznalatbavétel elétt javittassa meg a sériilt
elektromos kisgépet. Az elektromos kisgépek
elégtelen karbantartédsa szdmos balesetet okoz.

» Tartsa a vagasra szolgalé szerszamokat és gé-
peket megélezve és tisztan. A megfelel6en
karbantartott, éles vagéélekkel rendelkezd vagoéd-
berendezések hasznalatakor kisebb a szerszédm
elakaddsdnak  valdészinlsége, és  konnyebb
irdnyitani a gépet.
Az elektromos kisgépet, annak tartozékait
és szerszamait mindig a jelen utasitasok-
kal 6sszhangban és az adott géptipus ren-
deltetésének megfelelé médon hasznalja, Figye-
lembe véve a munkavégzési koriilményeket és
az elvégzendé munkafeladatot is. Az elektromos
kisgép nem rendeltetésszer( felhasznaldsa veszély-
helyzetek kialakuldsat eredményezheti.

v

v

AZ AKKUMULATOR HASZNALATA ES KARBAN-
TARTASA

» Csak a gyarté altal biztositott akku-
mulatortoltdvel toltse az akkumuladtort. Ha az
akkumuldtortoltd csak egy bizonyos akkumuldtorti-
pus toltésére alkalmas, masfajta akkumuldtor toltése
tizet okozhat.

Az elektromos kisgépet csak specialisan hozza
gyartott akkumulatorral hasznaljuk. Méasfajta akku-
muldtor hasznalata sérilést vagy tiizet okozhat.

Ha nincs hasznalatban, az akkumulatort tartsuk
tavol mas Fémtargyaktél (pl. gémkapocs, érme,
kulcs, sz6g, csavar vagy mas kis Fémtargyak), amik
osszekothetik az érintkezéit. A keletkez révidzarlat
tizet okozhat.

Rossz koriilmények esetén folyadék Folyhat ki az
akkumulatorbél; keriilije a Folyadékkal térténé
érintkezést. Ha véletleniil mégis érintkezne vele,
oblitse le vizzel. Ha a folyadék szembe keriilne, a
vizzel valé ledblitésen kiviil Forduljon orvoshoz.
Az akkumulatorbdl kifolyd folyadék irritdcidt vagy
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JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és
kizarélag az eredetivel azonos tipusu cserealk-
atrészek Felhasznalasaval javittassa. Ez biztosit-
ja az elektromos kisgépek biztonsdgos voltdnak
megorzését.

LANCFURESZ BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
» Tartsatavolatestmindenrészéta fiirészlanctél,
amikor a motor miikddik. A lancfiirész elinditasa
elétt ellendrizze, hogy a Fiirészlanc nem érint-
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kezik-e semmivel. Egy pillanatnyi figyelmetlenség
alancflirészek miikodtetése sordn 6sszekapcsolhat-
jaruhdzatdtvagy testét a firészlanccal.
A lancfiirészt mindig tartsa jobb kezével a
hatsé Fogantyun, bal kezével pedig az eliilsé fo-
gantyun. Ha a ldncflrészt forditott kézi elrendezés-
sel tartja, megnoveli a személyi sériilés kockazatat,
és ezt soha nem szabad megtenni.
Az elektromos szerszamot csak szigetelt
fogofeliileteknél Fogja meg, mert a Fiirészlanc
érintkezhet rejtett vezetékekkel vagy sajat
vezetékével. A flrészldncok, amelyek érintkeznek
egy ,feszlltség alatt all6” huzallal, az elektromos
kéziszerszam szabadon 4llé fémrészeit ,fesziltség ala
helyezhetik”, és dramutést okozhatnak a kezel6nek.
Viseljen védészemiiveget és hallasvédét.
Tovabbi védofelszerelés ajanlott a fejre, kéz-
re és labra. A megfelels védéruhazat csokkenti a
személyi sériléseket, ha tormelék repl, vagy véle-
tlendl érintkezik a Firészlanccal.
Ne miikodtessen lancFiirészt fan. Alancflrész fan
torténd mikodtetése személyi sériilést okozhat.
Mindig alljon megfelelé padlén, és csak ak-
kor hasznalja a lancFiirészt, ha rogzitett,
biztonsadgos és vizszintes Ffeliileten all. A
csUszos vagy instabil feliletek, példaul a létrék, az
egyensUly vagy a lancflrész irdnyitdsanak elvesz-
tését okozhatjak.
Feszitett lomb vagasakor vigydzzon a rugéra.
Amikor a faszdlak fesziltsége felszabadul, a
rugéval megterhelt lomb megditheti a kezelSt és /
vagy a lancflrésztirdnyithatatlanna teheti
Bokor és facsemeték vagasakor Fokozott 6va-
tossaggal jarjon el. A karcsG anyag megfoghat-
ja a flrészlancot, felfelé csapkodhatja, vagy el-
hdzhatja az egyensulyt.
A lancfiirészt az eliilsé6 Fogantyanal Fog-
va cipleje kikapcsolt allapotban és tavol a
testétdl. A lancFiirész szallitasakor vagy
tarolasakor mindig szerelje fel a vezetérad
fedelét. A lancflrész megfelels kezelése csok-
kenti a mozgd flrészldnccal vald véletlen érint-
kezés valdszinliségét.
Kovesse a kenéshez, a lancfeszitéshez és a tar-
tozékok cseréjéhez sziikséges utasitasokat.
A nem megfeleléen megfeszitett vagy kent lanc
megszakadhat, vagy névelhetia visszarigés esélyét.
Tartsa a Fogantyukat szaraz, tiszta, olaj-
és zsirmentesen. A zsiros, olajos fogantyik
csusznak, és igy elvesziti az irdnyitast.
Csak fatvagjon.Nehasznaljaalancfiirészt mas
célokra. Példaul: ne hasznaljon lancFiirészt
miianyag, falazott vagy nem Fa épitéanyagok
vagasahoz. A lancfiirész hasznélata a tervezettdl
eltéré mlveletekhez veszélyes helyzetet okozhat.
A visszarligas okai és megelézése:
= Visszaruigas akkor fordulhat el, amikor a lan-
crdd orra vagy cstcsa megérint egy targyat,
vagy amikor a fa bezérul és becsipi a f(irészlan-
cot avdagasban.
= A cslcsérintkezés egyes esetekben hirtelen
hatramenetet idézhet eld, a ldncrdd felfelé és
hétra rigasédval a kezeld felé.
= Aflirészlancmegcsipése aldncridtetejénalan-
crudat gyorsan vissza tudja tolni a kezelé felé.



= Ezen reakcidk barmelyike miatt elveszitheti a
flirész uralmat, ami sutlyos személyi sérilést
okozhat. Ne hagyatkozzon kizarélag a flrészbe
épitett biztonsagi eszkozokre. Lancflrész-fel-
haszndloként tobb [épést kell tennie annak
érdekében, hogy a vagasi munkai balesetektél
és sériléstsl mentesek legyenek. A visszar(gas
a szerszammal valo visszaélés és / vagy helytel-
en kezelési eljardsok vagy koérilmények kovet-
kezménye, és elkerilheté az aldbbi megfeleld
ovintézkedések megtételével:

Fogja szilardan hiivelykujjaval és ujjaival

korbevéve a lancFiirész fFogantyuit, mindkét

kezével a Fiirészen, és tartsa Ggy a testét és a

karjat, hogy ellenallhasson a visszarigasnak.

Megfeleldé évintézkedések esetén a visszar(gé-

si eréket a kezeld irdnyithatja. Ne engedje el a

lancflrészt.

Ne nyuljon tal, és ne vagjon a vallmagassag

folé. Ez segit megelézni a nem kivant hegyi

érintkezést és lehet6vé teszi a ldncflrész jobb
irdnyitasét varatlan helyzetekben.

Csak a gyarté altal biztositott pétrudakat

és lancokat hasznaljon. A helytelen pétrudak

és lancok ldncszakadést és / vagy visszar(gdst
okozhatnak.

Kovesse a gyarté altal a filirészlancra vonat-

kozé élezési és karbantartasi utasitasokat.

A mélységméré magassaganak csokkentése

nagyobb visszarigdshoz vezethet.
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TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Javasoljuk, hogy az elsé alkalommal tapasztalt kezeld

oktasson gyakorlati utasitdsokat a motorf(irész és a

védBeszkozok hasznélatdra. A kezdeti gyakorlatnak

a ronkflrészelésnek kell lennie egy flrészlovon vagy

bolesdn.

Ezt az eszkozt korldtozott fizikai, érzékszervi vagy

szellemi képességekkel vagy tapasztalat és ismeretek

hidnyéval rendelkezd személyek (beleértve a gyerme-
keket is) nem hasznalhatjék, kivéve, ha a biztonsagukért

felelés személy felligyeletet vagy utasitast kapott a

készilék hasznélataval kapcsolatban. A gyermekeket

feltigyelni kell annak biztositasara, hogy ne jatsszanak

a készUlékkel.

Gyerekek és Fiatalkoruak, kivéve a 16 évesnél

idésebb és Feliigyelet alatt allé tanoncokat, nem

izemeltethetik a lancfiirészt. Ugyanez vonatkozik
azokra a személyekre is, akik nem tudjak vagy nem
megfeleléen tudjak kezelni a lancFiirészt. A kezelési

Gtmutaténak mindig elérhetének kell lennie. Az alkal-

matlan vagy faradt személyek nem UGzemeltethetik a

lancflrészt.

» A géppel valé munkavégzés soran mindig tartsa
szilardan két kézzel, és biztositsa a biztonsagos
tartast. Az elektromos szerszamot mindkét kezével
biztonsdgosabban vezetik.

» A gép hasznalata soran mindig ellenérizze az

osszes Fogantyut és védéburkolatot. Soha ne

prébaljon meg nem teljes gépet vagy illetéktelen
maddositassal felszerelt gépet hasznélni.

Mindig varja meg, amig a gép teljesen leall, miel6tt

letette. A szerszambetét beszorulhat, és elveszi-

theti az irdnyitdst az elektromos szerszdm felett.

v
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AKKUMULATOR BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Az akkumulator behelyezése elétt ellenérizze,
hogy a kapcsolé kikapcsolt allapotban van-e. Az
akkumulator behelyezése bekapcsolt gépbe bale-
setet okozhat.

» Ehhez a géphez csak eredeti akkumulatort
hasznaljon. Barmely mas akkumulator hasznalata
sérilést és tlizveszélyt okozhat.

» Ne nyissa kiaz akkumulatort. Rovidzarlat veszélye.

Ovja az akkumulatort hétél (pl. Folyamatos

intenziv napfénytél és tiiztdl), viztol és ned-

vességtél. Robbandsveszély.

» Az akkumulator karosodasa és nem megfe-
lelé hasznalata esetén g6z6k képzédhetnek.
Szell6ztesse ki a helyiséget, és panaszok esetén
forduljon orvoshoz. A gézok irritdlhatjék a lég-
z6rendszert

» Az akkumulatort csak ezzel a termékkel és /
vagy termékcsaladdal egyiitt hasznalja. Ez az
intézkedés 6nmagaban védi az akkumulétort a
veszélyes tulterheléstol.

» Az akkumulatort hegyes targyak, példaul sze-
gek vagy csavarhazok, vagy kiilsé eré hatasara
karosithatjak. Belsé rovidzarlat [éphet fel, és az ak-
kumulator megéghet, fustolhet, felrobbanhat vagy
tdlmelegedhet.

» Ne =zarja rdvidre az akkumulatort. Rob-
banasveszély all fenn.

» Az akkumuldtort csak -20°C és 45°C kozotti
hémérséklet-tartomdnyban térolja és hasznal-
ja. Példaul nydron ne hagyja az akkumulatort az
autéban. Alkalmanként tisztitsa meg az akku-
muldtor szell6zényildsait és érintkez&csapjait puha,
tiszta és széraz kefével.

» Ha az akkumulétor lemerUlt és a készilék automatiku-
san kikapcsol, ne nyomja tovabb az ON / OFF kapcsolét.
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AKKUMULATOR TOLTO BIZTONSAGI FIGYELMEZ-

TETESEK

Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és

minden utasitast. A figyelmeztetések és utasitasok be

nem tartdsa dramtést, tiizet és /vagy silyos sériléseket
okozhat.

» Ezt a készuléket gyermekek, vagy testi, érzékszervi
vagy mentalis akadalyokkal, vagy tapasztalat vagy
ismeretek hidnyadval rendelkezd személyek nem
hasznéalhatjk. Ezt a késziléket 8 éves vagy annal
idésebb gyermekek, valamint csokkent fizikai,
érzékszervivagy szellemi képességekkel rendelkezé
személyek, illetve tapasztalat és ismeretek hidnya
esetén haszndlhatjik, ha feligyeletet vagy oktatast
kaptak a készllék biztonsdgos hasznalatarél és
megértették a veszélyeket, amiket magaban foglal.
A gyermekek nem jdtszhatnak a készilékkel. A gyer-
mekek nem végezhetnek tisztitast és karbantartast
felligyelet nélkal.

» Csak az 5Ah kapacitasu litium-ion akkumulatort
(B25X20 litium-ion akkumulator cellak) téltse
fel,amint ez a hasznalati dtmutatéban szerepel.
Ne téltson nem Gjratolthetd elemeket.

» Az akkumulatort és a t6ltét jol szell6zé helyen
kell elhelyezni.

» Haatapkabel megsériilt, azt a veszély elkeriilése
érdekében a gyarté, a szervizképviselet vagy ha-
sonléan képzett személy cserélje ki.



» Ne hasznilja az akkumulatortéltét kénnyen
gyulékony Feliileteken (pl. papir, textiliak stb.)
vagy azok kérnyéken. Az akkumulatortolté flitése
a toltési folyamat soran tlizveszélyt jelenthet.

» Netakarjale azakkumulatortoltd szell6zényila-
sait. Ellenkezd esetben az akkumuldtortoltd
tdlmelegedhet, és mar nem miikodik megfeleléen.

TERMEKSPECIFIKACIOK

HASZNALAT
Az elektromos szerszdm faanyagok, példaul fager-
endak, deszkak, dgak, fatorzsek stb., valamint a fak
flirészelésére szolgdl. A vagasokat a gabonaval vagy
a szemen keresztil lehet flrészelni. Ez az elektromos
szerszam nem alkalmas dsvanyianyagok flirészelésére.

MUSZAKI ADATOK

Modell BCS 40/40V PLUS
Motor Kefe nélkuli
Névleges fesziiltség \Y 36 (40max)

Uresjérati fesziiltség rpm 7.300-8.200

Uresjrati lancse-

besség m/s 1>
RGd hossza cm 40
Uzemidé min 11
Uresjérati (izemidé min 30
Olajtartély-kapacitas ml 120
Tomeg Kg 3,4
Lancrid modell (160SDEA041) 16"-40cm
Flrészlanc modell (91PJO56X) 3/8"-1,3
Akkumulétor modell BLi 40V/5.0Ah
(nem tartozék)

Tolté modell (nem tar- CH 40V/2A

tozék)

Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1, EN
60745-2-13 altal meghatarozva)

Tipikus A-stlyozasu zajszintek:

Hangnyomasszint dB(A) 87,77
Hangteljesitményszint dB(A) 104
K bizonytalansag dB 3

Osszesitett rezgésértékek ah (haromtengelyii
vektordsszeg) és K bizonytalansag (EN 60745-1
EN 60745-2-13 altal meghatarozva)

Rezgési 6sszérték:

a m/s? 3,86

h,HD

K m/s? 1,5

AZONOSITAS

. Hatsé fogantyd

2.Be /Kikapcsold

Elzér6 gomb a Be / Ki kapcsoléhoz
Olajkitolts sapka

Aktivalé kar a visszarig6 fékhez (kézvédo)
Ellls6 Fogantyd

Fedél

Zarébgomb

9. Lancfeszits gylir

10. Lancrad

11. Flrészldnc

12. Ladncvédd

13. Fogo6fogak

14. Lanckerék meghajtd

15. Akkumulator (nem tartozék)

16. Akkumulator kioldégomb

17. Olajszintmérd

WONOL R WN =

ELOKESZITES HASZNALATRA

VESZELY! A sulyos személyi sériilések elkeriilése
érdekében ne miikédtesse a lancfiirészt
anélkiil, hogy a lancriad, a fiirészlanc és az old-
alsé burkolat megfeleléen lenne 6sszeszerelve.

FIGYELEM: Ne prébalja meg miikodtetni a
lancfiirészt, ha barmely alkatrésze sériilt vagy
hianyzik.

VIGYAZAT: A csatlakoztatott elektromos
szerszam véletleniil elindulhat. Hasznalat
elékészitése vagy karbantartas elétt hizza ki
alancFiirészt.

AZ ELSO KEZVED® HELYZETENEK ELLENORZESE (1)
A lancflrész kicsomagoldsa utdn ellenérizze az
elsé kézvéds helyzetét. A lancflirész nem fog
mikodni bekapcsolt lancfékkel. Mkodés eldtt
hlzza vissza az els6 kézvédét az elsé Fogantyd felé.

ARUD- ES LANCOLAJ-TAROLO FELTOLTESE (4)

FONTOS! A rid- és lancolaj megakadalyozza
az id6 eldtti kopast. Soha ne miikédtesse a
lancFiirészt, ha az olaj nem latszik az ellenérzé
ablakon. Gyakran ellenérizze az olajszintet, és
sziikség szerint toltse fel.
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Aldnc és a flrészldnc megfeleld kenéséhez ridra és
ldncolajra van szlikség. A lancflirész automata ola-
jozéval van felszerelve, amely m(ikodés kozben fel-
viszi az olajat a ridra és a ldncra, mikdzben megfeleld
kenést biztosit. Kifejezetten kis strlédas és gyorsabb
vagasok biztositasara tervezték. SOHA ne hasznal-
jon olyan olajat vagy egyéb kendanyagot, amelyet
nem kifejezetten a ridra és a lancra terveztek. Ez
eltémitheti az olajrendszert, ami a rdd és a lanc id6
eldtti kopasat okozhatja.
Helyezze a lancflrészt szilard, sima fellletre Ggy,
hogy az olajsapka (4) felul legyen.
= Tisztitsa meg a tormeléket a kupak teriletérol.
= Tavolitsa el a kupakot (4).
= Ovatosan 6ntse a rudat és a lancolajat a tartalyba.
= 0 Helyezze vissza a kupakot, és ellendrizze, hogy
azolaj ldthatod-e a tartalyban.

v



A FURESZLANC FESZITESE

VIGYAZAT: A csatlakoztatott elektromos szerszam
véletleniil elindulhat. Hasznalat elékészitése
vagy karbantartas eldtt hizza ki a lancFiirészt.

FIGYELEM: Ha a lanc még mindig laza, amikor a
Fiirész maximalis Fesziiltséget mutat, cserélje
ki a lancot.

FONTOS! Csak akkor feszitse meg a Ffiirész-
lancot, ha a lanc hiivés. A Forré lanc 6ssze-
hazédhat és karosithatja a lancrudat vagy lan-
cot, mikézben hiil.

Viseljen keszty(t.

= HUz4s eltt hizza ki a ldncflrészt.

= | azitsa meg az oldalsé fedelet, kissé engedje el
a gombot (8), de ne tavolitsa el az oldalsé fed-
elet (7).

Tartsa felfelé a ldncrad (F1) orrat, és forditsa el
a ldncfeszitd gydrt (9) az dramutatd jardsédval
megegyezd irdnyba.

Hdzza meg a lancfeszitd gy(irt, amig a rdd alat-
ti legalacsonyabb mardék szildrdan érintkeznek a
rdddal (F2).

Hdzza meg az oldalsé fedél kioldbgombjat.
Enyhén hizza meg a ldncot. A fesziltség akkor
megfeleld, amikor a ldnc visszacsattan, miutén 3
mm-rel elh(zta a ldncradtél.

Rovid haszndlat utdn hagyja lehdlni a lancot,
hdGzza ki a lancflrészt a konnektorbél, és el-
lendrizze Gjra a feszességet. Ovatosan figyelje a
fesziltséget a hasznélat elsé fél érdjdban, és a
lanc teljes élettartama alatt rendszeresen allit-
sa be aszikséges bedllitdsokat, amikor a ldnc és
a rud tapintasra hiivés. Soha ne feszitse meg a
ldncot, ha forré.

A l&dnc a szokdsos hasznélat eredményeként me-
gnyulik, azonban az elégtelen olaj, agressziv
hasznélat vagy az ajénlott karbantartés elmulasz-
tésa korai megnyuldshoz vezethet.

ALANCFURESZ MUKODTETESE

ALTALANOS MUKODES

VESZELY! A sulyos személyi sériilések elkeriilése
érdekében ne nyuljon tal és ne alljon létran,
lépcsés széken vagy olyan emelt helyzetben,
amely nincs teljesen régzitve. Soha ne vagjon a
vallmagassag Folott.

FOGAS (J)
Mindig két kézzel fogja meg a szerszdmot. Fog-
ja meg az elsé fogantydt bal kézzel, a hatsé fo-
gantyut pedig ajobb oldali (J) fogantyuval. Tekerje
az ujjakat a fogantyl tetejére, a hivelykujjaval a
fogantyd alatt.

ALANCFURESZ LEALLITASA
Engedje el a Be / Ki kapcsolét a lancflrész
leéllitasahoz.

ALANCZAR BEINDITASA
FIGYELEM: A sériilések kockazatanak csok-
kentése érdekében soha ne sziintesse meg a re-

teszelést szalaggal, huzalozassal vagy a ravasz
reteszelésének lekotésével.

A gép beinditdsdhoz elészér nyomja meg az On /
Off kapcsolé (3) reteszel6 gombjét, majd nyomja
meg az On / Off kapcsolét (2). Amikor a gép jar,
areteszel6gomb Ujra felengedhetd. A gép kikapc-
soldséhoz engedje el a Be / Ki kapcsoldt.

A LANCFEK VIZSGALATA (5), (1)

A motorflirész hasznalata elétt ellendrizze, hogy

mkodik-e a ldncFék.

A fék mikodésének ellendrzése:

= Helyezze a f(irészt szilard, sima feliletre.

= Inditsa el roviden a flirészt.

= Tartsa a bal kezét az elllsé fogantydn, és gor-
gesse a bal csuklét az elsé kézvédé (5) elérefelé
mozgatdsahoz a ldncfék kézi aktivalasdhoz.

= Engedje el a be / ki kapcsolét (5).

= A megfelelben mikods lancfék azonnal ledllit-
ja a motort és a flirészldncot. Ha a motor és a
firészlanc nem &ll meg azonnal, ellenérizze a
lancféket egy jévahagyott szervizhelyen.

= Helyezze vissza az els6 kézvédst mikodési he-
lyzetbe.

VAGAS

FIGYELEM: A sériilés kockizatanak csékkentése
érdekében viseljen megfeleld csizmat, kesztydit,
fej-, Fiil- és szemvédét.

FIGYELMEZTETES: A sériilések kockazatanak csok-
kentése érdekében mindig gy6z6djon meg arrél,
hogy stabilan all a ldban, és a motor miikddése
kdzben tartsa két kézzel erésen a lancfiirészt.

FIGYELEM: A sériilések kockazatinak cs6kkentése
érdekében a munka megkezdése elétt elére ter-
vezzen és tervezzen t6bb menekiilési utat.

VIGYAZAT: A berendezés iizemeltetése elstt hoz-
zon létre egy 6 m-es biztonsagi zonat. A bamész-
kodék biztonsagi zénaja legaldbb 6 méteres kér
a kezelé koriil, amelyen kiviil kell maradnia a
kiviilalléknak, gyermekeknek és hazidllatoknak
(K). A Fakivdgdsok nagyobb biztonsdgi zénéat
igényelnek a fa méretétél figgéen, lasd a ,fa
kivdgasa” szakaszt.

A legjobb teljesitmény elérése és a flirész biz-

tonsdgos Uzemeltetése érdekében kovesse az

alabbi utasitasokat:

= Vegye figyelembe az 6sszes alkalmazandé nemzeti
és onkormanyzati szabalyt és el&irdst a vagashoz.

= Gyakran tartson sziineteket a sérilések kockéza-
tanak csokkentése érdekében.

= A vdgds megkezdése elétt ellendrizze, hogy a
flirészlanc megfeleléen meg van-e feszitve és
éles-e.

A flrészldncok csak fa vadgasara szolgdlnak.

Ne hasznélja a lancflirészt barmilyen mdés any-

ag vagésara, és ne hagyja, hogy a ldnc szenny-

ez6déssel, kovekkel, szegekkel, kapcsokkal vagy

huzallal érintkezzen. Ezek az anyagok rendkivil

koptatdak, és nagyon révid idé alatt lekoptatjék a



72 | Magyar

véddlapota ldncrél.

Elesitse vagy cserélje ki a flirészlancot, ha a kévet-

kezé feltételek bdrmelyike fenndll:

= Avagdasokhoz sziikséges nyomas érezhetéen megnd.

= Alancroéllevélé faforgécs nagyon finom vagy porszer(i.

Ne dolgozzon tompa ldnccal, mert ez noveli a

vagdshoz szlkséges eréfeszitéseket, egyene-

tlen vagasokat okoz, noveli a ldncflirész kopasat

és noveli a visszar(igds kockazatat. Soha ne ké-

nyszeritsen tompa ldncot vagasra.

= Kikapcsolt flirésszel vegye figyelembe a meg-
feleld vagdsi fogdst és allast a fa eldtt. Nyomja
meg a ravasz reteszeléjét és nyomja meg a rav-
aszt. A vagas megkezdése elétt hagyja a lancot
teljes sebességet elérni.

= Avagast (gy kezdje, hogy aldncot enyhén nyom-
ja a fahoz. Csak enyhe nyomdast hasznéljon, és
hagyja, hogy a flirész elvégezze a munkat.

= Kozvetlentl a vagads vége eldtt tartsa az
egyenletes sebességet a vagas soran, a felsz-
abadité nyom4s alatt.

= Mindig ismerje a vezeték helyét, hogy elkerilje
az elakadds veszélyeit és a kdbel elvdgésat.

= Mindigismerje ardd csticsénak helyét, és kerilje
az érintkezést mas targyakkal.

= Ha a flirész hirtelen leéll vagas kozben, vegye le
a flirészt avagdasrél, majd a munkadarabra nehe-
zebb nyomassal folytassa a vagast.

METSZES

VIGYAZAT: A leesé agak felpattanhatnak vagy
wVvisszaugorhatnak”, miutan féldet érnek, ezért
a tébbszoros visszavonulasi utak biztositasahoz
elengedhetetlen a talaj tisztan tartésa. Tisztitsa
meg a munkateriletet és viseljen fejvédét.

A metszés eltdvolitja az elhalt vagy benétt dgakat

anovények egészségének fenntartdsa érdekében.

= Tervezze meg a visszavonuldsi utakat a vagds
megkezdése eldtt, ésellendrizze, hogy nincsenek-e
akadélyok. Mindig tudja, hogyan kerdlhetiel a lehu-
16 4gak Gtjat.

= Ugyeljen arra, hogy a bdmészkoddk vagy segiték
biztonsdgos tavolsagban legyenek a leesd dgaktél.
A bamészkoddknek vagy segitéknek nem szabad
kozvetlenil a kezeld elStt vagy mogott llniuk (L).

= Alljon szildrdan, és mindkét kezével tartsa szildrdan
aldncflrészt. Ne nydljon tal. Soha ne mésszon féra
vagy létrara, hogy elérje a magas dgakat.

= ROgzitse a veszélyes dgakat.

= Hasznéljon megfelels kiegészité felszerelést.

= A magasabbak metszése elbtt az alsé dgakat kell
metszeni.

= V4gés elétt hagyja, hogy a flrészlanc teljes se-
bességet érjenel.

= Enyhe nyomast gyakoroljon az dgra.

= Hossz(G 4gaknal (M1) el8szor vagja le az 4g végét
(a), hogy enyhitse az 4g nyomasat, majd metssze
kozelebb a toérzshoz (b).

= A vastag dgak (dtmérdjik meghaladja a 10 cm-t)
hasithatjak vagy becsiphetik a ldncot, amikor egye-
tlen vagast végeznek a tetejérél. A becsipés vagy
3 szétaprozddas elkerilése érdekében el8szor
végezzen egy sekély domborl vagast az g alsé
fellletén (a), majd végja végig az dgat az &g tete-
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BCS 40/40V PLUS

jétél(b), hogy illeszkedjen az als6 vagashoz (M2).
= Miutdn az 4g nagy részét eltdvolitotta, végezzen
egy sima vagast a torzs kozelében (M3).

FAKIVAGASA

» Mindig viseljen védgsisakot, hogy megvédje a
fejét a lehullé agaktol.

» A lancfiirészt csak a lancrid hosszanal kisebb
atmérdji Fak kivagasara szabad hasznalni.

» Biztositsa a munkateriiletet. Gy6z6djon meg
arrél, hogy emberek vagy allatok nincsenek a
kid6l6 fFa kozelében.

Ha a vagasi és kivdgasi miveleteket egyszerre
két vagy tobb személy végzi, akkor a véagé-
si mUveleteket a kivadgasi muveletektél el kell
vélasztani olyan tédvalsdgra, ami a kivdgandé fa
magassadgdnak legaldbb kétszerese. A fékat nem
szabad olyan médon kivdgni, amely barkit veszély-
eztetne, barmilyen kéziizemi vezetéket megltne
vagy anyagi kart okozna. Ha a fa mégis érint-
kezik kézmUvezetékkel, azonnal értesiteni kell a
kézmiszolgaltatoét.

A lancflrész kezel6jének a lejté fa feletti részén
kell tartézkodnia, mivel a fa valdészinileg kid6lés
utadn gurul vagy csuszik lefelé.

Avédgadsok megkezdése elbtt sziikség szerint meg
kell tervezni és meg kell szabaditani a menekilési
utat. A menekilési Gtnak a varhaté zuhandsi vonal
(K) hatuljdnak és atlosan kell kinydlnia.

Akivdgds megkezdése el6tt vegye figyelembe a fa
természetes sovanysdgét, a nagyobb dgak elhely-
ezkedését és a szél irdnyat annak eldéntéséhez,
hogy a fa melyik irdnyba fog kidélni.

Tavolitsa el a farél a szennyez6déseket, koveket,
laza kérget, szogeket, kapcsokat és huzalt.
Rovatkas aldmetszés (K): A rovatkat (X-W) a fa
dtméréjének 1/3-at llitsa merélegesen a leesés
irdnydra. El6szor hajtsa végre az alsd vizszintes
bemetszést. Ez segit elkerdlni mind a flrészlanc,
mind a ldncrdd becsipését, amikor a masodik
hornyot készitik.

Favégdasi hdtfavagds (K): A vagasi hatfavagast (Y)
legaldabb 50 mm-rel magasabbra kell tenni, mint a
vizszintes rovatkolds. Végezze el a kivagés hatséd
vagdsat a vizszintes bemetszéssel pdrhuzamosan.
A kivagast Gigy vagja vissza, hogy elegendé fa ma-
radjon csuklépéntként. A zsanérfa megakadélyoz-
za, hogy a farosszirdnyba csavarodjon és leessen.
Ne vagja at a zsanért.

Amint a kivdgds kozel keriil a zsanérhoz, a fanak le
kell esnie. Ha van esély arra, hogy a fa ne essen a
kivant irdnyba, vagy visszalendiljon és megkdsse
a flirészldncot, hagyja abba a vadgast, mielbtt a
vagds visszavagasa befejezddott, és fa, mianyag
vagy aluminium ékek segitségével nyissa meg a
vdgast és ejtést a fa kivant esési vonala mentén.
Amikor a fa kiddl, vegye le a ldncflirészt a vagas-
rél, allitsa le a motort, tegye le a ldncflrészt, majd
hasznélja a tervezett visszavonulési utat. Vigydz-
zon a felsé dgak leesésére, és figyelje a labat.
Hajtson éket (Z) a vizszintes vagéasba, hogy a fa
kidéljon. Amikor a fa kidol, hagyja el a veszélyes
terlletet a tervezett visszavonuldsi Osvényen
keresztul. Vigydzzon a felsé &gak leesésére, és
figyelje a l4bat.




FA GALLYAZASA (N)
A gallyazés eltdvolitja az dgakat egy kidélt farol.
Gallyazaskor hagyjon nagyobb alsé dgakat, hogy a
ronkot a talajrél megtdmasszak. Tavolitsa el a kis
4dgakat egy vdgéssal az abra szerint. A fesziltség
alatt lévé dgakat alulrél felfelé kell levagni, hogy
elkerilje a ldncflirész megkotését.

RONK DARABOLASA (01, 02, 03, 04)
A bakolds egy ronkot darabokra vadg. Fontos,
hogy gy6z6djon meg arrél, hogy szildrdan all a
laban, és sulya egyenletesen oszlik-e el mindkét
labon. Ha lehetséges, a ronkot meg kell emel-
ni és aldtdmasztani dgak, ronkok vagy talpfak
segitségével. Kbvesse az egyszer( utasitdsokat a
kénny( vagashoz.
Ha a ronkot teljes hosszdban megtdmasztjak,
felulrél vagjak.
Ha a ronkot az egyik végén megtamasztja, vagja
4t az dtméré 1/3-4t az alsé oldalrél. Ezutén tegye
meg a kész vagast talterheléssel, hogy elérje az
els6 vagast.
Ha a ronkot mindkét végén megtdmasztja, vagja
4t az 4tmérd 1/3-4t a felsd tetStél. Ezutdn végez-
ze el a kész vagast Ggy, hogy az alsé 2/3-ot alulrél
behuzza, hogy megfeleljen az elsé vdgdsnak.
Amikor lejtén darabol, mindig alljon a lejtd réonk
feletti részén. ,Atvégaskor” a teljes iranyitas fen-
ntartdsa érdekében engedje el a vdgési nyomast
a vagés vége kozelében, anélkil, hogy lazitand a
markolatot a lancflirész fogantydin. Ne hagyja,
hogy a ldnc érintkezzen a talajjal. A vdgds befe-
jezése utadn vérja meg, amig a flrészlanc leall,
mielStt elmozditja a lancflirészt. Farél fara ha-
ladés elétt mindig allitsa le a ldncflirész motorjat.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM: A sériilt vagy kopott alkatrészek azo-
nositasanak és cseréjének elmulasztdsa sulyos
személyi sériiléseket okozhat. Rendszeresen el-
lenérizze a lancfiirészt. A rendszeres ellenérzés
a megfelelé karbantartas elsé lépése. Kévesse az
alabbiiranyelveket a biztonsag és az elégedettség
maximalizilasa érdekében. A sériilt vagy tilzottan
kopott alkatrészeket azonnal cserélje ki.

FIGYELMEZTETES: A csatlakoztatott elektro-
mos szerszam véletleniil elindulhat. Hasznélat
elékészitése vagy karbantartas elétt hazza ki a
lancfirészt.

VIGYAZAT: A motorfiirész tisztitasakor ne meritse
vizbe vagy mas folyadékba.

ELLENORZES

Minden hasznélat elétt, és ha a lancflirész leesett,

ellendrizze ezeket a részeket:

= Fogantyuk: Az elsé (6) és a hatsé (1) fo-
gantyGkon nem lehet repedés vagy egyéb
sérilés. Tiszta és széraz legyen.

= Elsé kézvédd (5): Az elsé kézvédbnek
sérilésektsl mentesnek és konnyen elére és
hdtra mozgathaténak kell lennie. Mozgéskor az
elsé kézvéddnek aktivélnia kell a ldncféket.

= Lancrad (10): A ridnak egyenesnek kell lennie,

és nem tartalmazhat forgacsot, repedést vagy
tdlzott kopdst.

Fiirészlanc (11): A ldncnak megfeleléen
feszitettnek és élesnek kell lennie, és min-
den alkatrészének mentesnek kell lennie
repedéstdl, forgdcstdl, torott fogaktdl vagy
tdlzott kopdstol.

Oldalfedél (7): Az oldalsé burkolatnak
repedések és egyéb sérilések nélkil kell lennie.
Szorosan illeszkednie kell a flirész testéhez, de-
formalédas nélkil. Ugyeljen arra, hogy a lanc
fogdn ne legyen repedés.

LancFék (5): Ellendrizze, hogy a ldncfék megfe-
leléen mUkédik-e. Lasd: ,A lancfék tesztelése”
az ,Altaldnos miikodés” részben.

Olajszint (17): Hasznalat elétt ellenérizze, hogy
az olajtartaly tele van-e.

Motorhaz: Ellenérizze, hogy nincsenek-e
repedések a burkolatban és nincsenek-e ben-
ne szennyez6dések a légbedmld nyildsokban.
Rendszeresen ellendrizze ezeket a részeket:
Hajtékerék (14): Keressen mély bardzdakat,
torott fogakat vagy sorjakat.

Lancfeszité gylirii (9): Ellenérizze a gy(r(t
repedések, forgdcsok, laza csavarok, de-
forméalédasok és egyéb sériilések szempontjabdl.

TISZTITAS
VIGYAZAT: A motorfiirész motorfejének tisztitasa-
kor ne meritse vizbe vagy mas folyadékba.

Viseljen keszty(it.

= Vegye ki az akkumulatort.

= Tavolitsa el a faforgdcsot és egyéb tormeléket a
motorhazbdl és a szell§zényildsokbol.

= A ldnc cseréjekor mindig tisztitsa ki a faforgdc
sot, a flirészport és a szennyezdédéseket a rdd
hornyabél.

AFURESZLANC FESZITESE
HGzza meg a lancot a kézikéonyv ,Hasznélat
el6készitése” szakaszdban a ,Flrészldnc meg-
feszitése” részben leirtak szerint.

ELHASZNALODOTT FURESZLANC CSEREJE
Amikor a flrészlanc megreped vagy eltorik a
foga, addig nyujtjék, hogy nem lehet megfeleld
fesziltség alatt tartani, vagy egyszerGen nem le-
het élesiteni, akkor ki kell cserélni.

Viseljen keszty(it.

= Vegye ki az akkumulatort.

= Enyhén lazitsa meg az oldalsé fedél kioldogom-
bjat (8), de ne tévolitsa el az oldalsé fedelet (7).

= Lazitsa meg a ldncfeszitd gydrGt (9) (Forgassa
az éramutatd jarasédval ellentétes irdnyba) Gt-
kozésig.

= Lazitsa meg az oldalsé fedél kioldbgombjét (8)
ésvegye le az oldalsé fedelet (7).

= Tavolitsa el a f(irészlancot (11).

= Hurkolja az Uj flrészldncot a meghajtd lanck-
erékre (14) Ggy, hogy a rid tetején évs fogak
vagobélei elforduljanak (F) az eréfejtél.

= Toljabe aldncot ardd hornyaba, és csisztassa el
a rudat a motortél, hogy eltadvolitsa a lazasdgot
alancrol.



= Szerelje be az oldalsé burkolatot (7), gy6z6d-
jon meg arrél, hogy a ldncfogd és az oldalséd
burkolélap a megfelelé helyen van, majd enyhén
hlzza megaz oldalsé burkolat kioldogombjat (8).

= Feszitse meg a lancot a ,Flrészlanc meg-
feszitése” részben leirtak szerint.

ALANC CSEREJE
FIGYELMEZTETES: Csak a gyarté &ltal biztositott
pétléceket éslancokat hasznaljon. Ahelytelen pétru-
dak és lancok lancszakadast és / vagy visszar(gast
okozhatnak.
= Forgassa el az oldalsé burkolat zarjat, és tavolit-
saelaflrésztestének fedelét.

VIGYAZAT: Fiirészlancok kezelésekor mindig visel-
jen védékesztylit.

= Emelje ki a kopott flrészlancot a vezetérid
beépitett résébdl.

= Helyezze az Gj l&ncot ugyanabba a helyzet
be, lGgyelve arra, hogy a fogak a helyes irdny-
ba nézzenek, és hogy a lanc éle illeszkedjen a
vezetdrad kordli résbe.

= Helyezze vissza a fedelet, és hizza meg az old-
alsé fedél zarjat. M(ikodés eldtt allitsa be a
feszlltséget.

KORNYEZETVEDELEM
Hulladékként torténd artalmatlanitds helyett Gjra-
hasznositsa az alapanyagokat. A gépet, a tartozé-
kokat és a csomagoladsokat a kornyezetbarat Gjra-
hasznositds érdekében vélogatni kell. A mianyag
alkatrészeket kategorizélt Ujrahasznositds céljabdl
cimkével lattdk el.

GARANCIA

Erre a termékre az elsé felhaszndld vasarldsanak
napjatél hatélyos torvényi / orszagspecifikus
eléirdsoknak megfeleléen van garancia. A normal
kopéasnak, a tdlterhelésnek vagy a szakszer(tlen
kezelésnek tulajdonithaté kdrok nem tartoznak a
garancia hatdlya ala. Igény esetén kildje el a gépet
teljesen 6sszeszerelve a keresked6hoz vagy az elek-
tromos szerszamok szervizkézpontjdhoz

BbJITAPCKH

OBLLUUN YKA3AHNA 3A BESONMACHA PABOTA
MpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCMUKM yKa3aHusA. Hecnas-
BAHETO Ha MPVBEAEHWTE MO-A0JY YKA3aHUA MoXe A3
[l0Befie 10 TOKOB YA3P, NMOXAP W/WIN TeXKN TPaBMM.
CbXpaHsABaWTe Te3M YKa3aHUA Ha CUFYPHO MACTO.
M3MON3BaAHMAT MO-A0JY TEPMWH «ENeKTPOMHCTPY-
MEHT» C& OTHACH [0 3aXPaHBAHW OT e/1eKTPUYECKaTa
Mpexa eNekTPOMHCTPYMEHTK (CbC axpaHBall, kadesn)
1 [10 3aXPaHBaHW OT akymys1laTopHa SaTepus esekTpo-
MHCTPYMeHTK (be3 3axpaHBall kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopAabpXkanTe paSOTHOTO CU MACTO YMCTO U
nodpe ocBeTeHO. 5e3MopaabKbT M HEAOCTaTbY-
HOTO OCBET/IeHMEe MOraT A3 CMOMOMHAaT 33 Bb3-
HWKB3HETO HA TPYA0BA 3/10MOYKA.

He padoTeTe c e1eKTPOUHCTPYMEHTA B cpeaa
C MOBMILEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHE HAa eKC-
nnosus, B IM30CT 4,0 IECHO33aN3a/IMMMN TE€YHO-
CTH, ra3oBe MM NPaxoodpa3Hu MaTepuanm.
Mo Bpeme Ha padoTa B eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE
ce oTAeNAT UCKPU, KOUTO MOTAT A3 Bb3MIaMEHAT
NpaxoodpaszHy MaTePUAIN UL Napw.

JAPpbXXTe Aeua v CTPaHUYHM LA Ha Se3onacHo
pas3cTosHMe, AO0KATO padoTUTe C eNleKTPOUH-
CTPYMEHTA. AKO BHVMAHMETO B Objie OTKJIOHEHO,
MOXe /13 3arydute KOHTPOIa Haf eN1eKTPONHCTPY-
MeHTa.

v
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BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPUYECKU
TOK
> LllencensbT HA e/IeKTPOUHCTPYMEHTA TPAdBa Aa
e noaxoAsly 33 N0N13BaHMA KOHTAKT. B HUKakbB
CJ/Iy4aW He ce AONYCKA U3MEHSIHE HA KOHCTPYK-
LMATA HA Wwencena. Korato padoTnTe CbC 3aHyse-
HW eneKTPOypean, He M3MNoa3BanTe afanTepu 33
wencena. Moa3BaHETO HA OPUTMHAIHWM LLENCcenv v
KOHTaKTW HAMa/1fBa PMCKa OT Bb3HNKBAHE Ha TOKOB
YAap.
» EN3darsanTe ponupa Ha Tasn0To Bu po 3ase-
MEeHM Tesa, Hanp. TPbOK, OTONNIMTENIHU ypeau,
newm U Xxnaananuum. Korato 1an0to By e 3a3eme-
HO, PVUCKBT OT Bb3HMKBaHe H3 TOKOB yAap € Mo-ro-
NAM.
FlMpepnasBaiTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
ABXA, 1 BAara. [NpOHMKBAHETO H3 BOAA B enek-
TPOVMHCTPYMEHTA MOBMLLABA OMNACHOCTTA OT TOKOB
YAap.
He u3nonsBaitTe 3axpaHBalma Kaden 3a uenu,
3a KOUTO TON He e NpeABUAEH, Hanp. 33 Aa HO-
cuTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a Kadena uam pga
M3BaAMUTe LWENncesa oT KOHTaKTa. MpeanasBaii-
Te Kadena ot HarpaBaHe, oMacnABaHe, gonup
A0 OCTPKU pbSoBe MM A0 NOABUXKHN 3BEHA HA
MaLWMHKU. [loBPeAeHV NN YCYKaHW Kadenn ygenn-
4aBaT PMCKa OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yaap.
KoraTto padoTuTe € e/leKTPOMHCTPYMEHT Ha-
BbH, U3M0JI3BaWTE CaMO YAbLJDKMTENIHN Kade-
NN, NoaXxoAAlLM 33 padoTa Ha OTKPUTO. VI3M0N3-
B3HETO Ha YAb/KMUTEN, NPpeAHa3HayeH 33 padoTa
Ha OTKPWUTO, HAMAaNABa PMCKa OT Bb3HMKBAHE Ha
TOKOB yAap.

v
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» AKO Ce HaJIara UsnoJIsBaHeTO Ha eJIeKTPOUH-
CTPYMeHTa BbB BJIaXKHa Cpeaa, u3nosssante
npeanaseH NpekbCBay 3a yTeYHU ToKoBe. /13-
NON3BAHETO HA MPEANa3eH NPeKbcBay 33 yTeuHn
TOKOBE HaMasifABa OMacHOCTTa OT Bb3HMKBAHE Ha
TOKOB yAap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> B'b,que KOHUEHTPUPAHHU, csiepeTte BHUMaTeN-

HO AEeNCTBMATA CU U NOCTbNBAWTE npepnas-

NUBO M pa3yMHo. He u3nonssaiTe enekTpo-

WHCTPYMEHTQ, KOrato CcTte yMOpeHu Uau nopj

BJINAAHMETO HA HAPKOTMYHM BELLECTBA, aJIKO-

XON WM ynoMBalmM ieKapcTBa. EAnH Mur pas-

CeaHoCT Npu padoTa C eNIeKTPOUHCTPYMEHT MOXe

[13 MMa 33 NOCNEeACTBME W3KOUNTENIHO TEXKM

HapaHABaHMWS.

PadoTteTe c npeana3Bawo padoTHO 0dseksio U

BMHArM ¢ npepnasHu o4mna. HoceHeTo Ha noa-

XO4ALWM 33 NON3BAHNA €NeKTPONHCTPYMEHT N U3-

BbpLUB3HATA AEMHOCT INYHN NPEANa3Hu CPeaCTBa,

KaTO AMXaTesIHa Macka, 34PaBuW MIbTHO3aTBOPEHN

00yBKM CbC CTadusieH rpandep, 3aLMTHa Kacka nimn

LWymMo3arnywnTenn (@HTMGOHYM), HaManaBa pUCKa

OT Bb3HVKBaHe Ha TPY0Ba 3/10M0J1yKa.

N36arBaiiTe OMACHOCTTa OT BKJ/IOYBAHE HA

€JIEKTPOMHCTPYMEHTa No HeBHUMaHue. Mpeaun

A3 BKJIOYUTE LLencena B 3aXpPaHBaLLATA MpeXa

WM Oa NOCTaBUTE aKyMynaTopHaTa datepwms,

ce yBepsABalTe, Ye NYCKOBMAT NPeKbCcBay e B

NONIOXKEHME «U3KJKUYEHO». AKO, KOraTo HOCMTe

€/1eKTPOMHCTPYMEHTS, AbPXNUTE NPbCTa CN BbPXY

MyCcKOBMA NPeKbCBaY, WM 3K NOA3BaTe 33XPaHBa-

LL|O HAaNPeXeHWe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA, KOraTo e

BKJIIOYEH, CbLLIECTBYBA OMACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha

TPYAOBA 3/10M0JYKa.

Mpeau fa BKAOYUTE €JIEKTPOUHCTPYMEHT], ce

yBepfABaiTe, Ye CTe OTCTPAHW/IN OT Hero BCUY-

KW MOMOLUHU UHCTPYMEHTU U raeyHu KJsiroyose.

MOMOLLEH MHCTPYMEHT, 330PaBeH Ha BbPTALLO Ce

3BEHO, MOXe 138 NPUYNHN TPaBMMU.

N36arBaiiTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOKEHUA HA

TANoTo. PadoTeTe B CTadunHO nosoXeHue Ha

TAJIOTO U BbB BCEKM MOMEHT MoOAAbpXKalTe

paBHoOBecHe. Taka Lie MOXeTe A3 KOHTpPOMpaTe

eNeKTPOVMHCTPYMeHTa no-aodpe v nodesonacHo,

adKO Bb3HWMKHE HEeOYaKBaHAa CMTyaL M.

PadoTteTe c noaxoasauo odnekno. He padotere c

LUIMPOKM APEXM UM YKPALLEHUA. [l pbXKTe KOCaTa

CK, ApexuTe U pbKaBULM Ha Se3onacHo pascTosn-

HMEe OT BbPTALLM Ce 3BEHA HA e/1IeKTPOMHCTPYMEH-

THUTe. LLINpOoKNTE IPEeXM, YKPALLIEHWAT], AbT1Te KOCK

MoraT Aa SbAaT 3aXBaHaTK 1 YBIeYEHN OT BbPTALLM

ce 3BeHa.

» AKO € Bb3MOXHO M3MOJI3BaHETO Ha BbHIUHA
acNMpalLMoOHHA CUCTEMa, Ce yBepsiBalTe, ue
TA e BKJIl0YeHa U GYHKLMOHMPA M3NpaBHO. V13-
MOA3BaHETO Ha aCMMPALVOHHA CMCTEMA HaMaNABA
PVCKOBETE, AbJIXKALLUM Ce H3 OTAEALLATA Ce NP pPa-
boTa npax.
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FrPUXJINBO OTHOLWUEHUME KbM EJIEKTPOWUH-

CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA.
M3nonsBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMo
CbOoSpa3HO TAXHOTO npepHasHauyeHue. Llle
padoTnTe no-godpe n no-5e30MacHo, KoraTo mns-
NoN3BaTe MOAXOAALMA eNeKTPOMHCTPYMEHT B
33[3JeHNS OT NPOM3BOANTENS ANANA30H HA Ha-
TOBapBaHe.

» He M3non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YUUTO
NycKOB NPeKbCBaY e NoBpeAeH. ENeKTPOnHCTPY-
MEHT, KOWMTO HE MOXe 13 Ob/1e M3KJII0YBAH 1 BKJTHOY-
BaH Mo NpeABMAEHNA OT NPON3BOANTENA HAUYMH, €
onaceH 1 Tpadea Aa Obae peMOHTUPAH.

» Mpeau fa NpoMeHATe HACTPOWKUTE Ha enek-
TPOUHCTPYMEHT], A3 33aMeHATe PadoTHU WH-
CTPYMEHTU U A0NbJIHUTEJIHU NpUCNocodneHns,
KaKTO M KOraTo MpOAbJDKMTE/IHO BpeMe HAMA
A3 M3N0J13BaTe e/1IeKTPOMHCTPYMEHTA, U3KTH0Y-
BalTe Wencena oT 3aXpaHBalWLATAa Mpexa u/
WM u3BaXpAanTe aKyMmyJslaTopHaTa SaTepus.
Ta3u MAPKa NPeMaxBa OMacHOCTTa OT 334efCTBaHe
Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHME.

> CbXpaHABalTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha

MeCTa, Kb/AeTo He MOraT f,a SbAAT AOCTUIHATH

oT geua. He ponyckaiTe Te fa §baaT usnons-

BaHM OT JINLLA, KOMTO HE Ca 3aM03HATH C HAYMHA

Ha padoTa C TAX M He Ca NPOYEsIU Te3N UHCTPYK-

umu. KoraTo ca B pbueTe Ha HeONUTHKN NoTpedn-

TENN, eNeKTPOMHCTPYMEHTMTE MoraT aa ObaaTt

N3KJIIOYNTESTHO OMACHM.

MopAbpXainTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE CH

rpmxauso. MpoBepsABaiiTe AanM NOABUXKHMU-

Te 3BeHa PpYHKLMUOHMPAT §€3YKOPHO, AaNN He

33KJIMHBAT, 43711 MMA CYYNEeHU uUau nospepe-

HU JeTaiu, KOUTO HApyLIaBaT WMAM U3MEHAT

byHKUMUTE HA eNeKTPOMHCTPYMeHTa. MNpean

03 U3NO0N3BaTe eJIeKTPOUHCTPYMEHT], ce no-

rpuxkeTe noBpefeHUTe AeTanau aa dbpaT pe-

MOHTMPaAHU. MHOro OT TPYAOBMTE 3/10MOJYKN Ce

[b/IKAT Ha HeAoOpe NOAABPXKAHN €1EKTPONHCTPY-

MEHTI 1 ypean.

> MopnbpikaWTe peXkelmuTe MHCTPYMEHTH BUHA-
ru podpe 3aToueHn n unctu. Jodpe nogabpxa-
HUTE pexeLLn NHCTPYMEHTH C OCTPY PbOOBE OKa3-
BaT NO-MaJIKo CbNPOTUBIIEHWE 1 Ce BOAST NO-11€KO.

» N3nonsBainTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, [0-
NbJIHUTEJSIHUTE NpUCNOCOodNeHunsn, padoTHUTe
MHCTPYMEHTU U T.H., CbOSPA3HO MHCTPYKLUNTE
Ha npousBoguTtens. lpu ToBa ce cbodpasaBan-
Te MU C KOHKpPeTHUTe padoTHM ycnouna u onepa-
LMK, KouTo TpASBA A3 M3NbJIHMTE. VI3M013Ba-
HETO Ha eNIeKTPOVMHCTPYMEHTH 33 PasnyHM OT
npeaBuaeHNTE OT MPOM3BOANTENA MPUIOXKEHNA
NOBWLLUAB3 OMACHOCTTA OT Bb3HUKBaHe Ha TPYAO-
BV 3/10MOJYKM.
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BHMMATEJIHO OTHOLUEHME KbM AKYMYJIATOP-

HW ENEKTPOUHCTPYMEHTU

> 33 33apeXAaHeTo Ha aKyMyJslaTopHuTe daTepuu
M3MOoN3BaiTe CaMo 3apsAHUTE YCTPOWCTBa, npe-
NopbYBaHM OT NpousBoAUTENA. KOraTo 13nosi3gare
33PASHM YCTPOCTBA 3a 3apeX/1aHe Ha HeMoaXOAALLW
3KyMyN3TOPHM SaTepun, CbLUECTBYBA ON3CHOCT OT Bb3-
HUKBaHe Ha NoXap.



> 33 33aXpaHBaHe Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTUTE U3-
non3BaiTe caMo NpeABUAEHUTE 33 CbOTBETHUA
MopAes aKyMysIaTOPHU SaTepuun. 113M013B3IHETO Ha
Pa3/IMYHN aKyMyIaTOPHN HATEPUK MOXKe Aa Npeamn3-
BI1Ka TPY/A0BA 3/10M0J1YKa W/ noxap.
MNMpeanasBainTe HEU3NON3BAHMTE AKYMYJIATOPHU
SaTepum OT KOHTAKT C roJieMU WU MaJIKu MeTan-
HU NpeAMeTH, Hanp. KJIAMepH, MOHETH, KJIIoYoBe,
NUPOHM, BUHTOBE M AP.N., TbH KaTO Te MOraTt aa
npeAmM3BMKAT KbCO CbeAMHeHue. M0C1eACTBYATA
OT KbCOTO CbeAuHeHMe moraT fa &baaT M3rapaHua
WV MoXap.

Mpy HeNpaBWJIHO U3MNON3BaHE OT aKyMYJIaTOPHA
daTepua OT Hes MoXKe Aa U3Teue eNIeKTPOJIUT.
N36areBaiTe KOHTAKTa C Hero. AKO Bblpeku TOBa
Ha KO)KaTa Bu nonagHe eNnekTpPoJIUT, U3NIakKHeTe
MACTOTO OSMIHO € BOAA. AKO €/1eKTPO/INT NoMnaaHe
B ounTe By, He33daBHO ce 0ObpHETE 33 NMOMOLL, KbM
0Y4eH nekap. ENeKTponTLT MOXe A3 Npean3ByKa m3-
rapAHMS Ha KOXaTa.

v

v

NoAAbPXXAHE
JlonycKaiTe PeMOHTLT Ha eNeKTPOUHCTPYMEH-
TTe BM Aa ce U3BLPLIBA CaMO OT KBasMdpuuu-
PaHM CMELMasIUCTU U CAMO C U3MON3BAHETO HA
OPUIMHANHN pe3epBHM HacTU. 10 TO3M HauMH ce
rapaHTVPa CbXpaHABaHe Ha HE30MacHOCTTa H3 eek-
TPOMHCTPYMEHTA.

YKA3AHWUA 3A BESONACHA PABOTA C BEPUX-
HWU TPUOHU
» Korato BepuXXHMAT TPUOH PpadoTu, ApbLXKTe
BCMYKM YACTH HA TAJIOTO CU Ha Se3onacHo pas-
cTosiHMe OT Hero. Mpeaun Aa BKAOYUTE BEPUXK-
HUA TPUOH, Ce yBepeTe, Ye BepUraTa He Aonupa
HUWO. EAVH MUT HEBHMMaHWe npw padoTa ¢ Bepw-
KEH TPMOH MOXe 13 NPpeAn3BMKa 33XBalLllaHe 1 yB-
JINYaHe OT BEPUraTa Ha YaCTW Ha APEXMTE NN YaCTH
Ha TA10TO Bu.
APbXTe BEPUXKHMA TPMOH BUHArM C AACHATA
PbKa 33 334HaTa PbKOXBATKA U C JIABATA pbka
33 NpeAHaTa PbKOXBATKA. 33XBALLAHETO H3 Be-
PVIXXHWNA TPVOH 0OPATHO yBE/IMYAaBA OMACHOCTTa OT
HapaHABAHWSA 1 He Ce A0MYCKa.
> LlpbXTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CaMo 33 u3o0-
JIMPAHUTE MOBbPXHOCTU HA PbKOXBATKUTE, TbH
KaToO peXkew,aTa Bepura MoXe A3 BJsie3e B Cbh-
PUKOCHOBEHME CbC CKPUTW MPOBOAHMULU NopA,
Hanpe>keHue WJIM CbC COSCTBEHMA 3aXPaHBalLL,
Kaden. Mpn KOHTAKT Ha pexeLlaTa Bepura ¢ npo-
BOAHMLM NOA HANPeXeHne To MOXe A3 Ce Npeaase
No MeTajIHMTe YaCTyW v TOBA Aa NPen3BYKa TOKOB
yA3p.
» PadoTeTe ¢ mpepnasHu ouYuaa M LIyMo3ariay-
wutenun (aHTudoHm). NpenopbysBa ce mM3nons-
BaHeTO U Ha NpeAna3sHU CPeACcTBA 3a M1aBaTa,
pbLueTe M KpakaTa. [1oAxoAAWoTo NpeanasHo
06/1€KN10 OrpaHMYaBa OMACHOCTTA OT HAPaHABaHe
BC/1IACTBME H3 OTXBbPYALLM OTKbPTEHM NapyeHLa
1 C/lyY4aeH fonNvp A0 BEPUraTa.
He padoTeTe c BepuMIXKHMA TPUOH, KAaYeHMU HA
AbpBO. [py padoTa Ha AbPBO CbLLECTBYB3 OMac-
HOCT OT TPYAO0BA 3/10M0/YKa.
BHMMaBalTe NOCTOAHHO Aa cTe B CTaduaHo
nonoxeHue U padorete ¢ BepUXXHUA TPUOH
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CaMO CTBNMUAMN BbPXY TBbPAA, CUrYPHA U paB-
H3 OCHOBA. X/1b3rala ce WM HecTadwHa oc
HOB3, KaKBaTO NMPeACTaBAABAT Hanp. CTbAdWTE,
MOXe a Npesn3B1Ka 3aryda Ha paBHoBeCHe Nan
3ary6a Ha KOHTPOJ1 H3Z BEPUXKHMUSA TPUOH.
KoraTo pexxeTe KJIOH, HAMUpaALY, Ce Nofj Ha-
npexkeHne, UMaTe NpeaBUA, Ye LLEe OTCKOYM.
Korato HanpexeHveTo B AbPBECHNTE BIaKHA Ce
0CcBOOOAN, MPU OTCKAYAHETO CU KJOHBT MOXe A3
Bu yaapwv nav Aa npean3snka 3aryda Ha KOHTPon
Haz BEPUXHUA TPUOH.
BbAeTe 0CO6eHO BHMMATEsIHM NPy pA3aHe Ha
XPacTH, 1eCKU U MJIAAHN AbPBETA. ThHKUTE MM
ctebna morat Aaa 6bAaT yBEYEHM OT BEpPMraTa u
[a B1yAapaT viav 4a BM M3BAAST OT paBHOBeCKeE.
MpeHacanTe BEPUXXHUA TPUOH CAMO KOraTo e
WU3KJIIOYEH, KaTo AbpPXMUTe BepuraTta ot odpa-
THaTa Ha TAN0TO Bu cTpaHa. Npu TpaHcnopTu-
PaHe uau NpudMpaHe Ha BEpUXXHUSA TPUOH 33
CbXpPaHAiBAaHe BMHAruM nocrtaBaAnTe npepnas-
HMA Kanak. BHWMaTenHoTo SopaBeHe C BEPUX-
HWA TPMOH HaMaNABa BEPOATHOCTTA 3a JloNnpaHe
No HEBHVMMAaHWeE [0 ABMXELLATa Ce Bepura.
CnasBaWTe YKa3aHMATA 33 Ma3aHe, odTAraHe
H3 BEpPUraTa M CMAHA HA M3HOCBALUY Ce YACTH.
HenpasuaHo odTerHata wam Hegodpe CmasaHa
BEPUra MOXe AW Aa Ce CKbCa, UV Aa YBEeInYm
pMCKa OT Bb3HMKBAHE H3 OTKAT.
MopabpXXaWTe PbKOXBAaTKUTE CYXMU, YUCTU U
HEOMacC/NeHM. 33LanaHn C M3CN0 U MA3HWUHWM
PbBKOXBATKM Ce Mb3raT M BOAAT 0 33ryda Ha KOH-
TPOJI HAZ BEPVXKHNSA TPVOH.
Paszpa3BaiTe camo AbpBecuMHa. He usnons-
BaiiTe BepuXXHUA TPUOH 33 AENHOCTH, 33
KOMTO TOW He e npeAHa3sHauveH. Hanp.: He u3-
non3BaiNTe BEpPUIXKHWA TPUOH 3a psA3aHe Ha
NJIACTMACa, IeKN CTPOMTEJTHU MATEPUANN UKN
[eTailnNun, KOUTO He Ca OT AbPBO. VI13-N0/13BaHe-
TO Ha BEPUXXHMS TPMOH 33 IEMHOCTK, 33 KOMTO He
€ NpesiHa3HayeH, MoXe Aa NPeAn3BMNKa Bb3HMK-
BAHETO Ha OMACHM CUTYaLUNN.
MpUYMHM 33 Bb3HMKBAHETO M HAUMH Ha Npefo-
TBPaTABAaHEe HA OTKAT:
= [peioTBPATABAHE Ha OTKAT:
= OTKAaT MOXe [1a Bb3HMKHE, aKO BbPXbT H3 Meya
Aonpe A0 TBbpA NpeAMET WN aKo Pa3pa3BaHo-
TO AbPBO C€ HAKIOHW U BEPUXKHMAT TPUOH Ce
33K/IMHW B Cpe3a.
= Jlonvp Ha BbpXa Ha Meyvya o TBbpA Nnpeamet
MOXe B Hakow ciy4yan [a npean3BrnKa Heovak-
BaHa peakums, HacoyeHa Ha3az, npu KOATO Me-
YbT OTCKa4a Harope 1 no Nocoka Ha padoTtewmsa
C BEPUXKXHWNSA TPVOH.
= 33K/IMHBAHETO HA BEPUXHMA TPUOH B FrOPHMA
pbO Ha BOAELATA WKHA MOXe [138 YCKOPYW PA3KO
WMHATA MO NOCOKa Ha padoTeLna C TPUOHa.
= BCAKa OT Te3n peakuuy mMoxe Aa AoBefe A0
TOB3 A3 3aryomte KOHTPOJ HaJ BEPVXKHNSA TpU-
OH W [13 Cé HAapPaHWTE, Bb3MOXHO W TEXKO. He
pa3unTanTe eMHCTBEHO Ha NPeanasHuTe Cb-
OPbXEHMA Ha BEPUXHWA TPWOH. Mon3BawnaT
BEPVXKHWA TPUOH, TPAOBA 3 B3EME Pa3/INYHM
LOMBAHWUTENHN NPEANa3HN MePKK, 33 A3 MOXe
na padotn 6e3 TpyaoBM 310M0YyKM 1 Oe3 aa ce
HapaHABa.



OTKaTbT e C/IefICTBME OT HEMNPABWIHOTO WW MOrpeLL-
HO SOopaBeHe C eNeKTPOMHCTPYMeHTa. To Moxe Aa
Obaie NpeaoTBPaTeH C NOAXOAAWMN NPeAna3HN Mep-
KW, KaKTO € OnMCcaHo no-AoJy:

JpbXTe BEePUXXHUA TPUOH BUHArM 34paBo C
ABETe pble, KaTo NaJsiluTe M APYruTe NpbCTHU
06XBaLLLAT NBTHO APBXKKUTE HAa PbKOXBATKUTE.
3aeMmaiiTe CTOWKa, PN KOATO TANOTO U pblLeTe
Bu ga MoraT fa NPOTUBOAEWCTBAT HA €BEHTY-
aJIHO Bb3HUKHAA OTKAT. KOrato npeasapuTesHo
ObaT B3eTN NOAXOAALLM NPeAnas-Hu Mepkn, pado-
TEWMAT C BEPUKHNSA TPMOH MOXE [1a OB/I3Zlee Bb3-
HUKBALLMTE MPW OTKAT CUAN. [pK HIKAKBK 05CTOS-
TeNCTBA He NyCKanTe BEPUKHMA TPMOH.
N38areaiTe HeeCcTeCTBEHO NOJIOXKEHUE HA TA-
JIOTO M He peXeTe Haj, HUBOTO Ha paMeHeTe
cK. 10 TO3M HaYMH ce M364rea HEBOJIHO AOKOCBA-
He 0 BbpXa Ha Me4a N BEPMXHUNAT TPUOH MOXe
13 &bAe KOHTPOMPaH No-g4odpe Npu Bb3HNKBA-
He H3a HeOYaKBaHWM CNTyaL K.

BuHarm usnonssanTe CaMo NpeanucaHn oTt
nNpouMsBOAUTENA PEe3epBHU LIUHU U BEPUTHU.
3Mn0/13BaHETO Ha HEMOAXOAAWMN pPe3epBHM
WKHN 1 BEPUTK MOXe Oa Npean3BMKa CKbCBaHe
Ha BepWraTa no speme Ha padoTa nan oTkarT.
CnasBaiTe yKa3aHMATA Ha NPOU3BOAUTENA 33
3aTo4YBaHe M NOAAbPXKAHE HA BepuraTa. Tebp-
1€ HACKM ObNAOOYMHHM OrpaHNYMTENn yBeNnYa-
BAT OMACHOCTTA OT Bb3HMKBAHE Ha OTKAT.
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AOMBJIHUTEJIHN YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA

» [penopbyBa ce npeay MbPBOH3Ya/IHO BK/OYBAHE MO-
TpeduTenar 43 db/e 33Mo3HaT C NPaKTUKATa Ha Mo3-
BaHe Ha BEPVIKHVA TPVOH OT OMUTEH KBAMPULIMPaH
cneumnanncT. Kato mbpeo NpakTuyecko ynpaxHeHue
61 TPAGBANO A3 Ce M3MbJIHN PA33HE HA AbPBEHN TPY-
M1 Ha CTeHA.

To3n eNeKTPOMHCTPYMEHT HEe € MpeaHasHadyeH 33
NON3BaHE OT INLA (BK/IHOYNTENHO AeLid) C OrPaHNYeHm
dU3NYECKY, CEH30PHO-MOTOPHM MW [YLIEBHN Bb3-
MOXHOCTW, KaKTO M OT JINLA C HeJOCTaTbYHM 3HAHWA
/MM YMEHMA OTHOCHO H3YMHA My H3 eKCMI0aTauwms,
OCBEH aKO Te He Ca Nof HeMnocpeCcT8eH KOHTPOST Ha
JIMLe, OTroBapSALLO 3@ CUTYPHOCTTA MM WX He Mosly-
4aBaT YKA3aHWA OT Hero Kak TpAdBa Aa dbae Noa3saH
eNeKTPOMHCTpyMeHTa. [leua Tpadsa Aa Obaat noj He-
NPEeKbCHAT KOHTPO/I, 3a A3 CE M3KJIH0UM ON3CHOCTTa A3
NrPasT C eNIeKTPOVHCTPYMEHT3.

He ce ponycka geua u Mnagexu aa padoTar ¢
BEePVIKHUA TPUOH, U3KJIIOYEHME Ce A0MNYCcKa caMo
npu odyyeHne Ha ML HaA 16 rOAUHU U NPU He-
NpeKbCHAT NPSAK Hag30p. ChLLOTO Ce OTHACcA U A0
NN, KOUTO He Ca 3aM03HATU WM He MO3HaBaT
AOCTaTbYHO A,06PE HAUMHA HA PadoTa c BepMXKHUSA
TPMOH. PHKOBOACTBOTO 33 eKCM/10aTauma TpadBa Aa
Sbfie JOCTBMHO BMHArK. He ce f0Mycka C BEPUXHUA
TPVOH A3 PabOTAT NLLA, KOMTO €3 NPEYMOPEHN 1IN B
He106pOo GM3MHECKO CbCToAHME.

Mo BpeMe Ha paboTa ApPbKTE €NIeKTPOUHCTPYMEH-
Ta 3[,paBo C iBETE pPblie U 3aeMaiiTe cTaduHo no-
NoXKeHue Ha TanoTo. C [IBeTe Pblie e/1eKTPONHCTPY-
MEHTBT Ce BOAW MO-CHTYPHO.

MpepBapuTenHo ce yBepABaiiTe, 4e BCUMKMU Npea-
Na3HU CbOPBXKEHUS U PLKOXBATKN Ca MOHTMPAHN
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NpaBWJIHO U 3ApaBoO. HKKOra He ce onwTBanTe A3
BK/IOYMTE M @ M3MO/I3BATE HE HAMb/IHO Cr/100eH
€/1eKTPOMHCTPYMEHT MV €N1IeKTPOMHCTPYMEHT C He-
[IOMYCTUMM M3MEHEHNA HA KOHCTPYKLMATA CU.

» Mpeaum Aa 0CTaBUTE €/IEKTPOMHCTPYMEHTA, U34aK-
BalTe BbPTEHETO A3 CMpe HaMbJIHO. B NpoTuBeH
CJIy4al N3MON3BAHMAT PAOOTEH NHCTPYMEHT MOXE A3
[lonpe Apyr NPpeAMET v A3 NPeayi3B1Ka HEKOHTPOIN-
PaHO MpeMeCTBaHe Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA.

NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3OMACHOCT HA NAKE-

TA BATEPUAN

> YBepeTe ce, Ye KJIIYbT € B U3KJI0YEHO NoJioXe-
HMe,Npeaum A3 NOCTaBMTe NakeTa SaTepum. MocTa-
BAHETO Ha KOMI/1eKTa 6aTepum B MALLIMHWM C BKIIOYEH
NpeKbCBaY MOXe [1a A0BEeAE A0 3/10MOYKM.

» M3non3BaitTe CaMO OPUrMHAIHK SaTepun 3a Tasu
MaLUMHA. VI3M0N3BaHETO Ha APYrv NakeTu datepum
MO>e Aa Cb3Aa/ie ONacHOCT OT HAPaHABAaHE 1 MOXap.

» He oTBapsaiTe daTtepuaTa. ONacHOCT OT KbCO Cb-
efMHeHme.

> 3awuTeTe SaTepuaTa cpeury TonsMHa (Hanmp.
cpelly HenpeKbCHATa MHTEH3UBHA C/bHYEBA
CBET/INHA U OrbH), BOAA M BAara. OnacHocT oT
eKcnno3nsa.

» B cnyvai Ha noBpena U HeMpaBUJIHO U3MON3-
BaHe Ha 6aTepuaTa MOXe A3 Cce OTAENAT Napwu.
MpoBeTpeTe NoOMeLLEHMETO M NOTbpceTe Me-
AMUMHCKA NOMOLWY B CJ/y4aW Ha OMJIAKBAHMA.
M3napeHunaTa mMoraTt [a pa3ApasHAT AMxaTesiHaTta
cncTema.

» M3nonsBaiTe nakeTa daTepum caMo B KOMOUHa-
LMA C TO3U NPOAYKT U/unm GaMnans npoayKTH.
Camo Ta3un MApKa npeAanassa daTepusTa oT 0NacHo
npeToBapBaHe.

» BaTepuaTa MoXe Aa 6bAe NOBPEAEHa OT OCTPHU
npeAMeTH, KaTo Hanp. HOKTU WM OTBEPTKH,
WAM Ype3 BBHWHA CUNA. MOXe [a Bb3HWKHE
BBTPELIHO KbCO CbeanHeHne v 5aTepnaTa A3 13ro-
pv, 334MMK, eKCNI0ANPA NN perpee.

» He cBbp3BaitTe Hakbco SaTtepuaATa. ViMa onac
HOCT OT eKCM/I03MA.

» CbXpaHABaWTe U U3N0N3BaNTe SaTepUATa caMo
BTeMnepaTypeH AMana3oH Mexay -20°Cn 45°C.
Hanpumep He ocTaBsiTe SaTepuaATa B Konarta
npes natoto. OT BpemMe Ha BpeMe MouncTeainTe
BEHTWUIAUMOHHWTE OTBOPU N KOHTAKTHUTE WndTO-
BE Ha KoMM/iekTa SaTepwn, KaTo 13M0A3BaTE MEKA,
YMCTa M CyXxa YeTka.

» AKO 8aTepuATa e NPasHa M NPOAYKTHT e U3KJIH0-
4YeH aBTOMATMYHO, He MPOAbLJIKABANTE f,a HATU-
cKaTe KJiloya 3a BKJ1./U3KJ1.

MPEAYNPEXAEHNA 3A BE3OMACHOCT HA 3A-

PAAHOTO YCTPOWCTBO 3A BATEPUN

MpouyeTeTe BHMMaTeNHO BCUUYKM yKa3aHusa. He-

CrMa3BaHEeTo Ha NpYBEAEHNTE MO-A0J1Y YKa3aHNA MOXe

[la oBeie 10 TOKOB y/1ap, NOXap W/Wav TeXKu Tpas-

MW.

» To3u ypen He e npeAHasHayeH 3a ynoTpeda or
Aeua 1 mua ¢ $pU3MYecKn, CeTUBHU WU YM-
CTBEHM OFPaHMYEHUA WJIM JINNCA Ha ONUT MK
nosHaHusa. To3u ypea Moxe Aa ce M3non3sa oT
Aela Ha Bb3PacT Hag 8 roAMHM U IMLLA C HaMa-
JNIeHn GpU3MYECKM, CETUBHM UM YMCTBEHM Cro-



COSHOCTM MM NIMNCA HA ONMUT M MO3HAHUA CAaMO
aKo ca nop, HaA30p UM UM e U0 08sicHeHO Kak
A3 U3NON3BaT ypeaa no 5e30naceH Ha4YMH U Te
pa3dupaTt cBbp3aHUTE C TOBA pucKoBe. [lelaTa
He TpAdBa Aa urpasT ¢ ypeaa. [o4YnCTBIHETO U
NoAAPBXKKATA OT NoTpeduTens He TpAdBa fa ce 13-
BbPLIBAT OT Aeua 6e3 Haa3op.

> 3apeXpalTe NakeTa C JIMTUEBO-MOHHM HaTe-
pum ckanauuTteT oT 5 Ah (B25X20 iMTHEBO-MOH-
HU §aTepuUiiHKN KNEeTKK), KAKTO e NOCOYEHO B Ha-
CTOALWOTO PbKOBOACTBO 33 eKCnoaTauus. He
33pexaanTe HeakyMyiaTOpHM daTepumn.

» BaTepusaTa M 3apAAHOTO yCTPOMCTBO TPASBA Aa
8bAaT nocTaBeHu B Aodpe npoBeTpeHO nome-
W eHue.

> AKO 33aXpaHBAlLUAT Kaden e noepepeH, Tow
TpAdBa Aa §bae noaMeHeH OT NnpousBoaUTens,
HEeroBus CEpBM3EH areHT WM IMLA C NoAodHa
KBannduKaums, 3a fa ce M3derHe onacHocT.

» He u3nonsBaiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO 3a
SaTepum BbpXY JIeCHO3aNasIMMN NOBbPXHOCTH
(Hanp. xapTua, TEKCTUA U Ap.) Unu 3aodukana-
WaTa cpeAa. 3arpABaHeTo Ha 33PAAHOTO YCTPOM-
CTBO 33 6aTepuM No BpEME Ha NPOLIECa Ha 33pexXAa-
He MOXe [1a TPeAn3B1Ka OMAaCHOCT OT MOXap.

» He nokpuBaiTe BEHTUJIALMOHHUTE OTBOPU HA
33apAAHOTO YCTPOUCTBO 3a SaTepun. B npoTrBeH
Cnyyan 3apagHOTO YyCTPOMCTBO 33 SaTepun mMoxe
[anperpee n aa He padoTu NPasuHO.

CNELUOUKALUN HA MPOAYKTA

NMPEAHA3HAYEHUE
ENeKTPOVHCTPYMEHTET € NpefHa3HayeH 33 pa3aHe Ha
[IbPBEH MaTepu1as, Hanp. AbpBEHN rpeay, AbCKK, Ki1o-
HW, TRYMN 1 T.H., KAKTO 11 33 CbOapsaHe Ha ibpeeTa. Moxe
[1a Ce 130/138a 33 PA33HE MO WM HANPEYHO Ha AbpBec
HUTE BNakHa. TO3W eNEeKTPOMHCTPYMEHT HE € MOAXO-
L1911 33 pAA3aHe Ha MaTepyanii H3 MHEPasIHA OCHOBA.

TEXHUYECKWU O AHHU

Mogen BCS 40/40V PLUS
Jsuraten Ges ueTka
HoMnHanHo Hanpexe- vV 36 (40max)

Hne

CkopocT be3 HaToBap- o 7300-8.200

BaHe

CKOpOCT Ha BepuraTta m/s 15
Ha NpaseH xof,

JbKMHE Ha MeYa cm 40
Bpeme Ha padoTa min 11
Bpeme 3a padota be3 min 30
HaTOBapBaHe

ObeM Ha pe3epBoapa all 120

33 MadJ10

Terno Kg 3,4
Mogen Ha WrHaTa (160SDEA041) 16"-40cm
Mogen Ha BepuraTta (91PJO56X) 3/8"-1,3

Mogen Ha datepuata

BLi 40V/5.0Ah
(He e BK/OYEHa)

Mogen Ha 3apsaHOTO
YCTPOWCTBO (He e
BKJTHOUYEHO)

CH 40V/2A

CTOMHOCTUTE HA U3JTbYBAHMUSA LLIYM Ca onpepe-
neHu cobrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-13

PaBHULLIETO A Ha M3/TbYBAHNA LM OOMKHOBEHO

PaBHMWLLe H3 3BYKOBOTO

dB(A) 87,77
HanaraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 104
Heonpegeneroct K dB 3

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauuuTe a, (BeKTOp-
HaTa CyMa Nno TpUTe HanpaBJieHus) U Heonpe-
AeneHocTTa K ca onpepeneHu cbrnacio EN
60745-1, EN 60745-2-13

HuBO Ha BUSpauun:

3o m/s? 3,86
K m/s? 1,5
WAEHTU®UKALMUA

1. 334Ha pbKOXBaTKa

2. lNyckoB npekbCBaY

3. BAoKMpOBKa Ha MYyCKOBMA NPEKbCBAY

4. Kanayka 3a pe3epBoapa 3a M3c10

5. JlocT 3a 334encTBaHe Ha CnvpaykaTta nNpoTmBe

oTKaT (NpeseH NpeAnasnTen 3a pbkaTa)
6. lpefHa pbkoxBaTKa
7. Kanak
8. 3acTonopsBalla pbKOXBATKA
9. TpbCTeH 3a 06TAraHe Ha BepuraTa
10. Mey
11. Bepura
12. Mpepna3snTten 3a Bepurata
13. 3bduarta onopa
14. BepuxHo KoJsieno
15. BaTepus (He e BKJIlOYEHA)
16. ByToH 3a ocBoOOXAaBaHe Ha baTepuAaTa
17. Mpo3opye 3a cnefjeHe HMBOTO Ha MAc/10To

noAroToBKA 3A YNOTPEBA

OMNACHOCT! 3a sa usberHeTe cepuo3HO HapaHABaA-
He, He padoTeTe C BEpMXXHUA TPMOH &e3 npaBu-
HO MOHTMPAHM LUMHA, BEPUTa U CTPAHUYEH Kanak.

MPEAYMNPEXOEHME: He ce onuTBaiTe Aa padoTtu-
Te C BEPUIXKHUA TPUOH, aKO HAKOS OT 4acTUTe My e
nospeAeHa Win IMncea.

NPEAYNPEXOEHME: N3BapeTe 6aTepuaTta npeam
npoBepKa, peryiupaHe, NoaApbXKa WAW Mo-
YMCTBaHe Ha ypepaa.



NMPOBEPKA HA NO3NLUMUATA HA NPEOHNA PbYEH

NPEANA3WUTEN (1)
Cnep KaTo CTe pa3onakoBasv BEPUXKHWSA TPUOH,
npoBepeTe No3nUMATA HA NPELHNA pbYeH npes-
nasuten. BepuxHMAT TPUOH HAMA [a CTapTupa
npw 331eMCTBaHA BEPUXHA Cnmnpayka. Mpeawn pa-
50Ta M3abpnanTe NpeaHs pbyeH npeanasnTesn
Ha3a/ B MOCOKA KbM NpejiHaTa PbKOXBATKa

MbJIHEHE HA PESEPBOAPA 3A MACJ10 3A LLIUHA-

TA Y BEPUTATA (4)

BAXHO! MacnoTo 3a WwuHaTa 1 BepuraTta npepo-
TBPaTABa NpeXAeBpeMeHHO M3HocBaHe. Hukora
He padoTeTe C BEpMXXHUA TPUOH, aKO HUBOTO HA
Mac/10TO He € BUAUMO B NPO30PYETO 33 NpoBep-
Ka. NpoBepsiBaiiTe peOBHO HUBOTO Ha Mac/10TO
1 AONbJIBANTE NPU HEOSXOAUMOCT.
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MacsoTo e HeodXoAMMO 33 NMPaBWIHO CMa3BaHe
Ha WWHATa ¥ Bepwrata. BepuxxHuaT TpuoH e 0do-
PYAB3H C aBTOMATWMYHO YCTPOMCTBO 33 MOAABAHE Ha
MacCJ10, KOeTO MOAABA MACJ/10 KbM LUMHATA 1 BEpUra-
Ta no Bpeme Ha padoTa v ' NoAabpKa CMa3aHu. To
e CneunasnHo NpeAHa3Ha4YeHo 33 OCUTypsABaHE Ha
HamasneHo TpueHe 1 no-dbp3o pssaHe. HUKOIA
He 13M0N3BaviTe Mac/10 MAN APYr CMA304HM Cpea-
CTBa, KOUTO He Ca M3PWNYHO NPeHA3Ha4eHW 33 yro-
Tpeda 3a WMHATa 1 BepmraTa. ToBa Moxe A3 AoBeje
[0 331pbCTBaHe HAa CMA304HATa CMCTEMA N Npexae-
BPEMEHHO M3HOCBaHE Ha LUMHATA M BEpUTraTa.
MocTaBeTe BEPUXHMA TPMOH BBPXY TBbPAA M PaBHa
MOBBPXHOCT TaKa, Ye KarnaykaTa 3a macsoTo (4) aa
e oTrope.
= [loyncTeTe OCTaTbLMTE OT 30HATA HA Kanaykara.
= MaxHeTe Kana4ykara (4).
= BHIMaTE/THO HaleTe CMA304YHO MaC/Io B pe3ep-
BOapa.
= [locTaBeTe OTHOBO KanauykaTa W ce yBepeTe, ye
MaC/10TO B pe3epB0apa Ce BMXAa.
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OBTArAHE HA BEPUTATA

MPEAYMNPEXOEHME: N3BapeTe 6aTepusTa npeau
npoBepka, peryavpaHe, noaApbXKa WAW no-
YMCTBaHe Haypepaa.

NPEAYNPEXOEHME: Ako BepuraTa e xaadaBa npm
MaKCMMaJiHO 08TAraHe, 3aMeHeTe Bepurara.

BAXHO! O6TAraiiTe Bepurata camo KoraTto e oxsa-
AeHa. HaropelyeHaTa Bepura Moxke Aa ce cBue 1
[, NoBpeay LWWHATA M1 BEpPUraTa Npu oxaaxk-
[aHeTo n.

HoceTe pbkaBuun.

= 13BageTe SaTepuaTa

= Pa3xsadete CTpaHMuYHMA Kanak, ocsodogeTte
neko konueTo (8), 6e3 fa MaxaTe M3UAN0 CTPa-
HWYHMSA Kanak (7).

= BaurHeTe Harope Bbpxa Ha wnHaTa (G) v 3aBbp-
TeTe NpbCTEHa 33 0dTAraHe Ha Bepwrata (9) no
MOCOKA Ha Y3COBHMKOBATA CTPESIKA.

= 33TerHete npbCTeHa 33 odTaraHe Ha Bepurata,
[I0KaTO HaW-HWCKO Pa3MoJsIoKeHNTe pesun ce
npunensT cTabuaHo Kbm wnHaTa (H).

= 33TerHeTe KOM4eTo 3a 0cBOSOXaBaHe Ha CTpa-

HUYHMA Kanak.

[pbnHeTe neko Bepurata. OdTAraHeTo e Npasu-
HO, KOraTo BEpWraTa 0TCKaua Ha3aj, c/ied Kato
CTe S M3AbPNaAN Ha 3 MM OT LUMHATa.

Cnep KpaTbk nepuoa Ha padoTa ocTaBeTe Bepw-
rata Aa ce OXJ1aAu, N3KJIIoYeTe BEPVXXHIA TPUOH
OT 33XPaHB3HETO W OTHOBO MposepeTe 08TAra-
HeTo. BHMMaTtenHo Habsogasante odTAraHeTo
npes NbpBuA MoJoBKH Yac padoTa 1 neproany-
HO, MPe3 Lena eKCnaoaTaLumoHeH X1BOT Ha Be-
pwWraTa, A peryanpante npy HeodXo4MMOCT, KaTo
134aKBaTE LIMHATA M Bepurata A3 ce oxNaaaT.
Hwvikora He 0OTsiraiTe BEpMUraTa, KOraTo e Harope-
LweHa.

Mpn HOpManHa ynotpeda Bepumrata e ce pas-
TErn, HO BCe Nak HeAOCTaTbYHOTO KOJIMYECTBO
MacCJs10, arpecnBHaTa ynotpeda nuam nnuncarta Ha
NOAAPBXKKA Lie L0BEAAT A0 NPexXAeBPEMEHHOTO
1 pasTernaHe.

PABOTA C BEPUOKHUA TPUOH

OCHOBHA PABOTA

OMNACHOCT! 3a sa usberHeTe cepuo3HO HapaHABaA-
He, He ce NpecAranTe U He CTONTe BbpXY CTbO],
CTOJ1M N30611,0 B MOBAUIHATO NOJIOXKeHMe, be3 aa
CTe HaNbJIHO NOACUTYpeHU. HMKora He U3BbpLI-
BaiiTe pA3aHe HajJ BUCOYMHATA HA paMeHeTe.

3AXBAT (J)
Bu1Harv xgallante MHCTPYMEHTA C BE pblie. XBa-
HeTe NpeAHaTa PbKOXBATKa C /IABATA CW PbKa, a
33/1H3aTa PbKOXBATKA — C AAcHaTa (J). Odsunte
NPbCTH OKOJI0 PbKOXBATKATA TaKa, Ye Naneusbr 8y
[la Ce HaMMPa NoJ PbKOXBATKaTa.

CMWUPAHE HA BEPM)KHUA TPUOH
OcBodogeTe KJKOYa 3a BKJI./M3KJ., 33 [a CrpeTe
BEPVXXHWA TPVOH.

CTAPTUPAHE HA BEPN)KHUA TPNOH

MPEAYNPEXAEHMUE: 3a pa HamanunTe pucka ot Ha-
paHABaHe, HUKOra He 3aBbP3BaiTe UK Npuaen-
BanTe 610KMPALLMUA MEXaAHM3BM 33 BK./U3KJ.
33 BKJ/IOYB3HE HA €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MbpPBO
HaTucHeTe dyToHa 33 AedNokMpaHe Ha mycko-
BMA npekbcBay (3) n ciea ToBa dHaTUCHeTe ©
334pbXKTe NyckoBMsa npekbcBay (2) Cnep kato
€/1eKTPOMHCTPYMEHTbT 33padoTw, MoxeTe Aa oT-
nycHeTe nednokmpauima SyToH. 3a U3K/oYBaHe
Ha €eNeKTPOMHCTPYMEHTA OTMyCHETe MyCKOBMUS
npeKkbCBay.

MPOBEPKA HA BEPM)XHATA CMUPAYKA (5), (1)
Mpean Aa W3nos3BaTe BEPVMXHUA TDUOH, Ce yBe-
peTe, Ye BEPMXKHATA CMMpayka padoTu.

33 fa nposepuTe padoTaTa Ha CMMPAYKaTa:

= [oCTaBeTe BEPUXKHMA TPMOH BbPXY PABHA M TBbP-
[1a NOBBbPXHOCT.

s CTapTUpaiiTe BEPVXHWSA TPMOH 33 KPATKO.

= [IpbXXTe N1983T3 CM PbKa BbPXY MNPeAHAT3 pb-
KOXBATKa W 3aBbpTeTe NifBaTa CU KWTKa, 33 A3
npemMecTuTe npeaHvs pbyeH npegnaswvten (5)
Hanpea v pbYHO A3 3KTMBMPATE BEPMXHATA CNn-
pauka.



= OcBodomeTe K/toYa 3a BK./M3K . (5).

MpaBnaHO padoTellaTa BEPUXKHA CNMPaYKa Lie
M3K/0YM BeAHara ABuratena v sepurata. AKo
[BWTaTeNAT MU BEPUraTa He CNpaT BeAHara, se-
pUXHaTa Cnnpayka Tpadsa Aa dbjae NpoBepeHa 8
OTOPU3VPaH CepBU3.

= BbpHeTe npeaHna pbyeH npeanasnten 8 padot-

Ha nosnuma.

PA3AHE

NMPEAOYNPEXOEHMUE: 3a na HaMannTe pMcka oT Ha-
paHsABaHe, HOCeTe MOAXOAALLM BUCOKU 08YBKM,
pPbKaBULM, MPOTEKTOPM 3a I1aB3, YLUMN U OYK.

NMPEOYNPEXOEHUE: 33 na Hamanute pucka oT
HapaHABaHe, BUHArM odpbluaiTe BHUMaHUE HA
CTOWKATAa CU U APbXKTE BEPUXKHUA TPUOH 34paBO
cABeTe cv pblie, [,0KATO ABUraTeNnaT padoTu.

NMPEAYNPEXAEHMUE: 3a na HamanunTe pucka ot Ha-
paHaABaHe, TpASBa Aa NN1aHNPATE HAKOJIKO MapLU-
pyTa 3a eBaKyauus, npeam Aa 3anoyHere padora.

BHUMAHME: YcTaHoBeTe 6e30MacHa 30HA 3a Ha-
dntopasawmTe MLa oT 6 MeTpa , Npeau Aa pa-
6oTuTe c ToBa odopyaBaHe. besonacHaTa 30Ha
33 HadnoAaBaWM IMLA NpeAcTaBasBa Kpbr OT
MWHMMYM 6 METPA OKOJI0 ONEepaTopa, B KOWTO He
TpadBa Aa uma Hadnwpgasawm Mua, aeua u aoo-
MawHu arodumum (K). NMpu oTcuyaHeTo Ha Abp-
BeTa e HeodxoAMMa no-rosismMa de3onacHa 30Ha
B 3aBMCMMOCT OT pa3Mepa Ha AbpPBOTO, BUXTE
pa3sgena,OTcuuyaHe Ha AbPBO".

3a Han-godpw pesyntatn n desonacHa padoTa ¢

BEPVIXXHWA TPUOH CIeBANTE TE3U MHCTPYKLNN:

= Cna3BaiTe NpUAoKMMNTE HALMOHATHN U OOLLUMH-
CKV MPaBua v pasnopendvi 33 pA3aHeTo.

= [TpaBeTe YeCTV NMOYMBKM, 33 A3 HAMAUTE PUCKA
OT HapaHsBaHe.

= [Tpean HavyasnoTo Ha PA3aHEeTO ce yBepeTe, ye
BEpPUraTa e MpaBWJHO OOTErHaTa v Bepurata e
ocTpa.

BepvkHWUTE TPMOHM C3 NpeAHa3H3aYeHn Camo 33

pA3aHe Ha AbpBO. He M3non3Bante BepuXKHMA

TPWOH, 33 3 pexeTe APYrM MaTepuanu, v He

No3BO/INBANTE H3 BEPWIaTa Aa B/M3a B KOHTAKT

C MPBLCT, KAMbHW, MMPOHN, CKOOW NAW Ten. Tesmn

MaTepuanu ca M3KIYNTeNHO adpa3nBHM U Lie

[10BEeAAT 10 M3HOCBAHE HA3 33LMTHOTO NOKPUTME

Ha BEPMraTa 33 KPaTbK Nepunos oT Bpeme.

TpsdBa [ia H3OCTPUTE WM CMEeHWTE BepuraTa npw

HACTbMNBAHE Ha HAKOE OT C/1eJHNTe 0OCTOATENCTBA:

= HaTWCKBT, HEOOXOAMM 33 MPABEHETO HA Pa3pesy,
CTaBa 336e1eX1MMO No-roNfM.

= [[bpBEeHWTE CTHPrOTUHW, OTAENAHN OT BEPUraTa,
€a GUHM AN NOJO0OHM Ha Npax.

He padoTeTe ¢ M3TbNeHa Bepura, Tbil KaTo TOBA

e yBeanyn HeodXxoanMmoTo 33 pszaHe ycuane,

e npeAn3BMKa Ha3bdeHN paspesu, Lie yBenn-

4YM M3HOCBAHETO Ha BEPMXKHWSA TPUOH W prCKa

oT 0dpaTeH yaap. H1kora He pexeTe C 3TbNeHa

Bepwra.

= 33eMeTe NPaBW/IHA CTONKA M 3axBaT npea Abp-
BOTO C W3KJIIOYEH BepukeH TPUOH. HaTtucHeTe
SM10KMpaLLMA MEXAHM3BM M KJIl0Ya 3a BKJI./M3KJI.
OcTaBeTe BepVXHMA TPMOH Aa AOCTUTHE MbJIHM
080pOTK, Npean 4a 3anoYHeTe pA3aHeTo.

= 33M0YHeTe PA33HETO C /1eKO NPUTUCK3HE Ha K-
HaTa KbM AbPBOTO. M3M0N3BaNTE CAMO JieK Ha-
TWCK 1 OCTaBETE TPVMOHA A3 BbpLUM padoTaTa.

= MoaAbPXKaNTE MOCTOAHHM 060POTU 1 HATUCK MO
BPEMe Ha LAI0TO ABVXEHME [0 KPas Ha pa3pesa.

= BuHary 6baeTte HasaCHO C NOIOKEHMETO Ha Kade-
N3, 33 1a 3berHeTe NpenbBaHe Uin CPA3BaHe Ha
kabena.

= BuHarv 6bieTe HasiCHO C NOJTIOXKEHMNETO Ha BbpXa Ha
WNHATA N N36ArBanTe KOHTAKT C A4PYrvi NpeAMeTy.

= AKO Np¥ pA3aHe TPMOHBLT BHE3AMHO Crpe, Mo 13-
BaJleTe OT pa3pesa, C/ie[ KOETO NPOoAbIXeTe C
PA33HETO, KATO 13M0/3BATE NO-IEK HATHCK BbPXY
[bPBOTO.

KACTPEHE
BHMMAHME: NMapawmTe KJIOHM MOFaT [,a OTCKOYAT,
cnep KaTo ce yAapAT B 3eMaTa. Nopaam ToBa e
OT M3KJIUYUTE/IHA BaXKHOCT NPOCTPAHCTBOTO A3
6bae cB06OAHO, 33 4,3 MATe HAKOJIKO MapLIpyTa
3a usTernsHe. Mouncrete paboTHaTa 30Ha U Ho-
ceTe NPOTEKTOP 3a rNaBga.
KacTpeHeTo npencTaBnaBa OTCTPaHABaHe Ha
MbPTBM MW NPEKaSeHO AbrM KJOHW C e noa-
[bpPXaHe H3 Pa3BMTMETO H3 PACTEHNETO.
= [lpean [a 3anouyHeTe PA3aHETO, MapKMpanTe
MapLUPYTV 3a U3TETNAHE W Ce YBEPETE, Ye Mo TAX
HAMA NPenaTcTBuA. BUHArM ManTe naaH Kak Aa
n3derHere naaaLLm KJOHN.
YBepeTe ce, Ye HadbNOA3BALLUMTE NLA UW NOMA-
raumnTe ca Ha 5e30MacHO Pa3CTosHMe OT NaAadlmTe
KJI0HW. Habntoaasawmre anua wam nomaradnre
He TpAdBa A3 CTOAT AVPEKTHO NPeA WKW 334 one-
patopa (L).
MoaabpxanTe NpaBWHA CTOMKA M APbXTe Be-
PWXHNA TPMOH 3/1paBO C ABeTe u pble. He ce
npecaranTe. HUKOra He ce Ka4BanTe BbpXy AbpBo
MM CTbO3, 33 Aa LOCTUTHETE NO-BUCOKNTE KO-
HW.
Obe3onaceTe ONacHNUTE KJIOHM.
13n0n13BaiTe NOAXOAAWO MOMOLHO 050pyABa-
He.
MbpBO MOAKACTPANTE MO-HUCKWUTE KJIOHW, Cnej
TOBA MO-BNCOKMTE.
Mpean pA3aHe 0CTaBETe BEPVIXHWA TPVOH [1a A0C
TUMHE MbJIHKY 060POTH.
MpraoxeTe ek HaTUCK KbM K/IOHa.
Mpu abarv knoHn (M1) Nbpeo oTpexeTe Kpasd Ha
KnoHa (a), 33 Aa HamasIMTe HaTUCKa BbPXY Hero,
C/1e/1 KOETO 3anoYHeTe [a noakacTpaTe no-611s3o
no ctbdnoto (b).
Ledenn KNoHw (C AMameTbp, No-rofsm ot 10 caHTw-
MeTPa) MOraT 13 3aLEeNAT WK NPULLMMAT BEpUraTa,
KOTaTo MPaBuTe eVHNYEH Pa3Pe3 OT rope HazJony. 33
[1a n3berteTe 3alensaHe WAV NPULLMNBAHE, MbPBO
HarpaseTe N/INTbK Pa3pes OT A0/IHATA CTPaHa Ha KJ10-
Ha (a), cneq koeto oTpexeTe koHa gokpait (b), kato
BHMMABaTe Pa3pesbT A3 ChBMajHe C AOSHVS Pa3pes
(M2).
Cnep OTCTPaHABAHE Ha MO-TONAMATA YacT OT KJIOHa
HarnpaseTe r1abK paspes B 5,1130CT 40 cTB0N3 (M3).

CbBAPAHE HA ,bPBETA
» PadoTeTe BMHaru c npeanasHa Kacka, 3a aa ce
npepnasBaTe OT Nagaly KJIOHU.



» C BepUXKHMA TPUOH MOraT Aa ce cbdapaT camo
AbPBETA, YNMTO AUAMETHP € NO-MaNbK OT AbJI-
)KMHATa Ha Meya.

Obe3onacABaliTe padoTHaTa 30Ha. BHMMaBanTe
B 30HaTa, B KOATO AbLPBOTO LW NagHe, Aa HAMa
XOPa WJIM XXUBOTHM.

AKO ABaMa Wav nosedye padoTHUUW efHOBpe-
MEHHO pexaT 1 cbOapaT AbpBeTa, pa3cToaHne-
TO MeX[y BCeKM ABaMa OT TaAx TpadBa A3 ovae
HaM-MaKo [1Ba MbTW BUCOYMHATA HA CbO3paHNTE
nbpeeTa. Mpy cbbapsaHe Ha ibpBeTa BHYMaBanTe
[1a He Cb3/3BaTe OMACHOCT 33 APYrK 1Ua, A3 He
nospeanTe TpbOONPOBOAM NN €NEeKTPONPOBO-
[N W A3 He MPUYMHNTE MATepUasHu WeTn. AKo
[bPBO 3acerHe esleKTPONpoBOA, CbOTBETHOTO
eNeKkTpopasnpeaennTesIHO APYXecTBo TpAdBa
na dbae yseoMeHo He3adbasHo.

Mpun padoTa Ha HAKJIOHEH TEPEH PEXELLMAT C Be-
PVXHMA TPMOH TPAOBA 3acTaHe HaA CbOapAHOTO
[bPBO, Thi1 KATO MNPV NaAaHETO CM € MHOIO BEPO-
ATHO bPBOTO /13 CE TbPKOJIM UM XTb3HE HAaA 0y
N0 HaKJIOH3.

Mpean cbdapsaHeTo Ha AbPBOTO TPAOBA Aa CM Ha-
SenexnTe n Npy HeodXoAMMOCT Aa ocBodoanTe
TPace 33 M3TernaHe oT 30HaTa Ha padoTa. TpaceTo
TpAdBa Aa e Pa3noJioXKeHO Ha3a/ OT OYaKBaHaTa
NIMHWA Ha NaAaHe Ha AbpeoTo (K).

Mpean 3ano4YsaHeTo Ha CbdapaHe TpAdBa A4a ce
oTyeTe eCcTeCTBEHMS HAKJIOH Ha AbPBOTO, NOJIO-
XEHWNETO Ha Mo-rofieMmnTe KAOHW ¥ MOCOKaTa Ha
BATHbPA, 33 1@ MOXe NPAaBWIHO A3 Ce npeLeHn
NOCOKaTa Ha NaZiaHe Ha 4bpBOoTO.
MpenBapuTenHo OT AbPBOTO TPAOBA A3 ObaaT
OTCTPAHEHM 33MbPCABAHMNA, KAMBHM, OTKbPTEHM
KOpW, MMPOHK, CKOOW 1 Te0Be.

MpopasBaHe Ha Hapapesa (K): npopexete
Ha4pe3 Mo/ Npas brbJ CNPAMO NOCOKATA H3 CbOa-
paHe (X-W) koinTo na obxsawa 1/3 oT anameTtbpa
Ha AbPBOTO. MbPBO M3NbJIHETE JOSHIA XOPW30H-
TaneH cpes. M0 TO3M HauMH Ce N35Area 3akIMHBa-
HETO Ha BEpMraTa 1M Ha Harnpas/aBaLLaTa WNHa
Npuv NPOPS3BaHeTO Ha BTOPWA HaApe3eH cpes.
M3nbnHABaHe Ha cpe3a 33 cbdapsiHe Ha Abp-
BoTo (K): n3nbaHeTe cpesa, C KOMTO CbdapATe
0bpBoTO (Y) Haln-Manko Ha 50 mm Haj XOpW30H-
TasHMA HaapeseH cpes. To3n cpes Tpadsa aa e
ycrnopefeH Ha XOPU3OHTa/IHMA HaZpeseH cpes.
Cpe3bT TpsdBa 13 Ce Npopexe Taka, Ye 43 0CTaHe
TACHA HECPA33HAa JIEHTa, KOATO A3 AeNCTBa KaTo
WapHMp. Ta3n fIeHTa NpeaoTBPaTABA 3aBbpTaHe-
TO H3 AbPBOTO ¥ N3aAAHETO MY B HEMPA3BW/IHATA
nocoka. He npopsA3BaiiTe NeHTaTa.

Mpun nodanxasaHe Ha Cpe3a 3a CbdapaHe Ha Abp-
BOTO A0 JIeHTaTa AbPBOTO 33M04YB3 Aa NaAa. AKO
Ce YyCTaHOBM, Ye MMa OMacHOCT AbPBOTO A3 NagHe
He B XeJ1aHaTa MocoKa WM Ce HaKJIOHW 0OPaTHO
1 3aKJIMHWN BEPVXKHWA TPMOH, CNipeTe pA3aHeTo
M3M0/13BaliTe 33 OTBAPAHE HA CPE3a M HAK/IaHAHe
Ha AbPBOTO B XeJ1aHaTa NMOCOKa Ha najaHe K-
HOBe OT AbPBO, NI13CTMACA NN ANYMUHNN.
KoraTo 4bpBOTO 3ano4yHe Aa Naja, n3sajeTe se-
PVXHMA TPMOH OT CPe3a, N3K/0YeTe ro, ocTaBeTte
ro 1 M3ne3Te OT 33CTPaLIeHaTa 30Ha Mo NpeaBa-
puTenHo 3dpaHoTo Tpace. BHMMaBanTe 3a naga-
LW K/TOHM 1 HE Ce CrbBaiTe.
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Cnepn toBa cbdopeTe AbPBOTO Ypes HabMBaHe Ha
K/IMH (Z) B XOPM30OHTAIHNA Cpes.

Korato AbpBOTO 3amoyHe Aa Naja, usneste ot
33CTPaLWeHaTa 30Ha Mo npeaBapuTenHo n3dpa-
HOTO Tpace. BHWMaBaiTe 33 N3aAaWm KJOHN 1 He
ce cnbBanTe.

OKACTPAHE HA A bPBETA (N)
MoA oKacTpaHe ce pa3drpa OTPA3BAHETO HA KJ1O-
HWTe OoT CbOOPEHOTO AbpPBO. MpK NOYNCTBAHETO
Ha AbHEpPa MbpPBOHAYa/IHO OCTABETE NO-rO/IeMUTE,
H3COYEHM HAA0MNY KJIOHW, KOWTO ro noAnvpart. OT-
pexeTe MasKnTe K/IOHM C eNH CPe3, KaKTo e Mo-
Ka3aHo Ha burypata. KnoHu, KouTo ca nof Hanpe-
XeHwne, TpAdBa A3 ObAaT PA3aHM OTAONY HAarope,
3a 3 M3derHeTe 3aKJIMHBAHE Ha BEPVXKHNA TPMOH.

OTPA3BAHE MO AbJIKNHA HA AbHEPA (01, 02,

03, 04)
CTaBa BbNPOC 33 HAPSA3BAHETO HA CbOOPEHOTO AbP-
BO Ha KbCy ibHepU. BH1MaBanTe Aa cTe B CTadWHO
NOJIOXEHWE 1 38 PABHOMEPHOTO pa3npenensaHe Ha
TeXeCTTa Ha TANOTO By Mexay ABaTa Kpaka. AKo e
Bb3MOXHO, AbpBOTO TPAGBA a3 Obhe yKpeneHo ¢
KJTOHW, rpeav Nnn KNMHOBe. 33 [1a Pa3ps3BaTe 1eko,
CMa3BayTe BCUYKM YKa3aHMA.
KoraTto AbHep®T e NoANPAH MO LSAaTa Ch Ab/IKMHA
pPaBHOMEPHO, 3aMOYHeTe Pa3pA3BaHETO OTIOpPE.
AKO AbHEPBT € NOANPAH B € ANHNA KPaK, MbPBO NPo-
pexeTe 1/3 T AvamMeTbpa OT AO/IHWA KPaW, 0CTaTb-
Ka OTrope Ha BMCOYMHATA Ha AOIHMA Cpe3. AKO Ab-
HepbT e NoANPSAH OT ABaTa KPas, MbpBo cpexeTe 1/3
OT IMaMeTbpa My OT FOpHaTa CTPaHa, Ciel ToBa 2/3
OT A0/IHATa CTPaHa HA BUCOYMHATA HA FOPHMA Cpes.
KoraTo pexeTe Ha Hak/IOHEH TepeH, 3acTaBanTe BU-
Harv oT ropHaTa CTpaHa Ha AbHepa. 33 43 3anasuTe
MbJIeH KOHTPOS B MOMEHT3 Ha «MPOPS3BAHETON,
npun AodNnkaBaHe Ha Kpas Ha Cpe3a Hamasnete cu-
NaTa Ha NPUTKUCKaHe, KATo NPOABbJIXKAaBaTe A3 Abp-
KNTE 3[1paBO PbKOXBATKMTE H3 BEPVXKHWUS TPUOH.
BH1MaBanTe BEPUXHMAT TPUOH A3 He Aonpe 3eMa-
Ta.Cne3aBbpLLUBAHE HA CPe3a M34aKaTe CnnpaHe-
TO Ha IBV>XXEHMETO Ha BEepWraTa, npean a ocTaBuTe
BEPVXKHNA TPMOH. [pKn NPeMNHABaHe KbM CNlefBa-
LL|OTO AABPBO BMHArv CnvpanTe ABUraTens.

noAAnPBbXKA U MOYNUCTBAHE

MPEAYNPEXAEHMUE: Ako He naeHTuduULMpaTe uam
noAMeH1Te NOBPeAEHNTE WUIM M3HOCEHM YacTw,
TOBa MOXe Aa foBefe [0 CEPMO3HO HapaHsBa-
He. PejOBHO NpoBepsiBaNTe BEPUXXHUA TPUOH.
PenoBHUTE NpoBepKU Ca NbpBATa CTbMKAa KbM
npaBuJiHaTa Nnoaapbxka. CnepBainTe ykasaHUATA
no-A0/1y 3a MaKCMMaJsiHa 5e30MacHOCT M ya0BJIeT-
BopeHue. He3adaBHO nojgMeHeTe noBpeAeHUTe
WM NpeKasieHOo M3HOCEHM YacTw.

MPEAYMNPEXOEHMUE: N3BapeTe daTepusTa npeam
npoBepka, peryanpaHe, noaApbXka wan no-
YncTBaHe Haypepaa.

BHUMAHME: lNpy1 no4ncTBaHe Ha BEPUXKHUA TPMOH HE
ro noTansawTe BbB BOAA WIN APYrY TEYHOCTM.

MPOBEPKA
Mpean BcAka ynotpeda, KaKTO 1 3KO BEPUXKHUAT
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TPMOH e dWN M3MYCHAT Ha 3eMATa, NPOBepPsABaNTe
cnefHnTe 4acTu:
= PbKoxBaTKu: 10 npeaHata (6) v 3aaHata (1) pb-
KOXBaTKa He TpAOBA 13 VIMa NYKHATUHW MV Py TN
nospeau. Te TpadBa fa ObAAT YNCTU U CYXM.
MNMpepeH pbyeH npepnasuten (5): MpegHuAaTt
pbyeH nNpeanasnTen He TpAOBa a3 e NoBpefeH 1
TpadBa [1a ce ABMXM CBOOOAHO Hampes 1 Ha3aa.
Korato &b/ie 3aBMXeH, NpeAHNAT pbyeH npeana-
31TeN TPAOBA 13 aKTVBMPA BEPVIXKHATA CNMPaYKa.
LWuHa (10): LLinHaTa Tpadea aa dbae npasa u 6e3
NYKHATVHN WV MTPEKOMEPHO M3HOCBAHE.
Bepwra (11): Bepurata Tpsadea Aa Obae npasBui-
HO 0OTerHata v HaoCTPeHa, 3 BCUMYKMTE 1 KOM-
MOHEHTH — 63 MyKHATUHN, CPA3BaAHWA, CYyNeHn
3bOUM NV NTPEKOMEPHO N3HOCBAHE.
CTpaHunyeH Kanak (7): CTpaHNYHMAT Kanak Tpsad-
Ba Aa dbAe 6e3 NYyKHATVHW WK APYyrv NoBpeau.
Tow TpsadBa Aa NPWATa MNIBLTHO KbM KOPMYCa Ha
BEPUXHMS TPUOH Oe3 yCcykBaHe. YBepeTe ce, Ye
OrPaHNYNTENAT Ha BepuraTa e 6e3 nyKHaTUHW.
BepukHa cnupayka (5): MposepeTe BepmnxHaTa
CMPaYKa, 3a A3 CTe CUrypHH, Ye padoTun Npasu-
Ho. BumxTe ,lpoBepKa Ha BEPMXKHATA CNMPaYka“ B
,OCHOBHa padoTa”.
Huso Ha MacnoTo (17): Mpean ynoTpeda ce yse-
peTe, Ye pe3epBOaPbLT 33 MAC/IOTO € MbJIEH.
Kopnyc Ha pBuratens: posepeTe Kanaka 3a
NYKHATVHW W BCMYKATENHUTE BEHTUIALUMOHHM
OTBOPV 33 OTN3AbUM.
MepunoanyHo NpoBepABanTe CieAHNTe YacTw:
= 3aABMXBaWO 3bOHO Koneno (14): Mposepa-
BaliTe 33 Ab/1IOOKM X 1edOBE, CUyNeHn 3bOUM NN
rpanasunHN.
= MpbcTeH 3a odTAraHe Ha BepuraTa (9): Mpose-
pABaNTE NPbCTEHA 33 MYKHATUHW, NPOPe3K, pas-
X1adeHV BUHTOBE, yCYKBaHe VAN APYrvi NoBpeaw.

NMOYNCTBAHE

BHMMAHME: MNMpun nouncTtBaHe Ha rnasata Ha Be-
PUXXHUS TPUOH He i MOTanANTe BbB BOAA WU
LPYrv TeYHOCTH.

HoceTe pbkasunun.

= /13BafeTe daTepuATa

= OTCTPaHeTe AbpBEHUTE CTbProTUHU W ApYruTe
0TNaAbLM OT KOPMyCa Ha [BMraTens v BEHTUNA-
LMOHHWTE OTBOPY.

= BUHAry MouncTsaiTe AbpBEHWUTE CTbProTUHK,
npaxa vi NpPbCTTa OT y/1ea Ha LUMHATa, KoraTto no-
CTaBATe Bepurara.

OBTAFAHE HA BEPUTATA
Od&TerHeTe BepuraTta, KakTo e onucaHo 8 ,067a-
raHe Ha sepwrarta“ 8 pasgen ,MoAroToBKa 3a yro-
Tpeda” oT pbKOBOACTBOTO.0

noaMAHA HA USBHOCEHA BEPUTA
Korato BepwraTta ce Hamyka vam Mma CuyneHu
3bOUM, KOraTo ce pasTerin O CTereH, Yye He
Moxe aa ObZe NpaBunaHO 08TErHaTa, v NpocTo
KOraTo He Moxe 13 Objle HaoCTpeHa, TA TPAdBa 43
Obae nogmeHeHa.
HoceTe pbKaBuLUN.
= 3Bagete SaTepuaTa
= Pa3xsiabere s1eKO KOMYeTo 3a 0CcBOOOX/aBaHe

|[FEGROUP]
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Ha CTPaHWYHMA Kanak (8), de3 aa maxaTe M3UAN0
CTpaHNYHMA Kanak (7).

Pa3zxnabeTe NpbCTEH3 33 06TAraHe Ha BEPMraTa
(9) (3aBbpTeTe ro 0OPATHO HA YaCOBHMKOBATA
CTpesika) AoKpan.

Pa3xnabeTe KonyeTo 33 0CBOOOXA3BaHe Ha CTpa-
HWYHMSA Kanak (8) 1 MaxHeTe CTpaHWYHMS Kanak (7).
OTcTpaHeTe BepuraTa (11).

MocTaBeTe HOBATAa BEPMIa BbPXY 33/BVXBALLOTO
3bOHO Kos1eso (14) Taka, Ye pexelmTe pbdose Ha
3bOUMTE MO FOPHATA YACT HA LUMHATA Aa Ca HACo-
YeHu BCTPaHw (F) OT 334BVXKBALLATA T13Ba.
MocTaBeTe BepwraTa B y/ies Ha WMHATA U Nb3He-
Te LUMHATa BCTPaHW OT ABWraTess, 3a a OTCTpa-
HWTE HAC/1arBaHNATA OT BepwMraTa.

= MOHTMPaNTe CTPaHWYHWA Kanak (7), kaTo ce yBe-
pu1Te, Ye OrpaHNYMTENAT HA BEPUIaTa U NMOASIOKKA-
Ta Ha CTPAHWYHMA Kanak Ca MoCcTaBeH! B NPaBuiHa
no3nums, cef KOeTo J1eKo 3aTerHeTe KOn4eTo 3a
0CcBOOOX AaBaHe Ha CTPAHNYHMSA Kanak (8).
ObTerHeTe BepMraTa, KakTo e onncaHo 8,08Tara-
He Ha BepuraTa”

3AMSAHA HA BEPUTATA

MPEAYMNPEXOEHUE: N3non3BanTe Camo LIMHU U
BEpM1ru 3a NoAMAHA, NOCOYEHU OT NPOn3BOAUTE-
nA. HenpaBu/IHATE WMHU U BEPUTY 3@ NOAMSAHA
MOraT Aa NPUYMHAT CYynBaHe Ha BepuraTta u/unm
oTKaT.

= 3aBbpTeTe KJH0Y3IKAT3 HA CTPAHMYHMA Kanak v
CBasieTe Kanaka Ha Kopryca Ha Tpr1oHa.

BHMMAHME: BuHarm HoceTe 3alUTHU PbKaBuLM
npv padoTa c Bepurute Ha TpUOHa.

= /I13BafieTe N3HOCeHAaTa BEpMra OT KaHa/a BbB BO-
[1elaTa WrHa.

= [loCcTaBeTe HOBAaTa BEpWra B CblIaTa NoO3vuUmMs,
K3To Ce yBepuTe, Ye 3bOKTe Ca HACOUEHW B MPa-
BW/IHATa NOCOKa M Ye pbObLT Ha Bepurata BIM3a
NPaBW/HO B MPOLEN3 OKOJO HAaMNpaB/ABalLaTa
WnHa.

= CMeHeTe Kanaka v 3aTerHeTe KJoYaskata Ha
CTpaHM4HMA Kanak. Mpean padoTta peryanpante
odTAraHeTo.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPEOA
PeuyKNvpaiTe CypoBrHITE, BMECTO [1d ' U3XBbpAATe
KaTo OTNazAbLUM. MaluyHaTa, aKCeCcoapyTe v ONakoBKaTa
TpsdBa A3 ObfaT COPTMPaHM 33  EeKOIOrMYHO
peuvknnpaHe.  M1aCTMacoBUTE — KOMMOHEHTU €3
€TVIKETVIPaHM 33 KaTEropM3npaHo peLmKInpaHe.

FAPAHUMA

TO31 MPOAYKT € rapaHTMpaH B CbOTBETCTBME CbC
3aKOHOBUTE/CNeUMdUYHITE 33 CTPaHaTa pasrnopeadv
B CW/1a OT A3TATA HA 33KyrNyBaHe OT Mbpema notpeduten.
LLleTTe, MPUYMHEHWM OT HOPMAsHO M3HOCBaHe,
NPETOBaPBaHE 1N HEMpaBwIHO HOPaBeHe, Lie SbaaT
M3K/IOYEHIN OT rapaHUMATa. B C/ly4ait Ha peknamauys,
MOJIA, M3MpaTeTe MaLUMHATa HarMb/AHO CriodeHa Ha
BaLUMA AVTbP U/ CEPBM3EH LIEHTBP 33 e/1eKTPHYecKm
MHCTPYMEHTW.




LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS

|SPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas
gali sukelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus su-
zalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj)
elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimin-
gus atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplin-
koje, pvz., ten, kur yra degiy skys¢iy, dujy ar dul-
kiy. Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali
uzdegti dulkes arba dimus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus
ir pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite pra-
rasti kontrole.

v
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ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizd3. Nie-
kada jokiu bidu nemodifikuokite kistuko. Ne-
naudokite adapteriy kistuky su jZemintais (jze-
mintais) elektriniais jrankiais. Nepakeisti kistukai
ir atitinkami lizdai sumazins elektros smagio rizika.
Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirsiais,
tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir sal-
dytuvai. Jeijisy kinas yra jzemintas arba jzemintas,
padidéja elektros smagio rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo pa-
didins elektros smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudoki-
te laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar
atjungimui. Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos,
astriy briauny ir judandiy daliy. PaZeisti arba jsipai-
nioje laidai padidina elektros smugio rizika.

Kai naudojate elektrinjjrankj lauke, naudokite il-
ginamajj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
lauke tinkama laida sumazéja elektros smagio rizika.
Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje ne-
iSvengiama, naudokite nuotékio srovés jtaiso
(RCD) apsaugotg maitinimg. RCD naudojimas su-
mazina elektros smagio rizika.
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ASMENINIS SAUGUMAS

» Bukite budris, stebékite, kg darote, ir vadovau-
kités sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj.
Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge
arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Aki-
mirka neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali
rimtai susizaloti.

Naudokite asmenines apsaugos priemones. Vi-
sada dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga,
pvz., dulkiy kauké, neslystantys apsauginiai batai,
kepuraité arba klausos apsaugos priemonés, naudo-
jamos tinkamomis salygomis, sumazins suzalojimus.

v

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. ]sitikin-
kite, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje, pries
prijungdami prie maitinimo saltinio ir (arba) aku-
muliatoriaus bloko, paimdami ar neSdami jrankj.
Elektrinius jrankius nesiojant pirStu antjungiklio arba
ijjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu, gali jvykti
nelaimingi atsitikimai.

» Pries jjungdami elektrinjjrankj, iSimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verzliaraktj. Verzliaraktis
arba raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio
jrankio dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir

laikykite pusiausvyry. Tai leidzia geriau valdyti

elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabu-

Ziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines lai-

kykite toliau nuo judanciy daliy. Laisvi drabuZiai, pa-

puosalai arilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiur-
bimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie
prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo
priemonés gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

v

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikméms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas
eleketrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo
nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis,
kurio negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi
bati suremontuotas.

» Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keisda-
mi priedus arba laikydami elektrinius jrankius,
atjunkite kistuka nuo maitinimo saltinio ir (arba)
akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio. Tokios pre-
vencinés saugos priemonés sumazina elektrinio jran-
kio netycinio jjungimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su
elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijomis ne-
susipazinusiems asmenims naudotis elektriniu
irankiu. Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

» Priziarékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios,
ar dalys nesulGZusiosir ar néra kity salyguy, kurios gali
turétijtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei elektrinis
jrankis pazeistas, pries naudodami jj suremontuo-
kite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai
prizidrimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau
valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan.
naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgda-
mi j darbo salygas ir atliekamg darba. Naudojant
elektrinj jrankj kitokiems nei numatyta darbams, gali
susidaryti pavojinga situacija.

AKUMULIATORIAUS JRANKIO NAUDOJIMAS IR

PRIEZIDRA

» Jkraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu. Jkro-
viklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy paketui, gali



sukelti gaisro pavojuy, kai naudojamas su kitu akumu-
liatoriumi.

Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
tam skirtais akumuliatoriais. Naudojant bet ko-
kius kitus akumuliatorius gali kilti suzeidimo ir gaisro
pavojus.

Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite jj to-
liau nuo kity metaliniy objekty, pvz., sgvarzéliy,
monety, rakty, viniy, varzty ar kity smulkiy me-
taliniy objekty, kurie gali sujungti viena gnybta
prie kito. Akumuliatoriaus gnybty trumpasis sujun-
gimas gali sukelti nudegimus arba gaisra.
Netinkamomis sglygomis i$ akumuliatoriaus gali
iSsiskirti skystis; vengti kontakto. Atsitiktinai kon-
taktuojant, nuplaukite vandeniu. Jei skyscio pateko j
akis, papildomai kreipkités medicininés pagalbos. IS
akumuliatoriaus issiverzes skystis gali sudirginti arba
nudeginti.
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APTARNAVIMAS

» Pasirapinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptarnau-
ty kvalifikuotas remontininkas, naudodamas tik
identiskas atsargines dalis. Taip bus uZtikrintas
elektrinio jrankio saugumas.

GRANDININIO PJUKLO SAUGOS |SPEJIMALI
» Kai variklis veikia, visas kiino dalis laikykite to-
liau nuo pjuklo grandinés. Pries paleisdami grandi-
ninj pjakla jsitikinkite, kad pjdklo grandiné prie nieko
nesiliecia. Akimirka neatidumas dirbant grandininiais
pjlklais gali sukelti jasy drabuziy ar kdno jsipainioji-
ma j pjiklo grandine.
Visada laikykite grandininj pjikla desine ranka
uz galinés rankenos, o kaire ranka uz priekinés
rankenos. Grandininj pjdkla laikant atvirkstine ran-
ka, padidéja suzalojimo rizika ir to niekada negalima
daryti.
Elektrinj jrankj laikykite tik uz izoliuoty griebi-
mo pavirsiy, nes pjiklo grandiné gali liestis su
pasléptais laidais arba savo laidu. Pjiklo grandi-
nés, besilie¢iancios su ,jtampanciu” laidu, gali jjungti
metalines elektrinio jrankio dalis ir sukelti operatoriy
elektros smagj.

Dévékite apsauginius akinius ir klausos apsau-

gos priemones. Rekomenduojamos papildomos

galvos, ranky, kojy ir pédy apsaugos priemonés.

Tinkami apsauginiai drabuZiai sumazins suzalojimy

dél skrendanciy Siuksliy arba atsitiktinio kontakto su

pjiklo grandine rizika.

Nedirbkite grandininiu pjiklu ant medzZio. Nau-

dojant grandininj pjukla stovint ant medzio, galima

susizaloti.

Visada atsistokite ant kojos ir grandininj pjukla

valdykite tik stovédami ant fiksuoto, saugaus ir

lygaus pavirsiaus. Dél slidZiy arba nestabiliy pavir-
3iy, tokiy kaip kopécios, gali bati prarasta pusiausvy-
ra arba grandininio pjuklo kontrolé.

Pjaudami jtempty galine, bukite atidds atgal.

Kai medienos pluosty jtampa atleidziama, spyruokli-

né Sakelé gali atsitrenktij operatoriy ir (arba) iSmesti

grandininj pjdkla nekontroliuojama.

» Pjaudami Sepecius ir sodinukus bikite ypaé at-
sargis. Liekna medziaga gali sugriebti pjiklo
grandine ir bati plakta link jasy arba iSvesti is
pusiausvyros.
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Grandininj pjukla neskite uz priekinés rankenos,
kai grandininis pjiklas yra iSjungtas ir toliau nuo
savo kiino. Transportuodami arba laikydami gran-
dininj pjdkla, visada uzdékite kreipiamosios juostos
dangtelj. Tinkamai elgiantis su grandininiu pjakly,
sumazeés tikimybé atsitiktinai prisiliesti prie judancia
pjiklo grandine.
Vykdykite tepimo, grandinés jtempimo ir priedy
keitimo instrukcijas. Netinkamai jtempta arba su-
tepta grandiné gali nutrikti arba padidinti atatran-
kos tikimybe.
Rankenas laikykite sausas, $varias ir be alyvos ir
riebaly. Riebios, riebios rankenos yra slidzios, todél
prarandama kontrolé.
Pjauti tik medieng. Nenaudokite grandininio
pjuklo ne pagal paskirtj. Pavyzdziui: nenaudokite
grandininio pjuklo plastiko, mdro ar nemediniy sta-
tybiniy medziagy pjovimui. Grandininio pjuklo nau-
dojimas kitokiems nei numatyta darbams gali sukelti
pavojinga situacija.
Atatrankos priezastys ir operatoriaus prevenci-
ja:
= Atatranka gali jvykti, kai grandinés strypo nosis
arba galas paliecia objekta arba kai mediena uzsi-
daro ir suspaudzia pjiklo grandine pjavyje.
= Kai kuriais atvejais kontaktas su antgaliu gali sukelti
staigia atvirkstine reakcija, grandinés strypa spyriu
aukstyn ir atgal link operatoriaus.
= Suspaudus pjiklo grandine iSilgai grandinés juos-
tos virsaus, grandinés juosta gali greitai nustumti
atgal link operatoriaus.
= Dél bet kurios i$ Siy reakcijy galite prarasti pjaklo
kontrole, o tai gali rimtai susizaloti. Nepasikliaukite
vien pjukle jmontuotais saugos jtaisais. Kaip gran-
dininio pjaklo naudotojas, turétumeéte imtis keliy
veiksmy, kad pjovimo darbai nebuty nelaimingi ir
nesusizaloty. Atatranka atsiranda dél netinkamo
jrankio naudojimo ir (arba) netinkamy darbo pro-
cediry ar salygy, todél jos galima iSvengti imantis
atitinkamy atsargumo priemoniy, kaip nurodyta
toliau:
Tvirtai suimkite, nyks¢iais ir pirStais apglébda-
mi grandininio pjuklo rankenas, abiem rankomis
laikydami pjukla ir padékite king bei ranka taip,
kad galétuméte atsispirti atatrankos jégoms.
Operatorius gali kontroliuoti atatrankos jégas, jei
imamasi tinkamy atsargumo priemoniy. Nepaleiski-
te grandininio pjdklo.
Nepersistenkite ir nekirpkite auksciau peciy
aukséio. Tai padeda iSvengti netycinio antgalio pri-
silietimo ir leidzia geriau valdyti grandininj pjakla ne-
tikétose situacijose.
Naudokite tik gamintojo nurodytus pakaitinius
strypus ir grandines. Netinkami pakaitiniai strypai
ir grandinés gali nutraktiir (arba) sukelti atatranka.
Laikykités gamintojo pateikty pjiuklo grandinés
galandimo ir priezitros instrukcijy. Sumazinus gy-
lio matuoklio aukstj, gali padidéti atatranka.
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PAPILDOMI SAUGOS [SPEJIMAI

» Pirma kart3 naudotojui rekomenduojama, kad
patyres operatorius gauty praktines instrukci-
jas, kaip naudotis grandininiu pjaklu ir apsaugine
iranga. Pradiné praktika turéty bati rasty pjovimas
ant pjaklo arklio ar lopsio.



v

Sis jrankis néra skirtas naudoti asmenims (jskai-
tant vaikus), kuriy fizinés, jutimo ar psichikos ne-
galios arba neturintys patirties ir Ziniy, nebent
instruktavo, kaip naudoti prietaisg. Vaikus reikia
prizitréti, kad jie nezaisty su prietaisu.

Vaikai ir nepilnamediai, iSskyrus vyresnius nei 16
mety mokiniusir priziGrimus, negali valdyti gran-
dininio pjaklo. Tas pats pasakytina ir apie asmenis,
kurie nemoka arba nepakankamai Zino, kaip elgtis su
grandininiu pjdklu. Naudojimo instrukcija visada turi
bidti po ranka. Netinkami arba pavarge asmenys ne-
gali valdyti grandininio pjaklo.

Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite j3
abiem rankomis ir uztikrinkite tvirtg padét;j. Elek-
trinis jrankis saugiau valdomas abiem rankomis.
Naudodami masing visada jsitikinkite, kad visos
rankenos ir apsaugos yra pritvirtintos. Niekada
nebandykite naudoti neuzbaigtos masinos arba ma-
sinos, kurioje yra neleistiny modifikacijy.

Visada palaukite, kol masina visisSkai sustos,
pries ja padédami. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir
prarasti elektrinio jrankio kontrole.

v

v

v
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AKUMULIATORIY SAUGOS [SPEJIMAI
» Pries jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jun-
giklis yra iSjungtoje padétyje. |déjus akumuliato-
riy j masinas, kuriose yra jjungtas jungiklis, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.
Siam jrenginiui naudokite tik originaly akumulia-
toriy. Naudojant bet kokius kitus akumuliatorius gali
kilti suzeidimo ir gaisro pavojus.
Neatidarykite akumuliatoriaus. Trumpojo jungi-
MO Pavojus.
Saugokite akumuliatoriy nuo karscio (pvz., nuo
nuolatinés intensyvios saulés Sviesos ir ugnies),
vandens ir drégmés. Sprogimo pavojus.

zeidus ir netinkamai naudojant akumuliatoriy,
gali issiskirti garai. Védinkite vieta ir, jei turite nu-
siskundimy, kreipkités medicininés pagalbos. Garai
gali dirginti kvépavimo sistema.
Akumuliatoriy naudokite tik kartu su siuo gami-
niu ir (arba) gaminiy Seima. Vien $i priemoné ap-
saugo akumuliatoriy nuo pavojingos perkrovos.
Akumuliatoriy gali sugadinti smailds daiktai,
tokie kaip vinys ar atsuktuvai, arba i$ iSorés vei-
kiant jéga. Gali jvykti vidinis trumpasis jungimas ir
baterija gali sudegti, rikyti, sprogti arba perkaisti.
Nejunkite akumuliatoriaus trumpojo jungimo.
Kyla sprogimo pavojus.
Baterija laikykite ir naudokite tik temperatiroje
nuo -20°C iki 45°C. Pavyzdziui, vasara nepalikite
akumuliatoriaus automobilyje. Retkarciais iSvaly-
kite akumuliatoriaus bloko ventiliacijos angas ir kon-
taktinius kais¢ius minkstu, $variu ir sausu Sepetéliu.
Jeibaterijai$sikrovusiir gaminys issijungia auto-
matiskai, toliau nespauskite ON/OFF jungiklio.
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AKUMULIATORIY JKROVIMO SAUGOS [SPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir instrukcijas.

Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali sukelti elek-

tros smlgj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.

» Sis prietaisas néra skirtas naudoti vaikams ir as-
menims, turintiems fiziniy, jutimo ar psichikos

sutrikimy arba neturintiems patirties ar Ziniy. j
prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir asmenys,
turintys riboty fiziniy, jutiminiy ar protiniy gebéjimy
arba neturintys patirties ir Ziniy, jei jie yra prizidrimi
arba yra instruktuojami, kaip saugiai naudoti prietai-
sq ir supranta pavojus. dalyvauja. Vaikai neturi zaisti
su prietaisu. Vaikai be prieziGros negali valyti ir atlikti
naudotojo priezitros.

» |kraukite tik 5Ah talpos li¢io jony akumuliatoriy
(B25X20 licio jony akumuliatoriaus elementai),
kaip nurodyta Sioje naudojimo instrukcijoje. Ne-
kraukite nejkraunamy baterijy.

» Akumuliatorius ir jkroviklis turi bati patalpinti
gerai védinamoje vietoje.

» Jei maitinimo laidas pazeistas, jj turi pakeisti
gamintojas, jo techninés prieZiiros atstovas
arba panasios kvalifikacijos asmenys, kad bity
iSvengta pavojaus.

» Nenaudokite akumuliatoriaus jkroviklio ant len-
gvai uzsiliepsnojanciy pavirsiy (pvz., popieriaus,
tekstilés ir kt.) ar aplinkos. Akumuliatoriaus jkrovi-
klio jkaitimas jkrovimo proceso metu gali kelti gaisro
pavojy.

» Neuzdenkite akumuliatoriaus jkroviklio venti-
liacijos angy. Priesingu atveju akumuliatoriaus jkro-
viklis gali perkaisti ir nebeveikti tinkamai.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Elektrinis jrankis skirtas pjauti mediena, tokia kaip
medinés sijos, lentos, $akos, medziy kamienai ir k.,
ir medziy pjovimui. Pjuviai gali buti pjauti su gridais
arba skersai. Sis elektrinis jrankis netinka minerali-
néms medZiagoms pjauti.

TECHNINIAI DUOMENYS
Csesparo omers | 2w

Modelis BCS 40/40V PLUS
Variklis Brushless
Nominali jtampa \Y, 36 (40max)
Néra apkrovos greicio rpm 7.300-8.200
Grandinés greitis (be e 15
apkrovos)

Juostos ilgis cm 40
Veikimo laikas min 11
Bg apkrovos veikimo . 30
laikas

Alyvos rezervuaro il 120
talpa

Svoris Kg 3,4

Grandininés juostos

modelis (160SDEA041) 16"-40cm

Pjdklo grandinés mod-

clis (91PJO56X)

3/8"-1,3




Baterijos modelis (j

komplekta nejeina) BLi 40V/5.0Ah

Ikroviklio modelis (j

komplekta nejeina) CH 40V/2A

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-13

Paprastai gaminio A svertinis triukdmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 87,77
Garso galios lygis dB(A) 104
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-13

Maksimalus vibracijos lygis:

3,40 m/s? 3,86
K m/s? 1,5
IDENTIFIKAVIMAS

1. Galiné rankena

2. Jjungimo/isjungimo jungiklis

3. Jjungimo/isjungimo jungiklio uzrakinimo mygtu-
kas

4. Alyvos pildymo dangtelis

5. Atatrankos stabdzio jjungimo svirtis (ranky ap-
sauga)

6. Priekiné rankena

7. Virselis

8. UZrakinimo rankenélé

9. Grandinés jtempimo Ziedas

10. Grandininé juosta

11. Pjuklo grandiné

12. Grandinés apsauga

13. Sukibe dantis

14. Pavaros zvaigzduté

15. Baterija (j komplekta nejeina)

16. Akumuliatoriaus atleidimo mygtukas

17. Alyvos lygio matuoklis

PASIRUOSIMAS NAUDOJIMUI
PAVOJUS! Kad isvengtuméte rimty suzalojimy, ne-
naudokite grandininio pjuklo, jei grandininis strypas,
pjiklo grandiné ir Soninis dangtis néra tinkamai su-
montuoti.

JSPEJIMAS: Nebandykite valdyti grandininio pjaklo,
jei kuri nors dalis yra paZeista arbajos néra.

ISPEJIMAS: Pries tikrindami, reguliuodami, atlikda-
mi technine priezidry ar valydami jrenginj, iSimkite
akumuliatoriy.

PRIEKINES RANKY APSAUGOS PADETIES PATIKRI-
NIMAS (1)
ISpakave grandininj pjakla patikrinkite priekinés ran-
kos apsaugos padétj. Grandininis pjaklas neveiks, kai
jjungtas grandinés stabdys. Prie$ pradédami dirbti,
patraukite priekine rankos apsauga atgal link prieki-
nés rankenos

JUOSTOS IR GRANDINES ALYVOS REZERVUARO

UZPILDYMAS (4)

SVARBU! Strypy ir grandiniy alyva apsaugo nuo
prieslaikinio nusidévéjimo. Niekada nenaudokite
grandininio pjiklo, jei alyvos nesimato patikrini-
mo lange. Reguliariai tikrinkite alyvos lygj ir pri-
reikus jpilkite.

v

Norint tinkamai sutepti grandinés strypg ir pjiklo

grandine, reikalinga strypy ir grandiniy alyva. Gran-

dininiame pjakle jrengtas automatinis tepimo jtaisas,

kuris vaziuojant nusodina alyva ant strypo ir gran-

dinés, todél jos tinkamai sutepamos. Jis specialiai

sukurtas siekiant uztikrinti maza trintj ir greitesn;j pjo-

vima. NIEKADA nenaudokite alyvos ar kity tepaly,

kurie nebuvo specialiai sukurti naudoti ant strypo ir

grandinés. Dél to gali uzsikimsti alyvos sistema, o tai

gali sukelti prieslaikinj strypo ir grandinés nusidévéji-

ma.

Padékite grandininj pjdkla ant tvirto, lygaus pavir-

Siaus taip, kad alyvos dangtelis (4) baty virsuje.

= Nuvalykite visas Siuksles nuo dangtelio srities.

= Nuimkite dangtel; (4).

= Atsargiai jpilkite juostos ir grandinés alyvos j rezer-
vuara.

= Uzdékite dangtel; ir jsitikinkite, kad rezervuare ma-
tosialyva.

v

PJUKLO GRANDINES JTEMPIMAS

JSPEJIMAS: Prie$ tikrindami, reguliuodami, atlikdami
technine prieziGra ar valydami jrenginj, iSimkite
akumuliatoriy.

JSPEJIMAS: jei grandiné vis dar yra laisva, kai pjiklas yra
maksimaliai jtemptas, pakeiskite grandine.

SVARBU! Pjiuklo grandine jtempkite tik tada, kai
grandiné atvés. Karsta grandiné gali susitrauk-
ti ir sugadinti grandinés strypg arba grandine,
kai ji vésta.

Muaveékite pirstines.

= |Simkite akumuliatoriy

= Siek tiek atlaisvinkite $oninio dangcio atleidimo
rankenéle (8), bet nenuimkite Soninio dangcio (7).

= | aikykite aukstyn grandinés strypo nos;j (G) ir pasu-
kite grandinés jtempimo Zieda (9) pagal laikrodZio
rodykle.

= Priverzkite grandinés jtempimo Zieda, kol Zemiausi
pjaustytuvai po strypu tvirtai prisilies prie strypo
(H).

= Priverzkite Soninio dangtelio atleidimo rankenéle.

= | engvai patraukite grandine. Jtempimas yra tinka-
mas, kai grandiné uzsifiksuoja atgal, patraukus ja 3
mm nuo grandinés strypo.

= Po trumpo naudojimo leiskite grandinei atvésti,
atjunkite grandininj pjikla ir dar kartg patikrinkite
jtempima. AtidZiai stebékite jtempima pirmajj nau-
dojimo pusvalandj ir periodiskai per visa grandinés
eksploatavimo laika, prireikus reguliuokite, kai
grandiné ir strypas yra vesus liesti. Niekada nejtem-
pkite grandinés, kai ji karsta.

Grandiné iSsitemps dél jprasto naudojimo, taciau dél

nepakankamo tepalo, agresyvaus naudojimo arba

rekomenduojamos prieziGros neatlikimo gali atsirasti



prieslaikinis tempimas.
GRANDININIO PJUKLO VALDYMAS

BENDRA OPERACIJA

PAVOJUS! Kad iSvengtuméte rimty suzalojimy, ne-
persistenkite ir nestovékite ant kopéciy, laipte-
liy ar bet kokios pakeltos pozicijos, kuri néra vi-
siskai pritvirtinta. Niekada nekirpkite auksciau
peciy aukscio.

GRIP (J)
Visada suimkite jrankj abiem rankomis. Kaire ranka
suimkite uz priekinés rankenos, o desine —uz galinés
(J). Pirstais apvyniokite rankenos virsy, o nykstj apvy-
niokite po rankena.

GRANDININES PJUKLOS SUSTABDYMAS
Norédami sustabdyti grandininj pjdkla, atleiskite
jjungimo/isjungimo jungiklj.

GRANDININES PJUKLOS UZVEDIMAS

JSPEJIMAS: Kad sumazintuméte susizalojimo ri-
zika, niekada neatjunkite blokavimo lipnigja
juostele, sujungdami arba pririsdami gaiduko
uzrakta.

Norédami paleisti masing, pirmiausia paspauskite
jjungimo/isjungimo jungiklio (3) fiksavimo mygtu-
ka, tada paspauskite jjungimo/isjungimo jungiklj (2)
ir laikykite jj nuspausta. Kai masina veikia, fiksavimo
mygtuka (3) galima vél atleisti. Norédami isjungti
masing, atleiskite jjungimo/isjungimo jungiklj (2).

GRANDINES STABDZIO BANDYMAS (5), (1)

Pries naudodami grandininj pjukla jsitikinkite, kad

veikia grandinés stabdys.

Norédami patikrinti stabdziy veikima:

= Padékite pjakla ant tvirto, lygaus pavirsiaus.

= Trumpam paleiskite pjukla.

= Kaire ranka laikykite ant priekinés rankenos ir pa-
sukite kairjjj rie$a, kad pastumtumeéte priekine ran-
kos apsauga (5) j priekj, kad rankiniu badu jjungtu-
meéte grandinés stabd;.

= Atleiskite jjungimo/igjungimo jungiklj (5).

Tinkamai veikiantis grandinés stabdys i$ karto su-

stabdo variklj ir pjaklo grandine. Jei variklis ir pjaklo

grandiné nesustoja i$ karto, patikrinkite grandinés

stabdj patvirtintoje techninés priezidros vietoje.

= Grazinkite priekine rankos apsauga j darbine pa-
detj.

PJAUSTYMAS

JSPEJIMAS: Kad sumazintuméte susizalojimo rizika,
dévékite tinkamus batus, pirstines, galvos, ausy ir
akiy apsaugos priemones.

JSPEJIMAS: Kad sumazintuméte susizalojimo pavojy,
visada bukite tikri, kad stovite ant kojos ir, kai vari-
klis veikia, tvirtai laikykite grandininj pjakla abiem
rankomis.

JSPEJIMAS: Kad sumazintuméte susiZalojimo rizika,
prie$ pradédami darba suplanuokite kelis evakua-
cijos kelius.

DEMESIO: Prie$ naudodami i3 jranga, pasaliniams as-

menims nustatykite 6 m saugos zona. Salianciyjy
$augos zona yra maziausiai 6 m apskritimas aplink
operatoriy, kuriame neturi bati pasaliniy asmeny,
vaiky irnaminiy gyvaneéliy (K). Kirtimo darbams rei-
kalinga didesné saugos zona pagal medzio dydj, zr.
skyriy ,Medzio kirtimas".

Norédami pasiekti geriausig nasuma ir saugiai valdyti

pjlkla, vadovaukités Siomis instrukcijomis:

= Pjaudami laikykités visy galiojanciy nacionaliniy ir
savivaldybiy taisykliy ir nuostaty.

= Daznai darykite pertraukas, kad sumazintuméte
traumy rizika.
diné yra tinkamai jtempta ir grandiné yra astri.

Pjaklo grandinés skirtos tik medienai pjauti. Nenau-

dokite grandininio pjaklo kitoms medZiagoms pjauti

ir neleiskite, kad grandiné liestysi su nesvarumais,

akmenimis, vinimis, kabémis ar viela. Sios medZiagos

yra labai abrazyvios ir per labai trumpa laikg nusidévi

apsaugine grandinés danga.

Pagalaskite arba pakeiskite pjaklo grandine, jei atsi-

randa bet kurii$ Siy salygy:

= Pjlviams atlikti reikalingas slégis pastebimai padi-
déja.

= Nuo grandinés nulipusios medienos drozlés yra la-
bai smulkios arba panasiosj dulkes.

Nedirbkite su nuobodzia grandine, nes padidés pjo-

vimui reikalingos pastangos, atsiras dantyty pjaviy,

padidés grandininio pjiklo susidévéjimas ir atatran-

kos rizika. Niekada nepriverskite pjauti nuobodzios

grandinés.

= Laikykités tinkamo pjovimo rankenos ir stovékite
priesais mediena, kai pjiklas isjungtas. Paspauski-
te gaiduko uZrakta ir nuspauskite gaiduko jungiklj.
Prie$ pradédami pjovima, leiskite grandinei pasiek-
tivisg greitj.

= Pradékite pjauti lengvai prispausdami grandinés
strypa prie medzio. Naudokite tik lengva spaudima
ir leiskite pjuklui atlikti darba.

= Viso pjovimo metu palaikykite pastovy greitj, atlei-
dimo slégj pries pat pjovimo pabaiga.

= Visada Zinokite laido vieta, kad iSvengtuméte su-
klupimo ir nenukirptumeéte laido.

= Visada zinokite juostos galiuko vieta ir venkite kon-
takto su kitais objektais.

= Jei pjovimo metu pjaklas staiga sustoja, nuimkite
pjukla i$ pjovimo vietos, tada teskite pjovimga, Svel-
niau spaudziant ruosinj.

GENEJIMAS
ISPEJIMAS: krintancios galiinés gali atSokti arba

»spyruokliuoti” atsitrenkusios j Zeme, todél la-
bai svarbu, kad zemé bty laisva, kad baty su-
daryti keli atsitraukimo takai. ISvalykite darbo
zong ir dévékite galvos apsauga.

Genéjimas — tai negyvy ar peraugusiy saky pasalini-

mas, siekiant islaikyti augaly sveikata.

= Prie$ pradédami pjauti, suplanuokite atsitraukimo
takusir jsitikinkite, kad nérakliGciy. Visada zinokite,
kaip pasitrauktiis krentanciy Saky.

= Jsitikinkite, kad pasaliniai asmenys ar pagalbininkai
yra saugiu atstumu nuo krintanciy $aky. Pasaliniai
asmenys arba pagalbininkai neturéty stovéti tiesiai
prie$ arba uZ operatoriaus (L).
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= |aikykite tvirta pagrindair tvirtailaikykite grandini-
nj pjikla abiem rankomis. Nepersistenkite. Niekada
nelipkite ant medzio ar kopéciy, kad pasiektumeéte
aukstas galdnes.

Apsaugokite visas Sakas, kurios gali bati pavojin-

gos.
Naudokite tinkama pagalbine jranga.

Prie$ genédami aukstesnes, genékite apatines ga-
lGnes.

Prie$ pjaudami leiskite pjiklo grandinei pasiekti
visg greitj.

Lengvai paspauskite $aka.

llgoms galinéms (M1) pirmiausia nupjaukite gala-
nés galg (a), kad sumazintuméte galdnés spaudi-
ma, tada genékite arciau kamieno (b).

Storos gallnés (didesnés nei 10 cm skersmens)
gali jskilti arba suspausti grandine, kai pjaunama i$
virsaus. Kad iSvengtumeéte suspaudimo ar jskilimy,
pirmiausia padarykite viena negily reljefinj pjdvj
apatiniame galtnés pavirsiuje (a), tada perpjaukite
galGne iki galo nuo galinés virsaus (b), kad ji atitik-
ty apatinj pjavj (M2).

= Pasaline didzigja dalj gallnés, padarykite viena
sklandy pjavj $alia kamieno (M3).

MEDZIY KIRTIMAS

» Visada dévékite skrybéle, kad apsaugotuméte
galva nuo krintanciy Saky.

» Grandininj pjukla galima naudoti tik medziams,
kuriy skersmuo mazesnis nei grandinés strypo
ilgis.

» Apsaugokite darbo vieta. Jsitikinkite, kad salia
krintancio medzio néra Zmoniy ar gyviny.

Kai pjovimo ir kirtimo darbus vienu metu atlieka du
ar daugiau asmeny, kirtimo darbus nuo kirtimo dar-
by turi atskirti ne mazesnis kaip dvigubai kertamo
medzio aukscio atstumas. MedZiai neturéty bati ker-
tami taip, kad kilty pavojus Zmogui, atsitrenkty j in-
zinerine linijg ar bdty padaryta zala turtui. Jei medis
susisiekia su elektros linija, apie tai reikia nedelsiant
pranestijmonei.

Grandininio pjiklo operatorius turi laikytis reljefo
jkalnéje puséje, nes nuvertus medis gali virti arba
nuslysti Zemyn.

Prie$ pradedant pjuvius, reikia suplanuoti ir prireikus
iSvalyti evakuacijos kelia. Evakuacinis kelias turi testis
atgalir jstrizai iki numatomos kritimo linijos (K) galo.
Prie$ pradédami kirsti, atsizvelkite j natiraly medzio
pasvirima, didesniy Saky vieta ir véjo kryptj, kad nu-
sprestuméte, kuria kryptimi medis kris.

Pasalinkite nuo medzio nesvarumus, akmenis, Zieve,
nagus, kabesirviela.

Ipjova (K): padarykite jpjova (X-W) 1/3 medzio
skersmens, statmenai kritimo krypciai. Pirmiausia pa-
darykite apatinj horizontaly jpjova. Tai padés isvengti
pjiklo grandinés ar grandinés strypo suspaudimo da-
rantantra jpjova.

Grienimo atbulinis pjavis (K): Padarykite griovimo
atbulinj pjavj (Y) bent 50 mm auk$ciau uz horizon-
taly jpjova. Grieztq atgalinj pjavj atlikite lygiagreciai
horizontaliam jpjovos pjdviui. Padarykite kirtima at-
gal, kad likty pakankamai medienos, kuri veikty kaip
vyriai. Sarnyriné mediena neleidZia medziui susisukti
ir nukristi netinkama kryptimi. Neperpjaukite vyrio.
Kai kirtimas priartéja prie vyriy, medis turéty pradéti
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kristi. Jei yra tikimybé, kad medis gali nenukristi no-
rima kryptimi arba gali svyruoti atgal ir suristi pjuklo
grandine, nustokite pjauti dar nepasibaigus kirtimo
atbuliniam pjovimui ir naudokite medzio, plastiko ar
aliuminio pleistus, kad atidarytumeéte pjavj ir numes-
tumeéte. medjisilgai norimos kritimo linijos.

Kai medis pradeda kristi, nuimkite grandininj pjdkla
nuo pjuvio, sustabdykite variklj, nuleiskite grandini-
nj pjukla ir naudokite suplanuota traukimosi kelia.
Bukite budris, kad nenukrenta vir$ galvos esancios
galunés, ir stebeékite, kaip stovite.

Isukite pleista (Z) j horizontaly pjavj, kad medis nu-
kristy. Kai medis pradeda kristi, palikite pavojinga
zong numatytu pasitraukimo taku. Bakite budrds,
kad nenukrenta vir$ galvos esancios galinés, ir ste-
békite, kaip stovite.

MEDZIO GENEJIMAS (N)
Genéjimas — tai nuvirtusio medzio Saky pasalinimas.
Galanuodami palikite didesnes apatines galtnes, kad
rastas atsiremty nuo zemés. Vienu pjdviu nuimkite
mazas galines, kaip parodyta paveikslélyje. Jtemptas
Sakas reikia pjauti i$ apacios j virsy, kad grandininis
pjdklas nesusiristy.

RASTO APMUSIMAS (01, 02, 03, 04)
Apkarpymas - tai rasto pjaustymas j gabalus. Svarbu
jsitikinti, kad jdsy kojos yra tvirtos ir jasy svoris toly-
giai paskirstytas abiem kojoms. Jei jmanoma, rastas
turi bati pakeltas ir paremtas galinémis, rastais arba
kaladélémis. Vykdykite paprastas pjovimo instrukci-
jas.
Kai rastas remiamas per visa ilgj, jis pjaunamas is vir-
$aus (overbuck).
Kai rastas yra atremtas j vieng gala, nupjaukite 1/3
skersmens i$ apacios (pagrindo). Tada padarykite
gatava pjavj perlenkdami, kad atitiktuméte pirmajj
pjavj.
Kai rastas remiasi i$ abiejy galy, nupjaukite 1/3 skers-
mens nuo virutinio kaukolés. Tada padarykite gata-
va pjavj, apatine 2/3 apacia palenkdami, kad atitikty
pirmajj pjavi.
Vaziuodami ant $laito, visada stovékite ant rasto
ikalnés pusés. Kai ,pjaunate”, atleiskite pjovimo slé-
gj pjovimo pabaigoje neatpalaiduodami grandininio
pjdklo rankeny, kad islaikytumeéte visiska kontrole.
Neleiskite, kad grandiné liestysi su Zeme. Baige
pjauti, palaukite, kol pjaklo grandiné sustos, pries
pajudindami grandininj pjakla. Visada sustabdykite
grandininio pjuklo variklj prie$ pereidaminuo medzio
prie medzio.

PRIEZIORA IR VALYMAS

JSPEJIMAS: Jei neidentifikuosite ir nepakeistumeéte
pazeisty ar susidéveéjusiy daliy, galite rimtai susiza-
loti. Reguliariai tikrinkite grandininj pjikla. Regu-
liarus patikrinimas yra pirmasis Zingsnis j tinkama
prieziGra. Laikykités toliau pateikty nurodymy, kad
padidintumeéte sauguma ir pasitenkinima. Nedels-
dami pakeiskite visas pazeistas ar pernelyg suside-
véjusias dalis.

JSPEJIMAS: Prie$ tikrindami, reguliuodami, atlikdami
technine prieZiGra ar valydami jrenginj, iSimkite
akumuliatoriy.




ATSARGIAI: Valydami grandininj pjakla nemerkite j

vanden;j ar kitus skyscius.

INSPEKCIJA

Prie$ kiekvieng naudojima ir jei grandininis pjaklas

buvo nukrites, patikrinkite Sias dalis:

= Rankenos: priekinés (6) ir galinés (1) rankenos ne-

turi turéti jtrakimy ar kity pazeidimy. Jie turi bati

Svarls ir sausi.

Priekiné plastakos apsauga (5): priekiné plasta-

kos apsauga turi bati nepazeista ir turéti galimybe

lengvai judéti pirmyn ir atgal. Perkeliant, priekiné

rankos apsauga turi jjungti grandinés stabdj.

Grandinés strypas (10): strypas turi bati tiesus

irbe drozliy, jtrikimy ar per didelio susidévéjimo.

Pjiklo grandiné (11): grandiné turi bati tinkamai

jtempta ir astri, o visose dalyse neturi bati jtraki-

my, drozliy, nuldzusiy danty ar pernelyg didelio

susidévejimo.

Soninis dangtis (7): Soninis dangtis neturi bati

jtrikes ar kitaip pazeistas. Jis turi tvirtai priglusti

prie pjiklo korpuso be deformacijy. Jsitikinkite, kad

grandinés gaudykle néra jtrakimy.

Grandinés stabdys (5): patikrinkite grandinés

stabdj, kad jsitikintuméte, jog jis tinkamai veikia.

Zr. skyriy ,Grandinés stabdziy tikrinimas” skiltyje

,Bendraveikla“.

Alyvos lygis (17): pries naudodami jsitikinkite, kad

alyvos rezervuaras yra pilnas.

= Variklio korpusas: patikrinkite, ar dangtelyje néra
jerakimy ir ar néra siuksliy oro jsiurbimo angose.

Periodiskai tikrinkite Sias dalis:

= Pavaros zvaigzduté (14): ieskokite giliy grioveliy,
nulGzusiy danty ar jdubimuy.

= Grandinés jtempimo Ziedas (9): patikrinkite, ar
Ziede néra jtrakimy, jskilimy, atsilaisvinusiy varzty,
jlinkimy ar kity pazeidimy.

VALYMAS

= JSPEJIMAS: Valydami grandininio pjiklo variklj ne-
merkite j vandenj ar kitus skyscius.

Mavékite pirstines.

= [Simkite akumuliatoriy.

= Pasalinkite medzio drozles ir kitas Siuksles is vari-
klio korpuso ir ventiliacijos angy.

= Keisdami grandine visada nuvalykite medzio droz-
les, pjuvenas ir neSvarumus nuo strypo griovelio.

PJUKLO GRANDINES [TEMPIMAS

Jtempkite grandine, kaip aprasyta vadovo skyriaus
.Pasiruosimas naudoti” skyriuje ,Pjiklo grandinés
jtempimas”.

SUSIDEVEJUSIOS PJUKLO GRANDINES KEITIMAS

Kai pjuklo grandiné sutrikinéja arba nulize dantys, ji

yra taip iStempta, kad jos negalima tinkamai jtempti

arba tiesiog negalima pagalasti, jg reikia pakeisti.

Muavékite pirstines.

= |Simkite akumuliatoriy.

= Siek tiek atlaisvinkite $oninio dangcio atleidimo
rankenéle (8), bet nenuimkite Soninio dangcio (7).

= Atlaisvinkite grandinés jtempimo Zieda (9) (pasuki-
te pries laikrodzio rodykle) iki galo.

= Atlaisvinkite Soninio dangcio atleidimo rankenéle
(8) ir nuimkite Soninj dangtelj (7).

= Nuimkite pjdklo grandine (11).

= Uzdékite nauja pjovimo grandine ant pavaros
Zvaigzdutés (14) taip, kad pjovimo krastai isilgai
strypo virsaus baty nukreipti (F) nuo galios galvu-
tés.

= |kiskite grandine j strypo griovelj ir patraukite
juosta nuo variklio, kad pasalintuméte grandinés
laisvuma.

= Uzdékite Soninj dangtelj (7), jsitikinkite, kad gran-
dinés gaudyklé ir Soninio dangcio skirtukas yra
tinkamose vietose, tada lengvai priverzkite Soninio
dangcio atleidimo rankenéle (8).

= Jtempkite grandine, kaip aprasyta skyriuje ,Pjiklo
grandinés jtempimas”

GRANDINES KEITIMAS
ISPEJIMAS: Naudokite tik gamintojo nurodytus

pakaitinius strypus ir grandines. Netinkami
pakaitiniai strypai ir grandinés gali nutrakti ir
(arba) sukelti atatranka.

= Pasukite Soninio dangcio uzrakta ir nuimkite pjaklo
korpuso dangtelj.

DEMESIO: dirbdami su pjiklo grandinémis visada

mivékite apsaugines pirstines.

= |Skelkite susidévéjusia pjaklo grandine i$ kreipian-
Ciosios juostoje esancios angos.

= |dékite nauja grandine j ta pacia padetj, jsitikinkite,
kad dantukai yra nukreipti teisinga kryptimi ir ar
grandinés krastas patenka j anga aplink kreipiama-
jajuosta.

= Uzdékite dangteljir priverzkite Soninio dangcio uz-
rakta. Pries naudodami sureguliuokite jtempima.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Ma-
sina, priedai ir pakuotés turi bdti rdsiuojamos taip,
kad jos bity perdirbtos nekenksmingos aplinkai.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
bity galima perdirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinktq masing nusiyskite pardavéjui
arba elekeriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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ENGLISH
TROUBLESHOOTING
Chain pinched in cut Undercut limb to relieve pressure on limb.

Motor stops while

cutting g/\getgrfatmg of control Let the control system cool down
Battery discharged Charge the battery

Press the safety button before squeezing the trigger

Safety button not pressed switch

Press the battery pack into the battery port untilit clicks

Battery pack not fully inserted into place

Remove the battery pack, remove debris from the battery

Battery contacts dirty port, and then clean the contacts with a clean, dry cloth

Motor does not run or
runsintermittently

Allow the battery pack to warm to the minimum operating

Battery pack cold temperature of 0°C.

Overheating of motor Let the motor cool down

Remove battery pack, then remove side cover and clean

Debris in side cover out debris

Defective power switch Contact authorized service center

Debris preventing full movement

Clean debris from external chain brake mechanism.
of front hand guard

Chain brake does not
engage WARNING: Operating a chainsaw without a functioning
Possible chain brake malfunction | chain brake could lead to serious personalinjury. Contact
an approved service location before using.

Insufficient chain tension Tension the chain

Dull chain Sharpen the chain
Chainsaw does not cut Chain installed backwards Install the chain with the teeth facing the correct direction
properly Worn chain Replace the chain

Dry or excessively stretched chain | Check the oil level. Refill oil reservoir if necessary

Chain notin bar groove Reset chain onto groove
Dull chain
Replace the chain
Worn chain
Dry chain Check the oil level. Refill oil reservoir if necessary
Low cut time per bat-
tery charge QOver tensioned chain Tension the chain

Remove battery pack, then remove side cover and clean

Debris in side cover out debris

Battery pack not fully charged Charge the battery
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FRANCAIS

Le moteur s'arréte
pendant la coupe

RESOLUTION DES PROBLEMES

PROBLEME CAUSE POSSIBLE CAUSE POSSIBLE

La chaine s’est pincée/coincée
pendant la coupe

Coupez le dessous de la branche pour soulager la pression
sur la branche.

Surchauffe du systéme
de contréle

Laissez le systéme de contréle refroidir

Le moteur ne
fonctionne pas ou
il fFonctionne par
intermittence

Batterie déchargée

Rechargez la batterie

Le bouton de sécurité n'est pas
enclenché

Appuyez sur le bouton de sécurité avant d'appuyer sur le
commutateur de la gachette

Le compartiment a piles n'est pas
complétement inséré

Insérez le compartiment a piles dans l'outil jusqu’a ce qu'il
soit correctement positionné

Les contacts du compartiment
sontsales

Retirez le compartiment a piles, retirez les débris de sa
prise, puis nettoyez les contacts a l'aide d'un chiffon propre
etsec

Charge trop faible

Laissez le compartiment & piles se réchauffer a la tempéra-
ture de service minimale de 0 °C

Surchauffe du moteur

Laissez le moteur refroidir

Débris dans le capot latéral

Retirez le compartiment a piles, puis retirez le capot latéral
et éliminez les débris

Interrupteur d'alimentation
défectueux

Contactez un centre de service aprés-vente agréé

Le frein de chaine ne
s'enclenche pas

Débris empéchant le mouvement
complet du protége-main avant

Nettoyez les débris du mécanisme de frein de la chaine
externe.

Dysfonctionnement possible du
frein de la chaine

AVERTISSEMENT: L'utilisation d'une trongonneuse a chaine
sans frein pour la chaine en état de fonctionnement peut en-
trainer des blessures graves. Contactez un centre de service
aprés-vente agréé avant toute utilisation.

La trongonneuse ne
coupe pas correcte-
ment

La tension de la chaine est
insuffisante

Tendez a chaine.

La chaine ne coupe pas

Aiguisez la chaine.

La chaine estinstallée a 'envers

Installez la chaine avec les dents dans le bon sens.

La chaine est usée

Remplacez la chaine.

Chaine seche ou excessivement
tendue

Vérifiez le niveau d’huile. Remplissez le réservoir d'huile si
nécessaire.

La chaine n'est pas dans la rainure

Placez la chaine sur la rainure.

Peu de durée de coupe
lorsque le comparti-
ment a piles est chargé

La chaine ne coupe pas

La chaine est usée

Remplacez la chaine

Chaine séche / non lubrifiée

Vérifiez le niveau d’huile. Remplissez le réservoir d'huile si
nécessaire

La chaine est trop tendue

Tendez la chaine

Débris dans le capot latéral

Retirez la batterie, puis retirez le capot latéral et éliminez
les débris

La batterie n'est pas compléte-
ment chargée

Rechargez la batterie

www.ffgroup-tools.com
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ITALIANO

Il motore si arresta
durante il taglio

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA POSSIBILE CAUSA AZIONI CONSIGLIATE

Praticare un taglio basso sul ramo per scaricare la
pressione.

Catenaintrappolata nel taglio

Surriscaldamento del sistema
di controllo

Far raffreddare il sistema di controllo

Ilmotore non
funziona o funziona a
intermittenza

Batteria scarica

Ricaricare la batteria

Pulsante disicurezza non
premuto

Premere il pulsante disicurezza prima del pulsante
interruttore

Pacco batteria non completamen-

te inserito

Inserire il pacco batteria nella porta della batteria fino a
sentire uno scatto

Contattibatteria sporchi

Estrarre il pacco batteria, rimuovere lo sporco dalla porta
della batteria e pulire i contatti con un panno pulito e
asciutto

Pacco batteria freddo

Far riscaldare il pacco batteria alla temperatura minima di
funzionamento di 0° C.

Surriscaldamento del motore

Farraffreddare il motore

Detriti nel coperchio laterale

Estrarre il pacco batteria, quindi rimuovere il coperchio
laterale e pulire dai detriti

Interruttore diaccensione
difettoso

Rivolgersia un centro assistenza autorizzato

ILfreno catena nonssi
attiva

Detritiimpediscono il movimento
completo del paramano anteriore

Pulire il meccanismo esterno del freno catena dai detriti.

Eventuale malfunzionamento del
freno catena

AVVISO: Utilizzare una sega a catena con un freno catena
non funzionante puo causare gravi lesioni personali. Contat-
tare subito un centro di assistenza autorizzato.

Lasega a catena taglia
adeguatamente

Tensione insufficiente della
catena

Tendere la catena.

Catena smussata

Affilare la catena.

Catena montata all'indietro

Montare la catena con i dentirivolti nella direzione
corretta.

Catena usurata

Sostituire la catena.

Catenasecca o troppo tirata

Controllare il livello dell'olio. Riempire il serbatoio dell'olio
se necessario.

La catena non & nella scanalatura
dellabarra

Reinserire la catena nella scanalatura.

Scarsa duratadi
taglio perricarica della
batteria

Catena smussata

Catena usurata

Sostituire la catena

Catena asciutta

Controllare il livello dell'olio. Riempire il serbatoio dell'olio
se necessario

Catena eccessivamente tesa

Tendere la catena

Detriti nel coperchio laterale

Estrarre il pacco batteria, quindi rimuovere il coperchio la-
terale e pulire dai detriti

Pacco batteria non completamen-

te carico

Ricaricare la batteria
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EAAHNIKA

O KwvntApagotapata
kata tnv Aettoupyia
KonmnG

ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

MPOBAHMA MIGANH AITIA ZYNIZTQMENH ENEPTEIA

H aAuoida paykwvel katd to
KOWIPO

Kéwte npwta Alyo and to katw Pépog tou kKAadou yia va
pikpUvel n nieon oto kAadi.

YnepBéppavon tou cuoTApatog
£AEyxXOU

A@NoTe T0 cUOTNPA EAEYXOU va KPUWOEL

To potép Sev Aettoupyei
f Aettoupyei pe dla-
KOMEG

Mnatapia anogoptiopévn

®doprtiote TNV pnatapia

To koupnt ac@aleiag bev eival
natnuévo

MatAote to koupni ac@aleiag nptv Nniécete tnv okavdain
gvepyonoinong

H pnatapia 6ev eivat tonoBetn-
pévn NApwe oto epyaieio

Miéote tnv pnatapia péxptva koupgnwaoet yéoa otnv Béon
TNG JE TOV XapaKTNPLOTIKS X0

Olena@égtng pnatapiageivat
Bpwpikeg

A@alpéate TNV pnatapia, anopakpUvete Tuxdv UNoAeip-
pata konfigand tnv Bk tng unatapiag, katotn cuvéxela
kaBapiote tigena@ég tng unatapiag pe éva kabapd kat
oteyvo Upaopa

H pnatapia eivatkpua

A@NOTe TNV Pnatapia va entotpéwel oty eAAXIoTtn anat-
toUpevn Beppokpaacia Aettoupyiag otoug 0°C

YnepBéppavon tou kivnthpa

AQACTE TOV KIVNTAPA va KPUWOEL

YnoAeippata konAig péca anod to
nAaivé kaAuppa

A@alpéote TNV gnatapia, kal JETA apalpéote To nAaivéd
KaAupua, yla va kabapioete ta unoAsippata Kkonng

EAattwpatikég dtakdning evep-
yonoinong

Enkowvwvrote ye e€ouatodotnuévo ouvepyeio

O kwntApag dev
otapatdet 6tav givat
evepyonolnuévo to
@pévo aiuaidag

Ta unoAeippata konng epno-
SiCouv TNV NARpN kivnon tou
UNpocTIvoU NPOCTATEUTIKOU
xelpoAafng

KaBapiote ta unoAeippata and tov eEwTePIKO Pnxaviopo
@pévou tngaiuaidag

MiBavr duoAettoupyia ppévwv
aAucidag

MPOEIAOMNOIHZH: H xpAian aAuconpiovou xwpig
Aettoupyikd @pévo aiuaidag Ba pnopoloe va npokaléoet
ooBapd tpaupatioPd. ENKOWWVAGCTE PE EYKEKPLUEVN
onpeio e€unnpétnong NP To XPnoLPomnotoeTe

To aAuconpiovo dev
KOBelowotd

Avenapkw¢ teviwpévn aiuaidba

Tevtwote tnv aiucida

®Bappévn alucida

Avtikataotiote tnv ahucida

ANucida eykateotnuévn
avanoda

TonoBetAote tnv aAucida pe ta d6vtia otpappéva npog
N owaoth katevBuvon

DBappévn alucida

Avtikataotiote TNV aAucida

=npn f unepBoAka Teviwpévn
aluoida

EAéyEte tn otabun Aadlol. Av xpelaote(, Eavayepiote tn
Se€apevn Aadol

H aAucida bev Bpioketatotnv au-
Aakwon tng pdaBéou 06Aynong

EnavatonoBetiote tnv alucida otnv auhdkwon

Mikpr Stapketa Konng
ava eoption pnatapiag

®Bappévn alucida

Mn akoviopévn aiucida

Avtikataotiote Ty aAucida

=npn aAucida

EAéyEte tn otabpn Aadlol. Av xpelaotel, Eavayepiote tn
Se€apevi Aadlol

Ynepteviwpévn ahuoida

Teviote tnv ahucida

YnoAeippata konAg oTto NAEUpIKd
KaAuppa

AQalpécTe Tn Unatapia katotn cUVEXELQ APAlPETTE TO
nAaivé kaAuppa kat kabapiote ta unoAeippata konng

H pnatapia 6ev eival nARpwg
@opTopévn

Enavagoptiote tnv ynatapia

www.ffgroup-tools.com
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Motor se zaustavlja
tokom secenja

RESAVANJE PROBLEMA

PROBLEM MOGUCI UZROK PREPORUCENE RADNJE

Lanacje prikljesten u rez

Podsecite granu da oslobodite pritisak na granu

Pregrevanje kontrolnog sistema

Pustite da se kontrolni sistem ohladi

Motor ne radiili radi
isprekidano

Baterija je ispraznjena

Napunite bateriju

Sigurnosno dugme nije pritisnuto

Pritisnite sigurnosno dugme pre nego sto pritisnete okidni
prekidac

Baterija nije potpuno umetnuta

Pritisnite bateriju na prikljucak za bateriju tako da se uglavi
namesto

Prljavi kontakti baterije

Skinite bateriju, uklonite necistoce iz prikljucka za bateriju,
a zatim ocistite kontakte ¢istom, suvom tkaninom

Baterija je hladna

Pustite da se baterija zagreje do minimalne radne tempe-
rature od 0°C

Pregrevanje motora

Pustite da se motor ohladi

Ostaci na bo¢nom poklopcu

Uklonite bateriju, zatim uklonite bo¢ni poklopaci ocistite
ostatke

Neispravan prekidac za napajanje

Kontaktirajte ovlascéeni servis

Kocnica lanca se ne
aktivira

Ostaci sprecavaju pun pokret
prednjeg stitnika za ruke

Olistite ostatke sa spoljasnjeg mehanizma kocnice lanca.

Mogu¢ je kvar kocnice lanca

UPOZORENUJE: Rukovanje motornom testerom bez
funkcionisanja kocnice lanca moze da dovede do ozbiljne
telesne povrede. Pre upotrebe kontaktirajte odobreniservis.

Motorna testera ne
sece pravilno

Nedovoljna zategnutost lanca

Zategnite lanac

Lanacje tup

Naostrite lanac

Naopako postavljen lanac

Postavite lanac sa zubcima okrenutim u pravilnom smeru

Lanacje pohaban

Zamenite lanac

Suvili preterano istegnut lanac

Proverite nivo ulja. Dopunite rezervoar za ulje ako je
potrebno

Lanac nije u zlebu vodice

Ponovo postavite lanac na zleb

Smanjeno vreme sece-
nja po punjenju baterije

Lanacje tup

Lanacje pohaban

Zamenite lanac

Lanacje suv

Proverite nivo ulja. Dopunite rezervoar za ulje ako je
potrebno

Lanacje prezategnut

Zategnite lanac

Ostacina bo¢nom poklopcu

Uklonite bateriju, zatim uklonite boc¢ni poklopaci ocistite
ostatke

Baterija nije u potpunosti
napunjena

Ponovo napunite bateriju
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HRVATSKI

Motor se zaustavlja
tijekom rezanja

RJESAVANJE PROBLEMA

PROBLEM MOGUCI UZROK PREPORUCENE AKCIJE

Pregrijavanje upravljackog
sustava

Podrezan ud za ublazavanje pritiska na udu.

Pregrijavanje kontrole

Ostavite da se kontrolni sustav ohladi

Motor ne radiili radi
povremeno

Baterija prazna

Napunite bateriju

Sigurnosni gumb nije pritisnut

Pritisnite sigurnosnu tipku prije pritiskanja prekidaca
okidaca

Baterija nije potpuno umetnuta

Pritisnite bateriju u otvor za bateriju dok ne klikne na svoje
mjesto

Kontakti baterija prljavi

Izvadite bateriju, uklonite smece s otvora za bateriju, a
zatim odistite kontakte ¢istom i suhom krpom

Baterija hladna

Ostavite da se baterija zagrije na minimalnu radnu tem-
peraturuod0°C.

Pregrijavanje motora

Pustite da se motor ohladi

Krhotine u bo¢nom poklopcu

Izvadite bateriju, a zatim uklonite boc¢ni poklopaci ocistite
ostatke

Neispravan prekida¢ napajanja

Obratite se ovlastenom servisnom centru

Kocnica lanca se ne
aktivira

Krhotine koje spre¢avaju potpuno
kretanje prednjeg stitnika za ruke

Ocistite smece s vanjskog mehanizma kocionog lanca.

Moguca neispravnost koc¢nice
lanca

UPOZORENUJE: Rukovanje motornom pilom bez ispravne
ko¢nice lanca moze dovesti do ozbiljnih ozljeda. Prije
upotrebe kontaktirajte odobreni servis.

Motorna pila ne reze
pravilno

Nedovoljna napetost lanca

Zategnite lanac

Tupilanac

Naostri lanac

Lanacinstaliran unatrag

Ugradite lanac zupcima okrenutim u ispravnom smjeru

IstroSenilanac

Zamijenite lanac

Suhiili prekomjerno razvuceni
lanac

Provjerite razinu ulja. Po potrebi napunite spremnik ulja

Lanac nije u utoru Sipke

Vratite lanac na utor

Nisko vrijeme rezanja po
napunjenosti baterije

Tupilanac

Istrosenilanac

Zamijenite lanac

Suhi lanac

Provjerite razinu ulja. Po potrebi napunite spremnik ulja

Preko zategnutog lanca

Zategnite lanac

Krhotine u bo¢nom poklopcu

Uklonite bateriju, a zatim uklonite bo¢ni poklopaci ocistite
ostatke

Baterija nije potpuno napunjena

Napunite bateriju
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ROMANA

Motorul se opreste in
timpul taierii

DEPANARE

PROBLEMA CAUZA POSIBILA ACTIUNI RECOMANDATE

Lantul prinsin taieturd

Taiatiin parteainferioard a ramurii pentru a elibera presiunea
de peramura.

Supraincalzirea sistemului
de control

Lasati sistemul de control sd se raceasca

Motorul nu functioneaza
sau functioneaza
intermitent

Baterie descarcata

incarcati bateria

Butonulde siguranta nu este
activat

Apasati comutatorul de sigurantainainte de a strange
butonul de declansare

Acumulatorii nu suntintrodusi
complet

Apasatiacumulatoriiin portul bateriilor pana cand se
fixeaza in pozitie

Contactele bateriei sunt murdare

Scoateti acumulatorii, indepartati resturile de pe portul
bateriei siapoi curdtati contactele cu o carpa curata si
uscata

Acumulatorii sunt reci

Permiteti acumulatorilor sé se incalzeasca la temperatura
minima de functionare de 0°C.

Supraincalzirea motorului

Ldsati motorul sa se raceascd

Reziduuriin capacul lateral

Scoateti acumulatorii, apoi scoateti capacul lateral si
curdtatiresturile

Comutator defect

Contactati un centru de service autorizat

Frana lantuluinu se
conecteazd

Reziduurile impiedicé deplasarea
completd a aparatorii frontale
pentru maini

Curatatireziduurile de pe mecanismul extern al franei
lantului.

Posibila defectiune a franei
lantului

AVERTISMENT: Utilizarea unui ferdstrau cu lant fara frana
lantului functionala poate duce la vatdmari corporale grave.
Contactati o unitate de service autorizata inainte de utilizare.

Ferdstraul cu lant nu
taie corespunzator

Tensionare insuficientd a lantului

Tensionati lantul.

Lant tocit

Ascutiti lantul.

Lantul este instalat invers

Instalati lantul cu dintii orientatiin directia corecta.

Lant uzat

inlocuiti lantul.

Lant uscat sau alungit excesiv

Verificati nivelul de ulei. Umpleti rezervorul de ulei, daca
este necesar.

Lantul nu este in canalul bratului

Repunetilantul pe canal.

Timp scurt de taiere per
acumulator

Lant tocit R

Inlocuiti lantul
Lant uzat

Verificati nivelul de ulei. Umpleti rezervorul de ulei, daca este
Lantuscat

necesar

Lant tensionat excesiv

Tensionati lantul.

Reziduuriin capacul lateral

Scoatetiacumulatorii, apoi scoateti capacul lateral si curatati
resturile

Acumulatorii nu suntincarcati
complet

Reincarcati bateria
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PROBLEMA LEHETSEGES OK

Motor megall vagas
kozben

Léns becsipédott

ELHARITAS MODJA

Végja az dgat ald, hogy csokkenjen a nyomds az dgon.

Avezérlérendszer tilmelegedett

Engedje, hogy a vezérlérendszer leh(ljon.

A motor nem jar vagy
id6szakosan jar

Akkumulator lemerilt

Toltse fel az akkumulatort

Biztonsagi gomb nincs lenyomva

Nyomja az akkumulatort az akkumulatorcsatlakozéba,
amfig az a helyére nem kattan

Az akkumuldtor érintkezgi
piszkosak

Tavolitsa el az akkumuldtorcsomagot, tévolitsa el a térmel-
éket az akkumulator csatlakozdjabdl, majd tiszta, széraz
ruhéval tisztitsa meg az érintkezéket

Az akkumulatror hideg

Hagyja az akkumulatort a legkisebb Gzemi hémérsékletre
(0°C) felmelegedni.

Motor tilmelegedett

Hagyja a motort lehdlni.

Tormelék van az oldalsé fedélben

Tavolitsa el az akkumulatort, tavolitsa el az oldalsé fedelet
éstavolitsa el a tormeléket

Hibas haldzati kapcsold

Vegye fel a kapcsolatot a hivatalos szervizk6zponttal

Defective power switch

Contact authorized service center

Alancfék nem kapc-
solédik be

Térmelék akadélyozza az elsé
kézvédé teljes mozgasét

Tisztitsa ki a tormeléket a kilsé ldncfékberendezésbél

Lehetséges lancfék zemzavar

FIGYELEM: A ldncfirész hasznalata mikodé lancfék nélkal
sUlyos személyi sériléshez vezethet. Hasznélat el6tt vegye
fela kapcsolatot hivatalos szervizzel

Aldncflrész nem
megfeleléen vig

Elégtelen lancfesziltség

Feszitse meg a ldncot.

Tompa lanc

Elesitse meg a lancot.

Alanc forditottirdnyban van
felszerelve

Szerelje be aldncot Ggy, hogy a fogak a helyes irdnyba
nézzenek.

Lanc elhasznédlédott

Cserélje ki alancot.

Szaraz vagy tulsdgosan kifeszitett
lanc

Ellendrizze az olajszintet. Szikség esetén toltse fel az
olajtartélyt.

Alanc nincs a bardzdéban

Helyezze vissza a ldncot a horonyba.

Alacsony vagéasiidé ak-
kumulator téltésenként

Tompa lanc

Elhasznalodott lanc

Cserélje kia ldncot

Széraz lanc

Ellendrizze az olajszintet. Szitkség esetén toltse fel az
olajtartalyt

Tulfeszitett ldnc

Feszitse meg a ldncot

Térmelék az oldalsé fedélen

Tavolitsa el az akkumulatort, tavolitsa el az oldalsé fedelet
éstavolitsa el a térmeléket

Akkumulator nincs teljesen
feltoltve

Toltse fel az akkumulatort
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BbJIFTAPCKH

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

[iBUraTenat cnvupa npu
pA3saHe

Mpuwrnaxa sepura 8 paspesa

Bb3MOXXHA MPUYUHA MPEMNOPBYNTEJIHU OE BN

MospesxeTe KNOHA OTAOY, 33 A3 CE€ HAMA/IN HATUCKBT
BbPXY HEro.

MpeHarpsaBaHe Ha CMCTEMAT]
3aynpasneHne

OcTaBeTe CMCTEMATa 33 yNpaB/ieHne [a ce oxnaamn

JBuratenar He
paboTn nam pabotn ¢
npeKkbCBaHMA

BatepusaTa e paspeseHa

3apepeTe daTepuaTa

ByTOHbLT 33 6€30MaCHOCT He e
HATUCHAT

HaTncHeTe SyToHa 3a 6€30MacHOCT, Npean 4a 3a4eNCTBa-
Te NpesKkloYBaTens

BatepuaTa He e NoCTaBeHa
AOKpan

HatuncHeTe 6aTepuaTa B nopTa 3a SaTepumnTa, LOKATO
WpakHe Ha MACTO

KoHTakTuTe Ha 63TEDI/IF|TB ca
3aMbpcCeHn

M3BafeTe SaTepunnTa, OTCTPAHETE OCTATbLUWTE OT NOPTA 33
6aTepunaTa, CNeA KOeTo NoYMCTeTe KOHTAKTUTE CbC CYXa,
4YMCTa Kbpra

BatepuaTa e cTygeHa

OcTaseTe 63aTepUATA a Ce 33TOMIN A0 MUHUMANHA PadoT-
Ha Temnepatypa ot 0°C.

MperpasaHe Ha ABuratena

OcTaseTe [1BUratena aa ce oxaaan

OTNaAbLM B CTPAHNYHNA K3aNaK

M3BageTte 6aTepMﬂTa, cnepn KoeTo MaxHeTe CTpaHUYHNA
Kanak nnoyncreTe oTnaabumnte

JledbekTeH KoY Ha 3aXpaHBa-
HeTo

CBbpXeTe Ce C OTOPW3NPaH CepBM3eH LeHTbP

CnnpayvkaTa Ha Bepwura-
Ta He Ce BK/IKOYBa

OTﬂaﬂbLll/lTE‘ npeyaT Ha MbJIHOTO
ABVXXeHWne Ha npedHna pbyeH
npeanasnten

MouncreTte oTnaabuUMTe OT BbHLWHMA MEXAHN3BM Ha
BEPUXKHATA CNMpPaYKa.

Bb3moxHa HEeNn3npaBHOCT Ha
Bepn>XXHaTa CNpayka

NPEAYNPEXOEHME: PadoTaTa C BEPUXHWSA TPHMOH de3
13NPaBHa BEPMXXHA CNPaYKa MOXe fa oBe/je 10 CEPUO3HO
HapaHsBaHe. Mpean ynotpeda ce cBbpXeTe COTOPU3NPAH
cepsus.

BepMXHNAT TPMOH He
pexe npaBuiHoO

HepocTaTbyHo 0dTerHaTa Bepura

ObTerHeTe Bepurata.

M3TbneHa Bepura

HaocTpeTte Bepurata.

Bepurata e MOHTMPaHa 06paTHO

MOHTUpaiTe BepuraTa CbC 3bOLM, COYELLN B NPABUIHATA
nocoKa.

VI3HOCeHa Bepura

MoameHeTe BepuraTa.

Cyxa UV NpekaneHo pasTerieHa
Bepura

MpoBepeTe HMBOTO H3 MACN0TO. Hanb/HETe pe3epBoapa
Ha Mac/10To Npu HeodXxoANMOCT.

Bepurata He e B yned Ha LUMHATA

MocTaseTe Bepurarta B y/ies.

KpaTtko BpemMe Ha
pA3aHe C eAVH 33psAja Ha
datepunte

M3TbneHa Bepura

M3HoceHa Bepura

MoameHeTe BepuraTa

CyxaBepwura

MpoBepeTe HMBOTO H3 MAC0TO. HanbHeTe pe3epBoapa
Ha Mac/10To NPy HEOdX0AMMOCT

MpekaneHo o6TerHara sepnra

ObTerHere BepuraTa

OTNaAbLM B CTPAHNYHNA KaNaK

M3BaseTe akyMyaTopHaTa daTepusa, c/ief KOeTo MaxHeTe
CTP3HWYHMA KaNaK 1 no4ncrTeTe oTnaabumnTe

AKyMynaTopHaTa datepus He e
HaMb/HO 3ape/ieHa

3apepnete OTHOBO baTepuATa
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LIETUVIY K.

Pjovimo metu variklis
sustoja

PROBLEMU SPRENDIMAS

PROBLEMA GALIMA PRIEZASTIS REKOMENDUOJAMI VEIKSMAI

Grandiné suspausta pjavyje

Nupjauta galiné, kad sumazintuméte spaudima galdnei.

Valdymo perkaitimas

Leiskite valdymo sistemai atveésti

Variklis neveikia arba
veikia su pertrikiais

sistema

Jkraukite akumuliatoriy

Baterija iSsikrovusi

Pries paspausdami gaiduko jungiklj, paspauskite saugos
mygtuka

Saugos mygtukas nepaspaustas

Spauskite akumuliatoriy j akumuliatoriaus prievada, kol
uzsifiksuos

Ne iki galo jdétas akumuliatorius

ISimkite akumuliatoriy, pasalinkite Siuksles i$ akumulia-
toriaus prievado, tada nuvalykite kontaktus $varia, sausa
Sluoste

Nesvaris akumuliatoriaus
kontaktai

Leiskite akumuliatoriui susilti iki minimalios 0°C darbinés
temperataros.

Akumuliatorius $altas

Leiskite varikliui atvésti

Variklio perkaitimas

1Simkite akumuliatoriy, tada nuimkite Soninj dangtelj ir
isvalykite siuksles

Siuksleés soniniame dangtelyje

Kreipkités j jgaliotajj aptarnavimo centra

Grandinés stabdys
nejsijungia

Sugedes maitinimo jungiklis

1Svalykite Siuksles nuoisorinio grandinés stabdziy
mechanizmo.

Siuksles neleidzia visigkai judeti
priekinei rankos apsaugai

ISPEJIMAS: Jei naudojate grandininj pjikla be veikian¢io
grandinés stabdzio, galite rimtai susizaloti. Prie$
naudodami susisiekite su patvirtinta aptarnavimo vieta.

Grandininis pjaklas
pjauna netinkamai

Galimas grandinés stabdzio
gedimas

Jtempkite grandine

Nepakankamas grandinés
jtempimas

Pagalasti grandine

Nuobodu grandiné

Jdékite grandine taip, kad dantys baty nukreipti teisinga
kryptimi

Grandiné sumontuota atgal

Pakeiskite grandine

Dévéta grandinélé

Patikrinkite alyvos lygj. Jei reikia, papildykite alyvos
rezervuara

Sausa arba per daug isStempta
grandiné

18 naujo nustatykite grandine j griovelj

Mazas pjovimo laikas
vienam akumuliatoriaus
jkrovimui

Grandiné ne strypo griovelyje

Nuobodu grandiné

Pakeiskite grandine

Dévéta grandinélé

Patikrinkite alyvos lygj. Jei reikia, papildykite alyvos
rezervuarg

Sausa grandinéle

Jtempkite grandine

Per jtempta grandiné

1Simkite akumuliatoriy, tada nuimkite Soninj dangtel;j ir
iSvalykite Siuksles

Siuksles soniniame dangtelyje

Jkraukite akumuliatoriy
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

CORDLESS CHAIN SAW SOLO

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN also in conformity with the following standards. Production year and
MODEL Article number Eﬂeeqs\tvnaudrggssrsére on the product. The relative techical file is at the
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits dé-

N = critss sont conformes a toutes les dispositions applicables des direc-

FR | TRONCONNEUSE A CHAINE SANS FIL SOLO | tives ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes.

. J o L'année de production et le numéro de série figurent sur le produit.

MODELE Numéro de l'article | (e dossier technique correspondant est 3 l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti diretti-
IT SEGA A CATENA SENZA BATTERIA ve e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione
. e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & al

MODELLO ‘ Codice prodotto sequente indirizzo.

AHAQIH ZYMMOP®DOFHY EK ANAWVOUPE PE ANOKAEICTIKA pag eubivn, 6Tt Ta avapepOpeva npo-
6vta ouppop@wvovtal pe OAEG TIG OXETIKEG SIATA&ELG TwV KATWOL

EL AANYZOMPIONO MIATAPIAZ SOLO odnyubv kat givat enfong oUpPwva Pe ta akdAouba npdtuna. To £tog

, ., napaywyng Kat o oelplakog aptlbpdg avaypdgoval oto npoidv. O te-

MONTEAO ‘ Kwbikog npoioviog | yyikég pakeog elvar oty napaxdtw SietBuvan.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi po-
~ x Stuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u

SR | AKKU-LANCANA TESTERA SOLO skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na
MODEL ‘ Broj predmeta proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u
= skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a

HR | AKU-LANCANA PILA SOLO takoder su u skladu sa sliede¢im standardima. Godina proizvodnje i
MODEL ‘ Broj artikla Zirrljjs(;iabdr?é'ss# na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta

= < toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de ase-

RO | FERASTRAU CU LANT FARA ACUMULATOR | menea, conforme cu urmétoarele standarde. Anul de productie si nu-

N . madrul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa

MODEL Numar articol de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
” " P megfelelnek az alabbi irdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésének,

HU | SOLO AKKUMULATOROS LANCFURESZ és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és a soro-
MODELL ‘ Cikk szam Slta’sﬁarpéé terméken talalhaté. A relativ miszaki fajl az aldbbi cimen
EC JEKNTAPALINA 3A CbOTBETCTBME

C Mb/IH3 OTFOBOPHOCT HYe eKIap1pamMe, Ye MOCOUYeHNTE NMPOAYKTM

BG | AKYMYJIATOPEH BEPVXEH TPOH OTIOBAPAT Ha BCMYKM BA/MAHW WM3MCKBAHWA H3 [AVPEKTUBATE U

MOJEN ‘ KaTanoen Homep pasnopesbuTe No-A0/Y 1 CbOTBETCTBA Ha CIEAHMTE CTAHAAPTH.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA
) Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti produ-
T AKUMULIATORINIS GRANDININIS PJUKLAS ktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip
BE AKUMULIATORIAUS pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant
. . gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.
MODELIS Straipsnis Numeris
EN 55014-1:2006+A1+A2
2014/30/EU
EN 55014-2:2015
BCS 40/40V PLUS 42 403
EN 60745-1:2009+A11
2006/42/EC
EN 60745-2-13:2009+A1
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/10/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.
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